אביגיל גרייף

"עץ המשי"/ ג'אנג שיאנגליאנג
לא קל, כנראה, להיות סיני. ברשימת מאה האירועים הגדולים במאה ה 20 שפורסמה ב"מעריב" מופיעה במקום ה 52 מהפכת התרבות של סין, שהוכרזה ב 13 באוגוסט, 1966. המהפכה השיבה למאו טסה-טונג את השליטה במפלגה הקומוניסטית שאבדה לו לאחר כשלון "הזינוק הגדול קדימה" (שעלה בחייהם של 30 מליון אנשים).
במסגרת המהפכה, משכילים ועירוניים בסין נשלחו למחנות, ולאחר מכן ל"חינוך מחדש" כאיכרים בכפרים הקטנים, שם היו אמורים ללמוד כיצד לחיות כראוי. אחד המשכילים הללו היה ג´אנג שיאנליאנג, מורה ומשורר. כשהיה בן 21 פרסם את השיר "הרוח הגדולה". הוא שילם על כך ב 22 שנות כליאה במחנות ועבודה בכפרים. 

גיבור "עץ המשי", ג´אנג יונגלין, בן דמותו של שיאנליאנג, נשלח לחבל ארץ בגבולות מונגוליה הפנימית, לעבוד באחד הכפרים לאחר ששוחרר מארבע שנות כליאה באחד המחנות. הכפר, למרות עבודת הפרך, למרות הריחוק מכל מה שהיה פעם מוכר, למרות הקשיים – עדיין נראה כמו גן עדן לעומת המחנה. כי בכפר יש מידה של חופש, חופש שרק מי שאיבד את הזכות הזו יכול להעריך. בכפר הוא פוגש אישה, מא-ינגהואה, עץ המשי. אישה שנויה במחלוקת, שחדרה מכונה "המלון האמריקני". הנובלה "עץ המשי", הראשונה בספר, מתארת את יחסיו עם עץ המשי ועם האסירים האחרים ובני הכפרים, עד שנשלח בחזרה למאסר כמה חודשים לאחר מכן - יחסים מלאי סתירות והיסוסים. עם עץ המשי בודק הגיבור מהי אהבה ומנסה לעמוד על ההבדל שבין אהבה, משיכה, רחמים והקרבה. הוא מנסה להבין מה מחבר ביניהם ומגלה גם מה מפריד. הוא בודק עם עצמו ואיתה את פירשם של רגשות, ובוחן כל הזמן את מושג האהבה. עם האחרים הוא לומד על טבע האדם, על רוע ועל רגעי חסד. את היצירה מלווה ברקע "הקפיטל" של מארכס, דרכו נעשה חלק גדול מהחקירה, ההשוואה והבדיקות הפנימיות שעורך הגיבור. 

"יחסם של אינטלקטואלים כלפי אנשים וכלפי החיים, הגם שהוא מתוחכם יותר, אינו יציב ואינו מעשי, אינו מסוגל להתאים עצמו למזגה הסוער של ההיסטוריה." (עמוד 107)

הכתיבה עדינה מאוד, מינורית. כתיבה זו מאפיינת את הספרות הסינית והיפנית שנתקלתי בה עד היום ואני אוהבת מאוד את הסגנון הזה. אצל שיאנליאנג הכתיבה היפה היא רק בסיס להרהורים של גיבוריו, היא הרקע ליצירה ותורמת את החלק החזותי. אבל כוחו האמיתי של הספר הוא בנגיעה שלו באמיתות הקטנות, היכולת לגשת לנושאים החבויים בלב האדם לא מתוך פחד או חשש, אלא מתוך איזו קבלה אמיתית והשלמה. מתוך הבנה בסיסית של טבע האדם, של רגשותיו, ומתוך רצון אמיתי לחקור וללמוד, תהליך שגם לקורא יש חלק בו. הגיבור מהסס כל הזמן, פוסח על כל הסעיפים. הוא מביע גם מחשבות "רעות" וגם רגשות אנושיים מאוד. 

הספר נוגע בנסיבתיות ומציג יפה איך לפעמים הנסיבות הן הכל. איך נסיבות יכולות להפוך את חייו של כל אדם בכל רגע נתון. הנסיבות הן שהביאו את ג´אנג לכפר, הן שהכניסו לחייו את עץ המשי. אבל הן גם אלו שעקרו אותו מביתו וגרמו לו לתעב את עצמו לפרקים. נקודה נוספת וחשובה היא עניין ההשפעה של דעת החברה על הפרט. שיאנליאנג מציג יפה את הדילמות ואף את התיעוב העצמי של גיבורו, את התהיות – "ומה אם כולם צודקים, ומה אם אני טועה". הוא לא חושש להראות את הצדדים החלשים יותר, ולהציג את צדדיה האפלים ביותר של המהפכה, ואת הדרך בה היא מגייסת גם, ואולי בעיקר, את אלו בהם היא פוגעת הכי הרבה.

שני סיפורים קצרים נוספים מופיעים בספר – "מעיינות ותמרים" ו"סיפורו של רועה". שניהם מצטיינים גם הם בעדינות של "עץ המשי", ואף הם טובים וראויים מאוד. 
עדין, מעניין ומרגש. 

חמישה כוכבים בסולם ריוונדל.
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