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מבוא
התמונה בעמוד הראשון זה מרעה אצות ים באוקיינוס האטלנטי. המרעה היא נישה אקולוגית חשובה שמהווה בסיס בשרשרת מזון ומשרתת הרבה יצורים חיים מחיות מיקרוסקופיות ועד לדגי טרף. המרעה הוא מאוד עדין ושביר ונהרס בקלות ע"י מנועים של סירות . המנועים הורסים את האצות ויוצרים מין צלקות שניתן לראות בתמונה . זהו סוג של צלקת בטבע שקוטעת את שרשרת המזון הטבעית באזור , גורמת להרס של הנישה האקולוגית ומאיימת על קיומן של חיות נדירות. כמו בטבע הצלקות  בגוף האדם גם יכולות לגרום לפגיעה משמעותית בתפקידו וחשוב לדעת איך לטפל בהן.

בעבודה אני אסקור את נושא הצלקות גם מבחינת תהליכים מערביים וגם מבחינת תופעות סיניות הרלוונטיות .העבודה כוללת את הסיבות למה צריך לטפל בצלקות , מהם הצלקות הפתולוגיות שעלולות לגרום לבעיות  ואיזה טיפולים ניתן לבצע . העבודה כוללת  גם את הבנתי לתופעה וניתוח מאמרים שונים שמצאתי בנושא. 

צלקות במבט מערבי

ישנם 2 סוגי ריפוי של פגיעה בגופנו : חידוש(regeneration) והחלפה 

(replacement). רגנרציה זהו תהליך חידוש של רקמה שנפגעה ע"י חלוקת תאים מאותו סוג שנפגעו, יש בגופנו איברים בודדים עם יכולת רגנרציה גבוהה כמו כבד. התאים החדשים שנוצרים כתוצאה מתהליך החידוש, זהים לחלוטין בתפקידם לרקמה שאותה הם החליפו . אך רוב התאים בגופנו הם עם יכולת רגנרציה נמוכה מאוד ולכן בעיקר אנחנו מתרפאים בעזרת תהליך ההחלפה שמתבצע ע"י חלוקת תאים מסוג אחר לאלו שנפגעו ובסופו של דבר נוצרת צלקת . תהליך ההצטלקות זהו חלק ממנגנון הטבעי וחיוני לחיים שכן ללא הצלקות הגוף היה מזדהם אך יש לציין שהרקמה הצלקתית לא מגיעה לרמה תיפקודית מלאה  לעומת הרקמה הבריאה .

תהליך ריפוי הפצע מורכב משלושה שלבים :

1. שלב הדלקתי - השלב מתחיל מיד לאחר הפציעה ומתאפיין בהווצרות של קריש דם על מנת לעצור דימום באופן מיידי ומאוחר יותר בבצקת מקומית כתוצאה מנדידה של נוגדנים , מים, חלבונים לתוך האזור הפגוע.השלב נמשך 1-4 ימים

2. שלב הפרוליפרטיבי - נוצרת רקמת חיבור חדשה שמורכבת בעיקרה מחלבון שנקרא קולגן (זהו חלבון מבני המהווה את המרכיב העיקרי של רקמות בגופינו כמו עור שריר וכו', זהו בעצם ה"דבק" ) ובנוסף תאי האפיטל מייצרים רשת דקה של קאפילרות שמשמשות להזנת הרקמה החדשה.בהתחלה הרקמה היא עדינה ואח"כ מתחזקת השלב נמשך בין 5-20 יום 

3. שלב ההבשלה -  פיברובלאסטים שיצרו את הקולגן מתחילים לעזוב את האזור , נוצרת צלקת  " טריה" ועדיין לא מאורגנת , עם הזמן הרקמה החדשה מתחזקת, צלקת מתחילה להתכווץ ולהראות פחות בולטת. בהתחלה הצלקת לא גמישה אך עם הזמן היא יכולה להגיע לעד 80%  מגמישות רקמת עור רגילה. השלב יכול להמשך מ21 יום עד למספר שנים. באופן תקין תוך חצי שנה הצלקת אמורה "להרגע" ולהתייצב.

בין שלב שני לשלישי  נוצר שיווי משקל בין תהליך האנאבולי (הבונה צלקת) ותהליך הקטאבולי (מסלק את התאים שיוצרים את הקולאגן - פיברובלאסטים) , האיזון מתרחש כשהצלקת מגיעה לכ- 30% מחוזקו של עור בריא. המאזן הזה מעצב את הצורה הסופית של הצלקת.

במצב של הפרעה באחד השלבים הנ"ל ,מופיע חוסר איזון הרס - יצירה , ממשיך להווצר קולגן עוד ועוד והצלקת יכולה לגדול לכל הכוונים ומקבלת כינוי צלקת היפרטרופית או צלקת קלואידית.   

 מראה הצלקות תלוי ב:

- הגזע- באנשים עם עור כהה , נוטות להתפתח צלקות קלואידיות. 

- גיל- צלקות בעור צעיר נוטות לריפוי יתר ויש סכנה יותר גדולה לצלקות פתולוגיות לעומת עור מבוגר יותר

 - מיקום -  צלקות באזורים עם מתח גבוה כמו מעל מפרקי הגוף, גב עליון, בין הכתפיים נוטות להתרחב בקלות ולפתח קלואידים בקלות יותר. 

טיפול בצלקות ע"י רפואה מערבית כולל טיפול ניתוחי,הזרקת סטרואידים לתוך הצלקת,שיוף העור,טיפולים בלייזר ועוד.

צלקות במבט סיני

סקירה ספרותית

לפי הרפואה הסינית ,בריאות זו זרימה חופשית של אנרגיה בגוף. הזרימה האנרגתית התקינה מחזקת את האיברים ומקשרת בין החלקים השונים בגוף . 

צלקות יכולות להפריע לזרימה האנרגתית הבריאה ולגרום לכאב או לסימפטומים אחרים באיזורים שונים בגוף . לדוגמא , צלקת בברך ימנית יכולה לגרום לכאב בכתף שמאלית , צלקת מניתוח אפנדיקס יכולה לגרום למיגרנות וצלקת מעקירת שן בינה יכולה לגרום לכאבי גב תחתון.*
לא כל צלקת תגרום לבעיות. אם צלקת שטחית ולא מפריעה לזרימה ,אין צורך בטיפול. לעומת זאת במקרה וצלקת רגישה למגע , בולטת או נפוחה , חמה למגע , מגרדת , אדומה, אז צריך לחשוד ולטפל .בטקסטים סיניים קלאסים לא מוזכרים טיפולים בצלקות. ההסבר לכך יכול להיות שנושא זה לא נחשב חשוב לתירגום ולכן הטקסטים הרלוונטים לא תורגמו , ההסבר נוסף שיתכן שהטיפול בצלקת הוא כל כך פשוט וכל כך מובן מאליו שהסיניים לא חשבו לנכון להזכיר אותו .**
למה לטפל בצלקת? 

1) לפני שהצלקת מטופלת לא ניתן לקרוא את הדפקים באופן מדוייק.

2) טיפול בצלקת יכול להיות פיתרון למקרים כרונים ועקשניים . צלקת יכולה להיות הסבר לחוסר התקדמות בטיפול . לדוגמא , טיפול בנקודות מחזקות כמו St 36,St 37,St 39  לא יהיה אפקטיבי אם יש צלקת בבטן תחתונה שחותכת את ערוץ הקיבה.

שיטות טיפול :

- דיקור שיטחי : נעשה ע"י מחטים עדינות (חצי צון) שמוחדרות באופן אופקי בקצוותיה של הצלקת. בצלקות גדולות ניתן להשתמש ביותר מ-2 מחטים. משאירים את המחטים 20 דקות ובד"כ ניתן לראות שינויים שחלים בצבע הצלקת. במקרה ויש קטע בצלקת שהצבע בו לא משתנה ניתן להוסיף עוד מחט על מנת להגביר את הזרימה. בד"כ טיפול כזה אחד מספיק ואין צורך בטיפולים חוזרים.

- מוקסה : מוקסה גם מעצימה את זרימת ה- צ'י דרך הצלקת . מוקסה שימושית יותר במקרים של קור או במצב של חוסר צ'י הכללי אצל המטופל. הטיפול נעשה עם מוקסה סטיק ,מניעים אותו קדימה ואחורה לאורך הצלקת במשך 20 דקות. ניתן להשתמש גם ב-  tiger warmer  , לטייל עם המכשיר מסביב לגבולות הצלקת. היתרונות של המכשיר הוא שבמקביל להחדרת מוקסה לאזור הצלקת , נעשה עיסוי של הנקודות הנוקשות ובנוסף המכשיר הוא בטיחותי על מנת לתת למטופל שיבצע את הטיפול בבית ולהבטיח את המשכיות הטיפול. הטיפול במוקסה ניתן לשלב עם דיקור שיטחי.

- טיפול ב Chong mai  : הטיפול הוא יעל לצלקות בחזה ובבטן. ניתן לפתוח את הchong (pc6 + sp4  ) בלבד או לשלב גם דיקור שיטחי. מרידיאן ה Chong  ידוע גם בשם " חודר" ,יש בתוכו אנרגיה מאוד חזקה לניקוי חסימות ולכן זהו טיפול אפקטיבי בטיפול בצלקות.

japanese-acupunture.co.nz/treatments/treat scars/scars/html.*

acupuncturnetwork.org/acuwiki/index.php.**
- דיקור נקודות מקומיות או דיסטליות : השיטה שימושית כשהטיפולים הקודמים לא הניבו תוצאות רצויות. משתמשים בנקודה מקומית של הערוץ שחסום ע"י הצלקת ובנקודה דיסטלית על אותו ערוץ על מנת להביא אנרגיה לאזור. ניתן להשתמש בנקודות הצטברות כנק' דיסטלית. הטיפול נמשך במשך 20-30 דקות ובד"כ ניתן לחזור על הטיפול מספר פעמים.

- אלקטרו : לדיקור עם אלקטרו יש אפקט מפזר חזק ומתאים למצבים של כאבים חזקים , המחט מוחדרת אופקית בכל צד של הצלקת עד 3 צון, מחברים את המחטים למכשיר ,מכוונים למצב פיזור או ל 8 מעגלים לדקה ומפעילים על מנת שתהיה תחושה חזקה אך נוחה למטופל, הטיפול נעשה 10- 20 דקות.***

מחקר שנעשה בשנות ה70 ע"י ד"ר קארול רוג'רס באוסטרליה מציג את ההצלחה בטיפולי צלקת. המחקר הוא קליני מבוקר שמטרתו הייתה לבדוק את יעילות הטיפול בתלונות עיקריות של מטופלים ע"י טיפול בצלקת בלבד. במחקר השתתפו 25 נשים בין גילאים 25- 74 , עם תלונות עיקריות מגוונות אך מה שהיה משותף להן זו צלקת ניתוחית בבטן התחתונה. רווח הזמן בין הופעת הצלקת לבין הטיפול נע בין 3-30 שנים  ובכל המקרים התלונה העיקרית הופיעה לאחר הופעת הצלקת. תוצאות המחקר התחלקו לתוצאה מוצלחת (העלמות תלונה עיקרית למשך 6 חודשים) , בינונית (היה שיפור ניכר בתלונה העיקרית אך עדיין נשארה נטיה לבעיה) או ללא שינוי. 56% מהמקרים הטיפול היה מוצלח, 28% מהמקרים התוצאה הייתה בינונית 4% (אישה אחת) נשארה ללא שינוי. אומנם המחקר הוא קטן מאוד ולא יתקבל באופן רציני היום אך הוא יכול להוות בסיס למחקרים יותר גדולים בעתיד.**

JCM no.30 may 1989. The treatment of scars by acupunture. Gordon peck***
מסקנות ותובנות
אכן צלקות הן פגיעה בזרימה אנרגתית בגוף. בצורה הכי מוחשית ניתן לראות את זה בצלקות שנוצרות בשריר הלב. אחרי אוטם שריר הלב כשאזור מסוים סובל מחוסר הספקת חמצן עקב חסימה של אחד או יותר מכלי הדם הקורונרים , אזור הזה בשריר מתנוון ולאט לאט הופך לרקמה צלקתית שאומנם יש לה תיפקוד מסויים בהתכווצות ובהעברת אימפולס חשמלי אך בהרבה יותר נמוך מאותה רקמה בריאה. הסכנה הגדולה והמידית בכך היא הפרעות קצב לב מסכנות חיים כמו פירפור\ ריפרוף חדרים (VT/VF) . לכל תא בשריר הלב יש פוטנציאל חשמלי והצלקת פוגעת בזרימה הנכונה של החשמל בלב ומכך תאי הלב שמתחת לחסימה הצלקתית לא מקבלות את האימפולס הנכון ומתחילות "לתפוס פיקוד" ויוצרות מעגלי חשמל משלהם וזה מייצר את ההפרעות ההרסניות. ברפואה הסינית הלב הוא הקיסר והקיסר הוא אחד וברגע שגורמים אחרים משתלטים על הארמון (הלב) ,הקיסר יפגע וכל הממלכה תהיה בסכנה ולכן הפרעות זרם בלב הן מסכנות את כל הגוף, לעומת זאת הפרעות זרם כתוצאה מצלקות במערכות יותר נמוכות בהררכיה כמו עור לדוגמא הן גם גורמות לנזק מסויים אך כמובן ללא סכנת חיים. 

ברפואה מערבית מדברים על הפרעה בשיווי משקל בתהליכים אנאבולים - קטאבולים  באזור הצלקת וכתוצאה מכך יצירת צלקת פאתולוגית . ברפואה סינית את תהליך הבניה - הרס הזה ניתן לראות כמערכת יחסים בין עץ למתכת. עץ הוא אחראי לתהליכי הבניה - אנאבולים  בגוף ומתכת לתהליכי ההרס -הקאטבולים . אלמנט העץ אחראי לצמיחה של רקמה חדשה ואלמנט המתכת אחראי על תהליכי ניקוי וסילוק בגוף. כשיש פגיעה ברקמה בגופנו אלמנט העץ אחראי לבניית התאים החדשים ולייצור קולגן לעומת זאת אלמנט המתכת אחראי לסילוק של תאים הפיברובלאסטים מאזור הצלקת בשלב ההבשלה על מנת לנקות את עודפי הקולגן ולאפשר גמישות מקסימלית של הרקמה החדשה . כשאלמנט העץ בעודף יחסית לאלמנט המתכת , יש סכנה שהגוף יבנה יותר מדי תאים חדשים או מצד שני המתכת חלשה ולא מספיקה "לנקות" את האזור מעודפי תאים וקולגן, בשני המקרים תווצר צלקת היפרטרופית. כשאלמנט עץ חלש יותר יחסית לאלמנט המתכת או כשהמתכת בעודף לעומת העץ עלולה להווצר צלקת שקועה שגם פאתולוגית ומהווה פגיעה בזרימה אנרגתית. במקרה ולמטופל יש נטיה לצלקות פאתולוגיות , בנוסף לטיפול מקומי  (ראה סקירה ספרותית ), כדאי לבדוק את שיווי המשקל בין עץ למתכת ולטפל גם מערכתית . במקרה ומתכת בעודף יחסי לעץ ניתן לחשוב על נקודה Liv4 כנקודת מתכת על עץ על מנת לחזק את הבקרה של מתכת על עץ ובכך להחזיר איזון בינהם , במקרה של עודף יחסי של עץ וחוסר יחסי של מתכת ניתן לחזק את המתכת עם נקודת השעה שלה Lu8, אפשר לעבוד לפי שעון הביולוגי ולדקור Liv14 (כנקודת יציאה ) ביחד עם Lu1 (כנקודת כניסה) בכך להעביר אנרגיה מעץ למתכת . אפשר לחשוב גם על נקודה כמו Lu3 כמאזנת בין Hun ל-Po במקרה ויש גם אלמנט נפשי. 

סיכום

בעבודה סקרתי את נושא הצלקות הן ממבט מערבי והן ממבט סיני. במהלך כתיבת העבודה נוכחתי לדעת שהטיפול בצלקת אומנם מאוד פשוט ובסיסי  אך מצד שני גם מאוד חשוב מכוון שיכול לפתור הרבה בעיות מורכבות אצל מטופלים. הצגתי סקירה סיפרותית על הווצרות צלקות  וטיפול בהן. בעבודה קיימת גם סיכום של הבנות אישיות שלי על כל התהליך של הווצרות הצלקת וסיבות להפרעות כתוצאה מכך. בנוסף מוצג גם מחקר קטן בנושא שלדעתי חשוב מכוון שיכול להוות בסיס למחקר יותר גדול ורציני בנושא הצלקות על מנת להדגיש את החשיבות טיפול בצלקת ולהחדיר את הנושא לתודעת המטפלים.
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