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מבוא
“The Yellow Emperor asked: I have heard something from you concerning the nine sub-parts of pulse which I believe contains a great deal of comprehensive knowledge and which is virtually without limits. I wish to hear the essentials so that I can pass on to my children and grandchildren, and further to posterity, so that they would store such essentials in  places as deep as their bone and marrow, as important as their liver and lungs, and they would receive them with dignity and respect without any slightest intention of abusing them. The nine sub-parts of pulse must correspond to the heaven and the earth, and they must have beginning and end: the nine sub-parts must also correspond to the sun, the moon, the stars and their circulation above, and they must also correspond to the four seasons, the five elements, the alteration of the ruling and the ruled elements (such as earth as the ruler of the chia and yee years, etc, with other elements as the ruled elements), and the winter as yin and the summer as yang below. Could you tell me how man can also correspond to these natural laws?”
פרק 20 בsu-wen לא זוכה להתייחסות רבה מפי פרשני וחוקרי תחום הרפואה הסינית. בעבודה זו בחרתי להתמקד בפרק זה ובידע שהוא מביא עימו אודות שיטת תשע היבשות- תשעת האיזורים בגוף בהם ניתן לבדוק דופק תוך השוואתם זה לזה. בחרתי לעשות זאת תוך הקדשת פרק למשמעות המספר תשע בתפיסה הדאואיסטית מכיוון שבתחילת הפרק מצוין ע"י Qi bo הקשר בין השיטה לבין הפילוסופיה הדאואיסטית.  בהמשך- יובאו עיקרי הפרק ולאחריהם השוואה בין תיאוריות של פרשנים שונים של הפרק.

קריאה נעימה

המספר תשע בדאואיזם
Qi bo said:

 “ The ultimate numbers of heaven and the earth begin with one and end with nine.The heaven is one, the earth is two, the man is three, and three times three is nine which corresponds to the nine distant area of china.” 

במספר תשע יש את הכוח של שלוש כפול שלוש. כלומר heaven-earth-man שכל אחד מהם כפול שלוש.

המספר תשע קשור לסמל ה luo shu: 
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שמקורו, כפי שמספרת האגדה, הוא בחיזיון של וו הגדול-מייסד שושלת xia ,אשר ראה צב יוצא מהנהר ועליו תרשים בצבע אדום- הluo shu
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זוהי בעצם דיאגרמה המסדרת מספרים במרחב. הסמל נוצר בזמן שבו הרעיון המרכזי היה ביטוי הדאו דרך היין והיאנג. המספרים הזוגיים מייצגים את היין והאי זוגיים את היאנג. אם מסתכלים על היחסים בין המספרים רואים שתמיד יש זוגי מול זוגי ואי זוגי מול אי זוגי. הסמל בא להדגיש עולם הרמוני שיש בו זרימה. זהו בעצם שיא הארגון של הצ'י בצורה מסודרת במרחב החיים. דרך נוספת להסתכל על הlou shu היא כמפה של שינויים- דרך שהאדם עובר מהלידה ועד המוות. במקדשים סמל זה מוטבע על הרצפה ולכן מסמל את הקשר לאדמה ולחיים.

חלוקות נוספות לתשע: 

תשעת המחוזות בסין

9 חדרים בארמון הקיסר

9 איזורים בשמיים

81(9*9)  פרקים בsu-wen  וב ling shu

ניתן לראות כי המספר תשע הוא בעל סמליות ייחודית ובבסיס הבחירה בתשעת הדפקים ישנו גם הרצון לתת את המשמעות והכח הטמונים במספר זה. זהו מספר המכיל בתוכו את כל המספרים הבאים לפניו והרעיונות אותם הם מייצגים- יין ויאנג, h-e-m - ציר היצירה וציר החיים, ארבעת העונות והכיוונים, חמשת האלמנטים, שמונה הטריגרמות וגרמי השמיים השונים. זהו מספר אשר מאפשר השוואה כפולה בין שלוש הרמות Heaven-earth-man ולכן ניתן להשתמש בו על מנת לערוך דיאגנוזה מקיפה הנותנת תמונת מצב שלמה.

פרק 20 su wen "על שלושת האיזורים ותשעת הסימפטומים" או "קביעת החיים והמוות"

עיקרי הפרק בהתבסס על תרגומיהם של:

Henry C Lu

Nelson Liansheng wu & Andrew Qi Wu

Maoshing Ni

איתי גל
בפרק שואל הקיסר הצהוב את צ'י בו על הידע הקיים בנוגע לשלושת האיזורים בגוף בהם ניתן לבדוק דופק ומה משמעות הידע הזה.

צ'י בו מסביר שישנם שלושה איזורים בגוף האדם המחולקים למחמם עליון אמצעי ותחתון ובכל אחד מהם שלוש עמדות המתחלקות לheaven-earth-man . החלוקה הזו לתשע מקבילה לחלוקת סין לתשעה מחוזות, כאשר כל עמדה כזו מקושרת לאיבר אחר בגוף האדם. 

האבחנה שנעשית דרך תשעת הדפקים בודקת את מצבו של כל אחד מהאיברים ובנוסף משווה את העמדות זו לזו ובודקת את מצב בריאותו הכללי של האדם- מה נמצא בעודף ומה בחסר. בעזרת אבחנה זו אף ניתן לקבוע אם האדם יחיה או ימות. צ'י בו מציין בסוף דבריו העמדות צריכות להילמד פנים- אל-פנים בכדי שיעשה בהן שימוש כהלכה.

לאחר מכן מגיע הפירוט של שלושת האיזורים לבדיקת הדופק והקשר של כל עמדה לאיבר או איזור ספציפי בגוף.

 
	מיקום בדיקת הדופק
	קשור לאנרגיית ה...
	תשעת הדפקים בחלוקה לאיזורים

	עורקים משני צידי המצח
	מצח או הראש כולו (תלוי בתרגום)
	Upper region heaven

	עורקים משני צידי הלחי
	פה והשיניים
	Upper region earth

	עורקים בקדמת האוזניים
	אוזניים ועיניים
	Upper region man

	מרידיאן shou tai yin
	lungs
	Middle region heaven

	מרידיאן הshou yang ming
	חזה
	Middle region earth

	מרידיאן הshou shao yin
	heart
	Middle region man

	מרידיאן הzu jue yin
	liver
	Lower region heaven

	מרידיאן הzu shao yin
	kidneys
	Lower region earth

	מרידיאן הzu tai yin
	Spleen & stomach
	Lower region man


בהמשך שואל הקיסר כיצד קובעים חיים או מוות וצ'י בו מסביר את עקרונות האבחנה:

ככל שההופעה החיצונית והדופק תואמים- ישנה תקווה לריפוי, כשההופעה החיצונית והדופק לא תואמים- זהו סימן למוות. אם הדפקים של צד שמאל וימין, או למעלה ולמטה לא תואמים- ישנה בעיה חמורה. אם ההבדל הוא רב- זהו סימן למוות. אם הדפקים במרכז מאוזנים, אך ביתר בגוף לא- זהו סימן למוות, אם הדפקים במרכז שונים ולא תואמים את הדפקים של שאר האיזורים- זהו סימן למוות.

בנוסף, לפי תכונת כל דופק בכל עמדה ניתן לדעת היכן נמצאת הבעיה ולטפל בה . אם תשעת הדפקים דומים בצורתם ובכולם חוזרת אותה תכונה פתולוגית- דק, קטן, מהיר, צף וכו'- המצב אינו מעיד על מוות. מצב כזה יכול להיגרם ע"י רוח, בעיות מחזור או מצבים כרוניים.

 יוצא מן הכלל הוא המצב בו תשעת הדפקים מתואמים אך ברקע ישנה שבריריות המעידה על תשישות צ'י הקיבה או  שהאדם לוקה בשיתוק ואז זהו סימן למוות.

בסוף הפרק מסביר צ'י בו מהן שיטות הטיפול בהתאם לאבחנה ומדגיש שוב שישנה חשיבות רבה לתישאול על ההיסטוריה הרפואית ועל המצב הנוכחי וללקיחת דופק מדוייקת.

דיון על מיקומי בדיקת הדופק לפי מקורות שונים
בפרק זה אנסה להציג את הדיון שהתקיים במהלך השנים בין החוקרים השונים של הכתבים. בסיכום כל דיון אוסיף את חוות דעתי בהסתמך על פרק 20 ב su wen ועל שמות הנקודות.

הציטוטים בפרק לקוחים מתוך פרק 20 su wen בתרגומו של Henry Lu.

המלומדים אשר משתתפים בדיון:

Zhang Jie-Bin- (1563-1640 )- חי ופעל בזמן שושלת מינג. הבסיס לעבודתו היתה ההנחה כי היאנג הוא מקור החיים והבסיס לקיום הפיזי.

Ma Shi – חי ופעל בזמן שושלת מינג. הוציא שני ספרים אשר כוללים פירושים 
לling shu   (בשנת 1580) ול su wen (בשנת 1586(
Wu Kun – חי ופעל בזמן שושלת מינג- הוציא ספר ב1584 שעסק בצמחי מרפא.

Zhang Zhi Cong- חי ופעל בזמן שושלת צ'ינג. הוציא בשנת 1672 ספר פירושים
 לsu wen הנחשב עד היום לאחד מספרי הפירושים החשובים ביותר בתחום.

Wang bing – חי ופעל בזמן שושלת טאנג. פירסם מהדורה עם פירושים בשנת 762 לספירה ויתכן שאף הוסיף תיאוריות מאוחרות יותר לטקסט המקורי.

Dan Bo Yuan Jian
Zhang Qi

איזור עליון- Heaven
“The Heaven of the upper region refers to the arteries on both sides of the forehead”

Zhang Jie Bin : רבותי המלומדים, חקרתי ודרשתי ובדקתי ומצאתי שהנקודה בה צריך לבדוק את דופק הheaven באיזור הראש היא Gb-4 

Ma Shi : לא, לא ולא. הנקודות הרלוונטיות הן Gb-1 ו Gb-2 

Dan Bo Yuan Jian : ידידי Ma Shi טועה לגמרי- אלה בפירוש לא הנקודות.

Zhang zhi Cong : היאנג הגדול (bladder-zu tai yang ) הוא האנרגיה הראשונית של היאנגים השונים ולכן הוא זה שצריך להיות אחראי על הheaven .

Wu kun : אנרגיית הGall Bladder עוברת דרך מרידיאן הzu tai yang  באיזור זה.

סיכום: ישנה פה התלבטות- האם להתייחס לעובדה שמבחינה פיזית הנקודות של מרידיאן הzu shao yang הן אלה שנמצאות משני צידי המצח, או להתייחס לכך 

שהzu tai yang הוא ה"אב" של כל הערוצים היאנגיים ולכן מן הראוי לקשר אותו לheaven of heaven . מעניין לראות שאחד השמות הנוספים של הנקודה Gb-1 הוא

Tai yang- היאנג הגדול והיא אף מתאימה מבחינת המיקום המצויין בפרק 20.

Gb-4 גם היא מתאימה מבחינת המיקום. לעומתן  Gb-2 נמצאת בקדמת האוזן-איזור המשוייך לman על פי פרק 20 ולכן נראית פחות רלוונטית לדיון.

איזור עליון - Earth
“The earth of the upper region refers to the arteries on bothe sides of the cheek”

Zhang Qi : הרי זה מובן מאליו שמדובר בנקודות St-4 ו St-5.

Wang Bing: המממ... לא בדיוק. אמנם יתכן שניתן לבדוק את הדופק גם ב St-5 , אך איני בטוח בכך. הנקודה שאני משוכנע שהיא הנכונה הינה דווקא  St-3 .

סיכום: כל הנקודות עליהן מדובר משתייכות למרידיאן הzu yang ming המקושר לאלמנט האדמה ולכן נראה טבעי שיהיה מקושר לעמדת הearth . הנקודה St-4 נקראת

Di cang- מחסן האדמה, בין היתר משום שהיא ממוקמת מתחת לאף- האיזור בפנים השייך ל earth (כאשר מחלקים את הפנים לheaven-man-earth ). מבחינת מיקום- שלוש הנקודות שצוינו יכולות להתאים לתיאור בפרק 20.

איזור עליון - Man

“The man of the upper region refers to the arteries in front of the ears”

   Wu Kun : ברור לי כשמש שמדובר פה בנקודה Th-21
Zhang Jie Bin : ואני משוכנע שמדובר בנקודה Th-22 .

Zhang Zhi Cong : הנקודה שעליה ישנו דיון ממוקמת בשקע מתחת לזוית המנדיבולה באיזור השייך למרידיאן הshou tai yang . הheart שולט בדם
 והSmall intestine הוא השליח של הלב. מה שגורם לאדם (man ) להתקיים הם כלי הדם. זוהי הסיבה לכך שהנקודה צריכה להיות שייכת למרידיאן הShou tai yang . 
סיכום:  שתי הנקודות של הshou shao yang יכולות להתאים במקרה הזה במבחינת המיקום. עם זאת, ישנה נקודה נוספת שלא הוצעה, אך מתחברת היטב עם הסברו של Zhang Zhi Cong  ומיקומה גם הוא מתאים, זוהי Si-19 . 

איזור אמצעי - Heaven
“The Heaven of the middle region refers to the great yin of the hand”

Wang bing : הנקודה בה יש לקחת את הדופק היא Lu-8.

Ma shi: אני מחזק את ידיו של ידידי המלומד ומסכים איתו לגמרי.

Zhang Qi : Wang Bing – אתה טועה כאשר אתה מציין רק את Lu-8 . מדובר בשתי נקודות- Lu-8  ו Lu-9 .

Zhang Zhi Cong :  אכן, הנקודות הרלוונטיות הן אלה שעל מרידיאן הshou tai yin 

הריאות מבין האיברים המלאים  מגיבות אל הheaven , אבל הריאות הן איבר ייני ולכן הן יכולות לקחת אחריות על הheaven  באיזור האמצעי בלבד ולא באיזור העליון השייך ליאנג.

איזור אמצעי - Earth
“The Earth of the middle region refers to the bright yang of hand”

Wang Bing : חד וחלק- הדופק צריך להילקח בנקודה Li-4 .

סיכום: זוהי אחת מתשע הנקודות המשמשות להשבת היאנג, כלומר- יש בה שימוש נוסף המתייחס למספר תשע.

איזור אמצעי Man
“The man of the middle region refers to the little yin of hand”

Wu Kun : אין זה נתון לויכוח, הנקודה היא Ht-7.

איזור תחתון - Heaven
“The Heaven of the lower region refers to the decreasing yin of foot”

Wang Bing: אצל גברים נבדוק את הדופק בנקודה Liv-10 ואצל נשים בנקודה
 Liv-3
סיכום: שמה של הנקודה Liv-3 הוא Tai chong – great surge . הכוונה במילה surge היא לדופק שמורגש היטב – "גועש" בנקודה זו. יתכן שלכן אצל נשים מומלץ לבדוק שם, מכיוון שיהיה קל יותר למצוא שם את הדופק מאשר באיזור הירך הפנימית.

איזור תחתון - Earth

“The Earth of the lower region refers to the little yin of foot”

Ma shi : הנקודה היא Kid-3 .
סיכום: כמו Li-4 , גם נקודה זו שייכת לקונספט תשע המחטים המשיבות את היאנג. 

לנקודה זו מספר שמות: האחד- Tai Shi – נקיק גדול, או מעין הרים גדול מרמז על מיקום הנקודה וגם על הדופק שניתן לחוש בה. שם נוסף הוא Lu Xi. פירוש הסימנית Lu הוא האספקט הייני של צליל היין- כלומר יין בתוך יין- ניתן לראות את ההתאמה לכך שהיא משמשת כנקודת ה earth (שהוא אספקט ייני) באיזור התחתון והייני ביותר בגוף (בחלוקה לh-m-e ).

איזור תחתון - Man
“The man of the lower region refers to the great yin of foot”

Wu Kun- לסיום הדיון אני שמח להכריז על הנקודות Sp-11 ו  St-42 כנקודות לבדיקת עמדת הman  באיזור התחתון.

סיכום: מעניין לראות שהפעם קיבלו המרידיאנים הקשורים לאלמנט האדמה דווקא את תפקיד הman . זוהי העמדה היחידה הקשורה לאנרגיית האיבר הייני והיאנגי של האלמנט, בעוד שאר העמדות התייחסו למצב אנרגיית האיבר המלא (ייני) בלבד. זוהי גם הסיבה לכך שהיא מחולקת בעצם לשתי עמדות הנחשבות אחת.

שמה של הנקודה  St-42 הוא Chong Yang- Surging Yang וכמו בנקודה liv-3 גם כאן הביטוי מרמז על הדופק השוצף ומורגש היטב בנקודה זו. 
סיכום

בעבודה זו התחלתי לחקור את השיטה המכונה  תשע היבשות וכוללת תשעה מקומות בגוף אשר בהם ניתן לבדוק את הדופק ומתוך כך להסיק מסקנות על מצב בריאותו של האדם והפתולוגיות הקיימות אצלו.

במהלך נסיונותי למצוא חומר כתוב על השיטה, גיליתי כי רוב הפרשנויות נכתבו לפני כ300-400 שנים לפחות והתקשיתי למצוא פרשנים מודרניים יותר ומקורות העוסקים בשיטה זו, גם בתוך ספרים המוקדשים לבדיקת הדופק. 

האם, אם כך, מדובר בשיטה שאבד עליה הכלח? הרי אחרי ככלות הכל- אנו מנסים כל הזמן לתמצת, לייעל, להגיע למקסימום מתוך מינימום ופה ישנה שיטה הדורשת מומחיות רבה ועבודת השוואה בין רמות שונות בחלקים שונים של הגוף. או שמא זוהי שיטה העוברת בע"פ – ממורה לתלמיד- ולכן מועט הכתוב עליה, שהרי צ'י בו בכבודו ובעצמו אומר בפרק 20 שיש ללמוד מאדם מומחה אשר ילמד אותה כהלכה. 

לשאלות אלו אין לי עדיין תשובות, אני בטוחה שישנם מקורות נוספים שלא היו נגישים לי בשעת כתיבת העבודה וידוע לי שישנם מטפלים מודרניים המשתמשים בשיטה, בעיקר לצורך הבנת מצבו הנפשי של המטופל. 

עבודה זו מבחינתי היא טעימה על קצה המזלג של עבודה עם טקסטים עתיקים  ועם פרשנים מלפני מאות שנים. אני מתעתדת להמשיך ןלהעמיק את מחקרי בנושא זה, שהרי כפי שאמר הקיסר הצהוב- הידע הזה ישמר במקום עמוק כמו העצמות ומח העצמות של הבאים אחריו והוא חשוב כאיברי הכבד והריאות ומכיל בתוכו אפשרויות רבות לאין שיעור.
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