קמפוס ברושים – רפואה סינית שנה ג' - יולי 2007

מניעת הפלות חוזרות
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הקדמה

בחרתי לכתוב על נושא ההפלות כיוון שהוא נכלל בנושא חוסר הפוריות, חטיבת לימוד מעניינת אך נלמדה בצמצום. קסמה לי גם העובדה שישנה אבחנה מבדלת לנושא טעון זה. ניסיתי לדמיין לעצמי זוגות שעוברים טיפולי הפרייה ממושכים, עם קושי רב נכנסים להריון, דווקא להם סיכוי רב יותר להפלה. 

עבודה זו תתמקד בטיפול בהפלות חוזרות, או יותר נכון לאמר, מניעת הפלות חוזרות. המשמעות העיקרית של מניעת הפלות חוזרות לעומת טיפול במצב הריון בסיכון הינה טיפול באישה כאשר אינה בהריון, ובנסיון לעזור לה לקראת ההריון הבא, לעומת טיפול באישה בהריון ובנסיון למנוע הפלה.

מטבע הדברים, הטיפול במצב של הריון בסיכון גבוה כרוך בסיכון רב מצד המטפל, דורש מיומנות רבה והסיכוי להצלחה בדרך כלל מוטל בספק. כמו כן מניעת הפלות חוזרות הינה גישה ההולכת בקנה אחד עם אופיה ויתרונה של הרפואה הסינית כרפואה מונעת.

מבוא
מדי שנה 22 אלף נשים בישראל עוברות הפלה, מתוכן 18 אלף הפלות טבעיות. הפלה טבעית (או הפלה עצמונית) הינה אחד הסיבוכים השכיחים ביותר בהריון. מעריכים שכמחצית מכלל ההריונות מסתיימים בהפלה מוקדמת מאד, כלומר עוד לפני שארע איחור בווסת. מבין ההריונות שמאובחנים קלינית אחד מכל שמונה יפסיק להתפתח. גם מבין ההריונות בהם נצפה כבר דופק עוברי 2-6% לא ימשיכו להתפתח. 
פוריות אינה רק היכולת להכנס להריון. פוריות משמעותה גם היכולת לכונן הריון ולשאת את העובר תשעה חודשים בבטחה עד ללידה. מטפלים המתמחים בטיפולי פוריות חייבים להפנים את המטרה האמיתית, לידה של תינוק בריא, ולא לשים את הדגש על המכשול הראשון: תוצאות חיוביות בבדיקת הריון. כל כך הרבה טכנולוגיות מודרניות הומצאו על מנת לעזור לשלב הרבייה ושמות את הדגש על השגת 'הפרס הראשון' כך שעל שלמות ההריון כולו לעיתים מתפשרים. 

האיכות של צבר התאים הקטן, בשלב הטרום עוברי, היא שתקבע במידה רבה את התפתחות המשכו של ההריון. השלמות הביולוגית של העובר קשורה ישירות לאיכות תאי הזרע והביצית אשר מתאחדים על מנת ליצור אותו, וכמובן שאיכות הזרע והביצית תלויה בבריאות ובנסיבות בהם נמצאים האב והאם.

אם עלינו לראות את הפוריות בפרספקטיבה רחבה, יש להתחשב בכל האספקטים של בריאות שני בני הזוג ושל תאי הגמטה שלהם (זרעים וביציות), משמעות הדבר היא בחינה של הרגלי החיים והלחצים על כל הבטיהם טרם הנסיון להרות. יכול להיות שהמשמעות תהיה המנעות מחשיפה לגורמים סביבתיים מסוימים או שינוי דפוסי אכילה או התייחסות וטיפול במחלות כרוניות אם קיימות. להרבה הבטים בחיינו יכולה להיות השפעה גדולה על פוריות והדבר יכול להתבטא לא רק על הקלות בה ניתן להרות אלא גם על הקפי ההפלות.

מושגים מערביים

Threatened Miscarriage - ברפואה הסינית מוגדרות 2 קטגוריות של תופעות רלונטיות: דימום ואגינלי בזמן הריון (Vaginal Bleeding during Pregnancy) ועובר חסר מנוחה (Restless Fetus).
Habitual Miscarriage - הגדרה זו ניתנת בדרך כלל לאחר 3 מקרי הפלה רצופים. ברפואה הסינית ההפלה מקבלת שם בהתאם לזמן בהריון בו ההפלה מתרחשת. חשוב לזכור שע"פ נסיון הרפואה הסינית, ההפלה מחלישה כפי שלידה מחלישה ולעיתים אף יותר, במיוחד אם מדובר על איבוד דם רב במהלך הלידה.

מושגים סיניים - מהקל לכבד

‘swimming menses’ – You Jing - דימום ואגינאלי בלתי מזיק בחדשי ההריון הראשונים.

‘vaginal bleeding during pregnancy’ – Tai Lou - סיכון להפלה עם דימום ואגינאלי.

‘restless fetus’ – Tai Dang Bu An-סיכון להפלה,דימום ואגינאלי,כאב בטן וגב,תחושת משיכה מטה.
‘falling fetus’ – Duo Tai - הפלה בטרימסטר ראשון.

‘small labour’/’half labour’ – Xiao Chan / Ban Chan - הפלה לאחר טרימסטר ראשון.
‘slippery fetus’ – Hua Tai - הפלות חוזרות.
הפלות בראיית הרפואה הסינית
כאשר ישנו חוסר בג'ינג ויין הכליות יהיה קושי ביצור ביצית וזרע מלכתכילה וגם קושי ביצור ביציות וזרעים איכותיים, בריאים ואפקטיבים. חוסר יין הינו גורם שכיח המשפיע על איכותן של הזרעונים והביציות. במקרה של הביצית, האיכות מתבטאת לא רק בשלמות של הכרומוזומים בגרעין אלא גם במיטוכונדריה, לה דנ"א משלה. הדנ"א במיטוכונדריה של העובר מתקבל רק מזו של האם.

למרות שהסביבה וסגנון החיים יכולים להשפיע על הג'ינג והיין, גיל מבוגר הוא הסיבה העיקרית להתרוקנות מאגר הכליות, עדות לכך היא בעובדה שהרבה נשים אשר נכנסות להריון בשנות הארבעים לחייהן מפילות. בבחינת הגברים לגיל אין אפקט כל כך משמעותי, אולי בשל העובדה שהזרע מיוצר באופן בלתי פוסק, למרות זאת אנו רואים יותר הפלות גם כאשר הגבר מבוגר יותר. כך שאפקט ירידת הג'ינג ככל שמתבגרים משפיע גם על פוריות הגבר.
הגורמים להפלות חוזרות

הרשימה הבאה מציגה את הגורמים להפלות חוזרות ואת התדירות היחסית שלהן - 
1. אי תקינות של הרחם וצוואר הרחם – 10%

2. הפרעות הורמונליות (כולל תריס, שחלות ושלייה) – 30%
3. בעיות גנטיות אצל ההורים – 5%
4. דלקת של הרחם – 1%
5. סיבות אימונולוגיות – 5%

שאר מקרי ההפלות החוזרות עלולים לנבוע מהסיבות הבאות -
6. חשיפה ממושכת לחומרים כימיים רעילים
7. הסטורה של תצלומי רנטגן
8. מחלות כרוניות
9. גורמים פסיכולוגיים
10. פתולוגיות או חוסר איזון כמו אלו המתוארים ברפואה סינית
אי כשירות צוואר הרחם ופגמים ברחם
אם צוואר הרחם אינו יכול להשאר יציב וסגור כי נחלש ממחלות או טראומה , אז עלול להתקצר ולהפתח בשלב מסויים אחר שבוע 14. אז צוואר הרחם אינו מחזיק ומשחרר את תכולת הרחם עם פרץ של נוזלים, וההריון מסתיים בפתאומיות. כאשר יש חשד לפגיעה בכשרות בצוואר הרחם, ניתן להעזר בתפרים על מנת להשאיר את צוואר הרחם סגור, אך כאשר אין חשד ההפלה מתרחשת בפתאומיות ללא סימנים מוקדמים חוץ מאשר כאבי גב ואולי אף הפרשות. מרפא סיני יכול להציע טיפול שיעזור בהרמה של הרחם והעובר ובכך להוריד את הלחץ מצוואר הרחם, אך זה כמובן טיפול משלים לפרוצדורה ניתוחית, והיא טיפול הבחירה כאשר קיים חשד לאי כשירות בצוואר הרחם.
דפורמציות אחרות של הרחם אף הן עלולות ליגרום להפלה של עובר. כאשר הן חמורות יש להוועץ  במנתח מנוסה. ישנם דרכים רבות בהן עלולה הרחם להתעוות, חלקן מולדות וחלקן כתוצאה מפעולות כירורגיות קודמות. חלק מהדפורמציות ניתנות לתיקון בניתוח ובחלק עדיף לא לנסות למרות הסבירות הגבוהה להפלה. לרפואה הסינית מעט להציע אם בכלל בטיפול בדפורמציות חמורות של הרחם.
סיבות הורמונליות
שחלה - השחלה, או ליתר דיוק, הגופיף הצהוב, אחראית על ייצור פרוגסטרון אשר שומר על ההריון בשבועות הראשונים עד שהשלייה תופסת פיקוד. אם ישנה בעיה בתפקוד השחלה – כמו בשחלות פוליציסטיות – שגרמה לבעיות פוריות, יש סיכוי גבוה שאותה בעיה תעלה את הסיכון להפלה. בעיני הרפואה המערבית לא תמיד ברור הקשר והמכניזם של התופעה. לעומת זאת הרופא הסיני יכול לאבחן מצבי הפלות חוזרות בשלבי הריון ראשונים הנובעים מחוסר בתמיכה הורמונלית מהשחלה. לעיתים קרובות פשוט חיזוק יאנג הכליות ימנע הפלה כתוצאה מפגם בשחלה.
שלייה- השלייה מייצרת hCG, ותפקידו ליצור סטימולציה לתפקוד הגופיף הצהוב, בעיקר תפקוד ייצור הפרוגסטרון. כשל השלייה בייצור hCG משמעו כשל הגופיף הצהוב בייצור פרוגסטרון וההריון לא ישרוד. בטיפול בהפלה עקב בעיות תפקוד של השלייה, הרפואה הסינית תיגש לאבחנה ולטיפול באותו אופן בו ניגשה לבעיות שחלה.
בלוטת התריס- ראה מחלות כרוניות בהמשך.
בעיות גנטיות של ההורים

מחקרים שנעשו על כרומוזומים של זוגות אשר סבלו מהפלות חוזרות גילו בעיות גנטיות מולדות: ז"א אנורמליות בכרומוזומים איתה נולדו ואשר קיימת בכל תא בגוף אך לא יצרה כל בעייה שהיא או נזק. חלק מהבעיות באות ליידי ביטוי ביצירת תא הזרע או הביצית כאשר הכרומוזומים מחולקים לחצי. לזרעונים או ביציות אלו סיכוי גבוה לאנומליה כרומוזומית שמובילה להפרייה לא נורמלית, הפריות אשר לא יחזיקו או באופן טראגי, יובילו ללידה של ילד עם ריבוי ליקויים גנטיים. אין טיפול שיכול להשפיע על המבנה הגנטי של האם או האב. אך בחלק מהבעיות הגנטיות יש סיכוי להפרייה נורמלית. אנליזה גנטית של העובר טרם החזרתו לרחם בפרוטוקול IVF נותנת מענה לחלק מהזוגות.
סיבות אימונולוגיות
לכמה מחלות אוטואימוניות יש קשר ישיר לעלייה בסיכוי להפלה. כמעט לחצי מהנשים אשר עברו שלוש הפלות או יותר מצאו קבוצת נוגדנים הנקראת אנטיפוספוליפידים (aPL). אשה עם נוגדנים אלו נוטה ליצור קרישי דם בשלייה, אלו עלולים לגרום למות העובר, בעיקר בשלב מתקדם בהריון. לרוב מציעים טיפול בהפארין או בתרופות קורטיקוסטרואידיות. אם יש הסטוריה של הפלות עם בדיקת aPL חיובית, והטיפול התרופתי אינו רצוי, ניתן לטפל עם צמחים מניעי דם (כמו Dan Shen או Wu Ling Zhi) לפני ובזמן ההריון.
סיבה אלואימונית (נוגדנים נגד גוף זר) לאיבוד הריון מתרחשת כאשר האם דוחה את רקמת העובר. הטבע סיפק תוכנית אשר מאפשרת לאם לקבל את רקמת העובר, אך אם משהו משתבש בתכנית האם מייצרת נוגדנים לעובר. טיפולי אימונותרפיה ניתנו ע"י מומחים, אך מחקרים קלינים לא נתנו תוצאות ברורות. מומחי פוריות ברפואה הסינית לא מדברים במונחים של מערכת החיסון. עם זאת מספר אבחנות אפשריות להפלות חוזרות יכללו גם בעיות של מערכת החיסון, כמו חוסר ביין הכליות עם חום או סטגנציה של דם.
גורמים סביבתיים
סגנון חיים וגורמים סביבתיים יכולים לגרום לחוסר פוריות ולהפלות ויש לקחת בחשבון את ההשפעה שלהם על האם וגם על האב. בעבר, היתה נטייה לראות את הבעייה באם בלבד, הדבר בא ליידי ביטוי בטקסטים רפואיים מערביים וסינים כאחד. מחקרים אחרונים מראים כיצד ליקויים גנטיים בזרע גורמים לעיתים קרובות להפלות, במיוחד כאשר הגבר עובד בתחומים מסויימים. לדוגמה אדם העובד עם דבקים, חומרים ממיסים וצבעים מייצרים זרע אשר יוצר עובר עם סיכוי מוגבר להפלה פי 2-3 מהנורמה. כמו גם צילומי רנטגן לגב התחתון או בטן, ושימוש כבד במריחואנה.
אצל נשים ישנה השפעה לחשיפה לכימיקלים. נשים העסוקות יתר על המידה בעבודות בית ונחשפות לאמוניה בחומרי הניקוי. נשים העובדות במפעלים או באזורים הקשורים לכימיקלים ולמתכות כבדות.
מחלות כרוניות
סוכרת - סוכרת הינה מחלה המקושרת עם הפלות חוזרות. אך תופעה זו קיימת רק אצל נשים סוכרתיות תלויות אינסולין עם רמה נמוכה של שליטה ברמות הסוכר בדם. מוכח כי רמות הסוכר צריכות להיות יציבות בזמן ההתעברות. למרבה המזל, בימים אלה, הסוכרת בד"כ מטופלת בצורה נאותה, כך היא לא גורם משמעותי להפלות חוזרות בעולם המפותח.
הפלות המשויכות לקיומה של סוכרת נכנסות לקטגוריה, ע"פ הרפואה הסינית, של חוסר יין בכליות. הפרעות רמת סוכר מתונות לעיתים מושפעות משחלות פוליציסטיות אז הטיפול הרלוונטי יהיה בחולשה של צ'י הטחול ובהצטברות של לחות.

הפרעות בבלוטת התריס - הפרעות בבלוטת הבתריס, בעיקר עודף פעילות בתריס, מעלות את הסיכויים להפלה. הסיבה אינה ידועה אבל נהוג לחשוב שקצב מטאבולי מוגבר עלול לפרק פרוגסטרון מהר מדי, ובכך להשפיע על מבנה האנדומטריום ועל פעילותו. במושגי רפואה סינית אנחנו מייחסים את המטבוליזם המוגבר לחום פנימי מחוסר יין. לנשים עם חוסר יין בד"כ האנדומטריום דק וסובל מחוסר הזנה, אז העובר לא מצליח להתפתח. הטיפול יהיה בעזרת צמחים מוציאי חום ומחזקי יין. 
לנשים עם תת פעילות בבלוטת התריס קושי רב להכנס להריון, אם הן נכנסות להריון יש להם סיכוי רב יותר להפיל. התערבות מוקדמת לפני ההריון במתן הורמוני בלוטת התריס מפחיתה את הסיכוי להפלה, כמו גם הטיפול בצמחים ודיקור לחיזוק יאנג הכליות והטחול.
מחלות גניקולוגיות - ישנו סיכוי מוגבר להפלה עם כל אחד מהגורמים לבעיות פוריות פוריות. במילים אחרות, רוב המחלות הגניקולוגיות אשר פוגעות בפוריות מעלות את הסיכויים להפלה.
אנדומטריוזיס - רוב מקרי אנדומטריוזיס קשורים לחולשת יאנג הכליות ולסטגנצית דם.
שחלות פוליציסטיות - בשורש הבעיה עומדת חולשת הכליות. יש לחזקם לפני הכניסה להריון.

אנדומטריטיס - דיקור בנקודות בטן וטיפול בצמחים חזקים להוצאת לחות חמה.

אמנוריאה - לרוב מחוסר צ'י ודם, או חולשת כליות.

סתימת חצוצרות חלקית - דיקור וצמחים מסלקי לחות.
גידולים שפירים ברחם (fibroids) - צמחים מניעי דם בחוזקה. מתאים כאשר הקונסטיטוציה חזקה. יש סכנה בהופעה מחודשת בזמן הריון.
גורמים פסיכולוגיים

מומחים בתחום רפואת הנפש חושבים כי טראומה נפשית, המובילה לירידה בביטחון עצמי  או לתחושת אשם, עלולה להיות הסיבה להפלות חוזרות במקרים מסוימים. עלולה להיות הסטוריה של גילוי עריות או תקיפות מיניות. לחץ נפשי חמור או התעללות נפשית במשפחה גם קשורים לעלייה במקרי הפלות.
בראית הרפואה הסינית ללב תפקיד עיקרי כאשר מדובר בחוסר איזון רגשי. ללב גם קשר ישיר לרחם (Bao Mai) ללב דרך מרידיאן זה חשיבות מפתח ב'סגירה ופתיחה' של הרחם. הפרעה לצ'י הלב בזמן הריון עלולה להוביל לפתיחה בטרם עת של הרחם ולהפלה.
טיפולים למניעת הפלות חייבים לקחת בחשבון את מעורבות הלב וצריכים להרגיע ולקרקע את ה Shen. דיקור יכול לעזור בשינוי דפוסים נפשיים בהם נאחזת המטופלת ובטיפול בחרדות.
גישת הרפואה הסינית לטיפול בהפלות

ההפלה מנקודת המבט הסינית צורכת משאבים מגוף האשה ממש כשם שהלידה צורכת. השינויים הפיזיולוגיים שעוברים על הגוף במעבר מהריון להפסקתו הפתאומית מצריכים הסתגלות. רמות ההורמונים צונחות במהירות לאחר הפלה ואם ההפלה היתה כרוכה באיבוד דם רב הגוף יהיה מותש. ההסתגלות והשינויים אותה עוברת האשה אינם פיזיים בהכרח, בדרך כלל ישנה מצוקה נפשית במיוחד כאשר ההפלה מופיעה לאחר תקופה של חוסר פוריות.

טקסטים סיניים מתארים מספר גישות קליניות שונות בהתאם לנסיבות המקרה.

· חשש להפלה - נסיון להציל את ההריון בסיכון גבוה. אם האשה ההרה מתחילה לדמם, אזי ישנו חשש להפלה והטיפול יהיה לפייס ולהרגיע את העובר בנסיון לייצב ולהציל את ההריון. מאחר ואחוז גבוה מההפלות נובע מפגמים גנטיים בעובר, טיפול כזה במקרים רבים מאוד מוגבל ביעילותו. לעתים קרובות, לא משנה איזה טיפול יינתן, ההפלה מתרחשת. על הרופא הסיני לגלות האם גורלו של העובר נגזר בשל ליקויים גנטיים או שמה העובר בריא וזהו מצבה של האם אשר מצריך שיפור. מאסטר מיומן בלקיחת דפקים יוכל לעשות אבחנה כזאת אך לרוב המטפלים הפחות מיומנים תהיה זו בדיקת אולטרהסאונד אשר תתן מידע מדויק לגבי מצבו של העובר. בסופו של דבר הרבה מטפלים יבחרו לתת טיפול מתוך גישה האומרת, לנסות לתת לזה סיכוי הרי ממילא אין מה להפסיד.
· הפלה בלתי נמנעת - במקרה בו ההפלה בלתי נמנעת, הרופא הסיני יכול לעזור במספר דרכים. אם העובר מת וכבר יצא מהרחם או שעדיין צריך לצאת, הרפואה הסינית יכולה לסייע בהוצאה מלאה של כל תכולת הרחם, לאחר מכן מטרת הטיפול היא לחזק דם לאחר איבוד הדם, ולתמוך ולחזק הגוף לאחר הדחק הפיזיולוגי והרגשי אותו חווה. השלב הבא הבא יהיה להסדיר את מחזור הווסת, רק לאחר שלושה מחזורים בריאים מומלץ לנסות להכנס שוב להריון. אלו תחומים בהם טיפול נכון ברפואה סינית יכול לסייע רבות לאשה. זו גם גישה נכונה ובטוחה לאשה יותר מאשר הגישה הרווחת המייעצת לאשה להרות שוב בהקדם האפשרי.
· הפלות חוזרות - מניעת הפלות נוספות. אם לאשה היו שתיים או שלוש הפלות , סביר להניח שהבעיה היא אצל אחד מבני הזוג. מטרת הטיפול תהיה למנוע הפלות עתידיות ובמקרה הזה הזוג יתבקש להמנע מנסיון להרות  לתקופה של שלושה עד שישה חודשים בזמן שאחר מבני הזוג נמצא בטיפול.
לרפואה סינית השפעה רבה בטיפול בהפלות חוזרות מפני שהטיפול מתמקד בקונסטיטוציה של אחד מבני הזוג ולא בהריון בעייתי או בעובר.

מניעת הפלה בעתיד - גישת הרפואה הסינית לטיפול בהפלות חוזרות
הפלות חוזרות מוגדרות כאמור לאחר 3 הפלות רצופות. למרות זאת, מומלץ להתחיל טיפול וחקירה של הנושא כבר לאחר הפלה שנייה אם הזוג מודאג מהפלה שלישית או כשאינו צעיר. אם ההפלה מתרחשת לאחר תקופה של חוסר פוריות, יש להתחיל מייד בחקירת הנושא כיוון שישנו סיכוי שההפלה נגרמת מאותה סיבה שגרמה לחוסר הפוריות.

הרפואה הסינית תמיד זיהתה שזהו אותו חוסר איזון שעלול לגרום לקשיים בכניסה להריון ולבעיות בשמירת ההריון תקין. ונראה כי האבחנה המבדלת שנעשית למצבי הפלות חוזרות מאוד דומים לאלו המתארים קטגוריות שונות של חוסר פוריות.

ההפלה אינה אירוע כה נדיר. היא מתרחשת ב 10-25% מכלל מקרי ההריון המאובחנים. לעומת זאת, רק 1-3% מהזוגות יסבלו מהפלות חוזרות. לאשה עם היסטוריה של הפלה יותר סיכויים להפיל בעתיד.

גניקולוגים מערביים לעיתים מזהים סיבות להפלות חוזרות ובחלק מהמקרים אף לספק מענה טיפולי. לדוגמה, בעיות פיזיולוגיות ברחם ובצוואר הרחם. מצד שני, הפלה יכולה להיות תוצאה של גורמים בלתי ידועים מתוך הסדרה המורכבת של האינטראקציות שבין האם לעובר ולסביבה. לעיתים קרובות קשה לבודד סיבה אחת בודדת. ואף יותר קשה לספק טיפול אפקטיבי.

מחקרים נעשו עם מספר תרופות למניעת הפלות: לחלקם השפעות הרסניות, כמו ל DES (diethylstilbestrol) ותאלידומיד וחלקם ללא אפקט מוכח כלל כגון פרוגסטרון ו- hCG. 

באופן דומה, לאורך השנים , נטען כי ישנן תרופות ופורמולות סיניות למניעת הפלות. למיטב ידיעתי אין מחקר קליני מערבי המוכיח זאת. ההוכחה היחידה שיש לנו באשר ליעילות של הרפואה הסינית במניעת הפלות היא הביצועים שלה בקרב המעבדה החיה של העם הסיני, שם השתמשו בה במשך אלפי שנים ונעשה בה שימוש עד היום. ואם אותם טיפולים למניעת הפלות אשר נעשו שוב ושוב לאורך ההיסטוריה לא היו יעילים, הם לא היו נשארים ברפרטואר של הרפואה הסינית הקלאסית עד היום.
אבחנה מבדלת וטיפול

לאחר ששוללים אי כשירות צוואר הרחם ופגמים ברחם, בעיות גנטיות מולדות , ליקויי זרע וביצית כתוצאה מחשיפה לרעלים וסיבוכים ממחלות או תרופות אז הרופא הסיני יכול לנסות לאבחן ולקבוע האם יש סיבה אחרת, אולי מעודנת יותר, להפלות חוזרות.
הפתולוגיה השכיחה ביותר בחוסר פוריות ובהפלות חוזרות הינה חולשת הכליות (יין או יאנג), סיבות נוספות הן חולשת צ'י הטחול וצניחה של צ'י, התרוקנות וחולשה של ה- Chong וה- CV.

חוסר דם, חום בדם וסטגנציה של דם. כך שלמעט במקרים של חום בדם או סטגנציה, עיקרון הטיפול העיקרי יהיה חזוק הכליות, הזנת דם, חיזוק והרמת צ'י הטחול וחיזוק ה- Chong וה- CV.

בכדי לטפל בהצלחה בסיבות המובילות להפלות חוזרות, מוטב יהיה אם האשה לא תנסה להכנס להריון לפחות שישה חודשים, עדיף אף שנה. ההגיון מאחורי הגישה :
1. איבוד דם וחולשה של ג'ינג כתוצאה מההפלות הקודמות. יהיה זה הכרחי לנסות לבנות את החומרים החסרים בטרם המטופלת תנסה להרות שוב.

2. חלק מפורמולות הצמחים, בהם נשתמש על מנת למנוע הפלה חוזרת, עשויות להכיל צמחים עם התווית נגד לשימוש בהריון.
3. חשובה הבנה בסיסית באשר למטרת הטיפול. אנו מטפלים באשה כאשר אינה בהריון ע"י התייחסות לשורש הגורם להפלות. גישה שונה מזו הבאה לטפל במקרים של סיכון מוגבר להפלה, שם הדגש העיקרי בטיפול הוא ב'הרגעת העובר' ושימוש בצמחים המותרים בהריון.
חולשת כליות
חולשת כליות היא הפתולוגיה השכיחה ביותר ברקע לחוסר פוריות ולהפלות חוזרות. במקרה של הפלות חוזרות נטפל גם ביין וגם ביאנג הכליות אם יהיה צורך. בחוסר יין יהיה קושי רב להכנס להריון, וקושי לשמור אותו ללא הפלה. את היין יש לחזק כדי שהביצית תתפתח היטב ושהאנדומטריום יהיה עבה מספיק. זה עלול לקחת זמן כשהאשה בחוסר יין משמעותי ומאחר וזה קורה לעיתים קרובות אצל נשים מבוגרות יותר, אנו ניצבים בפני דילמה. נשים מבוגרות יותר (במיוחד כאשר הן בחוסר יין עם חום ריק) קצרות רוח ברצונן להרות, וזו משימה קשה עבור המטפל לשכנע אותן את החשיבות של הכנת גופן להריון. במקרי הפלות חוזרות מחוסר יין רצוי להמנע מנסיון להרות לפחות למשך 4 מחזורים בכדי לתת זמן לבניית יין. רוב הנשים יכולות להבין את הנזק הנוצר בהפלות חוזרות, אך לחץ השעון הביולוגי נותן אותותיו כשהאשה בסוף שנות השלושים תחילת ארבעים לחייה.
לאחר ווסת:
Gui Shao Di Huang Tang. זוהי למעשה הפורמולה הידועהLiu Wei Di Huang Wan  בתוספת 2 מחזקי דם Dang Gui ו- Bai Shao.
אם ישנה חולשה קונסטיטוציונית של יאנג הכליות להוסיף Tu Si Zi
חיזוק יין הכליות -  CV.4 ו- KID.3
חיזוק יין הכליות והוצאת חום -  KID.6

לחזק ולהסדיר CV ו- Chong – CV.7, KID.5 ו- KID.13

להשפיע על ג'ינג הכליות – ST.27
להזין דם ויין הכבד – LIV.8
לאחר ביוץ: 
Bu Shen Gu Chong Tang. פורמולה לחיזוק הכליות ולחיזוק ה Chong. יש בה צמחים תומכי יאנג הכליות, מחזקי יין הכליות והכבד ומחזקי צ'י הטחול. ניתן להמשיך לקחת אותה גם במשך השבועות הראשונים להריון.

חיזוק יאנג הכליות – CV.4, BL.23 ו- KID.3
לתמוך בכליות ולייצב רגשות – KID.4
להוציא חום מהכבד – LIV.2
חולשת צ'י

אם יש חוסר חמור בצ'י הטחול עלולה להיות צניחת רחם ולצוואר הרחם בעיה להשאר סגור ע"מ להחזיק את ההריון. בעיות בצוואר הרחם צצות החל מהשבוע 14-15 כאשר העובר מתחיל לגדול והרחם להמתח. טיפול בן מספר חודשים לפני ההריון להרמה וחיזוק הרחם עשוי לעזור להריונות עתידיים. עם זאת יש להמליץ לעשות תפרים בשבוע ה 14 של ההריון לאשה עם הסטוריה של בעיות בצוואר הרחם.

Bu Zhong Yi Qi Tang. חיזוק צ'י ודם, הרמת רחם, הנעת צ'י. לחיזוק יין ויאנג הכליות להוסיף Tu Si Zi. לחיזוק יאנג הטחול והכליות להוסיף Bu Gu Zhi ו- Shan Yao מחזק צ'י, יין ואת הכליות.
הרמת צ'י ורחם – GV.20

חיזוק צ'י הטחול – ST.36, CV.12 ו- CV.6
חיזוק יין ויאנג הכליות – CV.4
להסדיר את הצ'י במרידיאני היין – SP.6
חוסר דם

אם חוסר יין הוביל לחוסר דם, אז האנדומטריום יהיה דק ועלול להיות קושי בהשרשת העובר או בעיה בהזנת העובר אם ההשרשה הצליחה. אם חוסר צ'י מתלווה לחוסר דם, אז יהיה קושי בגדילת העובר ויראה קטן לגילו בבדיקת אולטרהסאונד.
Ba Zhen Tang. שמונה האוצרות לחיזוק צ'י ודם. ניתן להוסיף Huang Jing לחיזוק צ'י ולחיזוק כליות, Tu Si Zi לחיזוק יין ויאנג הכליות, Sang Ji Sheng להזנת דם, כליות וכבד,Shan Zhu Yu מזין ג'ינג ויין בכליות.
חיזוק ועידוד ייצור דם – BL.17, BL.20, BL.23, CV.12, ST.36
בניית דם ברחם – CV.4
הסדרת דם ברחם – ST.28
חום בדם
רוב המקרים חום הגורם להפלה נגרם מחוסר יין. בכמה מקרים רגשות גורמים לאש בכבד ובלב: ואלו משפיעים על 'פתיחה וסגירה' של הרחם, עם קושי להחזיק את ההריון. במקרים של אנדומטריטיס או דלקת (PID) הגורמים לחום צריך לטפל בשילוב של צמחים, דיקור ותרופות קונבציונליות.
Bao Yin Jian. מקררת דם, מוציאה חום ריק, חום ולחות ממחמם תחתון, מרגיעה כבד, תומכת ביין.

קרור דם – SP.10, LI.11
להוציא חום ריק – KID.6, KID.2

להוציא אש מהכבד – LIV.2
להוציא אש מהלב, חום מהדם – HT.5
קרור דם והרגעת נפש – PC.3

הרמון לב וכליות – KID.3

סטגנציה של דם
לאשה עם הסטוריה של אנדומטריוזיס, אנדומטריטיס, גידולים שפירים, ציסטות וניתוחים קודמים סביר שתהיה סטגנציה של דם. לעיתים יש לכך השפעה רעה על ההריון, במיוחד אם יש צלקות או נזק לאנדומטריום המפריעים לחיבור השלייה.

Tao Hong Si Wu Tang. מניעה דם בבטן תחתונה.
הנעת צ'י ודם – LIV.3
הנעת צ'י בבטן תחתונה – CV.6, GB.34
להסדיר דם ברחם – SP.8, ST.29
הנעת דם – SP.6, SP.10, ופתיחת Chong.
סיכום - פרוגנוזה ומניעה

הרפואה הסינית בדרך כלל אפקטיבית במניעת הפלות חוזרות. כמובן מאחר והטיפול במקרה זה בעיקרו טיפול מונע, לא ניתן ל'הוכיח' את הצלחתו, האשה עשויה היתה לשאת את העובר עד ללידה ללא קשר לטיפול. עם זאת במקרה זה, כמו בהרבה מקרים אחרים ברפואה סינית, נסיון בן מאות שנים של אין ספור רופאים סינים מראה כי לרפואה הסינית יכולת רבה במניעת הפלות חוזרות.

כפי שצויין קודם, חשוב שהאשה המחפשת טיפול תמנע מלנסות להרות לפחות חצי שנה. פרק זמן זה דרוש על מנת לתת סיכוי סביר לטיפול להשפיע וליצור שינוי במצבה. מעבר לכך, גם אם אינה סובלת מהפלות חוזרות, כדאי שתחכה שלושה חודשים לפני נסיון להרות שוב מפני שכאמור להפלות אפקט מחליש. הדעה הרווחת אשר לעיתים נתמכת בדעה רפואית רשמית, היא שהפלה הינה ארוע טריוויאלי לגוף אשר לאחריו אשה יכולה מיד לנסות להרות. לא כך מנקודת מבטה של הרפואה הסינית אשר רואה בהפלה גורם מחליש כמו לידה ואף יותר. במיוחד כאשר יש איבוד דם רב. למעשה אחרי הפלה ישנה צניחה פתאומית ברמות ההורמונים, תופעה מחלישה מאוד.מעבר לכך, הפלה צורכת יותר מלידה באספקט הרגשי, ללידה נלוות תחושות אושר (לרוב) ותחושת הגשמת אמהות, בעוד הפלה מלווה בתחושת אובדן עזה ובכשלון.
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