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מכללת מדיסין

רפואה סינית

עבודת סוף שנה בנושא הסנדרומים- רפואה סינית

מגישה: יעל כהנא
ת.ז. 0-3225448-4

לידי: אורלי טלמור

הקדמה


בעצם, כבר כתבתי עבודה לסוף שנה, על הטחול. משגמרתי להכין את העבודה, קראתי אותה והבנתי שלא למדתי שום דבר חדש, לא הצלחתי להטמיע דבר ואף לא חצי דבר ושאין בה ולו רמז שזו אכן עבודה שלי ולא של מישהו אחר.

החלטתי לתשאל חברה שלי, הדס, אותה אני מכירה מכיתה ד'. הדס היא החברה היחידה שלי שכל כך שונה ממני- אם לי היו נטיות הומניות בתיכון- להדס היו נטיות ריאליות. אם היום אני לומדת תחום המבוסס על פילוסופיה שונה לגמרי מהעולם המערבי- היא מסיימת תואר ראשון בביולוגיה בירושלים ולא מקבלת דברים שאינם מוכחים מדעית. ואם אני הייתי נוטה לחלות- הדס תמיד הייתה בריאה. אני זוכרת פעם אחת שהייתה לה שפעת, אני חושבת שזה היה עדיין בבית ספר יסודי, וזהו. אולי מדי פעם היו לה הצטננויות קלות- אבל לא יותר מזה. לאחר שקראתי את העבודה הגמורה שלי, חשבתי איך אני יכולה לכתוב עבודה שלמעשה תלמד אותי משהו, ונזכרתי בהדס. חשבתי שיהיה מעניין לתשאל אותה, לראות את תגובותיה לבדיקות דופק ולשון, ולוודא פעם אחת ולתמיד- האומנם הבחורה בריאה?

להלן התוצאות.  

*

"על מנת לטפל במחלות ולרפאן חייבים לבדוק את מקורן" (ספר הרפואה הפנימית של הקיסר בצהוב)

בתחילת התשאול הדס אמרה "הכל בסדר איתי, אין לי בעיות". עברתי איתה נושא נושא עד שהגענו לשינה "או! לוקח לי שנים להירדם!" ומכאן התחלנו. כשהתחלנו, הדס הייתה חשדנית ולא נידבה הרבה אינפורמציה, אך ככל שהשיחה התקדמה הדס שיתפה יותר פעולה. הרבה מין הנושאים העלו חיוך וצחוק מצידה, היא אינה רגילה לדבר על יציאות וצבע השתן, שלא לדבר על אבחנת לשון ודופק, אך בסופו של דבר היא ענתה על כל השאלות.

לאחר התשאול כשעברתי על כל הטופס, מצאתי כי רוב הדברים עליהם הדס התעכבה מתרכזים ב- Heaven, Man, Earth: התלונה העיקרית- קושי להירדם בלילה (HT), התזונה שאינה מאוזנת ומסודרת (SP), וכשנשאלה לגבי רגשות, הדס ציינה "מופנם" (KID). לפי תלונתה העיקרית, חשבתי מיד על סנדרומי הלב, וליתר דיוק- Heart Blood Deficiency. הדס מתלוננת על פלפיטציות (מרגישה דפיקות לב, בעיקר לאחר מאמץ), קושי להירדם (כאשר היא נרדמת אז השינה הינה טובה), היא ציינה כי יש לה בעיות זיכרון- כולם סימני קליניקה המתאימים לסנדרום זה. זאת ועוד, הלשון של הדס הינה דקה, כלומר חוסר בדם ואנו יודעים שה- Shen זקוקה לדם כדי לעגון בביטחה בלב. הדס ציינה כי בעית ההירדמות "מטרידה אותי נפשית", מה שגרם לי לחשוב מיידית על ה- Shen ועל חוסר דם בלב. עוד ניתן לראות בלשון טיפ מחודד קמעה שמתגלגל מעט למעלה- מה שמצביע על HT dfc. כמו כן, סנדרום זה מתאים גם מבחינת הגיל, זהו סנדרום המופיע לרוב אצל נשים צעירות. דבר נוסף המאשר לי את כיווני לגבי הסנדרום הינו התזונה הלקויה. הדס ציינה כי ארוחותיה אינן מסודרות, מתיאורה את המזון אותו אוכלת, ניתן לראות כי יש הרבה קור ולחות המוכנס למערכת העיכול- גבינות ובשר בעיקר. 

מה שמוביל אותי גם לכיוון של הטחול שאינו תקין.  בנוסף לתזונה הלקויה, הדס מספרת כי יש לה בתקופת המחזור שלשולים, שפתיים יבשות, כבדות ועייפות לאחר ארוחת צהריים, זיכרון לימודי חלש (טוענת שעליה להתאמץ על מנת לזכור דברים) ומספרת שיש לה הפרשה וגינלית לבנה. הלשון- סימני שיניים וחיפוי לבן עבה- מה שמצביע על לחות קרה בטחול, ועל בסיסה נוצר חום- שמתבטא בשפתיים היבשות ובנקודות האדומות שעל הלשון- בעיקר באזור המחמם האמצעי. כמו כן יש בלשון ורידים כחולים/ סגולים היכולים להצביע על סטזיס של דם בכבד.

דעתי היא שהכל נובע מהאדמה, Man- ויותר מתמקד במחמם אמצעי - תזונה לקויה הפוגעת בתפקודי האדמה עד כדי חוסר יכולת לווסת את המים שיאזנו את האש. כתוצאה מכך, הרבה מאוד חום על בסיס קור (הדס שותה חם, ואם לא חם אז פושר- אבל לא קר, היא אוהבת את הקיץ ושונאת את החורף, השעה האהובה עליה היא 19:00 בערב- PC- אש, ושונאת את 07:00 בבוקר- ST- אדמה, מעשנת סיגריות- 6 סיגריות ליום היוצרות חום ב- ST, קפה כל יום, הדופק מהיר). זאת ועוד, SP/ST אינם יכולים ליצור Post Heaven Qi ודם תקינים- הפוגעים ביכולתה של הדס להירדם, בהשכנת ה-Shen, נוצרת לחות המכבידה עליה וגורמת לתחושת עייפות לאחר ארוחות, ונוצרת הפרשה וגינלית לבנה.  

הקשר שבין HT ו- SP: א. מבחינת מעגל האלמנטים, האש מזינה את האדמה- HT מזין את SP. ב. הקשר ההדוק של שניהם לדם, כאשר HT מושל בדם (ונותן את חותמת הצבע לדם) ו- SP מייצר דם. מערכת היחסים מתבטאת בכך ש- HT Yang דוחף דם בכלי הדם, SP שומר את הדם בכליו, ו- HT Blood מזין את SP. כמו כן, לפי סדר הזרימה במרידיאנים הטחול מזרים Qi אל הלב, כך שהפגיעה הינה "נגררת"- פגיעה בטחול הבאה לידי ביטוי בפגיעה בלב. מבחינת שמונת העקרונות זהו מצב פנימי, עודף, חום (מדומה- על בסיס קור)- Yang.

טיפול:

כשלב ראשון הייתי מפזרת את החום שנוצר, מחזקת דם ולב, בשאיפה לעזור להדס להירדם יותר בקלות בלילות
:

*HT7+SP6: לאיזון הקשר SP-HT, חיזוק יצור דם לטחול וחיזוק דם הלב:

Spirit Gate-HT7- בהיותה נקודת אדמה ומקור מחזקת את הדם, הינה נקודה עיקרית להרגעת Shen.

SP6- Three Yin Intersection- נקודת מפגש שלושת מרידיאני Yin ברגל, מניעה ומזינה דם.

PC6-Inner Pass- מסדירה Qi+ דם הלב, מרגיעה לב ונפש, בהיותה נקודת פתיחה של Yin Wei Mo מביאה Qi ללב.
*CV14- Great Tower Gate- נקודת התראה של הלב- מסדירה את הלב ומרגיעה את הנפש
CV4-
Origin Pass- או "נקודת ים ה- Qi", "נקודת ים הדם". ג'ובאני מייחס לה הרגעת נפש על ידי חיזוק דם+ Yin. 
*BL15- Heart Shu- נקודת השפעה של הלב, מזינה ומחזקת את הלב, משקיטה את הלב והנפש, מסדירה Qi+ דם של הלב
- בד בבד הייתי משלבת נקודות שיעזרו לחזק את הטחול והקיבה, חיזוק T&T וסילוק הלחות, וכשאגיע למצב בו הקור יהיה יותר דומיננטי- אחמם את הגוף: 

*CV4- Origin Pass- או "נקודת ים ה- Qi", "נקודת ים הדם". ג'ובאני מייחס לה הרגעת נפש על ידי חיזוק דם+ Yin. בנוסף- מחזקת מחמם אמצעי וטחול
*ST36- Leg Three Li- נקודה שמחזקת Qi+ דם בהיותה נקודת השעה ואדמה, אחת החשובות לחוסר דם, מחזקת טחול וכך מגבירה יצור דם וסילוק לחות. כמו כן תרגיע את הנפש מעצם היותה נקודת אדמה.

BL17- Diaphragm Shu-  בהיותה נקודת Hui של הדם תחזק את הדם בעיקר בחוסר
BL21+BL20- נקודות השפעה של הטחול והקיבה, למצבים כרונים של פעילות לא 

                           תקינה של SP/ST:


BL20- Spleen Shu- לחיזוק הטחול, עוזרת ביצור דם ומפזרת לחות


BL21- Stomach Shu- לחיזוק הקיבה ופיזור לחות
SP3- Supreme White- מחזקת ומאזנת SP/ST, מייצבת את הנפש ומחזקת זיכרון (יכולה לעזור גם בשלשולים)
CV13- Upper Point of Stomach- לפיזור קור ולחות

*LIV13- Camphorwood Gate- פיזור לחות קרה בשל היותה נקודת ההתראה של הטחול חיזוק הטחול. 

*SP6+SP9- לחיזוק הטחול ופיזור לחות:

SP6- Three Yin Intersection- נקודת מפגש שלושת מרידיאני Yin ברגל, מפזרת לחות ומחזקת טחול

SP9- Yin Mound Spring- מחזקת את הטחול ובכך פותרת לחות

בנוסף, הייתי מפנה את הדס למטפל העוסק בתזונה על מנת לעזור לה לבנות דיאטה מזינה ומאוזנת מבחינת החומרים הנכנסים לגוף ומבחינה אנרגטית, וממליצה על פעילות גופנית, לשיפור סירקולצית דם ובאופן כללי לפעילות טובה יותר של הגוף והנפש.

***
סיכום


המשורר יעקב רוטבליט כתב פעם "דברים שרואים מכאן לא רואים משם". קרוב לודאי שלא התכוון לרפואה מערבית ולרפואה סינית. ובכל זאת- על פי הרפואה המערבית הכל בסדר עם הדס ועליה להודות על כי נפל בחלקה לסבול רק מחוסר יכולת להירדם בלילות. לפי הרפואה הסינית- שורש הבעיה הינו עמוק יותר ומורכב יותר.

אין ספק כי העבודה הזו יותר מעניינת מלכתוב באופן יבש על סנדרומי הטחול. לא רק שניתחתי מקרה (וקרוב לוודאי שקפצתי מעל הפופיק), אין זה עוד מקרה יבש אלא הפעם מדובר בחברת ילדות שלי, מה שגורם לזה להיות כבר עניין אישי ולכן מעניין הרבה יותר.

חמושה במשפט המשורר הידוע, עליי להתחיל במשימת העברת ממצאיי להדס עצמה, מה שמעמיד אותי בפני אתגר, בו עליי להסביר להדס דבר או שניים על הרפואה הסינית, לך תנסה להתחיל להסביר לאדם כל כך רציונלי משהו על תחום  שבחר בי ולא ההיפך! ההסבר הטוב ביותר שאני יכולה לחשוב עליו הוא, שתזונה לקויה לאורך זמן פוגעת ברבדים רבים בחיינו, החל מאנרגיה וכלה ביצור דם, ואם דיקור או צמחים אינן נראות לה כאופציות לטיפול בבעיה, לפחות שתאכל יותר מסודר ובצורה מזינה יותר. 

ואם הדס תקשיב לי, יתכן ואנו קרובים לביאת המשיח יותר ממה שאנחנו חושבים.

ביבליוגרפיה:

אנטומיה טופוגרפית:
ד"ר עופר רז

ספרי לימוד רפואה סינית שנים א', ב'- מדיסין

ספר הרפואה הפנימית של הקיסר הצהוב (בהוצאת "אסטרולוג")

The Foundations of Chinese Medicine:
Giovanni Maciocia

A Manual of Acupuncture:
Peter Deadman

Rooted In Spirit:
Elizabeth Rochat de la Vallee and 

Claude Larre 

Grasping the Wind: 
Andrew Ellis





Nigel Wiseman





Ken Ross
� הנקודות הנבחרות מסומנות בכוכבית





1
3

