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איפיונים של מתכת:

עונה:סתיו.זה הזמן לסלק את כל הדברים הלא נחוצים ולאחסן מה שדרוש לחורף.החיים מאיטים מלכת ונאספים פנימה.ניי ז'ינג אומר שאנרגיה של סתיו היא "אנרגיה רצחנית",חדה, מבטלת ומסיימת.הסתיו מתאפיין בתחושה של התקבצות ואיחסון,היין מתחיל לגדול והיאנג מתכנס פנימה.

חלק יום:ערב,שקיעה

גיל:זיקנה (יותר זמן למחשבה,שיער עם גוון לבן,חשים יותר ויותר את סוף הדרך)

כוון:מערב

כוון האנרגתי:פנימה ולמטה

צבע:לבן (מסמל טוהר,נקיון,צדק,שלום-יונה לבנה,חוכמה,מוות,צבע שמחזיר קרניים-הגנה),אפור,מתכתי

אקלים:יובש (אקלים יבש פוגע בריאות ובמיוחד בlung qi,ריאות צריכות להיות לחות כל הזמן)

מספר:9

כוכב לכת:וונוס

חיה:כלב

צמח:קנביס

טעם:חריף(טעם שכוונו האנרגתי הוא למעלה והחוצה שזה הכיוון ההפוך לאלמנט המתכת שנטייתו להסגר ובכך הוא מאזן את האלמנט),מתכתי

צליל:בכי,אנחה של אדם העומד לפרוץ בבכי

תהליך:אסיף,סיום

פתח:אף,פי הטבעת

הפרשות:נזלת,צואה

איבר חישה:אף

חוש:ריח

רקמה:עור,שיער הגוף

רגש:צער,יגון

:ריאות (הריאות קולטות את האנרגיה הראשונה אל תוך הגוף-אוויר)YIN איבר
:מעי הגס (פולט את האנרגיה האחרונה אל מחוץ לגוף-צואה)YANGאיבר
POהיבט הרוחני:

מנח:
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טיפוס המתכת:

מבנה גוף:בעלי מבנה גוף חזק,כתפיים חזקות ונוטות קדימה,פנים מרובעות ובהירות עם תווי פנים חדים,עיניים בורקות ,תנועה איטית ומחושבת,לעתים קרובות יהיה להם עודף בשיער הגוף,הופעה כללית טובה.האיבר החזק בגופם הוא הריאות,חוש הריח לרוב יהיה מפותח מאוד או חלש מאוד. טיפוסי מתכת אינם אוהבים מזג אוויר קר ויבש.

 תיאור כללי: טיפוסי מתכת הם אנשים מאוד מאורגנים,שיטתיים,יעילים וממושמעים,חיים לפי עקרונות.מצטיינים בהגיון רב ויכולת ניתוח גבוהה,עצמאות מחשבתית וכוח רצון חזק. לטיפוסי מתכת מאוד חשוב מעמד חברתי והם נמשכים לתפקידים ניהוליים. הם מאוד ישירים,יסודיים,נקשרים לחוק,סדר,כללים,ערכי מוסר.אצל אנשי המתכת ערכי חוק גבוהים ולכן הם הרבה פעמים שופטים בצורה קרה ויבשה,שחור ולבן.טוהר וניקיון גם מאפיינים את אלמנט המתכת.יש להם שאיפה לרוחניות,מושלמות,חיפוש משמעות בחיים ,נטיה לדת ולכתות.בסביבתם יקרינו עצב,הם רגישים ומגיבים בעצב,הם מפנימים את רגשותיהם ומרגישים לא נוח בהמון.לסיכום טיפוסי מתכת שומרים באדיקות על גבולותיהם,הם מכונסים,מדוייקים ,חדים ופרפקציוניסטים,במצב הרמוני יקרינו בהירות וטוהר,מטרות ברורות,מוצקות ויכולת להגשים מטרות.

מקצועות האופיניים:מנהלים בכירים,שופטים,עורכי דין,כלכלנים,עובדי נקיון,קברן,יהלומן.

טיפוס  המתכת בפתולוגיה:יכולות להופיע בעיות בריאות,עצירות או שלשולים,רגישות או אהבה לחריף ומתובל.מתנהגים לפי חוקים שקבעו לעצמם,לפי גבולות שאסור לעבור,לדוגמא מצבים טקסיים כמו נעילת דלת מספר פעמים קבוע או קוים על המדרכה שאסור לדרוך עליהם.במצבים בהם חוקים לא ניתנים למימוש הם ימנעו מלבצע פעולות רגילות ורק שלא לעבור על חוקיהם.אובססיביים לנקיון-שוטפים ידיים עשרות פעמים ולא לוחצים ידיים או מאפשרים מגע בהם.הדמות של ג'ק ניקולסון בסרט "הכי טוב שיש" מייצג בצורה טובה פתולוגיה של מתכת,מצד שני יכולה להופיע אפטיות מוחלטת ללכלוך וזוהמה.במצב של דיסהרמונה הם אוגרים,תקיפים בדעתם ומתנגדים מאוד לשינויים, כשיש חולשה באלמנט המתכת כפייתיות משתלטת, אדם הופך ליותר מקובע ובמקביל חש את עצמו באי סדר,דבר שמביא אותו לביקורת עצמית קשה ואכזבה מעצמו.
איברי המתכת.

:ריאותYINאיבר 

הריאות קרויות "שופטי שלום".הצדק ,המשפט נתפס בהקשר זה במובן של סדר.ריאות מסדירות ומווסתות בין ריכוזי האנרגיה במעמקי הגוף לבין הפריפריה.במובן רחב יותר מסדירות הראות יחסי גומלין בין עולמנו הפנימי לבין עולם החיצוני,הסובב אותנו

תפקידי הריאות:

הריאות שולטות על צ'י ונשימה. בהתאם לקצב של עונת הסתיו הריאה יונקת פנימה ,מזקקת צ'י ושולחת אותו למטה להזין את שורשנו בתמצית הטהורה.הריאות שולטות על הצ'י והנשימה במובן של הכנסת חמצן לגוף,וזו הסיבה שהן האיבר המקשר בין הגוף לבין סביבתו והן איבר הכי חיצוני מבין האיברים היינים בגוף.התפקיד הראשי של ראות זה לתמצת את הצי הטהור מאוויר(kong qi)  שמתחבר עם צ'י המזון (gu qi) שבא מהטחול וביחד הם מייצרים zhong qi הזמין לגוף.לאחר שqi נוצר, ראות מפיצות אותו לכל הגוף על מנת להזין את כל הרקמות ולקדם את כל תהליכים בגוף.אחד הכלים החשובים לאבחנה ברפואה סינית זה דופק,את הדופק ממששים בעורק הרדיאלי ששם עובר מרידיאן הריאות ועקב החיבור הזה מרגישים את זרימת הצ'י.

הריאות שולטות על המרידיאנים וכלי דם. הריאות שולטות בצ'י,והצ'י עוזר ללב לווסת את הדם.למרות שידוע שהלב הוא זה ששולט בכלי דם ,הריאות גם משחקות תפקיד חשוב בשמירת הבריאות של כלי הדם במובן של שליטה על זרימת הצ'י בכלי דם ומרידיאנים.הריאות הן כמו ראש הממשלה שעוזר ללב (קיסר) להזרים את הדם.

 הריאות אחראיות על פיזור והורדה של צ'י ונוזלי הגוף.לראות יש תפקיד בהפצה של wei qi  ונוזלים לכל הגוף לאזור בין העור לשרירים.אם צ'י הריאות חלש ויכולת הפיזור שלהן נפגע הwei qi  לא יגיע לעור והגוף יהיה חדיר לפתוגנים חיצוניים.הנוזלים נשלחים לריאות מהקיבה ומורדים משם אל הכליות,אש הכליות מאדה אותם (חלקם) לכוון הריאות בחזרה והריאות גם מפיצות את  הנוזלים לעור ולמרווח עור לשריר(cou li) בצורה של ערפל עדין וזו אחת הסיבות שמחמם העליון מזוהה עם ערפיליות. הערפל העדין הזה מלחלח את העור ומווסת את הסגירה ופתיחה של נקבוביות ומווסת זיעה.

הריאות הוא האיבר הכי גבוה בגוף מבין 12 האיברים לכן הצ'י שלהן אמור לרדת.הצ'י של הריאות יורד לכוון הכליות והן מעגנות את הצ'י.התיפקוד המוריד חל גם על נוזלי הגוף.הריאות מורידות את הנוזלים לכוון הכליות ושלפוחית השתן.kidney yang  שבכליות מאדה אותם בחזרה לריאות ,האדים האלה הם הכרחיים על מנת ללחלח את הריאות.שלפוחית השתן מפרישה את הנוזלים המגיעים אליה כשתן.הריאות מהוות חלק מהמטבוליזם של הנוזלים במחמם עליון והן לעיתים אחראיות להמצאותה של הליחה (phlegm). הריאות אמורות ל"עכל" את הליחה שנוצרת במערכת.
הריאות מווסתות כל התהליכים הפיזיולוגים בגוף.הלב הוא הקיסר וריאות הן ראש הממשלה.הריאות שולטות בצ'י והלב שולט בדם.צ'י ודם עוזרים ותלויים אחד בשני.כמו שראש הממשלה מווסת את כל התפקידים האדמיניסטרטיביים בממשלה כך גם הריאות מווסתות את כל התהליכים הפיזיולוגים בגוף. 

הריאות שולטות על שיער הגוף. המצב של שיער על הגוף משקף את מצב הריאות.הריאות מקבלות את הנוזלים מהטחול ומפיצות אותם לכל הגוף בין השאר גם לשיער הגוף וזה מזין ומלחלח את השיער.

הריאות נפתחות אל האף ואחראיות על ריריות באף.האף הוא הפתח של הראות ודרכו מתבצע תהליך הנשימה. חוש הריח תלוי במצב הריאות.

הריאות שולטות על קול.עוצמה ,טון,צלילות של קול תלויים בqi של הראות

הריאות מאחסנות את ה PO.po הוא החלק הכי ארצי של הנפש(shen).הpo מייצג כל דבר שהוא אוטומטי או ווגטטיבי לדוגמא גדילה של ציפורניים ושיער לאחר המוות.הוא נוצר ברגע ההתעברות ומת ביחד עם הגוף ועוזב אחרון את הגוף, לכן בסין קוברים את המתים 8 ימים לאחר המוות.ל po יש קשר מאוד חזק ל   jingולקשר הזה יש משמעות קלינית.הpo נקרא “מכניס ומוציא” את תמצית ובכך משחק תפקיד חשוב בכל התהליכים שמתרחשים בגוף בין השאר בתפקידו להגנה נגד פתוגנים חיצוניים.בעזרת lung qiו po ,הjing  הולך למרווח בין עור לשריר על מנת להגן.po מכוון את jing לתהליכים שונים בגוף אבל מצד שני גם אחראי לשמר את הjing כמה שיותר מכיוון שברגע שמתכלה ה jing –יתכלה ה po.המושגים של קמצנות טובה,השרדות,אינסטינקט חייתי(להריח את הסכנה),אינטואיציה ורפלקסים קשורים לחוכמה של po .

הpo מושפע מאוד מעצב או צער והם בד"כ מכווצים את הpo וגורמים לעצירת תנועתו.בגלל שהוא מאוחסן בראות כיווץ של הpo ישפיע על הנשימה.לדוגמה נשימה של אדם שהוא עצוב מאוד תהיה שטוחה וקצרה.

הריאות מושפעות מרגשות דאגה צער ועצב.דאגה "קושרת" את הqi ,עצב וצער מחלישים את הqi ושניהם יכולים לגרום לסטגנציה של qi בחזה.

הנשימה הנכונה היא חסרת מאמץ ,כמעין רוח קלילה.נשימה מאולצת, מאומצת, גסה, גוררת חספוס וגסות של כל האנרגיה בגוף.נשימה נכונה תאזן את כל האנרגיה בגוף.בעזרת טכניקות נשימה שונות ניתן להגיע לחוויות מהעבר שקלועות בתת מודע וגורמות לאדם למצבים רגשיים בלתי מובנים.לפי צורת נשימה של מטופל אפשר להבין על מה הוא שם דגש בחייו.לדוגמא : אדם שנושם לחלק התחתון של הבטן הוא בן אדם שמחובר חזק למציאות,מי שנושם באופן שטחי נוטה למצבים היסטרים והתרגשויות.הניתוח הזה הוא כללי ביותר ולא מחייב אך הוא יכול לשמש כאמצעי איבחון ראשוני.

איבר yang : מעי הגס

המעי הגס מקבל מזון ממעי הדק והופך אותו לצואה. המעי הגס מהווה שלב האחרון של הפיכת מזון מעוכל לצואה.בתהליך זה המעי הגס סופג בחזרה נוזלים ובנוסף אחראי על כך שהצואה תתקדם ותופרש למטה.כיוון התנועה של המעי הגס הוא למטה. 

מבחינת האספקט הנפשי מעי הגס אחראי על יכולתto let go ולא להתקע בעבר.

יחסים ריאות -מעי הגס

הריאות והמעי הגס שניהם תורמים לנקיונו של הגוף,הריאות עושות זאת בעזרת הנשימה וחילוף הגזים ומעי הגס מוציא את הפסולת הגסה יותר. פיתחו של מעי הגס- פי הטבעת,הוא הפתח הנמוך ביותר בגוף ואילו הפתח של הריאות- האף,הוא הגבוה ביותר לכן מיועד המעי הגס להוציא את הפסולת הגסה ביותר מהגוף(צואה) ואילו הראות מוציאות את הפסולת העדינה ביותר(CO2).

לריאות ולמעי הגס יש יחסי פנים- חוץ.התפקוד המוריד של הריאות מספק qi למעי הגס על מנת להפריש החוצה..אם יש סטגנציה של מזון במעי הגס זה יפריע לתיפקוד המוריד של הראות וזה יכול לגרום לקוצר נשימה. 
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מעגל היצירה

במעגל היצירה אדמה יוצרת את המתכת ואלמנט המים נוצר מאלמנט המתכת,כלומר אדמה היא אמא של מתכת ומים זה הבן של המתכת. ידוע שמרידיאן הריאות מתחיל מאיזור הקיבה (ששייך לאלמנט האדמה).הריאות מקבלות את הכוח שלהן מהקיבה לכן תזונה טובה משפרת את qi הריאות . מבחינת מודל zang fu מתייחסים בד"כ לאיברים היינים של אותו אלמנט כלומר טחול הוא אמא של ראות וכליות זה בן של הראות. הטחול מספק gu qi  לריאות שהוא חלק מיצירת הqi הכללי של הגוף ואיבר הריאות אחראי אל וויסותו.מבחינת היחסים של הריאות –כליות, הריאות שולחות qi ונוזלים למטה והכליות מעגנות את הqi ומאדות חלק מהנוזלים (כמו שתואר קודם).הריאות והכליות אמורות לעבוד בשיתוף פעולה על מנת לספק תהליך נשימה תקין.השאיפה באה מהכוח של הכליות לינוק ולעגן את הqi (אוויר במקרה הזה) למטה והריאות אחראיות יותר על תהליך הנשיפה והוצאת הco2 .בנוסף הכליות אחראיות על qi פרה-נטלי (jing)  והריאות הן אלה שדוחסות את הjing למצב הכי דחוס שלו. על מנת שהריאות יוכלו לדחוס הכי חזק למטה, הן צריכות להתרחב בצורה המקסימלית וזה מקשר אותנו למעגל הבקרה ויחסים בין העץ למתכת.

מעגל הבקרה

מעגל הבקרה דואג לאיזון בין חמשת האלמנטים.במעגל הבקרה המתכת מבקרת את העץ ומבוקרת ע"י האש.ישנם כל הזמן יחסי גומלין בין מעגל הבקרה לבין מעגל היצירה,לדוגמא : מתכת מבקרת את העץ אבל עץ מייצר את האש שמבקר את המתכת.

הלב והריאות קשורים מאוד אחד לשני,שניהם נמצאים במחמם עליון.הריאות מסדירות  את קצב הפעימות של הלב.ככל שהריאות נמצאות בהרמוניה עמוקה ואיטית יותר(הנשימה),קצב הלב יהיה סדיר יותר.הזיעה היא נוזל הלב והריאות אחראיות על הפצתה של הזיעה לעבר העור וכך הריאות מבקרות את כמות הזיעה המופרשת.הלב שולט על הדם וריאות שולטות על הqi הדם והqi תלויים אחד בשני באופן הבא:
 The blood is the mother of the qi ,the qi is the commander of the blood

הדם צריך כוח של הqi על מנת לזרום בכלי דם,מצד שני הדם מזין את הqi.

מתכת מבקרת את העץ.נטייתו הטבעית של העץ זה להתפשט ולהתרחב לעומת זאת המתכת מייצגת התכנסות והתכווצות,שמירה על פרופורציות.כל הזמן קיימת דינמיקה של איזון וויסות בין המתכת לעץ.המתכת מעניקה לעץ יכולת להתכווץ לפני שהוא מתרחב והעץ מעניק יכולת של התרחבות טובה לפני התכווצות יעילה.בגוף האדם ישנם מערכות רבות שעובדות לפי המנגנון הזה לדוגמה התכווצות של שריר הלב,פריסטלטיקה של מעיים ,תהליך הנשימה.

היחסים בין הריאות לכבד משקפים יחסים בין qi לדם.הריאות שולטות על הqi והכבד מווסת ומאחסן את הדם.שניהם תלויים אחד בשני .lung qi מניע את הדם בכלי דם ומצד שני דם הכבד מזין את qi של הריאות .יש קשר בין ירידה של lung qi ועליה של liver qi .qi  הריאות יורד במצב תקין וqi הכבד עולה על מנת להתאים את תנועת הqi.(הכוונה לא לעליה האגרסיבית של liv qi אלא לעליה הטבעית של qi הכבד). היחסים בין qi הריאות לבין qi הכבד תלויים בכיווני הזרימה שלהם, לדוגמא: qi ריאות חלש ולא מוריד יכול לפגוע בתיפקוד הכבד בלספק תנועה חלקה ונכונה של qi בגוף וגם לפגוע בעלייתו הנכונה וזה יכול לגרום לסטגנציה.במצב כזה נראה סימנים של אדישות ודיכאון,שיעול וכאב בהיפוכונדריום וזה נקרא "מתכת לא מבקרת את העץ".מצד שני אם qi הכבד סטגנטיבי בחזה ,זה יכול לחסום תנועה למטה של qi הריאות וכך לגרום לשיעול וקוצר נשימה וזה נקרא "עץ שמעליב את המתכת".

סיכום
בעבודה בוצע ניתוח של אלמנט המתכת מבחינת האספקטים הפיזיולוגים והנפשיים שלו.מתואר קשר בינו לבין אלמנטים אחרים וגם קשר בין האיברים שמשוייכים לאלמנט המתכת לבין האיברי גוף אחרים ותפקידם.

העבודה גרמה להבנה עמוקה יותר של האלמנט המתכת ושל אלמטים אחרים הקשורים אליו.  יש לזכור שמודל חמשת האלמנטים זה רק מודל אחד מבין מודלים רבים אחרים ברפואה סינית וצריך לדעת לבחור את המודל המתאים לפי האדם שעומד לפנינו. מודל חמשת האלמנטים וגם מודלים אחרים בעצם רק עוזרים לנו לראות את התמונה הכללית על ידי כך שהם מחלקים את האדם חלוקה מלאכותית. צריך לא לשכוח לטפל בשלם ולא בחלקיו.
רשימה ביבליוגרפית
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