סדנת סקס:


בסדנה זו נדבר על בעיות מיניות שונות ועל צרכי הטפול בהם ובחלק השני נראה כיצד הרפואה הסינית מתייחסת לסקס לא רק כאל אמצעי להגברת בריאות הגוף כולו אלא גם כאמצעי לטפול בבעיות שונות ע"י התנוחות, השיטות וכו'.


זהו קונספט עתיק ברפואה הסינית.  למעשה קיימים ספרים ברפואה הסינית המדברים על סקס כעל אמצע ריפוי עוד מלפני ה - neijing - עד כדי כך הקונספט הזה הוא עתיק.  ככל שהזמנים התקדמו נושא זה הוזכר פחות ופחות בספרות המודרנית.


התפתחות הסדנא הזו התחילה למעשה כמעין בדיחה אך משום מה הפכה לסדנא הפופולרית ביותר בביה"ס...





Sexual Disorders:


ישנן דיאגרמות של תפקודים מיניים:


השלב הראשון - שלב התשוקה, התחושה שאתה רוצה לקיים סקס.


השלב השני - שלב הגירוי Arousel - בשלב זה לגברים יש זקפה, ולנשים - ישנם שני דברים - דם ממלא את השפתיים מסביבב ללביאה, לוגינה - נוצר גודש ובשלב השני - ישנו סיכוך.  והוגינה הופכת חמה יותר - כל הנ"ל מבחינת הרפואה המערבית.


השלב השלישי - platto - בשלב זה הגירוי לא מתגבר אלא נוצר מצב קבוע יותר.


ובשלב הרביעי - לאחר זמן מה, לעיתים - יותר מדי זמן, לעיתים פחות מדי זמן ישנה האורגזמה.


ובשלב החמישי Resolution - שלב זה נמשך אצל הגברים עד לשלב לפני הגירוי כלומר מאבדים את הגירוי שלהם, אצל נשים - השלב הנ"ל נמשך רק עד לשלב ה - platto, הן עדיין מרגישות מגורות לאחר האורגזמה.


זהו התהליך הנורמלי של המין.





נבדוק אלה בעיות שונות עלולות להתפתח בשלבים השונים:





Desire:  בשלב התשוקה: אחת הסיבות לכך החוסמות את התשוקה - על הרפואה המערבית:


1.  Boredom - שעמום


2.  דכאון


3.  שמוש בתרופות ללחץ דם גבוה.


4.  חוסר הורמונים - בדיקת דם הבודקת את רמת הטסטוסטרון החופשי בדם  פחות מ - 300 mgldl - אב-נורמלי - אצל גברים, ואצל נשים - פחות מ 10ngldl.


5.  סמים פסיכואקטיביים - מריחואנה, סמי הזיות וכו'.  חומר נוסף שגורם לכך כמו החומר ששמים בבירה ליצירת הטעם המר והוא מדכא חשק מיני למרות שיש כאלה שאומרים שבירה מעוררת את החשק המיני שלהם, למעשה בירה עם החומר הנ"ל מדכאת חשק מיני.


הרפואה הסינית מסתכלת על הדברים מבחינת איברים:


(1).  K yin def - יותר מתקדם ואפילו k jing def - והכוונה היא לכך שאין מאגר אנרגיה בגוף, אין אנרגיה שמורה ולכן אין שום דבר שרוצים לשחרר במהלך פעילות מינית.  פעילות מינית מדברת על חלופי אנרגיה בין בני הזוג וכן על הפוטנציאל להריון ועקב כך הגוף מתייחס לכך כאל שחרור אנרגיה ואם אין אנרגיה "בקופת החיסכון" הרי שהחשק המיני יורד.  זהו הגורם השכיח ביותר אך גם הרציני ביותר - לפחות ע"פ הספרים העתיקים.  אני לא חושב שזהו הגורם השכיח ביותר בחברה המודרנית אני חושב שכיום אנו מתמודדים פחות עם מצבי חסר מאשר בעבר שכן אני רואה את הבעיות האחרות בשכיחות הרבה יותר גבוהה.  אם מחזקים את היין החשק המיני חוזר.


(2)  Ht Oi Stagnation - הרבה פעמים יש ברקע Liv qi stag וְ liv qi stag מהווה גורם שכיח לדכאון ופה אנו רואים הקבלה לרפואה המערבית - מבחינת ההשפעה על הרגשות כאשר ht qi  סטגננטי אין שום רצון להרגיש/ ליצור קשר עם משהו אחר וזה מוריד את הרצון והחשק לקיים איתו יחסי מין.


לעומת זאת - עודף תשוקה נגרמת בד"כ כתוצאה מ liv fire.  תמיד עולה השאלה - האם זה אפשרי להרגיש עודף תשוקה והתשובה היא כן, במקרים בהם זה גורם להתנהגות בלתי נאותה, ליצור קשר עם אדם רק לשם מין, התעסקות בכך כל הזמן, הטרדות מיניות וכו'.  לעיתים אנשים מצליחים לשלוט בכך אם זה כל הזמן במחשבה שלהם.  רואים זאת הרבה אצל בני העשרה וזה נחשב נורמלי שכן לבני העשרה יש הרבה fire בתוכם כאשר רמת ההורמונים גדלה וכאשר הם משתנים, רמת החום בגוף עולה - מצב שמאפיין ביחוד בנים שכן רמת הטסטוסטרון אצלם עצומה.


אפשר לראות זאת גם אצל אנשים שלא יכולים להמנע "מלעורר את עצמם".  רואים זאת הרבה אצל ילדים שמגלים את אזור הגניטליה שלהם נוגעים בו ומאחר וזה נעים להם = לא יכולים להפסיק ולהוציא את הידיים שלהם משם.  - ואז המורה מתקשרת להורים ואומרת להם שהילד שלהם סוטה ושיבואו מיד לקחת אותו הביתה... וזאת דוגמא לעודף תשוקה הנובעת מ liv fire.


ישנו צד אמוציונלי לעודף תשוקה - הרצון הבלתי פוסק ליצור קשרים עם אנשים, הצורך להיות מוזנים כל הזמן מאנשים אחרים וזה נובע מ ht yin def.  מצב זה גורם לאדם להיות חסר עצמאות - זקוק לקשר, זקוק לתמיכה מאנשים אחרים.


אם לאדם יש ht yin def + liv heat זהו צרוף מאוד רע - חסר היין גורם לאדם להיות נזקק לקשר כל הזמן, ואלו ה heat גורם לו לעודף חשק מיני והתוצאה היא מערכות יחסים קצרות טווח המבוססות על סקס ושהאדם מבקש למצוא בהן איזשהו ספוק לצרכיו אך אינו יכול - עוברים ממערכת למערכת, מבן זוג לבן זוג, לא מרגישים שהם מקבלים את אשר זקוקים לו ולכן עוברים הלאה.


אך אם לאדם יש רק ht yin def ללא liv heat - הם תמיד מחפשים להיות בקשר אך לא מעונינים/ מנסים ליצור קשר מיני עם בן/ בת הזוג.


(3)  k yang def - וגם זה מקביל לרפואה המערבית שכן תרופות להורדת לחץ דם, הורמונים ומריחואנה מכלים k-yong.





משהו  כאשר אדם נמצא במערכת יחסים או שיש לו את האנרגיה והרצון לקיים יחסי מין - אך אינו מצליח להתגרות - ישנן מספר סיבות לכך.


הגורם השכיח ביותר - בעיות סרקולטוריות המשפיעות על הפין - מורידים את זרימת הדם לאזור ואת היכולת להתגרות.  אחת מהמחלות הנפוצות ביותר הגורמות לכך סכרת.  (בעיקר בגברים).


היפותירואידיום - הן לגברים והן לנשים.  Sp yong def.  


בעיות נאורולוגיות - במצב זה האדם כן מרגיש מגורה אך התחושה לא ממש מרגשת אותו - (יכול להגיע עקב סכרת, ms).  האדם מרגיש את הגירוי אכן מגיע לזקפה אך זה לא מאד מהנה אותו וזה עקב הפגיעה בעצבים.


- תרופות להורדת לחץ דם גבוה - מורידות את יכולת הגבר להגיע לזקפה.  הייתי רוצה לומר לכם שיש לי תוצואת טובות בטיפול באנשים אלה, אך אינני יכול.  קודם כל יש להוריד את לחץ הדם, להוריד את התרופות ורק אז הטפול יוכל להשפיע.  כל עוד הם לוקחים את התרופות הם מרגישים כ"כ חסרי יאנג שגם אם ניתן מחזקי יאנג ונטפל באמפוטנציה - זה פשוט לא יעבוד.


האספקט הפסיכולוגי המשפיע על הזקפה:  פחד מכשלון - מעורבות של k, כמו כן - spectating - בקורת עצמית מאד חזקה.  זו מצב בו האדם בוחן את עצמו בצורה מאד מבוקרת במהלך הסקס וזה חוסם את התפקוד והיכולת המינית.  מצב זה מערב - sp+ht.  אחת השיטות הנפוצות ברפואה הסינית לחזוק בעיות shen\ ht הפוגעות בסקס - ראי לקיים יחסי מין מול מראה.


- לבעיות סרקולטוריות הפוגעות בפין נשתמש בצמחים מניעי דם.  סטגנצית דם מאד שכיחה במצב זה.


אצל הגברים רוב התפקודים תלויים באיזושהי צורה ביאנג.


אצל נשים:- החום שנוצר בוגינה תלוי ביאנג אולם הדם שנאגר ב- labla תלוי ב liv blood וכן הסיכוך - lubrication.  ולכן לנשים ישנם שני גורמים המשפיעים על שלב הגירוי - היאנג שיוצר את החום והסטימולציה בוגינה, אך גם liv blood, ולכן liv blood def עלול לגרום לבעיות.  רואים זאת הרבה בזמן המנופאוזה כאשר נשים אומרות - כאשר אני מתחילה לקיים יחסי מין אני מרגישה מאד מגורה אך הוגינה מאד יבשה ולא מסוככת.  כך שהחום גורם להתרגשות, אך liv blood לא מייצר את הסיכוך שכן הוא בחסר.


תפקוד היאנג תלוי בעיקר ב k yong, למרות שגם ב sp yong מישני.


שלב הפלאטו - platteau הזמן בו האדם מגורה ונהנה מהסקס וזה הזמן בו עושים תרגילים שונים כמו לכוון את האנרגיה למקומות שונים בגוף - שכן יש הרבה אנרגיה בגוף.  רוב האנרגיה הנוצרת מתרכזת ב Dantian ו משהו ועקב הגירוי והסקס אפשר לכוון את האנרגיה למקומות שונים לשם ריפוי, פתוח ה - ji shen - אך על כך בהמשך.


במהלך הסקס שלב זה יכול להיות או ארוך מדי או קצר מדי.  אם הוא ארוך מדי אפשר לומר שלאדם יש בעיה להגיע לאורגזמה ומשתמשים בשמות שונים לתאר זאת כגון Inhibited Orgasm.  Frigidity - פריגי'דיות משמעותה קור ואכן לעיתים מדובר על הבעיה של קור ואני חושב שזהו מינוח נכון למרות שזהו מינוח של הרפואה המערבית.  ראיתי מחקר מאד מעניין ששלב דקור בבעיות של פריג'ידיות ותוצאותיו היו שהצליחו לטפל ב - 65 מקרים מתוך 70.  בטפול זה השתמשו בדיקור בלבד, ללא צמחים.


הגורמים לפריג'ידיות:  גלולות למניעת הריון.


			       בעיות נאורולוגיות - בעיה שכיחה.


מבחינה סינית הגירוי/ ההתעוררות המינית תלוי בעיקר ב - k-yong, ע"מ להגיע לאורגזמה הצ'י חייב לנוע מה - k ל - liv, (כך שגירוי תלוי ב k ואורגזמה תלויה ב liv) ואם יש בעיה ב liv והצי לא יכול לנוע - אין אורגזמה ומכאן שהגורם השכיח ביותר לפריג'ידיות הוא liv ai stagnation.


לעיתים רואים ששלב ה platteau הוא קצר מאד ואז יש בעיות כגון - שפיכה מקודמת.  התנועה מה k ל- liv  היא מהירה מדי.  יש שני סוגים עיקריים לכך:  1)  האדם מגורה, מתרגש, הזקפה חזקה ואז שפיכה מיידית.  סיבה זו נגרמת עקב fire בגוף אם מ liv fire או ht fire.


במקרה השני - יש שפיכה מוקדמת עם זקפה חלשה ופה יש בעיה ב k yong def.  במקרה זה גם שלב הגירוי וההתעוררות המינית- איטי.  יש פה בעיה של חסר צי ב k ( פגיעה בתפקוד התפיסה של ה k את הצ'י- k ai not grasping the essence.


- הפרוסטטה:  בעיות בפרוסטטה יכולות לגרום ל fire:  שפיכה מוקדמת, שפיכה כואבת.   ברפואה הסינית לא מדברים על איבר הפרוסטטה.  הם לא ממש הכירו את האיבר הזה, כמו גם את הבלוטות האנדוקטריניות אך בספרי הסקס בכל זאת מדברים על הפרוסטטה.  שם השתמשו בשמות שונים לפרוסטטה כגון, the essence chamber, the chamber of  jing.


אם אזור זה הופך חם - כמו בדלקות באזור / בפרוסטטה - יכול לגרום לשפיכה מוקדמת, לכאב.


סטגנציה בפרוסטטה הגורמת לנפיחות בפרוסטטה עלולה להוריד חשק מיני, להוריד הנאה במהלך סקס (וזאת מכיון שהסטגנציה חוסמת את תנועתיות ה essence).  ע"פ הרפואה המודרנית - ניתוחים בפרוסטטה עלולים לפגוע בתפקוד המיני.


טפולי אקופונקטורה מאד יעילים בטפול בפרוסטטה למרבה המזל.  בטפול בפרוסטטה יש קודם כל משולש סרטן בפרוסטטה, שכן מאד מסוכנים, מתפשטים מאד מהר, בד"כ לא מייצרים סמפטומים עד אשר הם גדולים ביותר.  אם בבדיקת הפרוסטטה מוצאים גושים קשים ובבדיקות הדם מתגלה P.S.A. מוגבר - Prostis Specific Antigen - הצרוף של השניים מחשיד מאד ואז יש לעבוד בשתוף פעולה עם הרפואה המודרנית.  אולם אם מדובר בדלקת, או פרוסטטיס, אם יש הגדלה של הפרוסטטה ללא הסרטן,  הרפואה סינית מטפלת בכך אפילו טוב יותר מהרפואה המודרנית.





- שלב האורגזמה.


לאחר האורגזמה - יש את שלב הסיגריה... ואחרי כן Resolution כאשר גברים שופכים הם מאבדים jing ויאנג, כאשר הנשים מגיעות לאורגזמה הן משחררות יין אך לא jing.  עקב העובדה הנ"ל, מצב הנשים נשאר חם לאחר האורגזמה והן חוזרות למצב ה platteou, הן עדיין נשארות  מגורות אולם מאחר והגברים מאבדים יאנג, הם חוזרים למצב של לפני הגירוי שכן לצורך ההתעוררות המינית נדרש יאנג.  אומרים שכאשר גבר ואשה מקיימים יחסי מין - ישנה תחלופה של אנרגיה, הגבר מקבל יין, והאשה מקבלת יאנג.  כך שהסקס מחזק את שניהם, אולם באופן טבעי הסקס נחשב לטוב יותר עבור הנשים שכן הן מקבלות יאנג ו jing המחדש אותן, ואת היין שאבדו.  אולם זה מתאזן שכן נשים מאבדות מה jing שלהם בהריון ולידה וזה הרבה יותר חזק מאשר הסקס לגברים...


יתכן שהצורך בסיגריה נגרם כתוצאה מחסר היאנג שכן הסיגריה מחדירה חום ויאנג לגוף....





טפולים


מסאג' עצמי להגברת תפקוד מיני:


יש לשבת ישר, לשפשף את הידיים עד שהן מתחממות ואז שמים את יד ימין על אזור ה Dan Tian, ואת יד שמאל עליה ולהתחיל להעלות את הידיים ולהורידן לאורך ה - cv.  להעלות את הידיים תוך כדי שאיפה, ולהורידן תוך כדי נשיפה.  לחזור על כך 36 פעמים .  רצוי לעשות זאת מתוך רגיעה, הרפייה, מצב מדיטטיבי משהו.


(1)  mind level


(2)  breatihing level


לכל תרגילי הצ'י קונג רמות:  רמת הגוף: (3) body level - בתרגיל זה רמה זו הינה מאד פשוטה ודורשת רק ישיבה נינוחה וישרה על כיסא.  אם יושבים על הרצפה ומקפלים רגליים ניתן להגביר את אפקטיביות התרגיל על ידי הפעלת לחץ עם אחד העקבים על אזור cv-1.  זו למעשה היתה שיטת ישיבה מאד חשובה לאנשים שעסקו באומנויות שונות, ובספרים העתיקים על הסקסולוגיה נאמר שאם האדם ישב על עקביו בצורה זו, הוא יסבול פחות מבעיות מיניות בגיל הזקנה.  למשל ראיתי זאת ביפן.  כאשר הייתי ביפן ביקרתי במקום בו עושים חרבות.  ישנם אנשים שהתפקיד שלהם היה לצחצח את החרב ביד כך שתבריק - דבר מאד מאד חשוב בתרבות היפנית, והאדם שעשה זאת, ישב בצורה מאד רשמית - כך שרגל אחת היתה מקופל קדימה ונשענת על קצות האצבעות, והעקב מפעיל לחץ על ה cv, והרגל השנייה שמשה להפעלת לחץ על החרב כך שהיא לא תזוז בזמן הצחצוח.  הסיבה לכך שלאנשים אלה אין בעיות מיניות בגיל הזקנה היא - הסטימולציה התמידית באזור cv-1.


- כאשר עושים את העסוי לאורך ה cv - יש לבצעו 36 פעמים כאשר יד אחת מונחת על גבי השניה, ו 36 פעמים כאשר מחליפים ידיים.  הסיבה להחלפת הידיים - בניית היין והיאנג.  


- לאחר מכן - תנועה דומה מניחים את ימין על אזור Dan tian ועליה את יד שמאל, ומבצעים סיבובים באזור ה Dan tian - 9 פעמים בכוון השעון כשיד ימין למטה, ואז 6 פעמים בכוון הפוך כאשר יד שמאל למטה.  הסבובים אינם רק באזור זה אלא למעשה מכסים את כל הבטן.  בכוון השעון ( לחזוק היאנג, 9 פעמים, נגד כוון השעון - 6 פעמים לחזוק היין.


בזמן שעושים זאת הנשימה מאד עמוקה ויש לנסות לבצע נשימת ווזה -       שהיא די הפוכה למה שאנו בד"כ רגילים לעשות.  באופן נורמלי - כאשר אנו שואפים אויר אנו מפעילים את מקסימום הלחץ על הבטן וכאשר אנו נושפים אנו משחררים את כל אזור הבטן.  במקרה זה - כאשר אנו נושפים - אנו מפעילים לחץ באמצעות הידיים, בכוון הבטן - כך שהבטן יוצאת מעט החוצה, מגבירים את הלחץ הפנימי - והמטרה היא להזרים את האנרגיה לאזור ה Dan tian.  וזה נראה כמעט כמו ווזה...


לפני שנמשיך בכך נדבר מעט על תרגילים מודרניים לחזוק השרירים בפריטונאום באזור הגניטליה.  תרגילים אלה ניקראים Kiegal - זהו רופא שהיה נאורולוג שפיתח סדרת תרגילים לשפור תפקוד השלפוחית.  בתרגילים אלה משתמשים בטפול בבעיות גניקולוגיות, צניחות שלפוחית, צניחת רחם וכו'.   הוא פתח 3 תנועות שמטרתן לחזק את הפריטונאום.  האחת - כווץ ושחרור מהיר של חלל הפריטונאום (הבטן) - מהר ככל האפשר.  


השנייה - תנועות איטיות.  כווץ מאד איטי ושחרור מאד איטי.


השלישית - כווץ של הפריטונאום, דחיפה יצירת לחץ, ואז שחרור של הפריטונאום.


מטרת התרגילים הללו היא לחזק את השרירים בפריטונאום.  תרגילים אלו מגבירים חשק מיני, מגבירים תפקוד מיני וכו'.


גם בתרגילי הצ'י קונג יש תנועות של כווץ ודחיפה כלפי מטה - בנשימה ההפוכה וכו'.





נחזור לתרגילי הצ'י קונג:


אם נוסיף לתרגילים הצמדה של הלשון לחיך העליון - זה גם כן יגביר את הסרקולוציה.


Breathing level - הנשימה ההפוכה, או נשימה בכלל עם הדגשים המיוחדים לטפול.


Mind level - אם מלווים את התנועה בהדמייה או מחשבה זה מגביר את האפקטיביות.  ובמקרה זה - כאשר אנו שואפים - נדמיין שאנו מכניסים אויר לגוף וכאשר אנו נושפים ומפעילים את הלחץ, נדמין איך האויר יורד ל - San tian ויוצר מעין מערבולת אויר (כאילו השתמשנו במניפה) - נדמיין כאילו נוצרה אש ב - Dan tian ואז כשנושפים היא נרגעת.  זה כאילו לדמיין שהכנסנו אויר לתוך האש ואז האש מעט משתוללת.


בסוף התרגילים יש להניח את הידיים על אזור ה Dan tian, להחזיר את הנשימה לסדרה, לאחר מספר שניות יש לשפשף את הידיים עד אשר יהיו חמות, להניח אותן על העיניים ולהעבירן על גבי הפנים (כאילו ששוטפים את הפנים).  זה אמור להביא את האנרגיה למעלה לראש רק שנשוב להיות ערניים ושלא כל האנרגיה תתרכז בחלק התחתון של הגוף.


כמו כן אמור לשמור על skin yong - כך שיראה טוב ובריא ולכן תמיד מסימים תרגילי צ'י קונג בצורה זו.


6 הינו מספר המחזק יין ואלו 9 הינו מספר המחזק יאנג.  לגבי המספר 36 - אני חושב שעושים זאת מכיון שה cv הינו מרידיאן יין ולכן עושים 6x6 פעמים לחזקו.





תוספי תזונה לטפול וחזוק תפקודים מיניים - מבחינת הראייה המודרנית:


- לבעיות של אי תפקוד מיני - יש להוסיף לתזונה 


			אבץ - 50 mg/day


			ויטמין e - 450 iv/day


			B-complex - 50 mg x 2 day


			Essential fatly acids - שמן פשתן, זרעי פשתן.


אם משתמשים בזרעים טחונים - שזה מאד טוב שכן מכיל הרבה סיבים - נשתמש ב - 2 כפות ליום.  אם משתמשים בקפסולות - 3 קפסולות ליום (פעם אחת ביום).


- פרוטאינים - ישנה חומצת אמינו ספציפית לשפור והגברת התפקוד המיני - Argimine.  מוכרים זאת בחנויות אשר משווקות תוספי מזון לספורטאים.  לפעמים מוכרים זאת בקומפלקסים המשלב ארגימין + ornithine - שנמצא כמגביר את קצב התפתחות השרירים.  אלה מחזקי יאנג.  לאנשים עם בעיות חום - אסור לקחת את החומצות הללו שכן מגבירות את החום והיאנג.  לא פלא שזה מגביר את הסטימולציה בגוף, אולם לאנשים עם חום בגוף - זה יגרום להם להרגיש יותר מדי חמים לאנשים עם בעיות של חום ב liv הגורם להתפרצויות של הרפס נמצא כי זה מגביר את תדירות התפרצות ההרפס בגלל עודף החום.


- חומצת האמינו lysine - הינה בעלת התכונה ההפוכה.  היא מקררת וניתנת לטפול בהרפסים.  ניתן אולי לתת אותה לאנשים עם עודף תשוקה ופעילות מינית על רקע חום.


-  לאנשים עם בעיות בתפקוד המיני אסור לקחת תרופות כגון זנטקס, מלוקס, הניתנות לטפול באולקוס שכן מגבירות את אי התפקוד המיני.  תרופות אלה נועדו להורדת ה - fire מה - st (חומציות היתר), אולם הן מורידות גם את ה sexual fire.


- יש האומרים שלשם הגברת ושפור התפקוד המיני יש לעסות את האוזניים כל יום.  האוזניים מתקשרות לכליות ועיסוי של האוזנים מיטיב עם הכליות ובייחוד - משיכה של התנוך שכן זה מגביר k-jing.


ישנן נקודות אוזן ספציפיות לטפול בבעיות מיינות:  Endocrine, Synpathetic,  


shen men, Brain - באופן כללי, להגברת תפקוד מיני.  ונוסיף נקודות ספציפיות ע"פ המקרה: 


- ל k yong def - Lumbar (כמו Gv-4) , k point.


- לסטיגנציה - bottacks בנוסף ל liv ( Bottacks נמצאת באינפיריור אנטי הלקיס) - באזור זה הצ'י נתקע וגורם לסטגנציה באזור  ה y ולכן ברגע שנבצע סטימולציה של נק' באזור ( Bi למינהן - באזור הישבן והירך העליונה), ובנקודות השפעה על האזור - זה יפתח את הסטגנציה.  לפרוסטטה, כאבי מחזור עם סטגנציה וכו'.  בהמשך נדבר על נקודות לעיסוי במהלך היחסי המין ואולם לדוגמא - אם לאדם יש בעיה להגיע לאורגזמה, יש לבצע עיסוי לנק' הנ"ל הנמצאות באזור הישבן ומתחתיו, וזה יעזור לו לשחרר את הסטגנציה.


אני בד"כ דוקר באוזניים בשני הצדדים להגברת האפקט.  אם אני משאיר מחטים באוזן, משהו מס' ימים, אני בד"כ שם אותן באוזן אחת ובפעם השנייה, מחליף לאוזן השנייה.


- לבעיות אמוציונליות המשפיעות על תפקוד מיני - אפשר להוסיף נק' Ht, sp, וְ Brain stem.  (חשיבת יתר, עצבנות, חרדות).


- לכאב או בעיה חיצונית (כמו חוסר זקפה) - נשתמש בנק' Gentals - שמשפיעה בעיקר על הגניטליה החיצונית (וגיניטיס וכו').





נק' להגברת תשוקה:   נחזק k-yin, k-jing , B1-52, B1-23, ומוקסה, k-6, k-3.


- ל - Ht ai stag / liv ai stag - bl-23 משהו , liv-14, Hi-6, Bl-15, liv-3, liv-5 נביא אנרגיה מה k ל- liv ואז ננסה להעלות אותה ל Ht.


- ל kyong def - cv-4 משהו וננסה לכוון את החום עם המוקסה לאזור הגניטליה.


דרך מסאג' נוספת היא לשלב אצבע שלישית על שניה, להניחן על cv-7 ולבצע סבובים קטנים על הנק', להמשיך לרדת ל cv-6, cv-5  וכו' - לאורך ה cv להגברת האנרגיה בגניטליה.  ניתן לתת זאת כשעורי בית למטופל, אנו עושים את אותו הדבר עם המוקסה.


- ל - k yong def הגורם לכך שאין זקפה - cv-4 משהו, st-30 - לכוון ה-  midine liv-10 - ויש להמנע מלפגוע בעורק ע"מ שלא לגרום לחבלה באזור, k-7, k-2 משהו.


בגב - Bl-23, Bl-32, מוקסה מסביב לכל אזור הסקרום.  וזהו הטפול העיקרי.  נק' משניות - נק' שמעלות צ'י:  Gv-20, cv-8 משהו, sp-1, liv-1 - לגברים ולנשים.


- בעיות סרקולטוריות - אם לאדם יש זקפה אך אינו מצליח להחזיק בה, זה יכול להחשיד לבעיה סרקולטורית.  יש להניע את הדם באזור - sp-10, sp-6, sp-8 - ולנסות להעלות את הצ'י למעלה החל מ - sp-6, יש לנסות להדריך את המטופל לכך שהיינו רוצים שירגיש משהו שעולה.  ברגע שהוא מרגיש, עוברים ל - sp-8 ועושים זאת שוב, וכנ"ל ל - sp-10.  כאשר הצלחנו להביא לתחושת צ'י שעולה ב-sp-10, נעבור ל - sliv-9 - נדקור כלפי מעלה וננסה לגרום לתחושת אנרגיה עולה, ו liv-10  כנ"ל.  


- לשם הגברת תפקוד הסרקולציה באזור נוסיף st-28, cv-3, 4 ב.ליטרל+אלקטרו מצד לצד.  אני משתמש בכך גם כאשר יש חולשה בשליטה ב - כגון בריחת שתן.


יש נק' ממש על הפין שיכולות לסייע להגברת הסרקולציה וזה נשמע מאד מוזר לדקור את הפין, אולם אם הטפולים לאימפוטנציה לא עובדים והאדם עומד בפני ניתוח כירורגי, אני חושב שהוא יסכים לכך.  במקום השתלות וניתוחים למינהם כדאי לנסות הכל.  הדקור אינו כואב ובטח פחות נורא מנתוח באזור.  יש 5 נק' על הפין.





האורך הנורמלי של הפין כאשר הוא רפוי - 5 צון.  כמובן


שמידת הצון משתנה מאדם לאדם.  כמו כן - עומק הוגינה אמור להיות 5 צון .  כל צון קשור לאלמנט אחר מ - 5 האלמנטים:


אצל הנשים - ה xy הוא החיצוני ביותר - באזור השפתיים וזה מאד הגייני שכן מרידיאן ה liv עובר באזור, ואלו המים הם העמוקים ביותר.





בספרים נאמר שכאשר יש חדירה מלאה יש למעשה אזון מושלם (הרמוניזציה) של 5 האלמנטים בתאוריה - ניתן לעסות חלקים  שונים של הפין לשם חזוק האלמנט המסוים..כך במקום לדקור את sp-2, אפשר לעשות עיסוי לאזור האדמה בפין...וזה בטח יותר נעים...


הנק' הראשונה ממוקמת בבסיס העצם הפיוביס


הנק' השניה - בבסיס ראש הפין, בקו האמצע


במרכז במרחק הנוצר בין 2 הנק' הנ"ל הוא הנק' ה- 3.


2 הנק' הנוספות נמצאות בפינה של ראש הפין - מתחת לראש, בחבור עם העור. 


עומק הדקור יהיה /4 צון - והן חשובות ביותר לבעיות סרקולטוריות בפין.


נשים  - לא לצחוק !  יש גם נקודות על הוגינה...


למעשה אנשים מפחדים מהמחשבה על דיקור וכו' אלה אולם ברגע שעברו זאת ראו שזה לא כ"כ נורא.








צמחים


ישנם 3 פורמולות בסיסיות לטפול באימפוטנציה:


1.  רמניה 8 Ba wei di huong won - מאד מחממת, יש בה את קינמון ואקונייט.  מאד טובה לסרקולציה אך יש בה ערוב של חוסר אזון בין יין ויאנג ויש לוודא שאינה חמה מדי.


2.  Zh zan yu dan - Special pill to aid fertility


3.  מאד עדינה בטבעה וטמפרטורה שלה, וכנראה המרכזית ביותר - Cinamon Dragon bone formulla -  Gvi zhi jia long gu nu li teng.


כמובן שאפשר לעשות מודיפיקציה לפורמולות בהתאם למצב, ובמיוחד לפורמולה ה- 3:  אפשר להוסיף לה מחזקי יין, יאנג, צ'י, צם, מניעי דם, פורמולה מאד גמישה.  בסין הצליחו לעזור ל- 99 אנשים מתוך 100 בעלי בעיות אמפוטנציה ע"י מודיפיקציה לפורמולה זו...  אם מדובר באדם מבוגר וקר - ניתן לו את רמניה 8.


Special pill to aid fertility - מגבירה jng , טובה לבעיות ספירת זרע נמוכה וכו', לבעיות פוריות כאשר בני זוג לא מצליחים להכנס להריון ולא רק למצבי אמפוטנציה.


לבעיות כלליות של אימפוטנציה = הפורמולה השלישית - cinamon Dragon bone.  דבר נוסף בקשר לפורמולה זו הוא שהקינמון הולך גם ללב כך שניתן להשפיע גם על בעיות אמוציונליות הגורמות לאמפוטנציה - גם עם מודיפיקציה של צמחים ל Ht.  בספרות העתיקה הפורמולה הזו ניתנה למצבים של חלומות מרובים על סקס, קרי לילה, חלומות רטובים - מחזירה שליטה ל k כך שיוכלו לשלוט על ה - essence.


מודיפיקציות שיכולות להתאים לכל הפורמולות וביחוד ל צי.  באופן כללי הטפול ימשך כ 3 חודשים עם פורמולה כזו.


לאחר שהטפול באמפוטנציה עזר, יש להמשיך ולחזק את ה k כך שהמצב לא ישנה ויש מספר דרכים לעשות זאת:  st-36, Bl-43 עם מוקסה - פעם בשבוע למס' חודשים לאחר שהאמפוטנציה השתפרה.  וזאת ע"מ שהיא תוכלנה לשמר את האנרגיה כך שהאמפוטנציה לא תשנה.


Cv-4 מוקסה - אפשר להדריך את המטופל לעשות זאת בבית.  כל המרבה הרי זה משובח Bl-43  - נק' מיוחדת לפתוגן חבוי, מגבירה את כוח הראות ומחזקת באופן כללי.  נק' חזוק מאד טובה.  בספרות העתיקה אומרים שהדרך הטובה ביותר לטפל בנק' זו היא בצורה הבאה:  מניחים שני ענפי במבוק משני צידי כסא או שולחן, מבקשים מהאדם להעביר רגל אחת מעבר לענפי הבמבוק ולבצע תנוחה כאילו הוא רוכב על משהו.  בצורה זו השכמות היו נפתחות, האגן היה פתוח בצורה הנכונה וזרימת ה Gv היתה הטובה ביותר כך שניתן היה לדקור את הנק' כאשר הסרקולציה באזור היא הטובה ביותר...


מודיפיקציות לפורמולות:  (לכל הפורמולות הנ"ל ובמיוחד ל - cinamon & Dragon bone) ל k yong def:  הצמח החשוב ביותר הוא yin yong hou/ Epimedi - מגביר רמת טסטוסטרון בגוף.  מחזק הג'ינג העיקרי להגברת הכוח המיני.


Mon Cong rong / Cistanches - בשלוב עם אפימידי - טוב במיוחד לאמפוטנציה


אם לקיחת הצמחים הנ"ל גורמת לייבוש של הגוף - למשל עצירות - יש להוריד את האפימד ולהמשיך רק עם ה astanches.


אם לאדם סמפטומי sp yong def - נשנה את ה Grizhi הקנמון בפורמולה ל - Rov gri  ואת הcistanches נשנה ל - bu gv zhi/ psorilla וזאת משום שה cistanches מלחלח וזה מכביד על ה sp.


ה psorilla הולכת לעקבים בגוף, והעקבים שולטים ב - yin/yong Gice בגוף - והנקודות מסביב לאזור זה (בעקב) - מסייעות לחזוק הכוח המיני - כך שעיסוי של נק' אלה מסביב לעקב אמור להגביר תפקוד מיני.  באופן כללי אם לאדם כאב באזור העקבים, יש להוסיף לפורמולה שלו את פסורלה.


-  אם האדם סובל מזקפה חלשה ושפיכה מוקדמת - נוסיף לפורמולה צמחים מצמחים כגון שיזנדרה/ wv vei zi, וְ shen zhu hv.


יש פורמולה לכך הנקראת:  The metal (golden lack) pill - פורמולה מצמחים שעוזרת לטפל בשפיכה המוקדמת.  אפשר לערבב את הפורמולה הנ"ל עם אחת מהפורמולות הקודמות.  כדאי לקחת אותה כפטנט, וכחצי שעה לפני קיום המגע המיני ע"מ להגדיל את האפקטיביות.


הפורמולה השנייה - Manlis egg case / Song plao xiao San - טובה לטפול בהרטבות לילה, חוסר שליטה על שתן.  ניתנת לטפול בילדים שמרטיבים בלילה וטובה מאד גם למבוגרים שאינם שולטים על השתן.  כמן כן , טובה מאד לשפיכה מוקדמת, גם על רקע מנטלי, התרגשות יתר וכו'.


-  מחזקי יין:  Rhemania, מבושלת או נא - בהתאם למצב הקור הנדרש.


אם השפיכה המוקדמת היא כתוצאה מאש, ועודף אפשר להוסיף אחד מהשניים עמ' לקרר את האדם והדם.


אם זהו מצב של yin def	- נשתמש יותר ברמניה המבושלת.


- אסטרגלוס וקודונפסיס Astragalus+Codonopsis - אם האדם מתלונן על עייפות (אני עייף מדי לקיים יחסי מין).


-  Liv ai stagnation - אמוציות, כעס תסכול ואמפוטנציה או חוסר אורגזמה - נוסף לפורמולה cyperi / 'tiong tu ו- chai hu/ Bupleurum.


אני משתמש גם ב - white peony - להגביר את הכמות בפורמולה הקיימת.  כל סוגי הפאוניה - אדומה, לבנה וכו' - מסייעות מאד לתפקוד ה- liv ובייחוד לאספקט המיני.


- אם לאדם Damp heat בצינור השתן - שריפה לאחר קיום יחסים, תחושת שריפה במתן שתן (לאחר קיום יחסים), ויגניטוס אצל נשים לאחר קיום יחסים - אפשר להוסיף את thi zi-Gardenia, philodendrum-huong bai, chezian zi/ n.plantaginis.


- לבעיות סרקולטוריות בפין - Tu Bie chang - זו מקק , כך שאין צורך לומר למטופל מה זה באמת.  המקק מעודד את הסרקולציה לפין, הוא מניע דם.   המקק לא חייב להיות טרי ...יכול להיות מיובש...


בספרות העתיקה (ספרי הסקס) - מרבים להשתמש בחרקים.  אני חושב שהחרקים מכילים הרבה רעלים שמפריעים לצינור השתן (לשופכה) ועקב כך מגבירים את הסטימולציה.


ישנם צמחים שניתן למרוח על הפין עצמו להגברת הסטימולציה והתפקוד המיני.  בד"כ הם בעלי אופי חריף וחמים:  (אפשר למרוח טבסקו...)


Black pepper - Xanthexylum+Asari (cin yi) + clstavches (rou cong rong)+ seaweed  - באבקה.  לוקחים כמות שווה מכל אחת.  לוקחים כמות שווה מכל אחת.  מערבבים בשמן, בדבש או ב bile (מרה) של חיה - במקרה גרוע במיוחד. כאשר אין זקפה בכלל).  יש למרוח זאת על הפין כל יום ע"מ להגביר את הסרקולציה.  זה בד"כ לא שורף  מהטופלים מדווחים כי הם מרגישים איזושהי תחושה באזור אך לא מדובר בתחושת שריפה או אי נוחות.   אם ימרחו טבסקו - זה כבר ספור אחר...


בנשים - מאחר והוגינה יותר יין וצריכה להיות יותר מסוככת, הרבה פעמים הבעיה היא יובש בוגינה או כאבים וצריבה בעת מגע מיני.  במצב זה יש להשתמש באבקה של Hai piao xiao cuttle fish bone (שטובה גם לאולקוס ושלשול).  יש לערבב את האבקה - הזו בחמאת קקאו שכן היא די מוצקה שכן מאחה את הממברנות בטמפ' החדר ולהחדיר לוגינה.  טמפ' הגוף יותר חמה ולכן היא מפרקת את האבקה ומפיצה אותה באזור - וזה ממש מרפא את ממברנת הוגינה. (Hai piao xiao - ניתן למצוא בחנות לחיות, זהו אוכל לתוכים ולצפורים).  ניתן להוסף צמחים נוספים בהתאם לבעיה.  הטובים ביותר הם Gardenia וְ   philodendrum.





תמיד נשאלת השאלה האם לקיים יחסי מין בעת המחזור (הווסת).  הרפואה הסינית אומרת שהסקס מניע את הצי ולכן טוב לסטגנציה.  סקס לפני הווסת, בזמן ה - pms ממש מרפא מצב זה, פותח את הסטגנציה ואז בד"כ המחזור מגיע מייד.  (בייחוד אם האשה חווה אורגזמה).  אולם בזמן המחזור - אנרגית הגוף של האישה היא כלפי מטה בעוד שאנרגית סקס היא באופן כללי כלפי מעלה ולכן מזהירים מלעשות סקס חזק, עם תנועות חזקות שכן זה עלול לגרום ל"התנגשות של האנרגיות" ולסטגנציה.  במחקר מדעי חדש טוען שטראומה לרחם בזמן מחזור יכולה לגרום להווצרות גידולים באזור...ועל פי רפואה סינית זה כ"כ ברור שכן ברגע שהצי אמור לנוע כלפי מטה ומשהו פוגע בתנועתו, עלול להווצר Blood stagnation..  כך שסקס בזמן מחזור אמור להיות יותר עדין ואיטי.


אם יש כאב ודימום בזמן מגע מיני או לאחריו - הפורמולה היא Cinamon & Doria formula - הנלקחת באופן פנימי (Gvi zhi tu ling wan) .  במקרה כזה יש לעשות מוקסה על cv-6, liv-1, sp-1, Gv-20, liv-1.  Liv-1 - מכיון שהוא עוטף את אזור הגניטליה החיצונית הרי שנק' זו נחשבה לנק' אבחון התפקוד המיני של האדם.  אם כאשר היו לוחצים על ה tip של הבהן, המקום היה חוזר לצורתו במהירות, הרי שהתפקוד המיני של האדם חזק.  אולם עם הלחיצה היתה יוצרת משטח שטוח שלא חוזר לצורתו מיד, הרי שהתפקוד המיני של האדם חלש.


באחד מהספרים העתיקים יש פורמולה לחזוק תפקוד מיני הנקראת Bold chicken formula מכיון שכאשר התרנגול בא לקיים יחסי מין עם התרנגולת, הוא משך בכרבולת שלה ותלש לה את השערות.  כנראה שהתרנגולים חושבים שזה סקסי...נאמר שבאופן אקראי התרנגול אכל מהפורמולה הזו, וזה הגביר את כוח הגברא שלו והוא תלש לתרנגולת את כל השערות...ולכן קראו לפורמולה ...Bold chicken...


- קיסר סין היה שומר ליד מטתו את הפורמולה (עשויה בקפסולות), ע"מ שתגרום לו להיות כל הזמן מגורה, וזאת משום שהיו לו כ"כ הרבה שפחות.  יום אחד הגיע השגריר לבקור אצל הקיסר ובאופן מקרי הוא לקח קפסולה אחת והיא גרמה לו לזקפה כ"כ גדולה עד שהיה חייב ללכת מקופל ולשים עצמו חולה ע"מ להסתירה...וכך ברח מהחדר.


בפורמולה זו יש את Cuscuta, Cistanches, Schizandra, Poly'gala, Ligusticum - מערבבים בכמויות שוות, טוחנים לאבקה ולוקחים כפית אחת ומערבבים עם יין בכמות של כוס יין קטנה (כמו כוס טקילה).  למשך 60 ימים ברציפות, 1 ליום, לכל בעיה מינית שהיא.  אם לאדם בעיות שינה, עליו לקחת את הפורמולה בבוקר, אם לא, יש לקחת בלילה, לפני השינה.  זה יותר מחזק שכן אז הצמחים נכנסים ל - k וממש מחזקים.  לאנשים מסוימים צמחים מחזקי יאנג גורמים לבעיות שינה.  


פרומולה זו טובה לנשים למצבים של חוסר חשק. אולם בד"כ יש לתת לנשים צמחים מחזקי יין ודם שכן זה עוזר לסיכוך, בייחוד pearl  powder (אם קונים זאת מחנות סינית זה די זול שכן משתמשים בפנינים שאינן טובות מספיק ליצור תכשיטים), פטריה הגדלה על xy  ונקראת tree ear (נראית כמו אוזן), ו long gan rov - מחזק דם - מערבבים ביין וזה מגביר חיוניות ומיניות, ומשאיר את האישה צעירה ויפה.  יש לקחת 2 כפיות ליום למשך חודשיים.  ניתן לקחת זאת בנפרד או לערבב עם הפורמולה הקודמת הנתנת לגברים.








##  תוספת לגבי הצמחים שמורחים על הפין: ##


(מדובר באותם צמחים אך בדרך הכנה שונה) 


מערבבים אותם במים.  טובלים בד כותנה או (medicated love ribben), ומלפפים סביב בסיס הפין (אזור העץ), וסביב האשכים - בזמן קיום יחסי מין ואז הצמחים נספגים ומסייעים להגברת התפקוד המיני.  כמו כן ישנן טבעות עשויות מאבן הג'ד הנקראות  Dragon ring (שכן מסביבן חרוט דרקון).  את הטבעות הנ"ל שמים מסביב לפין, (חריטה באבן הג'ד היא מלאכה מאד נפוצה בסין).  ובזמן זיקפה הטבעת נצמדת לפין וכך הזקפה מתחזקת ונמנעת שפיכה מוקדמת.  את ראש הדרקון מכוונים כך שיגע בקליטוריס של האשה ויגביר את האורגזמה.





לפריג'ידיות ובעיות חוסר אורגזמה:


-  יש לנסות קודם כל rambling powder/ xiao yao wan - להניע את ה - liv בצורה מתונה.


-  אם לאדם בעיות יותר מנטליות (חוויות קשות מהעבר, פרידה מבן. בת זוג וכו') - ישנה פורמולה הנקראת yi gan San - restore the liv formula - המטפלת בסטגנציות מנטליות ללא סמפטומים פיזיים.


-  אם יש סמני חום - Dan thi xiao yao wan - Augmented Rambling Powder


-  אם האדם מאד כעוס - chai hu long qu nu li tong/ Bupleurum & Dragon bone formula


נקודות דיקור לטפול בחוסר אורגזמה:  liv-3, kid-13, cv-3, A.zi cong liv-14, liv-5.


אם האדם קר:  Gv-4, Bl-23 - במוקסה.


אם האדם חם:  st-44, Bl-22.


Bl-22 - נק' האסוציאציה של Tw.  כאשר דוקרים נק' זו אפשר לגרום לתחושת צ'י היורדת לכוון הגניטליה.  אני חושב שנק' זו משפיעה על העצב האינגוינלי היוצא מ- 2-1 וגורמת לפתיחת הסטגנציה.








תרגילים נוספים:


-  ישנם כדורים סיניים שמשמיעים רעש כאשר מזיזים אותם.  כדורים אלה מיוצרים בכל מיני גדלים ועל האשה לבחור את הגודל המתאים לה כך שתוכל להחדירם לוגינה ולהתאמן בהרמתם והורדתם של הכדורים, לחזוק שרירי הוגינה, בספרות העתיקה הם נקראים Borma love balls.  תרגיל זה היה שגרתי ביותר אצל נשים שעסקו בזנות והתפארו בשרירי הוגינה החזקים שלהן ויכולות לשלוט בהם.


במקום להשתמש בכדורים הרגילים שעושים רעש, כדאי להשתמש בכדורים שאינם מעלים חלודה וכך אנם גורמים לזיהומים, ניתנים לנקיון בקלות.  יש לשטוף אותם במים עם סבון נוזלי וטיפה של אקונומיקה או משהו דומה לחיטוי.  ניתן להחדירן ישירות לוגינה אך אם יש בעיה של יובש ניתן לסכך אותן עם גליצרין (ג'לי).  שמן מייבש את ממברנת הוגינה.  בד"כ עושים זאת בעמידה ולא בישיבה.  יש לנסות לכווץ את השרירים ולמשוך את הכדורים מעלה, ולהרפות ולתת לכדורים לרדת מטה.  תרגיל זה מסיע גם לחזוק התפקוד המיני אך גם מונע בעתיד בעיות של דליפות שתן, צניחות למינהן, מאד עוזר לטפול בהפרשות מקל על הלידה.


ישנם כאלה העושים חור במרכז הכדורים, מחברים אליהם חוט ובקצהו מחברים משקל מסוים ע"מ להגביר את הלחץ והמאמץ על השריר.  - זה די קיצוני.


-  דרך נוספת שיותר מהנה לזוג - האישה או בן הזוג מחדירים 2 אצבעות לוגינה והאשה מנסה להפעיל לחץ על האצבעות ולסגור את הרווח בינהן.  ניתן לעשות זאת בעומקים שונים ובמידות לחץ שונות.  "למתקדמות" - ניתן לנסות להפנות את האצבעות לזויות שונות ע"י הפעלת לחץ חזק יותר עליהן... מעין בידוד שרירים.  כך שאם אין לכם שום דבר אחר לעשות, זוהי פעילות מהנה...





Self massage:


(1)  יש להניח רגל אחת ב - (90 על הברך השנייה ולעסות את הברך.  עיסוי של הברך מחזק את ה   k ומונע בעיות ברכיים בעתיד.  בעזרת היד יש למתוח את הברך כלפי מטה.


תרגיל זה מחזק את המפרקים ומונע בעיות מפרקים, ארטריטיס, Bi sindrom - בברך לחזור על כך מס' פעמים.


לאחר שהברך חמה ומשוחררת יש להניח יד אחת על הברך ואת היד השניה בקצה הרגל המכופפת ולדמיין ציר אנרגיה העובר מיד ליד, מ k-1 לאזור הברך.


לחזור על התהליך ברגל השנייה.  תרגיל זה טוב לבעיות ברכיים באופן כללי.


בצי קונג נאמר שבעיות נגרמות כתוצאה מכך שהאדם לא מעביר את המחשבה שלו לאיברים מסוימים בגוף, ואני מסכים עם זה.  בצי קונג עושים זאת המון.  The mind read the qi.  אני רואה המון אנשים שאינם מחברים הין ה - mind ל - body.


(2)  להניח את הרגל הכופפת על הרצפה, לוודא ששתי הרגלים מונחות על הרצפה ולקרב את הברכיים האחת לשנייה כך שהידיים מפעילות לחץ נגדי.  אם השרירים חזקים יש להצליב את הידיים להגברת הלחץ.  לחילופין-אפשר להניח כריות בין הרגלים ולנסות ללחוץ אותן ולקרב בכך לברך.  בספרות העתיקה התרגיל הזה נקרא pillow squeezing.


(3)  לאחר שכווצנו את השרירים, יש לעסות אותם.  עושים אגרוף ביד אחת.  מניחים את הnakals על שרירי הירך, על האגרוף מניחים את היד השנייה ומעבירים אותו לאורך שריר הירך - הלוך וחזור .  וודאו שאתם עוברים על כל אזור מרידיאני sp. k-liv.   לחזור על התרגיל בצד השני.


(4)  ללחוץ באמצעות האגודלים על st-30 משני הצדדים.  תרגילים אלה טובים מאד לאנשים עם סטגנציות באזור, pms, כאבים באזור ונפיחות של בלוטות הלמפה במפשעה וכו'.


	


(5) עם לחיצה עם ה nakals בפורמנים בסקרום


(6) שפשוף עם שתי הידיים על אזור ה - k�
}�
ניתן לתת תרגילים אלה לאנשים עם כאבי גב עקב שחרור סטגנציה וחמום וחזוק k def.�
�
יש לעשות זאת כל יום.


(7)  עוברים לאזור GB-21 - לוחצים ומעסים.  מעבירים יד ימין ל 63-21 בצד שמאל, תומכים במרפק ימין עם יד שמאל ומפעילים לחץ על הנק'.


(8)  הנעת הצואר מצד לצד, תוך שאיפת אויר במתיחה ושחרור.  לא ממליצים לסובב את הראש סבוב מלא שכן זה טראומתי מדי לראש.  תרגילים אלה פותחים את זרימת הav לראש - טוב לכאבי ראש, מתח בעורף, כאבים בכתפיים וכו'.


(9)  ולבסוף אחיזה עם היד ב GB-20 ועיסוי של הנק'.  דרך אגב - אם לאדם חוסר יכולת להגיע לאורגזמה עקב liv ai stag,  בן הזוג יכול לעסות נק' אלה בזמן המגע המיני, ולשחרר אתן ה- liv ai.


(10)  עיסוי האוזניים, משיכה בתנוכי האוזניים.


יש לשים אצבע אחת בתוך האוזן ולעשות קליק עם האצבעות האחרות מול האוזן.


ניתן לשים את האגודל בתוך האוזן ובעזרת האצבע השנייה והשלישית לעשות קליק.


זה אמור לחזק שמיעה ו k באופן כללי.  טוב לבעיות אוזניים עקב חולשת k, טיניטוס עקב k def וכו'.


(11)  עיסוי ל Gv-20.


(12)  לקפל את האגודלים ולהעבירם על הרקות ומסביב לעיניים.  העיניים מקושרות ל liv וה- Liv קשור לאורגזמה.  אם רוצים לעקב את האורגזמה, יש לחסום את הצי בעיניים כך שיפסיק את זרימת ה-liv וזה יעכב את האורגזמה.  ע"מ לעכב את הצי בעיניים יש לפתוח אותן לרווחה בכוח...בן הזוג יחשוב שכנראה יצאתם מדעתכם...


טכניקה זו עדיפה לביצוע בחושך...הרגעת אזור העיניים תאפשר זרימה חופשית וטובה יותר.  (ישנם מטפלים מודרניים שאומרים שכאשר הגבר עומד לשפוך עליו לחשוב שהוא מנווט את מכוניתו באמצעות גיר ההלוכים...אני לא ממש מבין את זה אך אומרים שהרפואה הסינית מוזרה...)


(13)  עיסוי של שריר הלסת (חריקת שיניים, מאותו בשריר הלסת ( liv fire) - מרפה את ה- liv ai ומאפשרת זרימה חלקה יותר.


(14)  הלשון-בעלת קשר ישיר לחוזק הפין והקליטוריס וכן שהנעת הלשון ומתיחתה מחזקת את האזורים הללו.  ישנה שיטה הנקראת Tounge ai Kang - בה בעזרת הלשון מנסים להזיז דברים דברים כמו למשל פרי שתלוי על חוט כמו כן - לחזוק יכולת הדבור של האדם.


דרך פשוטה יותר לעשות זאת היא לעשות סבובים על הלשון בפה, לקוק של השניים, בשני הכיוונים.  נקישות שיניים (לסת בלסת) - לחזוק ה k - כ - 18 פעם (או כל כפולה של 9).


עד כה העלנו את הצי לכל אורך ה av וכעת נוריד אותו מטה:  (אפשר לעשות זאת ע"י השיטה שלמדנו קודם - (עיסוי הcv)].


1.  עיסוי מסביב לחזה מכוון פנים לכוון החוצה - לחזוק lu-k, lv, ולמניעת נפילת החזה בגיל מבוגר אצל נשים.  יש להניע גם את הכתפיים בסבוב.  (בעיות חזה, גודש).


2.  לסיום - עיסוי (ע"י אצבע שלישית המונחת על אצבע שניה) על cv-7 לכוון מטה לאורך ה cv/ וזה מוריד את האנרגיה חזרה ל Dan Han.  בעיסוי זה רוצים ממש לפתוח ולסגור את החזה.  אומרים שתנועתיות זו קשורה ל liv הרמה ודחיפה של הצלעות - קשורה ל lv.





המשחק המקדים - הפעילות הנעשות ע"מ להגביר את הגירוי.


המשחק המקדים הוא תחילת תנועת הצי בגוף לבניית ה - jing.  במקום רק לאבד אנרגיה, בונים חלק ממנה.


בספרות נאמר שקודם כל יש לעשות סטימולציה, לעורר את המרידיאן הקיבה שכן הקיבה היא המקום אליו נכנס האוכל, האנרגיה ה - post natal.  ולכן מתחילים בנשיקת הלחיים, מסביב לאזרst-1 ומשם לפה - st-4, מכוון הפה עוברים לאוזן דרך אזורי הנק' st-5,6 ואז מתחילים לנשק את הצוואר, להוריד את האנרגיה דרך מרדיאן ה - st משם עוברים לסטימולציה של השדיים והחזה - בנגיעות, בנשיקות וכו' - הנעת האנרגיה במרדיאן.  ממשיכים את התנועה מטה בעיסוי Rubing  של הבטן ומשם ממשיכים מטה, ונוגעים בחלק החיצוני של הרגל שכן מרידיאן הst  הינו מרידיאן יאנג.


משם מעבירים את הסטימולציה לחלק הפנימי של הרגל לשם העלאת האנרגיה, לוקחים את האנרגיה המזינה ממרידיאן ה st ומחדירים אותה למרידיאני היין, ולבסוף - מגיעים לגניטליה ונוגעים בה.


משחק מקדים לה מטרתו להתחיל לחזק את ה- jing.


כאשר המגע המיני מתחיל החשוב הוא הטכניקה.


טכניקת החדירה והיציאה.  ישנן שיטות שונות לכך והשפעות שונות לכל טכניקה.


אם החדירה מהירה והיציאה איטית - מחזק את היין של הגבר ואת היאנג של האשה ולהיפך, אם החדירה איטית והיציאה מהירה - מחזק את היאנג שלה גבר ואת היין של האשה.  באופן כללי - ממליצים על שלוב של השניים, אלה אם כן יש צורך בטכניקה מסוימת לשם ריפוי.


כמו כן ממליצים על שלוב של חדירה שטחית ועמוקה - אמור להרמן את 5 האלמנטים ע"פ מקומם בוגינה ובפין.  ישנן המלצות שונות בספרים לגבי מס' הפעמים אולם הנפוצה ביותר היא:  מספר חדירות שטחיות, בד"כ פעמים כ 78 ואז 2 חדירות עמוקות - פעם אחת או שתיים.  חדירה שטחית - מיטיבה בעיקר עם אלמנט העץ של האשה ומשחררת liv ai stagnation בעוד שחדירה עמוקה מחזקת את ה k ואת אלמנט המים.


יש לשנות כל הזמן את זוית החדירה - להגברת הגירוי.





נשאלת השאלה כיצד יתכן שהטכניקות הנ"ל מרפאות בעוד שהן גורמות לאבוד הjing  ?  הדבר הראשון הוא שבמגע מיני יש חילופי אנרגיה בין היין והיאנג - וזה מאד מועיל לגוף.  מעבר לכך יש תנועתיות של צי המסייעת לחלופי האנרגיה.  דבר זה יעיל עוד יותר אם בני הזוג אוהבים האחד את השני שכן אז יותר אנרגיה עוברת מהאחד לשני.  וזו תרפיה טובה אפילו אם יש אבוד של jing - אלא אם כן יחסי המין לא תכופים מדי.


אולם אם אחד מבני הזוג חלש, ובייחוד הגבר, רצוי שימנע משפיכה או שינסה לדחות את השפיכה ככל שיוכל שכן אז יהיה זה טוב יותר עבורו.


כיצד ליצור את דחיית השפיכה - חזוק השרירים לפני קיום המגע המיני (כמו בתרגיל kiegel או בעצירת שתן מספר פעמים בזמן ההשתנה).


-  נשימה בספירה איטית - מסייעת לחזוק ה jing.   בספרות מדברים על לקיחת אויר תוך ספירה עד 9 וזה קשה ולכן הדרך לעשות זאת היא לחוש את הדופק, לוקחים אויר תוך כדי ספירה של 9 פעימות דופק, עוצרים את הנשימה במשך 9 פעימות דופק ונושפים תוך ספירה של 9 פעימות דופק, עוצרים את הנשימה במשך 9 פעימות דופק ונושפים תוך ספירה של 9 פעימות דופק ואז שוב עוצרים אתה נשימה במשך 9 פעימות דופק.  יש לחזור על כך מס' פעמים - מחזק את הגוף ואת ה - k-jing.


- השתנה תוך כדי עמידה על קצות הבהונות - וודאו שיש לכם שווי משקל טוב שכן אינכם רוצים ללכלך את הכל מסביבכם...מחזק את מרידיאן ה B1  ומגביר תפקודים מיניים.


- בזמן שלב ה - platteau - זה זמן טוב לחילופי האנרגיה, לקבל יותר יין או יאנג מבן/ בת הזוג.  בשלב זה יש להפסיק את התנועה פנימה/ החוצה - לכך מתכוונים בספרות כאשר אומרים שיש לבצע את התנועות מספר פעמים ואז לנוח - עמ' לאפשר את חילופי האנרגיה.


בזמן זה, הן הגבר והן האישה צריכים לכווץ את שריר הוגינה והפין וזה מגביר את חלופי האנרגיה ובני הזוג נהנים מיותר אנרגיה לה הם זקוקים.


-  ממש לפני השפיכה של הגבר, יש לנסות להפריד את האורגזמה מהשפיכה וזאת ניתן לעשות לאחר אימונים... הדרך לעשות זאת היא לגרום לגירוי עצמי ורגע לפני השפיכה לנסות לגרום לעליה של האנרגיה למעלה:  מכווצים את הסקרום כלפי מעלה לחסום את זרימת האנרגיה, מכווצים את שרירי הצוואר תוך דחיפת הסנטר לאחור ואז לוקחים שאיפה עמוקה פנימה, מכווצים את הלסת ומדמיינים את האנרגיה עולה למעלה, וזה בד"כ מפסיק את התקדמות המצב ומונע את האורגזמה, ברגע זה יש לגרום לגירוי עצמי שוב ולחזור על התהליך, מספר פעמים וכך ניתן לפתח השליטה.  תרגיל זה מאד מאד חשוב לגברים הסובלים משפיכה מקודמת.  אם האדם לא מצליח לשלוט בשלב זה, ומרגיש כי הוא עומד לשפוך, עליו ללחוץ עם יד אחת על cv-1 וביד השנייה  לכווץ את הפין וזה מונע את אבוד ה-jing.


-  ניתן לעשות את אותו הדבר במהלך המגע המיני.  אם הגבר מרגיש כי הוא עומד לשפוך, אך רוצה להמשיך במגע המיני עליו לכווץ את הגב, לכווץ את הצוואר, לכווץ את הלסת, לעצור נשימה וללחוץ על cv-1, וזה ימנע את השפיכה.


לאחר מס' אימונים הגבר יוכל להרגיש את האורגזמה אך השפיכה תהיה מועטה מאד ואולי אפילו לא תהיה כלל.  משהו הפרדת האורגזמה מהשפיכה.


אולם מדי פעם יש להגיע למצב של שפיכה רגילה ומלאה שכן זה מונע הצטברות של Damp Heat ב y.  הצטברות זו עלולה לגרום לחסימות , סטגנציות ב y, ליצור חום שעלול לעלות מעלה ולגרום לאדם להרגיש אי נוחות, אינסומניה וכו'.


בספרות נאמר שאם פעולת החזקה זו (המנעות מהשפיכה) גורמת לאדם להרגיש אי נוחות, הרי שהגוף אינו מצליח להשתמש באנרגיה שהוא מחזיק בצורה הטובה ולכן יש לבצע מייד פעילות נחמדה ועדינה וע"י כך הגוף ינצל את האנרגיה ותחושת אי הנוחות תעלם.


אסור להמליץ על תרגילים אלה לאנשים הסובלים מרגישות או נפיחות של הפרוסטטה, שכן מגבירים את הלחץ, אולם תרגילים אלה, מאד יעילים לאנשים הסובלים מחסר מסוים - למשל - אדם שמצליח לקיים מגע מיני נורמלי אחד אך לא מסוגל לעשות זאת שוב במשך מס' פעמים לאחר מכן.


לעיתים אם מצליחים למנוע את השפיכה ממש ממש ברגע האחרון, הרי שהזירמה חוזרת פנימה במקום לצאת החוצה ומגיעה לפרוסטטה - וגם זה לא ממש מועיל לה, כך שאם האדם מרגיש כי עליו להתאמץ מאד ע"מ למנוע את השפיכה בשניות האחרונות, וכבר מעט נוזל הצליח לצאת החוצה עדיף שישפוך מאשר שיחזיק.


אם הגבר לא מגיע לשפיכה לאחר מגע מיני עליו לעשות איזושהי פעילות לשם הנעת הצי, לאחר המגע, ע"מ לשחרר חלק מהלחץ על הפרוסטטה.  עושים זאת ע"י עיסוי והפעלת לחץ סביב אזור cv, 2, 3 עיסוי ולחץ על cu-1, עיסוי הסקרום ע"י ה- Nakals, ולבצע testicles Breathing  - לשבת על קצה הכסא למשך זמן מסוים, כך שהאשכים והפין יהיו רפויים, ואז לשאוף אויר פנימה ולדמיין את האשכים עולים מעלה ואז לשחרר תוך תחושה שגם האשכים משתחררים ונרפים - להנעת הסטגנציה מהאזור.  תרגול זה טוב לאנשים בעלי תפקוד מיני לקוי מכל סוג שהוא.


כמו-כן בזמן המגע המיני, לקראת האורגזמה, האשכים מתכווצים ועולים מעט למעלה ואז יש לבצע מעט תנועות מתיחה כלפי מטה ע"מ לשחרר את הלחץ ואת תחושת אי הנוחות באזור.  כתרגול יום יומי - התזת מים קרים על האשכים הינה פעילות טובה שכן אומרים שהאשכים הינם בפוזיציה יינית - הם נמוכים, בחלק החיצוני של הגוף ע"מ שיתקררו ואלו הפין הינו יאנג ולכן מזדקר.  ולהן יש לשמור על האשכים במצבם הייני - ולשפוך עליהם מים קרים ואז אפשר לשים "יאנג" על הפין - מגבת חמה מסביב לפין וזה מאזן משמר ומחזק תפקוד מיני.  ביפן יש מכשיר אלקטרוני שעושה פעילות זאת...אולם אפשר לעשות זאת גם באמצעים מאד פשוטים וזולים.


הזכרנו מקודם שבשלב הפלאטו יש לנוח ע"מ לאפשר את חילופי האנרגיה בגוף.   פעולה זו נעשית בשלבים.  בשלב הראשון יש לחבק את בן הזוג שכן החבוק מאפשר ליותר אנרגיה לעבור מהאחד לשני, בכל הגוף ולא רק באזור הגנטליה כך שאם מתחבקים ומצמידים חזה אחד לשני, האנרגיה עוברת דרך הפטמות, אם מתנשקים אנרגיה עוברת דרך הפה.


השלב השני - אם הנשימה של שני בני הזוג מתואמת, הרי שיותר אנרגיה יכולה לעבור.  כמו כן התאמת הנשימה בין בני הזוג מגבירה את מידת הגירוי והתשוקה.


בשלב השלישי - החלפת האנרגיה מתבצעת תוך כדי כווץ הוגינה והפין ואז יש לדמיין את האנרגיה עולה דרך ה Gv.  אין צורך לדמיין אותה יורדת שכן אם האנרגיה עולה דרך ה Gv היא באופן טבעי יורדת דרך ה cv.


ואז אפשר להמשיך את תנועות החדירה והיציאה, לנוח שוב וכו' - וזה מאד מחזק.





תרגילי צ'י קונג'.


1.  הנעת האגן והמתניים מצד לצד - זוהי תנועה מאד חשובה שכן מגבירה את הגמישות והיכולת להניע את האגן בזמן המגע המיני.


יש להניע את משקל הגוף מרגל אחת לשנייה ולסובב את הגוף יחד - משחרר את השרירים באזור לפני שעושים תנועות יותר גדולות.


2.  עמידה על שתי רגליים מאוזנות והנעת פלג הגוף העליון מצד לצד, ביחד עם הידים כך שהאגן נשאר יציב וללא תנועה במרכז.  כאשר הידיים מתחילות להצטרף לתנועה יש לאגרף אותן מעט ולכוון אותן כלפי מרכז הגוף במעין חצי עגול.  יש להגביר את המהירות ולנשום אויר תוך ספירה של 4 תנועות.  בזמן שעושים זאת יש לנסות להרפות את אזור האגן והישבן.  לאט לאט יש להאיט את התנועה ולחזור לתנועה המקורית של הנעת האגן ומשקל הגוף מרגל לרגל, לשם הורדת האנרגיה מטה.


3.  תנועת רעידת האדמה - מתחילים להרעיד את הידיים, גורמים לתחושת הרעד לעלות לאורך הידיים לאזור הכתפיים, לכל פלג הגוף העליון, מניעים את תחושת הרעד כלפי מטה וכאשר כל הגוף רועד יש לבצע תנועה חזקה כלפי מטה - מעין תנועת זריקה כלפי מטה - ולנוח לרגע ולדמיין את האנרגיה והרעידות יורדים כלפי מטה ופוגעים באדמה.  ולאחר מכן לדמיין את האנרגיה עולה שוב מהרגליים כלפי מעלה, מרעידים את הגוף החל מהרגליים כלפי מעלה - רגליים, אגן, כתפיים, ידיים ואז "זורקים" את כל האנרגיה דרך כפות הידיים.


4.  תנועה ל chang - כאב בזמן המגע המיני - עמידה ישרה, רגליים ברוחב מעט יותר גדול מרוחב הכתפיים, בהונות כלפי חוץ.  יש לרדת כלפי מטה תוך כיפוף הברכיים ולעלות מעלה תוך שמירה על גב ישר - מספר פעמים.  לאחר מספר פעמים מוסיפים את תנועת הידיים וכאשר אנו מתכופפים הידיים דוחפות אנרגיה כלפי מטה וכאשר אנו מתרוממים הידיים מועלות כלפי מעלה.  יש לרדת למטה ככל שניתן אולם ברגע שהגב מתחיל להתכופף יש לרדת מעט פחות.


תנועה זו מניעה את האנרגיה ב chang ופותחת סטגנציות ב- y ולכן טובה לכאבים בזמן סקס, לקושי להגעה לאורגזמה שכן מניעה את הסטגנציה, ולבעיות מחזור עקב סטגנציה.


5.  הגברת סרקולצית צי באזורי הגניטליה כלפי מעלה באמצעות הנשימה - ניתן לעשות זאת כתרגול כללי ללא סטימולציה.  יושבים זקוף על כסא ומכווצים את שרירי הגניטליה - תחילה במהירות במשך מס' שניות (ע"פ הספרות כ 81 פעם), תנועה זו יוצרת המון אנרגיה באזור.  לאחר מכן, תוך כדי שאיפת אויר יש לכווץ את האזור מסביב לסקרום, לקרב את הסנטר פנימה ולשמור את הגב ישר וזקוף - ואז האנרגיה יכולה לעלות דרך ה- Gv, תוך כדי שאיפה, יש להרפות ואז האנרגיה תרד באופן טבעי דרך הcv .  לחזור על התרגיל.





Fire massage:  מסאג' זה מחזק ובונה k-yong.  במסאג' זה משתמשים באלמנט האש על האדם - מסאג' זה טוב ל -k def , כאבי גב, כאבי מפרקים, כל דבר הדורש חזוק של ה fire  הכללית בגוף וזה די דומה לפילוסופיה עתיקה של השאמנים שחשבו שהבאת אלמנט האש מול הגוף מחזקת יותר מאשר רק חום.


הדגמת המסאג':  המטופל תמיד נבהל מהמסאג' הזה.


המטופל שוכב על בטנו על מיטת הטיפולים.


יש לקחת אלכוהול.  ניתן לערבב אותו עם כל צמח או אבקה המתאימים ספציפית לאדם ולבעיה שלו (כאבי גב, ai stag, בעיות מיניות וכו'), אולם אין להשתמש בשמן לכל סוגיו וצורותיו אלא רק אלכוהול שרק רוצים את שריפת האלכוהול.


יש למלא מספיק אלכוהול בכלי ע"מ שיוכל לספק להבה גדולה למשך זמן.


כמו כן יש להכין כלי שיוכל לספוג את החום - מאפרה וכו', כדאי לבחור כלי לא מאד עמוק.  ממלאים את הכלי באלכוהול, ומבעירים אותו.  האלכוהול בוער בלהבה כחולה.  מכניסים את היד מתחת ללהבה, אוחזים בלהבה בעזרת החלק החיצוני של כף היד, נוגעים בגוף המטופל ומכבים את הלהבה.  מרימים את הלהבה כך שתבער מעל האצבעות, נוגעים בגוף המטופל כשכף היד ישרה, מקפלים את האצבעות כלפי פנים ומכבים את הלהבה.  לאחר מכן ניתן לעסות מעט את המקום ע"מ להחדיר את הצמחים פנימה לעור.


ע"מ לעשות זאת יש להפגין בטחון במה שעושים ולא להסס ולרעוד שכן אז בד"כ האלכוהול נשפך וכל החדר נשרף.. יש מספיק זמן מרגע הנגיעה בלהבה ועד כיבויה על גוף המטופל.  הלהבה לא תשרוף אתכם.  זה אכן מרגיש חם שכן זה חלק מהמטרה - מכניסים אש לגוף.  נסו לא לשרוף את השיער בגב התחתון אך גם אם הוא נשרף מעט זה בסדר.


כפי שאמרתי טכניקה זו טובה לטפול ב cold Stagnation, sp yong dif, k fire def, אני מדגים זאת על הגב שכן זה יותר קל אך ניתן לעשות זאת על כל מקום / מפרק בגוף bi sindrom, קור במפרקים, בברכיים, ארטריטיס מאד מאד טוב.





כללי זהירות:  - אם תתאמנו הרבה תוכלו לעשות זאת ללא כל סיכון אולם אם אתם מעט חסרי בטחון וודאו שהשטח מסביבכם נקי.


אם לאדם שיער ארוך, הזיזו את השיער, שימו מגבת על האזור.


- וודאו שהכלי בו אתם שמים את האלכוהול יוכל לספוג את החום.  עדיף לא להשתמש בכלי מתכת.  כמו כן וודאו שהחום לא יעבור לשולחן או לכסא או למיטה עליהם אתם מניחים את הכלי.  שימו נייר או משהו לשם הפרדה.


- אם אתם מערבבים את האלכוהול עם צמח כלשהו, שימו מגבת על המטופל כך שאם תטפטפו מעט מהחומר, הוא לא ישרוף את המטופל.


Ginger, cinamon צמחים מחממים - ניתן להוסיף כל אחד מהצמחים שדברנו עליהם עד כה.


אני רואה הרבה אנשים מוסיפים צמחים מניעי דם לאלכוהול, להנעת סטגנציה.


- אל תגעו בכלי עם כף היד שכן הוא עלול לשרוף אתכם מעט.  האלכוהול לא ישרוף אתכם.





סקס אנאלי - ע"פ הפילוסופיה הסקסואלית, האנוס הינו יותר קר מאשר הוגינה ולכן סקס אנאלי עלול להוריד את האש בגוף של האדם החודר לאנוס של האדם השני.  זוהי שיטה יותר אפקטיבית רק לאנשים שיש להם Excess fire ולא def fire.  במצבים של liv fire, gt fire - סקס אנאלי מוציא את עודף החום.  בזמנים העתיקים לא היה כל קשר בין ההומוסקסואליות לסקס האנאלי שכן למירב הקיסרים בזמנים ההם היו פלגשים ושפחות הן מהמין הגברי והן מהמין הנשי.  ישנו כינוי להומוסקסואליות ברפואה הסינית - cut sleeves שמכיון שאחד הקיסרים שכב במיטתו עם המאהב שלו, מחובק, וכאשר אחד השגרירים הגיע לבקר את הקיסר, הקיסר לא רצה להעיר את המאהב שלו ולכן לקח מספריים וחתך את השרוולים מהחלוק שלו כך שיוכל לקום מבלי להעיר את המאהב שלו.











ניתן להשתמש בכל הטכניקות הנ"ל - 


		(א)  ע"מ להגן על עצמינו ולקבל אנרגיה מבן הזוג.


		(ב)  חלוף אנרגיה בין בני הזוג לשם תועלת הדדית.	





סקס הינו , בריא, חיוני לגוף, נדרש לגוף, הסכנה של אבוד ה- jing פחות חשובה מאשר התועלת שבחילופי האנרגיה.


באופן כללי יש לעשות יותר סקס באביב ובקיץ ופחות בחורף ובסתיו שכן בזמנים היאנגים יש חשש קטן יותר מאבוד חומרים ואנרגיה חיונית לגוף מאשר בחורף ובסתיו, אז הכליות אמורות להתכנס פנימה ולאחסן.


ע"פ הספרות בין הגילאים 16-20 ניתן להגיע לשפיכה פעמיים ביום מבלי לפגוע ב - jing.


20-30 - פעם ביום


40-30 - פעם ביומיים


50-40 - פעמיים בשבוע


60-50 - פעם בשבוע


60 ומעלה - פחות ככל האפשר�
אני חושב שההתניות האלה די מוגזמות.  אני חושב שאם האדם סובל מעיפות או אי נוחות לאחר קיום יחסי מין כדאי לחכות מעט עד שהסמפטומים יחלפו.�
�
�
�
�
#  אם האדם לא קיים יחסי מין תקופה מסוימת ולאחרי כן - אבוד הג'ינג הוא יותר חזק מאשר אצל אדם המקיים יחסי מין באופן שגרתי וקבוע וזאת משום שבקיום יחסי מין באופן שגרתי הגוף יכול לשלוט בשחרור בצורה טובה והגוף מאבד הרבה פחות בעוד שבקיום מגע מיני לאחר תקופה ללא קיום יחסים - יש הרבה אנרגיה עצורה שמשתחררת בבת אחת.


מחקרים מדעים טוענים כי קיום מגע מיני באופן שגרתי מעלה את רמת ההורמונים לרמה קבועה ומעט גבוהה, ומערכת החיסון מתחזקת - מה שמאד חיוני לגוף.





אצל אתלטים - סקס לפני ארוע גדול מוריד את רמת הביצוע הספורטיבי בארוע.  חלק מסכימים וחלק לא, אולם כנראה שאם האדם נוטה לחסר ומקיים יחסי מין - באופן זמני זה מוריד את רמת הביצוע אולם אם אדם נוטה לעודף - מגביר את רמת הביצוע באופן טמפורלי.


כנ"ל לגבי סטגנציה וזאת משום שאז האתלטים יותר רגועים, משוחררים, חלק מהסטגנציות נפתחו.


בסין נאמר שסקס מחליש את הרגליים כך שאם האדם עוסק בפעילות פיסית המצריכה שמוש רב ברגליים - עליו לנסות להמנע מלקיים מגע מיני לפני ארוע ספורטיבי.


#1


Self-Contemplation during Sex


האדם מסתכל במראה בזמן סקס, בתמונה זו בני הזוג עושים סטימולציה ידנית האחד לשני.


תנוחה זו, כאשר האדם מסתכל על מראה טובה מאד לחזוק ה- shen, הפרעות shen, בעיות Ht מחזק shen, בונה בטחון והערכה עצמית, מחזק את הקשר בין k-Ht.





#2


* שתי התמונות הנ"ל מבטאות את אותו הרעיון אולם בצורות שונות שכן הן מתקופות שונות.





#3


The Eight Benefits 


The First Benefitial Position


(א)


*  נקראת גם תנוחת הברוז.


(The Duck)





#4


2 x 9  Tonity the Jing and Strengthen the Semen


חזוק ה jing של שני המינים וחזוק הזרע אצל הגבר -


לטפול בזרע חלש.  יש לעשות 9 תנועות פנימה והחוצה - פעמיים.  ואז לנוח  מס' דקות ואז לעשות זאת שוב.  במקרה זה מדובר במספר קטן יחסית של תנועות וזאת משום שהאדם הינו jing def - ולא רוצים שיבזבז יותר מדי jing.  הדבר החשוב ביותר הוא ששני בני הזוג ישכבו על הצד.  בתנוחה שכזו הרי קשה לאבד אנרגיה ואז במקום לבזבז, האדם בונה את ה jing.  המעניין הוא שמטפלים מודרניים מציעים את אותו הדבר.  כאשר הגבר סובל מאמפוטנציה, הם מציעים לקיים יחסים כאשר שני בני הזוג שוכבים על צידם...


(א)  ישנן תנוחות שונות:  כאשר הגבר הוא מאחורי האשה - הרי שתנוחה זו מחזקת את היאנג אצל הגבר ואת היין אצל האשה שכן הגבר יותר כמו הGv והאשה יותר כמו ה cv.


(-כאשר הם שכובים האחד מול השני - אז יש חילופי אנרגיה - האשה הופכת יותר יאנג והגבר יותר יין).


-הגבר מחזיק את הרגל של האשה.  ישנם 2 מקומות להפעלת לחץ:  k-1, או צביטת העקב.  בכל מקום בו תראו שהאדם נוגע ברגל - מעיד על כך שהתנוחה בחלקה נועדה לחזוק k def. אם נוגעים בשדיים - ל liv ai stag, או ל - Ht def.


תנוחת האצבעות גם כן נועדה לכוון את הצי אם האגודל נוגעת באצבע הרביעית, אצבע ה tw אמורה לחזק k-yang, ולהגביר את הרגוש באקט עצמו.





#5


The Second Benefitial Position:


תנוחה זו מרגיעה shen בגבר ומחממת רחם אצל האשה.  קור ב y, בעיות מחזור, בעיות פוריות.


נראה כי הגבר מלקק את האצבע שלו אך למעשה זוהי מודרה נוספת שמטרתה לכוון את זרימת הצי נגיעה בפה עם אצבע ה pc - מרגיעה shen - מביאה את אנרגית ה - Ht לסרקולציה מחדש ב cv.  בתנוחה זו על הגבר להמנע מלהסתכל בפני האשה שכן מטרת התנוחה היא להרגיע shen.  תנוחת הידיים של האשה - כך שכפות הידיים מופנות האחת כלפי השנייה, אמורה להעלות את היאנג בגוף.  היא לא מתפללת...


מספר התנועות הולך וגדל, פה מדובר על 3 סטים של 9 פעולות (פנימה והחוצה) - לפני המנוחה.





#6


Calm the Shen (man) 3 x 9 


warm the Uterus (woman)


The third Benefitial position:


תנוחה זו אמורה לחזק את כל אברי היין בשני בני הזוג, כמו כן, מעלה את ה Central ai, כך שאם יש הרניות, צניחות, דליפות שתן, כאב בזמן יחסי מין - תנוחה טובה.


(- תאור התנוחה - הרגליים מכונסות פנימה והידיים מחבקות את הגוף - מחזקת את ה - Central ai)


Benefits the Yin Organs (Both) 4x9


  the Central Qi (woman) משהו


תנוחה זו יש לבצע 4 פעמים x 9 תנועות פנימה והחוצה לפני המנוחה.





#7


בתמונה זו ניתן לראות את הדגש על תנוחת האצבעות - נגיעה בבסיס אצבע הטבעת (Tw) אמורה להגביר את הרגוש המיני.





#8


Channeling Sexual Energy with Mudras





#9


 Strengthen the Tendons & Joints (man) 5x9


Move stagnation (both)


The forth Benefitial Position: (Especially of the Liver Blood)


(4)  האישה על גבה, הגבר על ברכיו.  רגל אחת של האשה מורמת ועל הרגל השניה שלה מונחת הרגל שלו כך שלמעשה יש מתיחה של הרגליים - ועקב המתיחה זה משפיע על מרידאן ה-liv - מניעה את liv ai וביחוד את ה liv blood.


כאשר הגבר רוכן על ברכיו - זה מחזק את המפרקים ביחוד בברכיים ובגב (כאבי ברכיים, גב וכו').





#10


The fifth Benefitial Position


Harmonize &   ??? the meridians (both)


If stagnation causing pain during sex "enter from front" otherwise enter from rear 6x9


הנעת סטגנציה בכל המרידיאנים.


האשה שוכבת על צידה ורגל אחת שלה מופנת כלפי אחור כך שהאגן נפתח מעט, הגבר רוכן מעל הירכיים שלה ותומך עצמו באמצעות הידיים, הוא מפיעל לחץ חזק על הידיים כמעט כמו בשכיבות סמיכה - וזה אמור לפתוח סטגנציות בכל המרידיאנים.


אם יש כאב בזמן קיום יחסים, החדירה בצורה הנ"ל היא חיונית אולם קל יותר לבצע זאת - כך שהאשה מקפלת את רגליה קדימה, והגבר רוכן מעל ירכיה.


תנוחה זו טובה לכאב לאחר טראומה, סטגנציה וכו'.





#11


Balance the Elements (both) strengthen bones man especially


8 x9 


The 7 th benefitial position:  


תנוחה זו מאזנת את כל 5 האלמנטים ומחזקת את העצמות תנוחה זו טובה לכל דבר.











#12


Tonify the blood (woman) (resulates menetruction)


Tonify the Kidney Yin (man) 7x9


The 6th Benefitial position:


תנוחה זו נחשבת לתנוחה המחזקת ביותר עבור הגבר.  הגבר שוכב על גבו, והאשה רוכנת מעליו ומבצעת את רוב הפעולות.  בתנוחה זו מחזקת k-yin - הגבר שוכב בתנוחה יינית, לא זז הרבה ובאורגזמה, היין אמור לחדור ל k ולגב התחתון כך שתנוחה זו טובה לכאבי גב תחתון k yin def +.


האשה - יותר אקטיבית ולכן מניעה ומחזקת את סרקולצית הדם שלה היא בתנוחה יותר יאנגית.





#13


The 8th Benefitial position


Harmonize the "Three Treasures" strengthen sexual organs (both) (woman) 9x9


תנוחה זו מהרמנת את 3 האוצרות:  shen, jing, Gi הרגליים שלו ושלה מכופפות לאחור וזה אמור לכלוא את הjing בתוך הגוף.


9 סטים של 9 "כניסות ויציאות" - לפני המנוחה. - הכמות הגבוהה ביותר.


ואחר כך - אפשר לבצע את המסאג' לברכיים כפי שלמדנו מקודם...





#14


Control the rythm


שמוש במכשירים מוזיקליים בזמן הסקס.  זהו מינוח סמבולי לכך שאם ניתן לשלוט בתנועות החדירה וההוצאה בקצב מסוים וקבוע, ניתן ע"י כך לחזק יין או יאנג.


כלי הנגינה בציור הינם סמבוליקה לחשיבות הקצב.





#15


The use of Dildos


דוגמא לשמוש באביזרים וצעצועים שונים.  2 הנשים משתמשות ב dildoes...


בספרות מראים שימוש בכל מיני צעצועים ואביזרים כמו טבעת הדרקון וכו', כמו כן ממליצים על שמוש בכריות מיוחדות לתמיכה וכו' (ציור מס' 8)





#16


Furniture and Pillows


שמוש באביזרים שונים כגון רהיטים במהלך הסקס


כרית זו נחשבה לאביזר מאד מיוחד וטוב שכן ספקה תמיכה לאגן והרימה אותו כלפי מעלה, ומאד הגבירה את ההנאה.  כרית זו נקראה creset moon pillow.





#17


Fore play


דוגמאות שונות למשחק המקדים כפי שתוארו בספרות.





#18


The Tiger


Tonifies kidney (bones & Marrow) Harmonize the 


תנוחה זו נקראה כך משום שהיא חכתה את תנוחת הנמר.  הדבר החשוב ביותר בתנוחה זו הוא שהאשה משאירה את ראשה כלפי מטה, וזה מגביר את חזוק ה k, מח העצמות והעצמות, הן בנשים והן בגברים.





#19


The Pheonix


Tonifies Kidney Yang in woman 


Tonifies Liver Yin in man moves liver stagnation


תנוחה זו מאד מעניינת עקב הקשר הנוצר בין הגבר והאשה.  האשה שמה את כף רגלה על הפטמה של הגבר כך שהפטמה נוגעת ב k-1 והאנרגית ה liv של הגבר חודרת ל k של האשה ומחזקת את k yong  ואנרגית ה K של האשה חודרת דרך הפטמה של הגבר ומחזקת את liv yin שלו.





#20


The Dog


תנוחה זו נראית כמעט בלתי אפשרית לבצוע


לי זה נראה כאילו משהו לא כ"כ בסדר כאן כאילו הם התבלבלו מעט... 





#21


The Monkey (left)


Lifts Central Qi 


Tonifieses Ren


Increases probability of male offspring


תנוחה זו אמורה להרים את הצי המרכזי ולחזק את ה- cv בייחוד אצל האשה.  הדבר החשוב ביותר בתנוחה זו הוא שרגליה של האשה מורמות כלפי מעלה.


כמו כן נאמר שתנוחה זו מגבירה את הסיכוי ליצירת עובר בן וזה בדיוק מה שרפואה מערבית גלתה.  זה מקצר את המרחק אותו הזרע צריך לעבור, מאחר והזרע של הגבר מהיר יותר, הוא מגיע ראשון.  זהו מנגנון מכני.





#22


(Right)


דוגמא נוספת לתנוחה זו.





#23


The Cicada


Helps "Bi syndromes" especially of the spine


בני הזוג שוכבים ישר והחדירה מתבצעת מאחור.  תנוחה זו משפרת bi sindrom ביחוד בעמודה השדרה.  תנוחה זו מועילה יותר לאשה עם כאבי גב, אך טובה גם לגבר.





#24


The Turtle


tonifies man's kidny (yn and Yans);  Tonifies woman's liver Boood - Cures dry vagina


תנוחה זו מחזקת את הכליות אצל הגבר.  הוא מכופף רגליו וכך חוסם את האנרגיה.  תנוחה זו של רגליה של האשה מרפאה יובש בוגינה.  בד"כ כאשר הגבר מחזיק כך את רגלי האשה, זה אמור לחזק k שכן הגבר מחזיק בעקבים ולוחץ על נק' k באזור אולם במקרה זה, מדובר על חזוק liv blood.  יתכן שזה מביא k-yin לוגינה כמו-כן רגלי האשה נלחצות אל עבר שדיה וזה מגביר את הקשר ל - liv.





#25 


The Rabbit


calms the Shen (woman)


תנוחה זו מרגיעה shen אצל האשה (בעיות שינה, הפרעות shen, חוסר נוחות וכו').


הגבר שוכב, האשה יושבת על הגבר, ראשה נשען עלה כרית, היא עוצמת עיניה וזזה בתנועות מאד מאד עדינות.








#26


The Fish


Tonifies Kidney - Liver Yin (man)


תנוחה זו מיטיבה בעיקר עם הגבר.  האישה יושבת מעליו ולוחצת על k-1.   תנוחה זו מחזקת א היין ובעיקר k-yin וְ - liv.





# 27


Calm and Harmonize the Shen of the two partners


תנוחה זו מרגיעה את ה-shen  אצל שני בני הזוג.


הם יושבים האחד מול השני.  הגבר יושב על רגל אחת מכופפת - מה שחוסם מעט את k, בחלק מהספרים מתארים תנוחה זו כאשר האשה יושבת על רגל אחת מכופפת.


בתנוחה זו הגבר והאשה נוגעים האחד בשני לסרוגין - סטימולציה איטית ומהרמנת.





#28


Love making of a Nobleman


תנוחה זו נמצאה באחת מהכתבים היפנים העתיקים.  נקראה "התעלסות האצילים"





#29


The Two Phoenix








#30


Exchange of Jade Fluid, White snow, moon Flower u (Red Snow)


ישנם 3 סוגים של נוזלים המועברים בין בני הזוג.  (1)  דרך הנשיקה - Jade fluid וזה מחזק את שני בני הזוג,  (2)   White snow דרך סטימולציה אוראלית של הפטמות.  (3) Moon flower water - דרך מגע גניטלי.





#31


Woman raising up""








#32


(left)"Playing the Flute" 


לפין של הגבר מס' שמות כגון:  The jade flute,  the jade stoke;  לקליטוריס של האשה קראו:  The jade pearl;  The animal in the boat.


(Right)


בטכניקה זו ניתן ללחוץ בלחצים שונים על כל אחד מ- 5 האלמנטים הנמצאים לאורך הפין.





#33


Multiple Partners 


The "Feast of the Peonies"


סקס אוראלי רב משתתפים.


תנוחה זו נחשבת כמחזקת יין מאד.  - הגבר שוכב, האשה מעליו - מחזק יין וביחוד k-yin, וחזוק דרך הסטימולציה האוראלית.





#38


Mutual Exchange and Absorption





#40


Dream Yoga





#42


Sex and Bathing





#44


Woman raising up""





#45


"Playing the Flute"





