מחזוריות וקצביות - מתוך לימוד תורת הגזעים והענפים מאת רוני ספיר 
"קצביות היא פעימה של חיים ומהלך החיים הוא קצביות הפעימות. מחלה היא קצביות פעימות החיים בסדר לא נכון. אצל האדם מי ששולטים בכך הם הריאות והלב הממוקמים ב Heaven באדם, עם החשיבות הגבוהה ביותר לשמירה על סרקולצייה וקצב של זרימת הצ'י והדם.
בתוך החיים שהם מחזור גדול ישנם מחזורים קטנים שנשלטים על ידי אותו Heaven בתוכנו. הם באים לידי ביטוי על ידי הדופק שמבטא פעימה, קצב ומחזוריות.          בספרות הקלאסית הדופק מכונה Qi Kou - פה הצ'י, הדיבור של הפעימה אשר מגדיר את האיזון בין הריאות והלב, בין אברי הגוף השונים, את האיזון של כל איבר עם עצמו, את האיזון של האדם עם הקוסמוס, איך אני כאדם המקרין פעימה מתחבר אל פעימות היקום, ואת איזון היקום איתי.
החיים מגורים על ידי יאנג ויוצרים גירוי יאנגי, זאת על ידי הדינאמיות של האנרגיה ולא על ידי הפאסיביות. הפרק הראשון של ה Su Wen מתאר את אותה דינאמיות של יאנג-כיצד אנשים חיו, אכלו, ישנו והתנהלו על מנת להתקיים באיזון בחיים.
ללב קצב ומחזוריות משלו ולריאות קצב ומחזוריות משלהן. כאשר מביטים בלב ויודעים שהוא פועם בממוצע 72 פעימות בדקה והריאות מבצעות 18 נשימות בדקה בממוצע, ניתן להבין כי הלב הוא הרבה יותר יאנגי מאשר הריאות. כאשר קצב הלה עולה, קצב הריאות עולה גם הוא, אך גם להפך, כאשר קצב הנשימה עולה גם פעימות הלב עולות. הם למעשה שני גלגלי שיניים המחוברים אחד לשני.
באדם, הלב-יאנג והריאות-יין, ביקום השמש והירח מבטאים את 2 המאורות הגדולים בשמיים.
הירח-לונארי, פאסיבי וסופג ומבטא את דעיכתו של הגוף.
השמש-סולארית, מקרינה ודינאמית ומבטאת את גדילת וצמיחת הגוף.
מאורות אלו הם ששולטים במחזוריותם על כל החיים שלנו-יום ולילה, ארבעת העונות וברמה יותר גבוהה הם משפיעים על כל סרקולציית הצ'י והדם. גוף שמקבל מידה נכונה של אור וחושך שהם היבטים של שמש וירח, פועל באיזון עד לרמת כדוריות הדם- 120  ימי חיים.
הקצב הביולוגי של כל הפלנטה הוא זה שמכתיב את היכולת הפיזית הנפשית והרוחנית שלנו, רמת החשיפה לאור-ההיבט היאנגי, ורמת החשיפה לחושך-ההיבט הייני.
בבלוטת האצטרובל, ה Yin Tang והעין השלישית מתקיים המטבוליזם והשליטה על כל תהליך ה Aging של האדם. מבחינה מדעית פעולתה החשובה ביותר נעשית על ידי האור.(במקומות כמו שוודיה שבה יחסיות האור היא בנטייה לחושך ישנה עלייה תמידית בדיכאון אצל תושביה).

במחזוריות וקצב נכנס הרעיון של לוח השנה.
על פי Su Wen 25 : "בכדי להיות עם אוריינטציה לחוקיות הפיזיקה יש לדעת את המחוזות העליונים, יש להבין את המחוזות התחתונים ואז להבין את המחוז האמצעי, זוהי הדרך היחידה להפוך את התיאוריה הרפואית לארוכה ומתמשכת. אם לא מבינים את מחזוריות היקום כיצד ניתן לטפל באדם."
המטפל ברפואה סינית מתבקש לחבר את כל האיכויות הללו.
מחוז עליון-אסטרונומיה
מחוז אמצעי-אדם
מחוז תחתון-ארץ\גיאוגרפיה\גיאולוגיה.
כששואלים אדם בתשאול איפה הוא גר יש להתייחס בתשומת לב לעובדה הזאת, אנרגית האדמה של המקום ממנו הם באים.

הגזעים והענפים הם האנרגיות שאנו מקבלים בלידה, שהופכות להיות שלנו כשהם באות באינטראקציה עם המקום בו אנו גרים. מהי האנרגיה הראשונית אותה האדם ספג ואיתה הוא נע בין המחזות התחתונים והעליונים. אלו הגזעים והענפים שמגדירים את הקבוע בבן האדם.
זמן מוגדר על ידי הסינים כתנועה של יין ויאנג. על פי אחד התרגומים הקלאסיים שמו של הפרק השני ב Su Wen 2 הוא : "כוונון הרוח עם הזמן".

לוח שנה הוא לוח של זמן המאפשר לנו לדעת איפה אנחנו במחזור ויחד עם זה לשמור עלינו מכווננים איתו. כך אנו יודעים מאיפה באנו, איפה אנחנו נמצאים ולאן פנינו. לוח השנה גם מגדיר את החיים שלנו וגם עושה בהם סדר.
לא ניתן לבנות לוח שנה ללא התייחסות לשמש ולירח ביחד. ללא נומרולוגיה וחישובים מתמטיים לא ניתן לבנות לוח שלם. הלוח הסיני מבוסס על שלושת האספקטים האלו:
Tai Yang -השמש
Tai Yin -הירח
השפעתם והשפעת המספרים, הנומרולוגיה והמתמטיקה על ה Earth -נקודת המרכז ממנה אנו מביטים על השמש והירח. על ידי המספרים אנו יכולים להגדיר את ההשפעות של השמש והירח.

לוח סולארי:
יממה היא 24 שעות, המורכבת מהיום שהוא האספקט המואר והיאנגי ומהלילה שהוא האספקט החשוך והייני. זהו מערך של 24 שעות מוגדרות כאשר 12 שייכות ליום ו 12 שייכות ללילה. מידע זה נקבע על פי סיבוב כדור הארץ סביב השמש. ישנם אזורים קרובים ורחוקים ונחשפים יותר או פחות לשמש, זוהי תנועה בכיוון השעון. תנועת כדור הארץ סביב השמש היא ב 12 חודשים ומניבה לנו את ארבעת העונות- כדור הארץ נע גם סביב עצמו בצורה אליפטית, מה שמאפשר חשיפה אחרת לקרינת השמש.
הסינים הגדירו 24 תקופות שמשיות- הם לקחו את השנה כולה וחילקו אותה ל24 תקופות שונות המבטאות חשיפה של השמש לכדור הארץ בזוויות שונות,על מנת שנוכל להבין את יחסיות היין והיאנג על השנה. 24 התקופות מחלוקות לשמונה תקופות המכונות Jie (מפרקי הבמבוק) הן המפרקים, העיבוי האנרגטי. תקופות משמעותיות עם אנרגיה מועצמת וחזקה, סולידיים ובעלי משמעות רבה.
ישנם 16 תקופות Qi -תקופות אנרגיה.
לכל תקופה יש זמן ושם המתאר את המהות האנרגטית שלה. כל תקופה היא בת 15.2 ימים וכאשר מחלקים כל תקופה לשלוש מקבלים חמישה ימים של Heaven ,חמישה ימים של Men וחמישה ימים של Earth על פי חמשת התנועות\אלמנטים.

הלוח הלונארי:
הירח נע במסלול נגד כיוון השעון כשהוא מסתובב סביב הארץ.
מחזור הירח הוא 29.5 ימים 12 שעות ו 44 דקות.
12 מחזורים בשנה -354 ימים(בסולארי 365 ימים)8 שעות ו 48 דקות.
בכדי לראות את השנה האמיתית יש לעשות התאמה בין חמשת המחזורים. מחזוריות הירח קצרה ב 10 ימים ו 21 שעות מאשר השנה הסולארית לכן בכדי להתאים את השנה הירחית עם השמשית אנו מכניסים עוד חודש ירחי מדי פעם, וזה מכונה Embolism שנעשה כך:
בתקופה של 19 שנים יש Embolism 7 כניסות של עוד ירח וזה מכונה -המחזור המתוני Metonic Cycle .
לכניסת חודש ירחי נוסף בתוך ה 19 שנה יש חוק המהווה את הלוח הפנימי של המחזור והוא נקרא - Interculary Metonic Cycle וזאת בכדי להבין את ה 7 בתוך ה 19. מכניסים ירח נוסף בשנה השלישית, השישית, התשיעית, האחת עשרה, הארבע עשר, השבע עשר והתשע עשר של המחזור המתוני. השנה האחרונה בה החל המחזור המתוני היא שנת 2004.

חוקים:
האביב הוא תמיד החודש הראשון השני והשלישי
קו השוויון האביבי יהיה תמיד החודש הלונארי השני
הקיץ הוא תמיד החודשים הרביע החמישי והשישי
שיא הקיץ יהיה תמיד החודש הלונארי החמישי
הסתיו הוא תמיד החודשים שביעי שמיני ותשיעי
קו השוויון הסתווי יהיה החודש הלונארי השמיני
החורף יהיה בחודשים אחד עשר שנים עשר ושלושה עשר
שיא החורף יהיה החודש הלונארי האחד עשר

מולד הירח:
הירח החדש הסיני הוא תמיד בתחילת החודש
השנה הסינית החדשה היא תמיד במולד הירח אחרי "הקור הגדול" שבלוח הסולארי- שזה החודש הלונארי הראשון והשני אחרי שיא החורף, לכן תחילת השנה הסינית תהיה תמיד בין ה 20.1 ל 20.2 .
The Great Year Cycle נקרא בסינית Tai Shui וזהו המחזור של יופיטר:
לוקח ליופיטר 12 שנה להסתובב סביב השמש(מאוד איטי)הוא מחבר אותנו באסטרונומיה למחזוריות 12 הענפים .הענפים הם אלו שמחברים את הרעיון הסיני והמערבי בלוח הזודיאק-מזלות.
The 60 Year Cycle נקרא בסינית Tian Tao Yu Tu והוא מחזור 60 השנים:
"דרך ה Heaven היא בעלת סדר וארגון תנועה במרחב שלה"

פה יש את מעגליות השמים, את התנועה הסיבובית ומתוכה את רעיון היחסיות המשפיעה של היין והיאנג דרך הקרנתם על הארץ. אלו המקורות השמימיים המוקרנים מהשמים ומשפיעים על הארץ, והם ההתחלה של מה שנקרא ארבעת העונות, חמשת הפאזות וששת האקלימים.
מחזוריות השישים מבטאת את המשחק הפנימי הקבוע באינטראקציה בין ההפכים, בין ה Heaven וה Earth .
Earth - אנרגיות ארציות המסודרות מבחינה קלנדרית על ידי הרעיון של שנה ו 12 חודשים=ענפים. באדם זוהי החלוקה של 12 ל 2 יחסיות שונות של יין ויאנג שמהוות את 6 השכבות של ההשתנות של יין ויאנג. זוהי חלוקה ולא הכפלה משום שבתוך ה 12 יש גם יין וגם יאנג. ה 6 נותן את הדואליות של יין ויאנג.
Heaven - האנרגיות השמימיות מתבטאות על ידי 5 ההשפעות השמימיות,  התנועות והאקלימים השונים אשר הבנת היחסיות של יין ויאנג שלהם תיתן לנו את הכפולה של 5 ב 2 וזה מה שמהווה את עשרת הגזעים.
12 כפול 5 = 60 זהו רעיון החיבור בין ההשפעות האקלימיות השמימיות למחזור שקיים על פני הארץ.
12 כפול 10 = 120 אפשרויות של חיבור בין הענפים והגזעים.

בשמיים נקודת ההתחלה היא Earth ובארץ נקודת ההתחלה היא Wood . בארץ יש את בני האדם החיים על פניה. 12 הענפים הארציים צריכים להיות מוצגים בתוך האדם על ידי ההשתנות הקבועה והמחזורית של יין ויאנג, והם מתחלקים ל 2, מה שמהווה את 6 השכבות עם היחסיות המשתנה של יין ויאנג".


מאת רוני ספיר לימודי תורת הגזעים השמימיים והענפים הארציים –חלק מהשיעור השני.

