מתוך סדנה של הסינולוג והמטפל – ד"ר ז'אן מארק איסלה

"רפואה סינית היא אמנות המפגש, וויסות של נשימה מול נשימה, זוהי אמנות ההבנה והתרגום אך קודם לכל זהו מפגש של נוכחות מול נוכחות. יש לפתוח את מרחב ההוויה, מרחב זה הוא קודם כל שאלה. במפגש הראשון עם המטופל צריך להסכים לא לדעת, רק לגלות, כל הטקסטים הקלאסיים העתיקים מובילים לקו מחשבה זה. אין קבלה של האחר ואין ריק אם אנו מציגים את הידע שלנו, יחסי הגומלין הופכים חסרים אם אין את וויסות הנשימה\אנרגיה.
הסימניה 自 zi מורכבת מאף עם נחיריים והנשימה מעל. זוהי סימנייה חשובה ביותר משום שמבטאת כמה איכויות ובעלת מספר משמעויות: האחת היא נשימה שנכנסת דרך הנחיריים, השנייה היא טבעיות\ספונטאניות ותחילתם של הדברים, והשלישית היא אני\עצמי. אני זהו מקום שמקבל את הנשימה הראשונית ואת הריחות. הריחות מגיעים למוח הקדום,אל המערכת הלימבית ואל בלוטות האמיגדלה שהם הבסיסי העתיק של הרגשות. הריח אינו מסונן ויש לו גישה ישירה אל הקורטקס, לחוש הריח קשר מיוחד אל הזהות שלנו. הסימניה לנשימה 息 xi מצוירת על ידי האף והלב ונשימה זוהי הדרך שמחברת אותנו אל הלב. הרגשות כולם קשורים אל הלב אשר תפקידו להיות במודעות גלובלית,להכיל את shen-הרוח.
הדופק הוא מעבר, ומה שנוכל לראות בו הוא תמיד את השינוי שלו- וזהו סוד הדופק-התנועה. יש לקחת דופק כמה פעמים במשך טיפול אחד, כמו כן יש לשים לב למצב הפנים, ללשון כמשקפת את המחמם המשולש, אך הדופק מאפשר לראות את השינויים, את האפשרות להיות בהקשבה מלאה למטופל . כל האנרגיה שמפזרת מגיעה ממרכז החזה, לבדוק את הדופק באופן אמיתי זה לחוות אחד את השני מהלב אל הלב."
