מודל ששת השכבות – פרופ' Chen yanG
(ההרצאה ניתנה לפני כשנתיים בערך בסימפוזיון שנוהל על ידי מכללת רידמן)
בחיבור הקווים של מודל ששת השכבות נקבל הבנות מורכבות מאוד.  הקווים כשלעצמם פושטים מאוד. אך אין מילים, ולכן נתאר בקווים.  המשקה הטוב ביותר מים – אל תסתבכו עם משהו אחר, שתו מים – פשטות!

התמזגות עם הטבע – המקום הגבוה ביותר.  ברכיבה על אופניים מרגישים כאחד.כשנראה חולים לא נראה חיצונית, אלא פנימה. דרך התמזגות עם הטבע נעלה יכולתנו להבין מחלות. וזאת הסיבה שהדברים מהטבע יכולים לרפא אותנו. מעולם הטבע התרופה לבעיות האדם.

המקור השני – לא רק להסתכל, אלא להבין את העולם.  למה לרוב האנשים יד ימין חזקה? כשלא נוכל לדגדג את עצנו לא נחוש אותה תחושה.  לוקחים הבנות ממלומדים כדי להפוך אותם למשהו פרקטי.

מקור שלישי – צריכים להשתנות עם העולם, ללכת עם הטבע – לטפל במכאובים, מחלות ולהאריך חיים.

הקיסר הצהוב, שפה פשוטה ההבנה מאוד עמוקה.  ניתן דרך החשיבה האקדמית ומצד שני מחשבה שתקדם אותנו המטפלים.  את המחשבות קל ללמוד וללמד, אך חשוב יותר להנחות את יכולת  החשיבה שלנו.

ששת השכבות מהווים את הבסיס- קשר בין ספרים- המשכיות ירושה, ומצד שני התפתחות נוספת במרוצת השושלות.

סיבת המחלה היא זהה.  כלומר, קור חיצוני שתוקף ונכנס לגוף.  משמעות פתוגן קור רחבה וצרה.

הרחבה – מייצג את כל ששת הפתוגניים החיצוניים לא רק קור.  המשמעות הצרה – רק קור.

המובן הצר זהו הפתוגן העיקרי.

המקום הראשון שנפגע בחיצוני – BL שכבת ה- tai yang – הצ'י בשכבה זו מאוד עשיר, שכבה חזקה.  התפשטות הזרימה מאוד נרחבת לאורך הגוף.  מכיוון שנרחבת זה האיזור החוף ביותר וזו סיבת המחלה הראשונה.  המקום השני – סימפטומים – מתייחסים לאיזור הזרימה וכניסת המחלה לגוף.
הסימפטומים החשובים הם של המרידיאנים, אך יש קשר עם האיברים עצמם לא רק עם המרידיאנים ב – tai yin  גם כאבי בטן, shao yin צמא – KI הכליות שותות מים הרבה יובש, צמא.

Tai yang- נוקשות בגב, כאב בעורף.  Shao yangjמסביב לאוזן – כאב באיזור גוף הצלעות, בית החזה, חירשות.  חוסר רצון לאכול, נטייה להתכנסות.
בהיפגעות מקור קיים חום סיסטמי גבוה.  החום חוסם ויוצר סטגנציה בזרימה.  הקור גורם לשערות להסתמר. איזון על יד ma huang tang   זו הסיבה שבקור מפתח חום.  אין חשש לחיים – חלק חיצוני, ואין פגיעה בצ'י הפנימי.  בחום סיסטמי לא נטהר חום מכיוון שנחריף קור.

בשלבים הראשונים נוסיף צמחים מחזקים אם יש חום ורתיעה מקור או חום וקור לסירוגין.  

אם הסימפטום העיקרי מתאים לפורמולה, הפורמולה מתאימה. בטיפול באינסומיה נווסת בין yin / yang /

1. WEI QI  מחוץ לערוצים

      YIN QI בתוך הערוצים.

2. WEI QI זורם ומגיע לכל מקום בגוף.

אם עדיין אדם לא קם ה- WEI QI עושה את הסיבוב.  ברגע ש – WEI QI  מגיע לעין האדם קם.

לסיכום,

תשנו טוב, תקומו רעננים,

ושתהיה שנה טובה..

שנת ישרים!
