דיקור במחט אחת 
המורה הישיר איתו אני עובד וממנו לומד ללא הפסק הוא רוני ספיר, אשר מטפל ומלמד את הדרך להבין וליישם דיקור במחט אחת על מנת להשפיע על כל המערכת האנרגטית של האדם. השימוש בדרך זו נובע מהבנת מערכת הקשרים של ערוצי המרידיאנים השונים והתהליך בו מחט אחת מקודדת בשלבים את המידע לכל הגוף וכך בצורה של אדוות עדינות מועבר המידע ונוצר ריפוי במינימום התערבות. שיטה זו דורשת הבנה עמוקה ומבוססת על הרופאים הקלאסיים העתיקים.
Qin Yue Ren  המכונה גם Bian Que -, הינו אחד מהרופאים האגדיים של סין העתיקה. תורתו, יכולותיו הרפואיות והמידע שהיה ברשותו מועברים מזה אלפי שנים בצורה מסורתית מאב לבן. 

בהקדמה לספר Shang Han Lun כותב Zhang Zhong Jing :
 "בכל פעם שאני קורא על כניסתו של Yue Ren לממלכה של Guo על מנת לבדוק ולחקור את פני הדברים של המרקיז מצ'י, אני תמיד כמה ומתגעגע ברגש רב לכשרונו הנעלה."

כאן יובא הסיפור על Bian Que (עליו כתב Zhang Zhong Jing) המאפשר לראות את הקלאסיקה של דיקור במחט אחת:

"כאשר Bian Que ושולייתו הלכו לממלכת Gou (מה שכיום הוא חלק ממחוז Hunan )כרופאים נודדים, הם הבחינו כי אנשי העיר מתרוצצים ברחבי העיר, כששאלו לפשר המהומה גילו כי הם עסוקים בהכנת הלוויה לבנו של המלך.
Bian Que הלך לדלת הארמון ושאל לפשר הדבר. הוא למד כי בנו של המלך נפל למשכב ממחלה פתאומית וכי הוא מת כבר במשך חצי יום. ביקש  Bian Que ללמוד בפירוט על הנסיבות שהובילו למחלתו ומותו של הנסיך ולאחר מחשבה הגיע לאמונה כי לא וודאית העובדה שהנסיך אכן מת. הוא ביקש להובילו אל הארמון על מנת שיוכל לבדוק את הנסיך. לאחר שנכנס לארמון בדק Bian Que את החלק הפנימי והעבה של יירכי הנסיך וחש שהן עדיין חמות. כמו כן הוא הבחין בקול דק באוזנו של הנסיך, הוא חש את הדופק וקבע אבחנה כי הנסיך סובל מצניחת ה yang ואינו מת. הוא הורה לשולייתו להכין עבורו מחט אחת ויחידה וביצע דיקור בנקודה Bai Hue – "מאה המפגשים"               (Du Mo 20 )שבראשו של הנסיך, והנסיך שב להכרה.
לאחר מכן הם הרתיחו צמחי מרפא שונים והשתמשו בהם כקומפרס אשר הונח על בית השחי של הנסיך (מוצא מרידיאן הלב-xin jing ) ולאחר פעולה זו הצליח הנסיך להתרומם ולשבת.

לאחר מכן נרשמה לנסיך מרקחת אותה עליו לקחת במשך עשרים יום ולאחריה חזר הנסיך לתפקוד מלא.
השמועות התפזרו לכל עבר וכל האנשים אמרו כי Bian Que יכול להחזיר את המתים לחיים. בתגובה אמר Bian Que – "לא איני יכול להחזיר את המתים לחיים, הנסיך לא היה מת, אני בסך הכול טיפלתי במחלתו וזה מה שהשיב לו את בריאותו."

מתוך תרגומו של פרופסור wang jin huai מסינית לאנגלית ותרגום חופשי שלי לעברית.
