Da huang

משמעות שמו של הצמח Da Huang היא- "הצהוב הגדול"

כשמתבוננים בסימנייה Huang  -צהוב ועומדים על הרכבה יש ללכת אל המקור-עצמות האוראקל והברונזה ולראות את ההשתלשלות של הסימניות עד לימינו.

סימניית האוראקל לצהוב מורכבת מאדם וריבוע על חלק גופו המרכזי.הפירוש שלה הוא ציון החלק האמצעי באדם או ענידת חגורה\אבנט\תליון צהוב באזור זה.

כשמביטים בסימנייה בימינו מוצאים חיבור של שני ציורים אשר מסייעים גם הם להבין לעומק את המחשבה הסינית.

Huang מורכב מהסימנייה- Guang, המצוירת כאדם הנושא עימו \מתלווה אליו אש.

בצורה העתיקה הייתה מצוירת כעשרים להבות.

הסימנייה הנוספת היא Tian –המתארת שדה-את השדה המעובד והאדמתי,אך גם שדה כמרחב כפי שמופיעה בסימניה Dan Tian שדה האנרגיה של האדם המצביע על אזור או מרחב מסוים.

ביחד הם מרכיבים את Huang אשר משמעותו היא צהוב או צהוב-חום.

ישנם שלושה צבעי יסוד בספקטרום הצבעים-אדום צהוב וכחול.
האדום הוא צבע האש הכחול הוא צבע המים והצהוב הוא צבעה של האדמה,נקודת המפגש המרכזית,הציר המחבר את השמיים והארץ.ככזה הינו משול לצבעו של האדם ויותר פנימה לאדמה שבאדם,אל המרכז,הלחות, הטעם המתוק,הטחול והקיבה ויכולת ההזנה וההכלה.

האדמה אינה מבצעת את מהותה לולא האש המזינה אותה תדיר. האש היא האם(Sheng Cycle)של האדמה ולטחול ישנה אנרגיה עמוקה של אש, בזכותה הוא מסוגל לבצע את כל תהליך ההתמרה הפיזי של הפקת הGu Qi מהמזון המתקבל על ידי הקיבה והעלתו מעלה אל המחמם העליון. הסימנייה Guang מזכירה לנו אש זו כמרכיב מהותי של האדמה והצבע הצהוב. כשמעמיקים במשמעות הטחול על פי הכתבים העתיקים מגלים כי הוא למעשה מהות ההתמרה-תהליך זה נעשה כמרחב בכל מקום בגוף ומזכיר את הקשר החשוב בין ה San Jiao לטחול.
הצבע הצהוב מורכב מהשדה על עשביו הצהובים חומים אך גם כמרחב הגדול הזה בו נעשה התהליך הכה חיוני הזה לבריאותינו.מכיוון שתהליך זה הוא כה בסיסי קיבל הטחול את תפקיד השפחה או המשרת אשר ידו בכל ויד כל בו.
לא ניתן להתעלם מהעובדה שהשמש הצהובה מקרינה מחומה על הארץ והופכת את השדה לגוון המתואר ולכדור האש במרכז כדור הארץ המקרין את חומו מתוך האדמה,הצהוב נמצא בתווך,באמצע של כל הדברים.

הסימנייה Da מצוירת כאדם עומד עם זרועותיו ורגליו פשוטות לצדדים, מצביעות על מקסימום של אורכו ורוחבו.זהו הציור לגדול,אדיר ונהדר.
ומכאן פירוש שמו של הצמח כצהוב הגדול.

Da Huang - הוא שורש בעל גוון צהוב וחום.זמן הוצאתו מהאדמה נעשה כשהצמח לפחות בין שלוש שנים. תיעוד זה בכתובים הוא די נדיר ומבהיר כיצד צמח שמהותו היא מרכז צריך את הזמן של השלוש לשלמות ראשונית של האיכויות Heaven Man Earth  בתוכו.
כמו כן הזמן הטוב ביותר לקצירה הוא בין חודש ספטמבר לחודש אוקטובר-סוף החורף ותחילת האביב על פי ה solar division  24   (תקופות שמשיות).

הטמפרטורה-קרה
מרידיאנים-לב, קיבה,כבד, מעי גס
טעם-מר.

כיוון תנועה-כלפי מטה.

קטגוריה-צמחים מרוקנים ומנקזים-משלשלים.
תפקודים:

מנקז חום ופותח הצטברויות

מנקז חום ולחות מהמעיים

מנקז חום מהדם

מניע דם ופותח תקיעות של דם

מטהר חום ורעילות מרמת הדם

-The Divine Farmers Materia Medica-Shen Nong Ben Cao Jing:

Da Huang - מופיע כצמח אינפריורי-ישנם 125 צמחים אינפריורים כפי שתוארו על ידי - Shen Nong האיכר השמימי.

צמחים אלו יהפכו בעתיד למה שמכונה שליחים ועוזרים.הם בעיקר מטפלים במחלות ומתאימים או מקבילים לרמת הארץ (מתוך שלושת הרמות) הם בדרך כלל רעילים במידה מסוימת ואינם בנויים למתכונת של לקיחה ממושכת.
תפקודים קלאסיים:

משקיט ויוצר הרמוניה בחמשת האיברים המלאים

משחרר ויוצר זרימה של מים ודגנים

מווסת את המרכז ויוצר טרנספורמציה לאוכל.

שוטף את הקיבה והמעיים בכדי להוציא את הישן והתקוע ולקבל את החדש.

מנתץ גושים,הצטברויות של לחות והידבקויות.

פותח תקיעות של דם מקור או מחום.

הצהוב מתייחס למרכז וביכולתו ליצור את ההרמוניה בחמשת ה zang .

צהוב גדול על שום יכולת זו ועל שום יכולתו לווסת את מרכז האדם,לאפשר לכל מה שהצטבר בתוך האדם להתפנות,להישטף מטה על מנת לפנות מקום לחדש.

היכולת לפתוח את ההצטברויות של הלחות המעכירה קשורות ליכולת הצהוב בהתמרה-בטרנספורמציה שהוא עושה לאוכל ובפתיחה מחודשת של התעלות והערוצים.

בחלק השמימי שלו המבטא את טיבעו הוא קר.קור סותר את החום והוא שייך לפאזת המים.תנועת הקור היא כלפי מטה,שוקעת ומחלחלת.

בחלק הארצי שלו הוא בעל הטעם המר. המר גם הוא תנועתו מטה,ביכולתו ליצור טרנספורמציה ללחות על ידי הדהודו עם פאזת האש. 
בחלק של האדם הנוצר מהאינטראקציה בין שמיים לארץ הוא מביא את המידע הזה אל הלב במחמם העליון,אל הקיבה והכבד במחמם האמצעי ואל המעי הגס במחמם התחתון.

כשהמחמם האמצעי מתרוקן ומתנקה שוב ,נוצר שקט במחמם העליון-לב, ובמחמם התחתון-מעי גס.
האדם מקרין את הצהוב הגדול כמו התליון או החגורה הבוהקת(עצמות האוראקל)משוחרר ופתוח לתקשורת בין האדום לכחול. 

