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מקרה 1

אסתר בת 62, הגיעה לטיפול במחלת פרקינסון (אובחנה כבר לפני 4 שנים). מעט רעד בזרועות וגוררת מעט את הרגליים. פרט לכך סובלת מעצירות "כל חייה" לוקחת כבר 10 משלשלים ליום. סובלת מכאבי גב, סחרחורות, טיניטוס, הזעות לילה, קימות מרובות וגרון יבש- במשך הלילה. סה"כ מרגישה חום.

לשון: אדומה, אדומה יותר בצדדים+ חיפוי מאוד יבש, צהוב- שחור

דופק: מלא מאוד, מיתרי, מתגלגל ומעט מהיר

8 עקרונות:

סנדרום:

עיקרון טיפול:

נקודות:

מקרה 2

אביגיל, בת 30 סובלת מדלקות שתן חוזרות. בזמן התקף השתן תכוף ומועט ומלווה בתחושת צריבה. השתן כהה מהרגיל. בזמן הדלקת לוקחת אנטיביוטיקה שעוזרת באותו הזמן אך הדלקות ממשיכות וחוזרות. בתשאול מספרת כי אביה נפטר לפני למעלה משנה ועדיין שקועה באבל ביגון ובקושי להיפרד ממנו.

לשון: מעט אדומה, קצה הלשון מאוד אדום+ נקודות אדומות, ועל שורש הלשון חיפוי צהוב עבה+ נקודות אדומות.

דופק: מעט מהיר ומיתרי בעמדה פרוק' שמאלית, מעט מציף בעמדה דיסטאלית שמאלית

8 עקרונות:

סנדרום:

עקרון טיפול:

נקודות:

מקרה 3

סימה בת 30, מתלוננת כי סובלת כבר למעלה מ- 6 חודשים מדלקת בשלפוחית שתן. מתן השתן תכוף, תחושת כאב ונפיחות באפיגסטריום אך ללא תחושת צריבה בזמן מתן השתן. בדיקות מעבדה של השתן חזרו סטריליות (אין זיהום). מריגשה רוב הזמן כי הזמן שלה נפוחה. כשבוע לפני קבלת הווסת, מאוד עצבנית ומתוחה ואז גם השדיים שלה, בנוסף לבטן, נפוחים. נטיה להיות דכאונית, on/off. סובלת מטיניטוס קל, כאבי גב תחתון ולעתים סחרחורת קלה.

לשון: צבע נורמלי, צידי הלשון אדומים יותר

דופק: חלש בעמדות מרוחקות ומעט מיתרי ביד שמאל

8 עקרונות:

סנדרום:

עקרון טיפול:

נקודות:

מקרה 4

אישה בת 51 סובלת ממחלת הפרקינסון כרב למעלה משנתיים. הבעיה העיקרית- רעד של הראש. כדי לנסות להפסיק רעד זה היא מכופפת את הראש קדימה. לפעמים יש לה תחושה שהרעד מתחיל מהגב התחתון וממשיך ועולה כל הדרך, לאורך עמוד השדרה עד הראש. בנוסף, היא סובלת מטשטוש באיה לעתים תכופות וגם מתעייפת בקלות רבה. לוקחת תרופות לטיפול במחלת הפרקינסון, אשר תופעות לוואי שלהן: פה יבש. מטבעה מאוד מתוחה, מאוד אחראית.

לשון: חיוורת ודקה

דופק: מחוספס

8 עקרונות:

סנדרום:

עקרון טיפול:

נקודות:

מקרה 5

אילנה בת 37 סובלת מתופעות PMS כבר למעלה מ- 8 שנים. למיטב שכרונה התופעה החלה לאחר תקופה קשה של דיכאון ממנו סבלה לאחר לידתו של בנה הראשון. גל נוסף של דיכאון קשה תקף אותה גם לאחר לידתו של בנה השני. בשנים האחרונות, בתקופת טרום הווסת, מרגישה מאוד עצבנית ומתוחה ובוכה "מכל שטות". בהיבט הפיזי, בימים אלה של טרום הווסת, תחושה מאוד חזקה של נפיחות וכאב בשדיים ובבטן. ובכלל, ללא קשר למחזור חודשי, סובלת כרונית מעצירות, כאבי ראש תכופים, אינסומניה+ חלימה מרובה וכן מפלפיטציות.

דופק: כללי- מאוד עדין, מעט מיתרי בעמדה האמצעית- שמאלית, חלש בעמדה השמאלית

לשון: חיוורת, נוטה לדקה, אדומה יותר בצדדים

מקרה 6

דיאן בת 35 סובלת מ- PMS, מתבטא בנפיחות השדיים בצנות ודיכאון טרום ווסת.

בנוסף, תחושה שהבטן כל הזמן נפוחה, חוסר ביטחון ותחושת כיוון בחיים, קושי להתרכז, קושי לקבל החלטות ופחד נוראי מכל שינוי. זיכרון חלש, אינסומניה, טשטוש ראיה, ולפעמים תחושת נימול ברגליים.

לשון: חיוורת בצדדים

דופק: עדין ומעט מיתרי בצד שמאל, מחוספס בצד ימין

מקרה 7

שילה בת ה- 33 סובלת מ- PMS כבר 4 שנים, לפני הווסת, תחושות קשות של דיכאון המלווה בחרדה. הווסת עצמה מלווה בכאבים, בדימום- מעט קרישי דם קטנים ותחושת קור חזקה. בכללי- תחושת קור כללית, כאבי גב, כאבים בירכיים, סחרחורות, טיניטוס, דחיפות במתן שתן המלווה בתחושת טפטוף, זיכרון ירוד, נימול בגפיים, שינה חסרת מנוחה ובסה"כ המון תחושת תשישות.

לשון: חיוורת, מעט אדומה יותר בצדדים, חיפוי הלשון בשורש חסר ויטאליות

דופק: חלש ובמיוחד בעמדות הפרוק'

מקרה 8

צבי בן 32 סובל ממגרנות כבר 8 שנים. כאבי הראש הינם באזור הורטקס ומאחורי העיניים. הם התחילות לפני 8 שנים מכאבים עמומים. לאחרונה הוחמרו כאבי הראש וכמעט יומיומיים וממש חמורים בעוצמתם. מלווים בבחילה, הקאות, שלשולים, מוטבים בשכיבה.

לשון: חיוורת, דקה

דופק: חלש בימין ומעט מיתרי בשמאל

מקרה 9

גבר בן 38 סובל משלשולים מאז גיל ההתבגרות. הצואה תמיד רכה ולפעמים ממש מיימית. מספר היציאות ביום יכול להגיע עד ל- 8 פעמים, וכולן בבוקר. מתעורר הרבה פעמים באמצע הלילה, עם תחושת יובש בגרון. סובל מטיניטוס ואימפוטנציה.

דופק: עדין ועמוק

לשון: מעט אדומה, נפוחה+ חיפוי מעט מקולף, לא רציף

מקרה 10

אישה בת 61, סובלת מעצירות כבר הרבה שנים. כ- 2 יציאות בשבוע. הצואה אינה יבשה. מרגישה מאוד תשושה לאחר יציאה. סמפטומים נוספים: תשישות כללית, תחושת קור, כאבי גב, סחרחורות, וטיניטוס, חוסר שמחת חיים וכוח רצון.

לשון: חיוורת ותפוחה

דופק: עמוק וחלש

מקרה 11

גבר בן 31 סובל מסחרחורות קשות, ירידה בשמיעה וטיניטוס כבר כשנה. לפעמים מזיע בלילה. מרגיש באופן כללי- תשוש. לפני כ- 10 שנים סבל ממספר התקפים של סחרחורות וכאבי ראש חדים ברקות ועפעופים בעיניים.

לשון: מעט אדומה כמעט ללא חיפוי

דופק: מיתרי, ריק ברמה העמוקה

מקרה 12

אברהם בן 44 סובל מתסמונת המעי הרוגז. שלשולים ועצירות לסירוגין, העצירות- דומיננטית יותר. הצואה, לרוב, נראית כחתיכות קטנטנות עגולות. סובל מכאבי בטן בשני צידי הבטן ובנוסף אובחנה אצלו Hiatus Hernia (מיקום לא נכון של חלק עליון של הקיבה- עולה אל בית החזה דרך פתח הוושט בסרעפת). מיקום זה של הקיבה גורם לו לצרבות, גיהוקים מרובים ולפעמים מגיע עד להקאות יבשות. השינה שלו לא טובה.

לשון: צבע נורמלי, מעט אדומה בצדדים, חיפוי דביק מאוד על כל הלשון

דופק: מתגלגל ומעט מציף בקיבה

מקרה 13

אלינור בת 27. יש לה ציסטה בקוטר של 7.5 ס"מ של אחת השחלות, מיומה בין הרחם והחצוצרה ואנדומטריוזיס. כל הנ"ל גורם לה לכאבי בטן+ תחושת אי נוחות. הבטן מרגישה מאוד קשה במגע. הווסתות שלה מלוות בכאבים, לפעמים דימם מסיבי ולפעמים דימום דל. לפעמים מפסיק באמצע ואחר כך ממשיך. דם הווסת כהה+ קרישים. הפרשות וגינליות מרובות, צהובות, סובלת לאחרונה מסחרחורות וטיניטוס קל וחלש, ומעט תחושת יובש בגרון, בלילה.

בשנים האחרונות הווסתות היו עם דימומים מאוד מסיבים וממושכים, אך הצבע של הדם היה נורמלי, ואולי מעט חיוור אך ללא קרישים.  הייתה כנערה אנורקסית- בולימית.

התקפי הבולימיה לוו תמיד בהתקפי זעם על עצמה ועל כל הסובב אותה. טופלה במשך שנים.

מקרה 14

רחל, השכנה שלי ממול, שואלת אם אני יכולה לראות את בעלה (בחצות). "תעשי משהו שיפסיק לו את הכאב הנורא שתקף אותו, פתאומית, לפני שעה…". משה בעלה מגיע אחריה ומספר כי הכאב חזק מאוד, ומראה על איזור האפיגסטריום, מרגיש בחילה נוראית. "ואפילו פתחתי את המכנסיים, כי אני לא יכול לסבול כל מגע או לחץ באזור, הדבר היחידי שהקל מעט על הכאב היה בקבוק מים חמים שהביאה לי רחל". בתשאול מסתבר כי כל ה"חגיגה", החלה לאחר שיצאו לחגוג את יום הולדתו ה- 50 של משה, ארוחה משגעת שלסיומה הגיעה עוגת גלידה מיוחדת עם זיקוקים. "זה הזיקוקים שעשו לו את זה" רחל טוענת בתוקף "הכל פסיכוסומאטי- ההתרגשות של יום ההולדת נכנסה לו לבטן".

דופק: מתוח וחזק

לשון: ללא שינוי ניכר, נראית לחה מדי

מקרה 15

אפרת בת 35 אישה שמנמנה וחייכנית מתלוננת על בעיה בסירקולצית הדם, בעיקר בגפיים "הידיים שלי כל הזמן קרות". תלונות נוספות- בעיות בזיכרון, סחרחורות, כאבי ראש, עמומים בעיקר באזור הורטקס. "מאוד קשה לי להירדם בלילה, ואני לא בטוחה מדוע, אולי בגלל הפחד שלי כי אז בדיוק כשאני נשכבת לישון לפתי אני "שומעת" את דפיקות הלב שלי… ואם אני כבר כאן, אולי תפתרו לי עוד בעיה שמטרידה אותי… למרות שאני לא נוגעת בבשר, אוכלת רק מוצרי חלב כתחליף, אני לא מצליחה לרדת במשקל…"

לשון: מאוד חיוורת ובעיקר מסגרת הלשון, ללא חיפוי

דופק: מחוספס

מקרה 16

איציק בן 62 בא לטיפול במניה דיפרסיה. " זה בא לי בהתקפים"- הוא מספר- "והכל התחיל לאחר מות אשתי. בזמן הדיפרסיה, אני מרגיש נורא עצוב ומסכן, אין לי חשק לשום דבר, אפילו לא לחיות. בזמן המניה- אני מרגיש מאוד אנרגטי, כל שמחת החיים חוזרת אלי ואני ממלא את שהחסרתי בזמן הדכאוני, קונה המון מתנות לנכדים, מטייל וכמעט לא ישן- כי חבל על הזמן.."

לשון: אומדה+ חיפוי צהוב ודביק (קצה הלשון אדום יותר, נפוח)

דופק: מהיר ומתגלגל

מקרה 17

נחמה בת 58, מגיעה אלינו לטיפול ומספרת "כבר למעלה משנתיים משהו לא בסדר איתי בפה, החניכיים מדממות ו"הלך" לי חוש הטעם והריח". בתשאול מתברר כי חברה בעובדה העירה לה על ריח לא נעים מהפה כשהיא מדברת. "יש קשר בין הדברים?" היא שואלת ברוב תמימותה הנחמתית. התיאבון שלה לא משהו ובכלל כשאוכלת מרגישה בחילה וכאב בקיבה, לכן אוכלת מעט, אבל כל הזמן, גם כשעובדת על המחשב בבית, בערב, חייבת לנשנש ובמיוחד מתוקים "כי ממה כבר נשאר לי להנות? התאלמנתי לפני 3 שנים, הבנית מזמן עזבו את הבית…"

מרגישה צמא כל הזמן ושותה מים במשך היום "יחסית אני שותה, הרבה פחות מהצמא שאני מרגישה", סובלת משלשולים ריריים כרונים- וכששאלנו האם מלווים בריח חירף ענתה "לא ששמתי לב לכך". לאחרונה מרגישה המון חוסר מנוחה,  "לפעמים יש לי הרגשה שאני אשתגע בסוף… מין הרגשה כזו שאין לי סבלנות לכלום, ולפעמים סתם תופשת דיכאון מדכא…"

לשון: חיוורת, אדומה יותר במרכז- חריץ מרכזי ובתוכו חיפוי צהוב עבה ודביק

דופק: מלא, מהיר, מתגלגל

מקרה 18

אילנה בת 44 נכנסת לקליניקה- נראית מאוד חיוורת. מתלוננת על חולשת שרירים בכל הגוף ובעיקר בגפיים. "יש לי הרגשה שהרגליים פשוט לא מחזיקות אותי" מספרת, ומוסיפה "ובכלל, אני כל הזמן מרגישה נורא עייפה וכל מאמץ מפיל אותי על הקרשים, ואולי כל החולשות האלה הינן בגלל שאני פשוט מאבדת נוזלים?, אני סובלת משלשולים כרונים, רירים, הפרשות וגינליות מרובות, לבנות ודימומים ממושכים בווסת, הדם- חיוור ומיימי. הלכתי לבדיקות מקיפות, לפני שהגעתי אליכם, במרפאת חוץ של בי"ח תל השומר וכל הבדיקות תקינות, תודה לאל. חששתי כי הסרטן חזר אליי…"

לשון: חיוורת+ חיפוי לבן

דופק: חלש ומעט מתגלגל

מקרה 19

חנן, בן 28, מספר כי מאז שחזר מטיול בסיני סובל ממעין גירוד בגרון שאינו מפסיק להטריד אותו. בנוסף תחושת יובש בפה ובאף, ולעתים, כשמקנח את האף, רואה דימום קל. "נורא מוזר, חזרתי מהמדבר ומאז יש לי רגישות נוראית לקור, ממש מפריע לי".

לשון: נורמלית+ אודם ויובש במסגרת

דופק: מיהר, צף

מקרה 20

אבי, 42, מגיע אלינו. גבר מלא מאוד- כרסו הולכת לפניו. מתלונן כי מרגיש כל הזמן תחושת מלאות בבטן המלווה בגיהוקים, המעלים לו טעם לא טוב בפה, ובכלל אחרי ארוחה- כל מגע באיזור הקיבה יוצר לי כאב". כשניסינו לברר את סדר הארוחות שלו ענה "ארוחה אחת ביום, כל היום, ואולי בגלל זה אין לי כל כך תאבון?" צחק והוסיף "אני אוכל כי אני אוהב אוכל ולא בגלל רעב".

לשון: נורמלית+ חיפוי עבה ולבנבן

דופק: מתגלגל

מקרה 21

אליהו, רווק מבוקש בן 44, מטופל אצלנו בקליניקה מזה כשבועיים.

כשהגיע תלונתו העיקרית הייתה אימפוטנציה. "זה כבר לא מה שזה היה פעם" צחק במבוכה. " עד לפני מספר שנים הייתי חוגג חופשי…" בתשאול התברר כי סובל מכאב+ תחושת קור בגב תחתון "ובכלל הגיל כנראה, דם הידיים שלי כל הזמן קרות. אני לא יודע מה קדם למה, אולי האימפוטנציה נגרמת מהפחד שלי מהתקף לב? לאחרונה אפילו במאמץ קל אני מקבל דפיקות לב חזקות, לפעמים מאוד מהירות ולפעמים איטיות"

לשון: חיוורת, רטובה ותפוחה

דופק: עמוק וחלש

כשהגיע לטיפול שני, לפתע תקף אותו כאב חד בחזה עם הקרנה ליד שמאל (צד אנטריורי)

מקרה 22

עינב בת 27, התגרשה לפני כשנה, מגיעה אלינו לטיפול בדלקות שתן חוזרות "שאפילו אנטיביוטיקה אינה עוזרת כבר. הרופא התייאש ממני כבר, כל בדיקות השתן יצאו סטריליות, ואני ממשיכה להרגיש כאב במתן שתן, לפעמים שתן דמי ובכל מקרה, השתן נורא כהה ומועט. אני מרגישה כאילו יש לי חום, אך מודד החום לא משתף איתי פעולה- אין לי חום. כנראה שרק נדמה לי. ואולי המתח שבו אני נמצאת "מעלה" לי חום ואולי בגלל זה גם יוצאים פצעים של הלשון לאחרונה".

מספרת כי עדיין לא מצליחה להתאושש מטראומת הגירושין "אני ממש לא ישנה בלילות" לא מצליחה להתארגן לחיים חדשים, נמצאת כל הזמן במתח ובמיוחד מאוד עצוב לה כי כף נגמרה האהבה שאמורה הייתה להיות "לכל החיים".

לשון: אדומה+ קצה נפוח ואדום יותר+ חיפוי צהוב

דופק: מהיר, מציף בעמדה הדיסטאלית השמאלית 

מקרה 23

עמנואל בן 29 סטודנט מדיסין מיד לאחר השיעור על פתולוגיות של הכליות ניגש אלי וביקש שאסביר לו את הדינמיקה המוזרה שלו אישית "מצד אחד אני חרמן כרוני, בא לי כל הזמן ואני מממש… ואין לי כל בעיה ביצועית בעניין. ומצד שני, כל לילה, כל הלילה, חלומות אירוטים המעירים אותי מהשינה ומלווים בקרי לילה. ואני חשבתי שזה קורה רק למי שאין… ואם את רוצה אתגר, אז אספר לך גם שהברכיים שלי נורא קרות".

