1. מבוא

לקליניקה הגיעה מטופלת,אשר התלוננה על מחזור מקדים מזה כשלושה חודשים, המחזורים לפני כן היו סדירים, וכעת הווסת מקדימה ומגיעה כל שלושה שבועות.

ווסת מקדימה מוגדרת כמחזור שמקדים בתשעה ימים, כך שהוא פחות מ – 28 יום.  קיצור אורך המחזור צריך להופיע לפחות פעמיים בכדי שיהיה מדובר בפתולוגיה.

על מנת לעמוד על דרכי הטיפול, ראשית יש לבחון את ההתייחסות ברפואה המערבית למחזור האישה, לאחר מכן לראות כיצד הרפואה הסינית מתייחסת למחזור האישה בכלל, לאיברים המעורבים, ולהקדמת הווסת בפרט.

לאורך שנות הלימוד התוודעתי למרידיאני האקסטרא, אשר מהווים כלי טיפולי חשוב בבעיות גניקולוגיות.  בעבודה זו אסקור בקצרה את  דרכי העבודה עם המרידיאנים המיוחדים תוך התייחסות למרידיאנים העיקריים המעורבים בבעיית מחזור מקדים: chong ו-  cv.  לבסוף, אציג את ההתנסות המעשית, דרך הצגת המקרה של המטופלת בקליניקה.
2. מחזור האישה לפי הרפואה המערבית
הווסת – ההשרה של רפידת הרחם(אנדומטריום) המלווה בדימום- מתרחשת במחזורים חודשיים.  זהו סימן ההיכר של שנות הפוריות בחיי האישה.

על פי ההגדרה המקובלת, היום הראשון של הדימום נחשב לתחילתו של  כל מחזור וסת.  אורכו של מחזור הווסת נע בין 21-40 יום. רק ב- 10 עד 15 אחוזים מהמקרים נמשך מחזור הווסת 28 יום בדיוק.  ניתן לחלק את מחזור הווסת לשלושה שלבים: שלב הזקיק(הפוליקולרי), שלב הביוץ והשלב הלוטאלי.
שלב הזקיק: אורכו משתנה מאישה לאישה, נמשך מהיום הראשון של הדימום ועד לפני העלייה המשמעותית ברמת הורמון הלוטאיניזציה, אשר גורמת לביצית להשתחרר(ביוץ). הסיבה לשמו של שלב זה היא שבמהלכו מתפתחים הזקיקים בשחלות.  במחצית  הראשונה של שלב הזקיק, יותרת המוח מגבירה במקצת את הפרשת ההורמון מגרה הזקיק, ובכך מגרה את צמיחתם של 3 עד 30 זקיקים, שכל אחד מהם מכיל ביצית. רק אחד מהזקיקים אלו ממשיך לצמוח. שאר הזקיקים המגורים מתנוונים.  שלב הזקיק נוטה להיות קצר יותר בסוף שנות הפוריות בסמוך לחדלון הווסת.
בתקופת הווסת חלק מרירית הרחם נושר בתגובה לירידה ברמות האסטרוגן והפרוגסטרון. רפידת הרחם  מורכבת משלוש שכבות. השכבה העליונה ורוב השכבה האמצעית נושרות בשלב זה.  השכבה התחתונה נשארת במקומה וייצרת תאים חדשים כדי לבנות מחדש את שתי השכבות שנשרו.  הדימום נמשך 3-7 ימים, ובממוצע 5 ימים. כמות הדם שהגוף מאבד נעה מ – 15 עד ל – 300 מיליליטר, ובממוצע 150 מיליליטר. 

שלב הביוץ: נפתח בעלייה ברמות הורמון הלוטאינזציה והורמון מגרה הזקיק. שחרור הביצית מתרחש בדרך כלל 16-32 שעות לאחר תחילת העלייה.  רמת האסטרודיל מגיעה לשיאה במהלך עלייה זאת ורמת הפרוגסטרון מתחילה לעלות. שחרור הביצית אינו נע לסירוגין בין שתי השחלות, ודומה כי הוא אקראי.
השלב  הלוטאלי: מופיע בעקבות הביוץ.  הוא נמשך כ- 14 יום, אלא אם כן האישה התעברה, ומסתיים בדיוק לפני שמתחיל מחזור וסת חדש. בשלב זה, הזקיק הבקוע נסגר לאחר שהוא משחרר את הביצית ויוצר גופיף צהוב, המפריש כמויות מוגברות של פרוגסטרון.
הפרוגסטרון גורם לעלייה קלה בטמפרטורת הגוף במהלך השלב הלוטאלי, ורמתו נשארת גבוהה עד לתחילת הווסת הבאה.  עלייה זו יכולה לשמש לקביעת זמן הביוץ. הגופיף הצהוב מתנוון כעבור 14 יום, ואז מתחיל מחזור ווסת חדש, אלא אם כן הביצית הופרתה(ברקוב, בירס ופלטשר,2002). 

הווסת הראשונה מופיעה בדרך כלל בגיל 11 עד 16. בתקופה הראשונה, של כשנה עד שנתיים, המחזור בלתי סדיר, היות שלא תמיד מתקיים הביוץ. מאותה סיבה חוזרים המחזורים ונעשים בלתי סדירים לאחר גיל 45, לקראת גמר תקופת הפוריות.

מחזורי ווסת בלתי סדירים עלולים להיות כתוצאה מהפרעות בהיפותלמוס וביותרת המוח. האופייני לבעיות אלה – הפרעה בייצור הורמוני המין הנקביים.  מחזור הווסת הוא תוצאה של פעולת גומלין בין הורמון ובין חומרים כימיים אחרים, המיוצרים בהיפותלמוס, בבלוטת יותרת המוח, ובשחלות.  האיזון העדין בין הורמונים אלה עלול להשתבש בכמה וכמה דרכים. למשל, יתכן שגורמים נפשיים, שימוש רב בסמים, שינויים במשקל, מחלה קשה ולעתים גם הפסקת שימוש בגלולה למניעת הריון ישפיעו על הפרשת ההורמונים על ידי ההיפותלמוס.  במקרים אחרים חלה הפרעה, בשל סיבות לא ידועות, ויש גם מקרים נדרים בשל גוש סרטני ביותרת המוח.  יש גם שמאזן ההורמונים מופר בשל הפרעות בשחלות(סמית, 1993).
3. מחזור האישה לפי הרפואה הסינית 

המחזור מתחיל בגיל 12.8 בחברות המערביות. בסין, המחזור בגילאי 13-15. מחזור המגיע לפני גיל 10, נחשב לא תקין וכך גם מחזור המגיע לאחר גיל 16.  ברפואה הסינית טווח המחזור הנורמאלי הוא בין 26-32 ימים.  אם אורך המחזור משתנה מחודש לחודש זה נחשב ללא נורמאלי, גם אם הוא בטווח של 26-32 ימים.  הרפואה הסינית מייחסת למשך המחזור כתקין אם הוא בטווח של 4-6 ימים, יותר מאשר  3-7 ימים. 

השלבים של המחזור מחולקים לארבעה:

1. שלב המחזור(כ-5 ימים). במהלך שלב זה הדם נע, בהתאם לזרימה החופשית של צ'י ודם הכבד. 
עקרון הטיפול בשלב זה, הנעת דם אם הוא בחוסר, הפסקת דימום אם הדימום מאסיבי.
2. שלב פוסט – מחזור (7 ימים). במהלך שלב זה הדם והיין יחסית ריקים וה  + CV  CHONG  ריקים.

עקרון הטיפול בשלב זה, הזנת דם ויין(כבד וכליות)

3. שלב האמצע – (7 ימים). במהלך שלב זה היין והדם מתמלאים בהדרגה.
עקרון הטיפול בשלב זה, תמיכה בביוץ על ידי חיזוק הג'ינג(כליות).

4. שלב לפני המחזור (7 ימים). במהלך שלב זה היאנג עולה וצ'י הכבד נע כהכנה למחזור.

עקרון הטיפול בשלב זה, חיזוק היאנג אם הוא חסר, הנעת צ'י הכבד אם הוא תקוע.

להבנת הפיסיולוגיה של האישה, אציג תרשים הלקוח מ- shen nong(אתר באינטרנט מ-2002)
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כליות    מאחסנות    ג'ינג      זורם    
א. המחזור והאיברים הפנימיים

· הכליות: הן שורש הצ'י המקורי, הן משמרות את הג'ינג שהוא החומר הבסיסי ליצירת דם המחזור. המים של יין הכליות, הם החומר הבסיסי לדם המחזור.  הכליות הן גם מקור האש, של "שער החיים" מחממות את הרחם ומאזנות את היין. 
· הכבד: חשוב מאוד בפיסיולוגיית האישה והמחזור, בעיקר בקשר שלו עם הרחם והדם. הרחם מאחסן דם ומקבל את רובו מהכבד, לכן דם הכבד משמעותי מאוד במחזור. לכבד השפעה חשובה על המחזור דרך הצ'י.  צ'י הכבד חשוב מאוד בהנעת דם, בייחוד  בשלב שלפני הווסת.
· הטחול: הטחול מכין את הדם שמאוחסן בכבד. חוסר דם באישה מהווה אינדיקציה שגם הטחול בחוסר וצריך לחזקו. הטחול משפיע על פיסיולוגית האישה גם דרך הצ'י.  צ'י הטחול מחזיק את את הרחם במקום, כך שצניחת צ'י הטחול עלולה להוביל לצניחת רחם. צ'י הטחול אוסף דם ואם הוא בחוסר, זה יגרום למנוררגיה.
· הלב: הלב משפיע על המחזור במגוון דרכים. ראשית, הוא שולט בדם ולכן יש לו השפעה כללית על הדם. שנית, הוא קשור לרחם(Bao Mai). שלישית, יחד עם ג'ינג הכליות יאנג הלב עוזר ביצירת דם הווסת. הקשר בין הלב, הרחם והמחזור מסביר את ההשפעה של מתח רגשי על סדירותו.
· הריאות: לריאות תפקיד מינורי בהשפעה על המחזור. מכיוון שהן שולטות בצ'י הן משפיעות על גורמים פתולוגיים, כמו צניחת רחם, בהתאם לחוסר צ'י, בקשר עם חוסר צ'י הטחול.  השפעתן במחזור יכולה להראות כאשר עצב גורם לחוסר צ'י.
· הקיבה: הקיבה קשורה לרחם דרך מרידיאן הצ'ונג.  מרידיאן הצ'ונג עולה מהרחם והולך דרך הקיבה כשעובר את ST-30. הקיבה משפיעה גם על חלב האם, חלב האם הוא טרנספורמציה של דם המחזור. חלב האם נוצר למעשה, על ידי הפוסט צ'י הקשור לקיבה(Giovanni, 1998). 
מלבד האיברים הפנימיים משתתפים בהסדרת מחזור הווסת המרידיאנים המיוחדים, בעיקר ה – Cv   וה- Chong.

ב. המרידיאנים המיוחדים 

ישנם שמונה מרידיאנים מיוחדים והם: chong, cv, gv, dai mai, yang xaio, yin qaio, yin wei, yang wei. מרידיאנים אלה מהווים את השלד של הגוף.
המרידיאנים המיוחדים מקבלים את האנרגיה שלהם מהכליות ומכילים את התמצית שמאוחסנת בכליות.  הם מפזרים את התמצית בכל הגוף ותורמים לחיבור בין pre heaven qi   לבין post heaven qi, לכן טיפול במרידיאנים המיוחדים נחשב לטיפול ברמה יותר עמוקה בקונסטיטוציה הבסיסית של האדם.

המרידיאנים המיוחדים עוזרים בהזרמת Wei qi  :   באזור  בית החזה, בטן וגב בעזרת ה- Chong, cv, gv   ולוקחים חלק חשוב בהתנגדות הגוף לחדירה של פתוגן.  ה- Yin qiao &yYang qiao שולטים על זרימת ה Wei qi  ביום ובלילה.
המרידיאנים המיוחדים מווסתים את מחזור 7 השנים של הנשים ומחזור 8 השנים של הגברים. במיוחד ה – Chong   וה – Cv. ה Chong   וה – Cv יוצאים בפתחים תחתונים – פי טבעת ורחם אצל אישה.  הם מחברים בין הכליות לאיברי ה – Fu   המיוחדים: רחם- Cv  וה- Chong , כלי דם –Chong, מח עצם Chong   ו Gv , עצם: Chong   וה – Cv.
ניתן להשתמש במרידיאנים המיוחדים בארבע צורות:

1. נקודת פתיחה וזוג: כשמשתמשים בנקודות פתיחה וזוג נהוג לדקור אצל גבר את נקודות הפתיחה בצד שמאל ואילו את נקודת הזוג בצד ימין, ואיל אצל אישה נדקור את נקודת הפתיחה בצד ימין ואת נקודת הזוג בצד שמאל. תמיד דוקרים את נקודת הפתיחה ראשונה. לדוגמא: לפתיחת ה – CV אצל אישה 

 lu-7 בצד ימין וki-6  בצד שמאל.

2. שימוש בנקודת פתיחה וזוג כמו בסעיף 1 אך מוסיפים עוד נקודות הצטלבות של המרידיאן בצורה בי לטראלית.  לדוגמא פתיחה של הchong   אצל אישה נדקור את SP -4  בימין ואת PC-6  בשמאל ונוסיף את ST-30 (נקודת ההצטלבות של ה- Chong) בי לטארלית.

3. שימוש בנקודות פתיחה וזוג בי לטראלי ולהוסיף נקודות על גבי המרידיאן בי לטראלי, למצבים שבהם רוצים להפעיל את המרידיאן. לדוגמא: פתיחת הchong   אצל אישה נדקור את SP -4  PC-6  בשמאל  בי לטראלית ונוסיף את ST-30  בי לטראלית.
4. יש הטוענים שאי אפשר להשתמש במרידיאנים המיוחדים לחוד, אלא רק בצורה זוגית (gv+yang qiao, cv+yin ciao, chong+yin wei, dai mai+yang wei), כשרוצים להשתמש במרידיאנים המיוחדים בצורה זו דוקרים את שתי נקודות הפתיחה, לדוגמא פתיחה של yin wei+chong  נדקור את PC-6 עם SP-4.

כמו כן, ראוי לציין שהמחטים מוכנסות במאונך, ולא נעשית מניפולציה על המחטים. המחטים מושארות יותר זמן מאשר במרידיאן רגיל, בערך שעה. הנקודה הראשונה שמוצאת הינה ה-couple  , ומס' דקות אחר כך מוצאת הmaster-.
אינדקציות לשימוש במרידיאנים המיוחדים
1. כאשר כל עקרון טיפול אחר נכשל.

2. בבעיות אנדוקריניות.

3. כאשר ישנם סימפטומים רבים בעלי אופי דומה, למשל סימפטומים יאנגיים.

4. מצב שבו הדפקים מאוזנים אבל יש עדיין סימפטומים של המחלה.

5. מצב שיש עודף בגוף שאינו נספג למאגרי הגוף.

6. בכדי לקצר את מספר הטיפולים.

7. כאשר רוצים לתמוך ב- wei qi .

8. כאשר ישנה מעורבות של מספר איברים ומרידיאנים.
9. לפי תמונת הדופק: כאשר שני הדפקים של נקודות פתיחה וזוג חלשים, לדוגמא דופק על כיס מרה ומחמם משולש חלשים ניתן להשתמש ב – DAI MAI  או YANG WEI בהתאם לסימפטומים.

קונטרה- אינדקציות לשימוש במרידיאנים המיוחדים
1. אנשים חלשים או שחולים במחלה כרונית.
2. מצבים של חוסר בכליות.

3. ילדה עד גיל 7 וילד עד גיל 8. 

4. אין להשתמש במוקסה.
ג. (SP-4+PC-6) Chong +Cv (LU-7+KID-6)האחראים למחזור(כיווני זרימה בנספחים)
מרידיאנים אלה יוצאים ישירות מהכליות וזורמים משם לפרינאום. מהפרינאום ה- CV זורם דרך הבטן לאורך האמצע, וה- CHONG זורם בבטן לאורך מסלול ה-KI. מרידיאנים אלה יכולים להשפיע על המצב האנרגטי של המטופל ברמה מאוד עמוקה(תרשים בנספחים).

ה- CHONG הינו מרידיאן מורכב מאוד, יש לו הרבה מאוד פונקציות ברמות שונות.  במובן מסוים ניתן לראותו כמקור של כל המרידיאנים המיוחדים. הוא מתחיל מהכליות ומפזר את הצ'י שלו לכל הגוף.

איזור ההשפעה: בטן, רחם, חזה ולב. מבחינה אנדוקרינית: בלוטת האדרנל, תירואיד שחלות.

ה- CHONG מתואר כמקור חמשת איברי היין, 6 איברי היאנג, ו – 12 המרידיאנים משום שהוא מרידיאן בסיסי המחבר בין ה- Pre heaven qi(כליות) ל – heaven qi  Post(קיבה וטחול). הוא קשור ל- Pre heaven qi בכך שהוא מתחבר לכליות ומפיץ את תמצית הכליות לכל הגוף. הוא מחובר ל - heaven qi  Post בכך שהוא יוצא ב – ST-30(ים התזונה), והענף שיורד באספקט המדיאלי של הרגל לאורך מרידיאן הטחול.
ה- CHONG אחראי על כל מרידיאני Blood Lou , לכן כשנראה כלי דם על פני העור יש לשקול מעורבות של ה CHONG.
ה- CHONG מזין את שרירי הבטן, הוא מביא לביטוי מקסימלי את האיכות של היין והיאנג בגוף. בחלק העליון בגוף הוא מזין את היאנג ובחלק התחתון את היין.  יש לו חלק חשוב בהנעת ה –  Wei qi, הוא לוקח את ה- Yuan  מלמטה ומעלה אותו מעלה.

בשל הקשר החשוב של ה- chong   עם הדם יש לו השפעה על הכבד והלב. הוא מזין את הלב בדם ויין, ובכך תומך באספקט הנפשי והפיסי של הלב. ה- chong   קשור ביצירת החלב אצל האישה (הגעתו לפטמה). יש לו השפעה גדולה על הדם ויש הקוראים לו ים הדם וטוענים כי נקודות ים הדם(ST-37/39, BL-11) שייכות למעשה ל- chong.

שימושים:

1. למצבים של צ'י מורד בחזה ולסטגנציה של צ'י ודם בבטן, המוביל ללחץ בחזה ומתיחות נפשית.  לפעמים גם ניתן להרגיש תחושה של עליית חום מהבטן לחזה.  הצ'י המורד יכול גם לגרום לסחרחורות, ובחילות.  יש חוסר של דם ברחם הגורם לעליית אנרגיה לחזה דרך ה – chong. הצ'י המורד יכול להשפיע על הלב ולגרום לפלפיטציות וקוצר נשימה. כאשר הצ'י המורד משפיע על הרחם נראה מחזור כואב, וכאשר הוא משפיע על הרגליים נקבל חוסר תחושה או דקירות ברגליים.
2. הפרעות גניקולוגיות: ה – chong ביחד עם ה – Cv   מסדיר את הרחם, מחזור ומזין את הדם.  לכן ניתן להשתמש ב- chong לדיסמנוריאה, אמנוריאה, ודימום יתר(ווסת ארוך).
ההבדל העיקרי בין ה – chong ל - Cv   הוא בכך שהוא שלוט על הדם ומשמש להזנת צ'י, דם ופתיחת חסימות, בעוד  ה- Cv   שולט על הצ'י ומשמש להנעה וחיזוק של הצ'י.

3. קונסטיטוציה חלשה: בכל המקרים של קונסטיטוציה חלשה עם בעיות עיכול. למשל: תיאבון חלש, נפיחות של הבטן, קשיים בעיכול מזון, טונוס שרירים חלש. ניתן להוסיף את ST-36, CV-12,CV-4.
4. ה – chong זורם דרך הלב לכן יש לו השפעה גדולה עליו במיוחד במקרים שצריך להזין את דם הלב או בסטגנציה של דם הלב.
5. סירקולציה – עוזר במצבים של סרקולציה חלשה, קור של הבטן, גב וגפיים. במצבי חוסר ניתן להוסיף מוקסה על CV-4, במצבים של קור בכפות רגליים-SP-1/2, במצבים של קור בידיים PC-7/8/9. ניתן גם להוסיף את CV-17/12 אם יש חוסר בטחול ובלב השולטים על הסירקולציה.

6. חוסר איזון רגשי – אם יש חוסר בצ'י של הכליות, טחול ולב וחוסר בדם של הטחול והלב – נראה חוסר יציבות רגשית.  האדם יחווה דיכאון, פגיעות, פחד, דאגה וחרדות.  ניתן להוסיף את CV-4 בשביל דאגות על רקע של חוסר בטחול, צ'י ודם. את CV-17  נוסיף למצבים של חרדות ודיכאון על רקע של חוסר צ'י ודם.

ה- CV- נקרא ים מרדיאני היין. הוא מפעיל את ההשפעה שלו על כל מרידיאני היין בגוף.  יש לו חשיבות רבה בכל מה שקשור למערכת הרבייה בייחוד אצל האישה.  ה-CV מסדיר ומווסת את המחזור, התעברות, הריון, לידה והפסקת הווסת.  המרידאין תומך באיכות היין בגוף, ומפזר אותו בכל הגוף.  יש לו איכות של בנייה של יין אבל גם של הנעה.  ה- CV מפזר Wei qi  בקדמת הגוף – החזה והבטן, ומפזר נוזלי גוף במיוחד במרכז הבטן(CV-9).  יש לו שליטה על המערכת הפרה-סימפטטית, מערכת הנשימה, היכולת המנטאלית שלנו והזיכרון.

שלושת נקודות ההתראה של המחממים נמצאים עליון: מחמם עליון CV-17  מחמם אמצעי: CV-12 ומחמם תחתון: CV-7. אזור השפעה: בטן, ריאות,,גרון ופנים. אנדוקרינית שולט על בלוטת התריס.

שימושים:

1. מזין את האנרגיות הייניות בגוף במיוחד בנשים לאחר הפסקת הווסת, לחיזוק דם ויין ולהורדת החום המדומה שנוצר עקב חוסר יין.  נשתמש בו לסימפטומים של הזעות לילה, גלי חום, חוסר שקט נפשי, חרדות, פה יבש בלילה, סחרחורות, צלצולים באוזניים, אינסומיה(סימפטומים של חוסר יין בכליות).

2. מווסת את הרחם והדם אצל נשים לכן נשתמש בו לבעיות פריון ומחזור.

3. מזין צ'י במחמם התחתון לכן נשתמש בו לגושים בבטן, מיומות, ואצל גברים להרניה.

4. מפעיל את המחמם המשולש – נקודות ההתראה של כל המחממים מצויות על ה- CV, ניתן להפעיל כל מחמם אם מוסיפים את נקודות ההתראה של אותו מחמם.

5. מבצע סטימולציה של הורדת צ'י הריאות ותפיסת הצ'י של הכליות.

6. מטבוליזם של המים – בצקות, בעיות במערכת השתן, במיוחד אצל נשים. למצבים של בצקות ניתן להוסיף CV-4/9.

7. כאבי גב מותניים.

8. נוירולוגית משפיע על זיכרון, ומערכת העצבים הפרה – סימפתטית.

9. בעיות הורמונאליות, לרבות סוכרת.
10. טוב לבעיות עוריות- אקזמה.

11. מערכת חזה: אסטמה, שיעול, אמפיזמה,  ציסטות בשד, כאב בלב ובחזה(גודמן מתוך האינטרנט) ו-((Hammer, 1980.

לפי ג'ובאני(1998) מרידיאן ה- CHONG הוא הכי חשוב בהקשר של גניקולוגיה, יש לו השפעה עמוקה על תפקוד המחזור מכך שהוא ים הדם. מרידיאן ה-  CHONG קשור לדם ולרחם ושולט במחזור בכל האספקטים שלו.  השתמשתי במס' נקודות הקשורות למרידיאן זה: KI-13  (ביחד עם (CV-4מטיבה עם המרידיאן, מווסתת יין, מחזקת את הכליות והג'ינג.  נקודה זו מחזקת את הצי המקורי, את הג'ינג ואת הכליות בכלל. KI-16 מווסתת צ'י, ואת המרידיאןI, מלחלחת יובש, מפסיקה כאב. מבחינה גניקולוגית היא מהווה אינדיקציה למחזור לא סדיר.
מרידיאן ה-CV גם משפיע על מחזור האישה וגם יכול להעשיר דם למרות שהוא יותר מעשיר יין וה-CHONG מעשיר דם. מטרת מרידיאן זה להעשיר בדם ולחזק את הרחם, לווסת את הרחם והמחזור החודשי, להזין את יין וג'ינג הכליות. שני המרידיאנים עשויים לסייע לפתור בעיות במחזור האישה.
4. בעיות  במחזור האישה
ניתן להצביע על 4 פתולוגיות עיקריות במעגל המחזורי:
1. מחזור מקדים (מחזור קבוע של פחות מ- 28 יום)

2. מחזור מאחר ( מחזור קבוע של יותר מ-28 יום)

3. מחזור לא סדיר (פעם מקדים – מתחת ל-28 יום, פעם מאחר – מעל 28 יום.

4. דימום בין המחזורים. לרוב יגיע סביב הביוץ.

בעבודה זו אתייחס לתלונה העיקרית שעמה הגיעה המטופלת – מחזור מקדים.
מחזור מקדים
במחזור זה הווסת תגיע תוך פחות מ – 28 ימים. קלינית תוגדר ווסת מקדימה, רק אם הווסת מגיעה כל 22-23 יום, ורק אם התופעה חזרה יותר מפעמיים ברצף.  כמות הדימום יכולה להיות, נורמאלית מועטה או מרובה. אם זהו המצב כל החיים, זוהי לא פתולוגיה, ככל שזה הולך ויורד, זה פתולוגי, כי יש איבוד של חומר.  זוהי אחת האטיולוגיות השכיחות לחוסר דם.

אטיולוגיה: פעילות פיזית מוגזמת ותזונה לא סדירה/מזינה מתישה את הטחול.  עבודה מוגזמת פיזית ומנטלית מחלישה את צ'י הכליות.  חוסר איזון בין עבודה למנוחה.  תזונה מחממת וחדירת חום חיצוני.  רחם מושפע ישירות מהחוץ ולרוב יחדור קור, אך תתכן השפעה של מחלת חום אקוטית או חום שנכלא בגוף.  לרוב חום זה יגרום להקדמה חד פעמית שמשמעותה פחותה.  או שיתקיים מצב של חום כלוא שהופך למערכתי ופגיעתו ממושכת.
מתח נפשי – מערכת יחסים בין עץ לאדמה שיוצרת סטגנציה שיוצרת חום, לאור זמן יפגע גם בצ'י ובמחמם האמצעי.

מחלות כרוניות, עבודה מוגזמת, לידות מרובות ותכופות, מתישים את החומרים בעיקר של הכליות – KID YIN.
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LIV QI STG.

LIV FIRE
פתלוגיות
SP QI DEF.-   חולשה בהחזקת דם ויצירתו, יכולים להוביל לחוסר דם.  המחזור מקדים, דימום חיוור ודליל, קוצר נשימה, יציאות רכות, עייפות, נפיחות אפיגסטרית. לשון: חיוורת. דופק: חלש.
*עקרון טיפול: חיזוק הטחול, והעלאת צ'י –  CV-6, ST-36, SP-6, CV-12, BL-20, GV-20
הסדרת מרידיאן CHONG   CV-4.

KID QI NOT FIRM-  קשר צ'י הכליות לפתחים תחתונים – שלשול, בריחת שתן, טפטוף, יציאה של דם הווסת לפני הזמן.  הווסת תהיה דלילה יותר, חיוורת, כאב גב תחתון, קושי בעמידה ממושכת, סחרחורת, תחושת קור. לשון חיוורת ותפוחה, דופק: עמוק וחלש.
*עקרון טיפול: חיזוק הכליות והצ'י LU-7&)KI-6חיזוק הרחם), KI-3, BL-23, חימום היאג 7-KI, וויסות מרידיאן ה CHONG- CV-4, KI-13
חום בדם – הדם מתרחב ומתפשט, חום בדם מעודף – מחזור מקדים, דימום כבד וסימני חום שמחממים SHEN ופתחים=שתן ויציאות. דימום כבד בצבע אדום מבריק או כהה, חרדה, אי שקט נפשי, פנים אדומות, צמא, שתן כהה, ריח של הפרשות, צריבה בפתחים, אפטות, דימומים, יציאות יבשות. כל הסימפטומים יגרמו למצב של יובש ופגיעה בנוזלים.  לשון: אדומה עם חיפוי צהוב. דופק: מהיר, מלא ומתוח בעמדה האמצעית.
*עקרון טיפול: טהור חום-LIV-2, קירור דם- LI-11, SP 10 BL-17, LIV-3+KI-2, ויסות המחזורLU-7 +KI-6, SP-6. 

(חום בדם מLIV FIRE  - דימום כהה, יתכן על רקע סטגנציית הכבד. מחזור מקדים, דימום כבד עם דם כהה, גושים, כאב בטן, נפיחות בחזה לפני מחזור, עצבנות, טעם מר, יובש בגרון, מגרנות לפני מחזור. לשון: אדומה, עם צדדים יותר אדומים. דופק: מהיר ומיתרי.
*עקרון טיפול: טהור חום, הרגעת הכבד-LIV-14, הנעת צ'י  SP-8+LIV-3, קירור דם-LI-11, SP-10, SP-6, ויסות המחזור.
(חום ריק כתוצאה מ - liv yin def.&kid- מחזור מקדים, דימום כבד או מועט, אודם בלחיים, תחושת חום בערב, טיניטוס, חרדות, חום בחמשת הכפות, הזעות לילה. לשון: אדומה ללא חיפוי. דופק: ריק או דק ומהיר.
*עקרון טיפול: הזנת יין – CV-4, KI-3, LIV-8, SP-6, טהור חום ריק – KI-2, וויסות המחזור LU-7+KI-6.

5. סיפור מקרה

מ. בת 27 סטודנטית לרפואה סינית ומטפלת בשיאצו. מצב משפחתי: רווקה.  המטופלת הגיעה על רקע מחזור מקדים בשלושת החודשים האחרונים מגיע כל 21 יום.  משך: 5 ימים, בעבר היה 3 ימים, מסתיים בטפטופים.  לפני המחזור מרגישה תקיעות באזור המפשעות, מקל עיסוי קל. הווסת האחרונה לוותה בהרבה דם, והרבה גושים. צבע הווסת אדום בהיר. בשלושת החודשים האחרונים יש עומס רב – לומדת 5 ימים בשבוע ועובדת במספר מקומות.
עשר השאלות: מעדיפה חום, אך אינה סובלת מקור. תאבון: "לא מי יודע מה" פעם פעמיים ביום אוכלת, יש תאווה למתוק.  יציאות: לא רך ולא קשה, לפעמים יש קושי בהוצאה, 3 פעמים ביום.

גניקולוגיה: מחזור ראשון בגיל 13, לקחה גלולות בגיל 19-21, סדירות: פעם בשלושה שבועות, אשר בעבר היה מגיע כל 28 יום.  משך: בדרך כלל 3 ימים בפעם האחרונה 5 ימים. צבע: אדום בהיר. אין כאבים בזמן המחזור.  יש גושים, PMS – נפיחות בבטן לפני המחזור, עצירות ביום שלפני. הפלה בגיל 24. אין הפרשות(במהלך הטיפול דווח על הפרשות שקופות).

שונות: שיעול עם ליחה שקופה, לפעמים צהובה. יש תחושה של גלעין שיזף.

היסטוריה רפואית: מחלות משפחתיות לסבתא סרטן ריאות, מלבד זה הבדיקות האחרונות שעשתה לפני שנה היו תקינות.

אורח חיים: תזונה דלה, אוכלת בעיקר סושי, כמעט ולא בשר או דגים. אינה אוכלת מוצרי חלב, מידי פעם אוכלת אורז מלא, פרי וירקות. אוכלת פעם – פעמיים ביום. 
עישון: החל מגיל 16, 2 קופסאות בשלושה ימים.  אלכוהול: בתקופה האחרונה כמעט ולא. קפה: 1-3 ביום. סמים: חשיש.   בחודש אוקטובר עישנה הרבה בסיני(חודשיים לפני תחילת הטיפול) כיום כמעט ולא מעשנת, יכולה לעשן פעם עד פעמיים בשבוע. פעילות גופנית: לא עושה.

דופק: קצב : 72


תקין
         עומק: נוטה לעמוק

חוסר יאנג
         עוצמה: V-


חוסר 
         איכות: מתגלגל בימין, דק בשמאל.  לחות וחוסר דם
 העמדות של הKID בשתי הידיים מאוד בחוסר, כך גם ה- SP.
לשון: קצת תפוחה, פטישית- חוסר יאנג SP
צבע: חיוורת-חוסר

חיפוי צהוב מחמם תחתון – חום

סימנים: נקודות במחמם עליון, סמנ"ש – חום במחמם עליון וחוסר ב- SP.

אבחנת גוף: נמוכה, מבנה ממוצע, קצת חיוורת.

סיכום אבחנה: הייתה התלבטות בין עודף חום לחוסר ב – SP, היה ברור שה- LIV  מעורב. 
SP QI DEF.*: חוסר תאבון, בטן תפוחה לאחר האוכל, 3 פעמים ביום צואה, שלעתים קושי בהוצאה, לשון חיוורת, סמנ"ש, דופק חסר בעמדת ה - SP.

*חום: עישון, לעתים חשיש ואלכוהול, לעתים ליחה צהובה, חיפוי צהוב במחמם תחתון.

LIV QI STAG.* – PMS, גושים גדולים, תקיעות באזור המפשעה לפני מחזור, וישנה גם תחושה של גלעין שיזף.

עיקרון טיפול: חיזוק SP ודם,  ובמידה ומופיע חום טיהור חום (באחד הטיפולים דיווחה על שיעול דמי, בטיפול נוסף הייתה נסערת בעקבות מעבר דירה שהתעכב). החל מהטיפול הרביעי הייתה התייחסות למרידיאנים המיוחדים.
מ. הגיעה לקליניקה עם תלונות שונות, כגון: עין שמאל שקופצת, כאבים בצד אחד של הגוף, עצירות ועוד.  במהלך עשר הטיפולים השתדלתי להיצמד לעקרון הטיפולי תוך התאמה אישית לבעיה אקוטית.

טיפול ראשון: R-SP-6, L-ST-36, CV-6,  R-PC-6
טיפול שני: L-ST-36, R-LI-11, L-LU-6 R-PC-6 (שיעול דמי, לשון עם חיפוי צהוב כהה).

טיפול שלישי: L-PC-6, LIV-1, R-LI-10, SP-8(LIV 1  עם מוקסה להפסקת דימום מתמשך)ץ
טיפול רביעי: CV-4+KI 13, TW-8, GB-40, R-G GB-44-R (התייחסות למרידיאן הצ'ונג ואיזון SHAO YANG).

טיפול חמישי: CV-4, KI-13,LIV-2, PC-8  -.

טיפול שישי: KI-5 R-HT-8, ST-36, L-LI-10   עדיין המחזור מקדים תמיכה בצ'ונג בזמן מחזור.
הפסקה של חודש – חופשת סימסטר, שיעור ובחינה של המטופלת.

טיפול שביעי: LI-10, ST-36 עייפות רבה התחילה דיאטת ניקוי כבד.

טיפול שמיני: CV-6, HT-7-L, SP-6 R, LIV-8, L חיזוק צ'י ודם.

טיפול תשיעי: פתיחת מרידיאן ה chong:  - R- SP-4 , L-PC-6 , KI-16       
*לאחר טיפול זה המחזור הגיע בזמן!!! כלומר, לאחר 28 ימים.

טיפול עשירי: BL-18/20/23

ניתנו למ. הנחיות תזונה סדירה, המחזקת טחול ודם, אולם למ. זה נראה יותר מידי , וחודש אחרון של הטיפולים הייתה עסוקה בדיאטות שונות לניקוי כבד.

מ. ניסתה להפסיק עישון, לא כל כך הצליחה, אך חשיש כמעט ולא צרכה.

במהלך הטיפולים נעשה ניסיון לתת פורמולה להסדרת המחזור על רקע של יותר חוסר ב-SP  - 
JU YUAN JIAN (מתוך ג'ובאני)
Ren shen 9 g. חיזוק SP

Huang qi 9 g.  חיזוק SP  וצ'י

Bai zhu 3 g. מחזק ומעלה צ'י
Zhi gan cao 3 g. מהרמן ומחזק צ'י
Sheng ma 1.5 g. מעלה צ'י כלפי מעלה
E jiao 9 g. נכנס לדם ומשפיע על המחזור
Hai piao xiao 6 g. סופח ועוזר למניעת דימום.

מ. התעכבה בלקיחת הפורמולה והתחילה לקחתה לקראת חופשת סמסטר, היא דיווחה שהפורמולה גורמת לה לתחושה טובה. במהלך חופשת הסמסטר הופיעו למ. פצע בחיך ודלקת עיניים היא חששה שיש קשר לפורמולה והופסקה לקיחתה.

6. סיכום
טיפול בווסת מקדימה על ידי הרפואה הסינית עשוי להצליח בתוך מינימום של שלושה מחזורי ווסת.  הדפוס של חום ריק יותר קשה לטיפול, ועשוי לקחת יותר זמן. נשים הסובלות מחוסר של הטחול והכליות צריכות לנוח יותר ולהימנע מפעילות מאומצת, וממזון קר ונע(ג'ובאני 1998).
הטיפול במ. למרות שלא היה רציף, אפשר לי מעט להיכנס לתחום הגניקולוגיה. במהלך חלק מהטיפולים השתמשתי בנקודות על גבי מרידיאני האקסטרא, ולקראת סוף סדרת הטיפולים פתחתי את המרידיאן העיקרי לחיזוק דם ולהסדרת מחזור ה -  CHONG.  יחד עם זאת, למרות שנראה שיש שיפור, עדיין יש לחזק את מ. ולראות האם הוא קיים לטווח ארוך.  
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