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1 מבוא

עבודה זו מתארת את הנקודה B-43 Gaohuangshu . הנקודה היא נקודת ה
 Back Transporting (Back Shu) של איזור ה Gaohuang, האזור שבין הלב לסרעפת. העבודה מתארת את שם הנקודה, מיקומה, ושימושים נפוצים שלה תוך התייחסות לאזכורים בכתבים עתיקים.
2 שם הנקודה ואיזור  Gaohuangshu
שם הנקודה הוא Gaohuangshu . הפרוש של Gao הוא רקמת שומן (Fatty Tissue) ושל Huang הוא ממברנה (Membrane) אולם צרוף המילים Gaohuang אינו קשור לשתי המילים הללו ומתייחס לאזור שבין הלב לסרעפת.  כתבים עתיקים מייחסים לאזור זה איברים חיוניים אשר לא מאפשרים ריפוי למחלות שפוגעות בהם. לפי [3] נאמר בספר "The Four Books of Acupuncture" שמחלות הפוגעות באזור זה לא ניתנות לטיפול על ידי צמחים או דיקור למרות שטיפול במוקסה על BL-43 יכול לעזור. מכאן שמה של הנקודה.
3 מיקום הנקודה
מיקום הנקודה נמצא 3 צון לטרלית ל GV בגובה המרווח הבין צלעי T4-T5 (1.5 צון לטרלית ל-    BL-14 נקודת ה Back Shu של ה Pericardium) (מרחק 3 צון מה GV הוא קו הגבול המדיאלי של הסקפולה)
4 אזכור הנקודה בכתבים עתיקים

לפי [1,4,6] איזור ה- Gaohuang מוזכר לראשונה ב- Zuo-jiu's Tradition of the Spring and Autumn Annals (580BCE)  שהוא אחד מהספרים העתיקים ביותר שבהם יש אזכור לדיקור.  לפי הסיפור הנסיך ג'ין (Jin) היה חולה מאד ושלח להביא את הרופא יי הואן (Yi Huan). לאחר בדיקה הודיע הרופא שהמחלה הגיע לאזור ה Gaohuang ולכן אין אפשרות לרפאה בדיקור או בצמחי מרפא. 

לפי [6] הנקודה Gaohuangshu לא מוזכרת בספרות של שושלת האן (Han). הנקודה מוזכרת בצורה מפורטת במאה השביעית בספר Thousand Ducat Formulas (Si-Miao) ובספר Moxibustion Prescriptions for Bone Steaming Desease [Pulmonary Tuberculosis] (Ciu Zhiti).   בספר של Si-Miao מוגדר במדויק איך למצוא את הנקודה. על המטופל לשבת כשהוא רוכן מעט כלפי מטה וידיו ישרות לפנים על הברכיים. המטפל צריך למצוא את הנקודה על ידי מישוש כשהנקודה מקרינה לאזור הסקפולה והכתף. ההוראות היו למשש את הנקודה באזור הבין צלעי ולא על הצלעות. אם המטופל לא יכול להחזיק את הפוזיציה הזאת הרבה זמן האלטרנטיבה היא להשכיבו על הצד עם הידיים לפנים או על מיטת טיפול עם הידיים נופלות לצידי המיטה.
בשושלת Song הנקודה הוכנסה למערכת המרידיאנים בספר Illustrated Classic of Acupuncture points on the Bronze Model (Wang Weiyi, 1026AD). היא הייתה אחת מ 5 נקודות בלבד שהוכנסו למערכת המרידיאנים ב 800 השנים הקודמות. 
בכתבים הקלסיים מוגדר כי הנקודה טובה למחלות כרוניות של חוסר  של מערכת הנשימה עם אזכור ספציפי של אסטמה ושחפת (Pulmonary tuberculosis).  בספר של Si-Miao מוגדר כי הנקודה יכולה לרפא כל מחלה ומציין את האינדיקציות הבאות:  
Losing fat (cachexia), becoming deficient and exhausted (deficiency of Qi and blood), seven emotional problems, alcohol, bad diet, too much sex, loss of Jing (sperm) while sleeping, rebellious upper Qi (long exhale and short inhale), coughing, madness, confusion and forgetfulness (short term memory as well as dementia).  

בספר  Song of the Basics of  Needle Practice (Gao Wu, 1539AD) יש הבחנה כדלקמן:
Fatigue (lao) needs Gaohuang (Bl-43) and Fengmen (Bl-12); 
For Xu conditions you can't go wrong with Qihai (CV-6), Guanyuan (CV-4) and Weizhong (Bl-40).
כלומר, הוא ממליץ על Gaohuangshu עבור מצבי עייפות (lao) ולא למצבי חוסר (xu) באופן כללי.

לפי הקלאסיקות השימוש בנקודה הוא בדרך כלל על ידי מוקסה (Moxa cones) מספר רב של פעמים (600-1000 בספר של Si-Miao, 100-300  בספר של Wang Weiyi ובין 50 למספר מאות בספר Method of Moxibustion at GaoHuangShu (Zhuang Chuo, 1128AD) ). בכל הספרים לא מדובר בטיפול אחד אלא (כנראה) במספר מצטבר של טיפולים (לדוגמא, 20 טיפולים של 15 קונוסים של מוקסה בכל טיפול).
ב- [5] מצוין אזכור נוסף של אזור ה Gaohuang בספר The Acupuncture textbook (Hui Yuan). בהקשר למחמם המשולש מצוין הקשר בין הנקודות Huangmen (Bl-51)  Gaohuang (Bl-43) ו- Baohuang (Bl-53):

Huangmen (Bl-51) …. It communicates upwards with the Gaohuang and downwards with Baohuang … when the pre-natal essence is deficient, the six pathogenic factors and the seven emotions attack the body…


   יש פה עם כן קשר מעניין בין הנקודות המצוינות לתפקוד המחמם המשולש, קשר להזנת הג'ינג לגוף.
5 שימושים של הנקודה
כפי שתואר לעיל הקלאסיקות מתארות את הנקודה כנקודה חזקה לטיפול במצבי חוסר כרוניים קשים. לפיכך בספרות TCM מודרנית [1,2,5,7] מתייחסים לנקודה לטיפול במצבים הבאים:
- חיזוק הצ'י והיאנג הכללי בגוף לאחר מחלות כרוניות שמכלות את הצ'י (שימוש במוקסה). 
- חיזוק הג'ינג במצבי חוסר של הכליות (Kidney Jing Xu) עם אינדיקציות של פליטת זרע
   לילית, ליבידו נמוך ובעיות זיכרון.
- חיזוק חוסר יין הריאות (Lung Yin Xu)  לאחר מחלה כרונית עם אינדיקציות של שיעול יבש,
   שחפת (Tuberculosis), אסטמה.
- חיזוק הלב במצבי חוסר יין (Heart Yin Xu) עם אינדיקציות של בעיות זיכרון, בעיות שינה, 
   ומניה הנובעת מליחה חמה (Phleghm fire).
 - חיזוק חוסר צ'י הטחול והקיבה (SP Qi/Yang Xu, ST Qi Xu) עם אינדיקציות של מזון לא
    מעוכל בצואה וחולשה בגפיים.
ב- [2,7] יש גם התייחסות כללית לחיזוק במצבים של חוסר דם.

שימוש בקומבינציות של נקודות מאוזכרים ב- [1]:
- עבור 100 סינדרומים של חוסר: מוקסה על Bl-43 , Huanmen (M-BW-6), 
      4 הפרחים ((Bl-17+Bl-19
- שחפת: Bl-43 ו – Bl-42 
- הזעה ספונטנית: מוקסה על Bl-43, GV-14, Kid-7 
- זיכרון חלש: Bl-43, GV-11, Kid-21, Lu-7 
וקומבינציות נוספות ב- [5]:
- כאב בטני אחרי לידה, הפרשות ואגינליות (Yin Wei indications): CV-9, CV-4, 
       Bl-43, SP-6 
- פליטת זרע בשינה (Yin Wei indications): CV-3, Bl-43, Bl-15, Kid-2,  Bl-23
- קשיחות באזור הלומברדי, חוסר יכולת הסתובב או לפלקציה (Yang Wei indication):
       GV-2, Bl-43, Bl-40
- כאבי גב תחתון, קושי בתנועה (Yang Wei indication): Kid-2, Bl-43, Bl-40, Bl-23
ב- [6] מצוינים שימושים נוספים לנקודה מעבר למצוין בספרות ה TCM שהצגתי עד כה כגון:
- כאב בלחיצה בנקודה בצד הימני של הגוף מהווה אינדיקציה לבעיה בכבד. כאב דו צדדי מהווה
   אינדיקציה לבעיות באזור הצוואר והכתפיים, בעיות נשימה ובעיות רגשיות.
- שימוש בנקודה לכל המטופלים שמתלוננים על בעיות בשלבים הראשונים של ההריון שלהם.
   הנקודה משמשת גם לטיפול בנשים בהריון עם בעיות של לחץ דם גבוה, סכרת, כאב ראש, 
   בחילות וכו'
- שימוש בנקודה לטיפול בכאבים עקשניים (Stubborn) ב CV8, Cv-6, CV-4, CV-16 
     כשטיפול דיסטלי אחר לא עוזר 
6 נקודת ראיה שונה על BL-43
נקודת ראיה שונה לתפקוד הנקודה מוצגת ב- [4]. במאמר זה מתאר David Legg בעיה רפואית הנובעת מפעילות יתר של שריר ה- Serratus posterior superior שהתחל שלו הוא בזיזים הספינלים של C7-T3 והאחז שלו בצלעות 2-5  לטרלית לזווית הצלע. כאשר השריר נמצא בפעילות יתר נוצרים בשריר נקודות טריגר (התאגדות של סיבי שריר). נקודות אלה גורמות לכאבים אשר מתוארים על ידי המטופלים כעמוקים ועקשנים ((persistent מתחת לסקפולה ואשר יכולים להקרין מאחורי הכתף בחלק האחורי של הזרוע, בצד האולנרי של האמה ועד הזרת. 
פעילות יתר של השריר יכולה להיגרם כתוצאה משיעול כרוני או אסטמה וכן מיציבה לא נכונה כתוצאה מישיבה ממושכת (למשל בעבודה משרדית). היציבה הזו נגרמת גם אצל אדם שמשתופף כתוצאה מחולשה כאשר היציבה השפופה מאמצת את סיבי השריר. 
הבעיה ניתנת לטיפול אפקטיבי על ידי דיקור. הדיקור נעשה כאשר המטופל שוכב על מיטה כשידיו לצידי המיטה, דבר שמוציא את צידי כלוב הריאות לצדדים (או תנוחות אלטרנטיביות בדומה למתואר בספר של Si-Miao). את נקודת הטריגר מוצאים על ידי מישוש (palpation) ומשתמשים במחט של 40מ"מ (1.5 צון) לפחות  בזוית של כ 30 מעלות או פחות בכיוון לטרלי מעל הזוית של הצלע. אחת מנקודות הטריגר נמצאת לרוב קרוב מאד ל Bl-43. טיפול אפקטיבי מושג בתוך שניים עד חמישה טיפולים. 
מנקודת מבט של הרפואה הסינית נקודות הטריגר הן נקודות של עודף מקומי שקורות על פי רוב כתוצאה מבעיות נשימה כרוניות וחוסר של צ'י ויאנג. הטיפול הנדרש כפי שתואר שונה מהטיפול הקונבנציונלי באזור הריאות (כלומר שימוש במחטים ארוכות יותר מהרגיל לאזור הגב העליון) 

דוד לג מראה שהסימפטומים המתוארים לגבי Bl-43 ואלה שקורים כתוצאה מבעיה של שריר Serratus posterior superior דומים וטוען שיתכן שדבר זה גרם לבלבול וטעות בייחוס של יכולות ריפוי מיוחדות ל Bl-43 Gaohuangshu. 
7 סיכום
Gaohuangshu Bl-43 היא נקודה שמיוחסות אליה כוחות ריפוי למחלות כרוניות קשות ולמחלות הנובעות מבעיות תורשתיות. לנקודה התייחסות רבה בטקסטים הקלאסיים והשימוש בה הוא לרוב במוקסה. מאידך מובאת גם נקודת השקפה שונה שהסימפטומים העקרים בהם אמורה הנקודה לטפל נובעים מבעיה אורטופדית של שריר- ה Serratus posterior superior
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