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ניתוח הכתבים העתיקים
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מבוא

כאשר העיניים והחושים מתמקדים במופע אחד, נדמה לנו כאילו הוא היה העולם כולו.

איכן שנפסקת התפיסה המקוטעת של המציאות , מתאחדים עשרת אלפי הדברים ואור גדול נגלה.

כמטפלים ברפואה הסינית אנו מבינים את מופעי החיים דרך המשקפיים של YIN ו YANG , כל פרט ואירוע נמצאים במקום כלשהו על ציר התנועה שבין שני הקטבים הללו. על אף שאני זוכה מעת לעת בניצוצות של הכרה ומתברך בתחושת האחדות הגדולה ובאהבת ה- DAO, עירות נצחית זו הופכת עד מהרה לרגע, לזיכרון. אנו שרויים רוב הזמן בתוך תפישת המציאות היחסית, בתוך הדואליות של YIN ו YANG .

התיאוריה היחסית של YIN ו YANG התפתחה מתוך ניסיון להסביר את תופעות החיים, היא נבעה מצורך שכלי ( לאדם השרוי באחדות עם הבריאה אין כל צורך להפריד דבר – למען האמת אין דבר להפרידו). התפתחות החשיבה בסין העתיקה, העמיקה אל תוך משמעות היחסיות עצמה וההבנות מרחיקות הלכת אשר צמחו מתוך חשיבה זו אפשרו מתן הסבר להתפתחות החיים, לחילופי העונות, לשינויים בחייו של האדם ולמעשה לכלל התופעות הטבעיות, כפי שמבטא סמל הטאי צ'י :

למעשה, התפיסה הדואלית הינה הבסיס הרעיוני אשר בזכותו מתאפשר בכלל מצב של עודף או חוסר, כלומר, מבחינת ה DAO מגוון האנרגיות הן השלם עצמו, הן לא יכולות להיות משהו אחר ! ה DAO אינו יכול להיות חסר או עודף, הוא בלתי ניתן למדידה. רעיון זה בוטא לראשונה ע"י לאו טסה ב – DAO DE CHING , פרק 2 : 

" את הכעור מודדים לפי היופי

  את הטוב על פי הרע

  את הקל על פי הקשה

  אבל את הדאו

  אין למדוד מול מה "

בכל מקרה, כאמור, כמטפלים אנו נאלצים ללבוש את המשקפיים הללו. כאשר אנו מכירים במגבלות הטמונות בהתבוננות מבעד למשקפים אלו, מתעצמים היתרונות והיכולות שלנו כמטפלים. ההבנה שבתנועה ההומאוסטטית של החיים קיימים מצבים של חוסר איזון אנרגטי בנקודת זמן מסוימת ובפרט כאשר אלו מסבים סבל לפרט, די בה בכדי לנסות וללמוד את העקרונות והמאפיינים האנרגטיים של מצבים אלו, כלומר, להבין לעומקו מצב של עודף אנרגטי או לחלופין חוסר אנרגטי הן מהבחינה הפתופיזיולוגית של כל אחד מהם וכמובן גם את ההשלכות הטיפוליות במצבים אלו כפי שהן מוצגות בכתבים.

חשוב לציין כי המיקוד בעבודה זו נתון לניתוח אינטואיטיבי של הכתבים העתיקים, קריא, הופעתם של עודף וחוסר כמושגי יסוד בתוך הקונטקסט המקורי, על כן ההתייחסות אליהם לא בכדי תתרחב אל מעבר לזה המוכר כיום – כחלק מעקרונות האבחנה הסינית ואשר מוצגים בספרים מסוימים כמצב מלא – FULL TYPE (עודף) ומצב ריק – EMPTY TYPE (חוסר). לשינוי המושגי הזה אין רק ערך אסתטי חשיבתי, כפי שיתברר בהמשך, אלא שינוי קונספטואלי מן היחסי אל המוחלט ( נוכחותו של פתוגן או היעדרו).

כמובן שהטענה כאילו עברו מושגים אלו טרנספורמציה מחייבת הוכחה, כמו כן, אם שינוי זה הינו תוצר של נסיבות היסטוריות – חברתיות ואם הוא נובע מפרקטיקה רפואית טהורה, הרי הוא דורש התייחסות שכן גישה זו הפכה למודל חשיבתי מקובל עליו מתבססת אבחנת הרפואה הסינית כפי שאנו מכירים אותה כיום.

1. עודף וחוסר כמושגי יסוד בפילוסופיה, חברה ורפואה.

עודף וחוסר מהווים נגזרת ישירה והכרחית מהתפיסה היחסית שמבטאת תיאורית ה YIN וה - YANG  שהתפתחה בסין העתיקה. למעשה על פי תפישה זו , תנועת החיים עצמה תיתכן רק מרצף מצבים של חוסר איזון יחסי בין YIN ו YANG ( דבר הבא לידי ביטוי בצורה יפה מאד בסמל הטאי צ'י), אלא שלא בכך עוסקים רוב הכתבים, כנראה מתוך הבנה שנקודות חוסר איזון אלו הכרחיות למאזן האנרגטי של המערכת כולה, רעיון דומה מוכר לנו במערב כמושג מדעי : הומאוסטזיס – חוסר איזון בשיווי משקל. כלומר, רצף תהליכים פנימיים המוציאים זה את זה מאיזון והנמצאים בשיווי משקל מערכתי תמידי.

למעשה, עיקר התייחסותם של הכתבים אינה נתונה לרעיון זה, אמנם במקומות רבים ניתן למצוא התייחסות לרעיון זה, לעיתים אף כמה פעמים באותו המקור ( למשל ב SU WEN  פרקים 5,6,9,66), אך לרוב ללא שימוש במושגים של עודף וחוסר. מכאן אנו למדים שמושגים אלו מתייחסים לרוב למצבים שאינם תחת אותו שיווי משקל מערכתי.

כלומר, על פי רוב נמצא מושגים אלו כאשר ישנו ביטוי לאנרגיה ביתר או בחוסר אשר חורגת משיווי המשקל ואשר מוציאה את המערכת מאיזון.

נבחן מספר דוגמאות מהכתבים :

ב I CHING עמ' 363 , הקסהגרמה מס' 28  TA KUO :

הקסהגרמה זו מבטאת מצב של רוח או עץ על אגם. זהו מצב שבו אנרגיה יינית חלשה נמצאת בחוץ ומנסה להכיל בתוכה את האנרגיה היאנגית החזקה אשר בפנים. במצב המתואר אנרגית היין אינה מספיקה בכדי לשלוט באנרגיה היאנגית – חוסר איזון גדול נוצר.

חוסר איזון גדול שכזה יכול להיווצר מעודף גדול ונקרא בסינית TA KUO שמשמעותו : גדול מידי, הרבה מידי – מצב של עודף גדול, ומכאן רמז לסכנה גדולה.

הקסהגרמה זו באה ללמד אותנו את ערכה של דרך האמצע- זוהי הדרך לעשות את הדברים נכון, לא מעט מידי ולא הרבה מידי, אלא בדיוק במידה.

דוגמא נוספת :  TAO TE CHING פרק 36 : 





אם רוצים לצמצם, לפעמים צריך להרחיב





אם רוצים להחליש, לפעמים צריך לחזק





על מנת להפיל דבר, יש לרוממו תחילה





כדי לקבל, צריך קודם לתת





בעזרת חכמת האור, הרך על הקשה יכול לגבור

אבל הכי טוב בשביל הדג זה לא להתרחק מהמים.

לפנינו דוגמא מטקסט פילוסופי. ברור כי הרעיון המובא כאן גלום בתיאורית היין והיאנג, עם זאת קשה להתעלם מן ההשלכות הרפואיות של הטקסט. למעשה, ניתן היה לומר כי לאו טסה מתווה פה את אחד מהעקרונות הטיפוליים המקובלים גם כיום ברפואה הסינית : טיפול ביין דרך היאנג ולהפך, פיזור מטופל עם גפ"ח או חיזוק QI בכדי לפתור סטגנציה ( כאשר ישנו מצב של סטגנציה כתוצאה מחוסר QI).

דוגמא נוספת דווקא מתחום הספרות  הוא סיפור עם עתיק או אולי אגדה

(תרגום חופשי של הסיפור כפי שהובא בספר ה I CHING של HUA CHING NI עמ' 651)

האגדה מספרת על פנג לי שהיה יועץ למלך YU.

הרבה לפני שאוחדה סין ע"י הקיסר CHIN , אשר נחשב לאכזרי מכל הקיסרים שידעה הארץ התיכונה, התחלקה הארץ לממלכות קטנות אשר נלחמו זו בזו בניסיון להשיג כוח ושליטה.

הארץ ששמה YU נכבשה ע"י שכנתה WU  ( היום SHANGHAI). מלך YU אשר נשבה ושועבד, חיפש דרכים בכדי להשיב את מלכותו. מאחר  והיה לעבד בחצר המלך WU נראה היה כי סיכוייו להצליח קלושים.
למזלו של מלך YU שניים מיועציו החכמים נשארו נאמנים לו, פנג לי שהיה אדם מואר ו – וואן צ'ונג. שני חכמים אלו יעצו תוכנית ל YU. דבר ראשון עליו לשכנע את מלך WU כי הוא נטש כל תקווה להשיב את מלכותו וכי הוא מוכן להמשיך ולשרת כעבדו. שנית, לכשתופיע ההזדמנות , עליו לשרת את מלך WU בצורה כזאת שהוא ירוויח הכרת תודה וגמול מצדו. הזדמנות זו במהרה הגיעה , כאשר חלה מלך WU אנושות וכל רופאיו כשלו בניסיונותיהם לאבחן את הבעיה. בכדי להגיע לכדי אבחנה מדויקת היה צורך לבחון את צואת המלך 

( בימים ההם כללה בדיקה זו טעימה של הצואה), אך איש מחצר המלך כולל נשותיו לא הסכים לעשות כן. כאשר הגיעה השמועה לאוזניו של מלך YU הוא הבחין מיד בהזדמנות.

נוכח השפלת קומתו וכניעתו בבצעו את המשימה, בטח המלך ב YU  והחליט להעניק לו חופש ובתנאי שכלל התוצרת והתבואה יישארו  בשליטת ממלכת WU ( בעשותו כן חשב לעצמו המלך כי כל עוד יהיו האסמים ריקים מתבואה לא יעז YU לצאת למלחמה).

כאשר חזר מלך YU לביתו פעל מיד בעצת יועציו, הוא אסף תריסר מהנשים היפות בממלכתו ושלחן כמנחה למלך WU. על אף חשדותיו של WU כי מדובר במרגלות הוא נפל אט אט בקסמן, ערב ערב הושקה המלך ביין ושקע בתענוגות , מיום ליום הלכה וגברה חולשתו.

בינתיים, נמנע מלך YU בביתו מכל מותרות , הוא ישן על עצי הסקה ודשא ומגג ביתו תלה כיס מרה של דב שיזכיר לו את אומץ ליבו. לאחר עשר שנים בהן נמנע מכל מותרות ותענוגות ולאחר אימונים מפרכים לצבאו ולכלל אזרחי הממלכה, יצא מלך YU וכבש את ממלכת WU השכנה, הוא הגדיל והעצים את ממלכתו עד היתה לבלתי מנוצחת. YU  נמנע מכל מותרות ופעל בנחישות להשגת מטרתו. לאחר השלמת המשימה הגיעה העת לגמול לשני יועציו הנאמנים.
פנג לי, בהיותו אדם מואר אשר תרגל כל חייו את חכמת ה –" I CHING " ( "ספר השינויים והאמת הבלתי משתנה" ), הבין כי בעתות מצוקה אנשים מתאחדים למען מטרה משותפת, אך כאשר מגיע זמן של שפע ושגשוג, אנשים נוטים להיפרד ולהתחרות זה בזה להשגת רווח אישי, הוא גם ידע שכאשר הושלמה המשימה זהו הזמן לעזוב ולהמשיך הלאה.

על כן שינה פנג לי את שמו והפך לאיש עסקים. שלוש פעמים הרוויח כסף רב ושלוש פעמים חילק את כל רווחיו לעניים. כאיש נאור, אשר השיג את ייעודו הוא הבין היטב את משמעות הכסף והתייחס לעניינים אלו כמשחק, הוא הגיע לעולם בידיים נקיות והתכוון גם לעזוב אותו כך.

וואן צ'ונג, לאומת זאת, התכוון להישאר ולהתבסם בהצלחתו, הוא חשב לעצמו "כעת אשב עם מלכי ואהנה מהרווח". זמן לא רב אחר כך נחשב וואן צ'ונג  לאיום בחצר המלך YU והוא הוצא להורג. 

האגדה על פנג לי באה ללמד אותנו שכאשר אדם שואף להתפתחות רוחנית עליו ללמוד לקחת רווח בקלות, חובותיו של האדם צריכים להיעשות ללא דאגה לרווח אישי. משהושלמה המשימה יש להמשיך הלאה ללא הצמדות לרווחים שהושגו.מצבי היומיום צריכים רק להוות תמיכה לעבודה האמיתית בהתפתחותו הרוחנית של האדם.

כאשר מתרגלים את העקרון של NON-EXCESSIVENESS אדם תמיד צריך לזכור וללכת בדרכו של פנג לי, כאשר מלכו היה בצרה הוא בא לעזרתו וכאשר שירותו הסתיים הוא ניקה ידיו והמשיך הלאה.

כל הדוגמאות שהובאו לעיל נראות אומנם במבט ראשון רחוקות מאד מההיבטים והמשמעויות של EXCESS & DEFICIENCY בפרקטיקה הרפואית ובמיוחד זו של ימינו, אך נדמה לי שהן יוצרות תמונה יפה, המשקפת את מהות החשיבה הסינית העתיקה העומדת בבסיס מושגים אלו בשלושה תחומים מרכזיים : פילוסופיה, חברה וספרות ויש בהן בכדי להתוות הלך מחשבתי בבואנו ליישם עקרונות אלו בדיאגנוזה ובטיפול.

2. עודף וחוסר ככלי דיאגנוסטי.
בפרק 5 של SU WEN , ספר הרפואה הפנימית של הקיסר הצהוב נאמר :

“ illness should be differentiated by the eight principles of yin or yang, internal or external, excess or deficiency, and hot or cold, so that the right method may be employed……. When a pathogen attacks the qi & blood, this is an excess condition, in this case acupuncture points can be used to induce bleeding and eliminate the pathogen. If there is a qi deficiency in a particular location or channel, the qi can be conducted or guided from other channels to supplement the weakness.”

אין זה מקרי שדווקא בפרק העוסק בביטוים של YIN ו YANG אנו נפגשים לראשונה במושגים אלו, יתר על כן, בפסקה שלפנינו נרמז למעשה לראשונה על החשיבות הגדולה באבחנה נכונה – אבחנה על פי 8 העקרונות ובתוך כך אבחנה בין עודף לחוסר, על מנת לפעול באסטרטגיה הטיפולית הנכונה.

בפרק 25 של ה SU WEN  נאמר עוד:

“ Every individual’s life is intimately connected with nature. How people accommodate and adapt to the seasons and the laws of nature will determine how ell they draw from the origin or spring of their lives. When one understands the usefulness of the ten thousand things in the universe, one will be able to effectively utilize them for the preservation of health. The universe is comprised of yin and yang. The human being has the twelve channels. Nature exhibits hot and cold seasons, the human being has deficiency and excess.”

כלומר, ביטויים של עודף וחוסר הינם חלק בלתי נפרד מן הקיום האנושי. עדות נוספת לכך נובעת מתוך הסבר התנועה הטבעית של ה – QI בגוף האדם בפרק 5 , עמ' 23 :

“ The east is the yand direction. The essence of yang circulates from the left, rises in the left, and the upper left side is full while the bottom left is deficient. The western direction is considered yin, and the essence of yin descends down the right side. Therefore the lower right if full and the upper right is deficient. This is why we say the right eye and ear are not as strong as the left, and the left hand and foot are not as strong as the right. It is important to understand that the pathogen always attacks where there is deficiency. In human beings, the right upper and left lower are both deficient and therefore vulnerable to pathogenic attacks. These are natural flaws that have been created.”

אבחנה זו חשובה מאד להבנת טבעה של הזרימה הטבעית של ה – QI בגוף. ע"י כך שאנו מבינים את הנטייה הטבעית של אזורים מסוימים בגופנו להיות בעודף ולאזורים אחרים לאומתם להיות בחוסר, אנו מבינים ואף יכולים לצפות מראש את הפתופיזיולוגיה במקרים רבים. דוגמא לכך תהיה למשל LIV YANG RISING אשר תוקף במקרים רבים דווקא דרך צד שמאל ונותן ביטוי לסימפטומים חד צדדיים – כאבים ברכה השמאלית, מעל עין שמאל וכו'.

דוגמא נוספת לכך היא הופעתם של מצבי BI SYNDROM שונים הרבה פעמים ברגל שמאל ( וזאת על אף שרוב האוכלוסיה ימנית) הסיבה לכל בין השאר היא שמצבים אלו תוקפים איכן שישנה חולשה של QI ודם. כמובן שישנן עוד סיבות רבות למצבים אלו , OVERUSE, טראומה, פתולוגיה באיברים עצמם – לא תמיד יבוא כלל זה לידי ביטוי אך חשוב להבין נטייה טבעית זו.

האבחנה בין מצבי עודף למצבי חוסר מלמדת אותנו להתבונן אל מעבר לתנועת הצ'י בגוף, אנו מוצאים ביטויים של איכויות שונות, סטגנציה של צ'י, צ'י מפוזר, כמויות שונות של החומרים ( QI,BLD,B.F.  ), רגשות ועוד.

בספרות העתיקה אנו מוצאים אינדיקציות למצבי עודף וחוסר כמעט בכל סוגי האבחנה :

אנו רואים זאת באבחנת הדופק :
“ If there are two beats per breath there is a deficiency of qi” (su wen, ch 18)    אנו רואים זאת באבחנת הלשון :   

לשון חיוורת – חוסר של QI או BLD, לשון אדומה : עודף חום.

לשון מחורצת ויבשה – חוסר YIN , לשון רטובה ותפוחה – חוסר YANG וכן הלאה.

כלומר אנו מבחינים בין מצבי עודף וחוסר בלשון מהתבוננות על האספקטים השונים : הצבע, העובי, הטקסטורה, הרושם הראשוני שאני מקבל מלשון הוא האם מדובר במצב של חוסר או במצב עודף, עוד לפני בחינת החומרים והאיברים המעורבים.

אנו מבחינים בין עודף לחוסר באחנת הגוף : ע"י מישוש נקודות התראה, ע"י אבחנת מרידיאנים – מישוש, וכן ע"י התבוננות :  ב SU WEN , פרק 26 ,לדוגמא נכתב :

“ In excess conditions, the surface of the body feels tight, hard and full, and there is a dislike of being touched because of pain. “

בהמשך הפרק נכתב :

“ When the emotions are not regulated and one indulges in them, a situation is created where the yin qi moves abnormally upwards, leaving the lower body deficient. When the lower body is deficient in yin, the yang qi move and fills the void, causing an excess state.”

מכאן אנו למדים שני דברים. האחד הוא ההשפעה ההדדית שיש בין מצבו הרגשי של האדם לבין מצבי עודף וחוסר ( במקרה זה של החומרים ) והחשוב יותר שישנה אינטראקציה מתמדת בגופנו כמו גם בטבע, בין YIN ו YANG, חום וקור וכן בין האיברים השונים המהווים ביטוי בגופנו לחמשת האלמנטים הארציים. אינטראקציה אינה מאפשרת היווצרותו של ואקום.

היכן שהאנרגיה היינית חסרה ואינה נוכחת יותר, האנרגיה היאנגית תמלא מיד את החלל ותביא איתה איכויות יאנגיות אשר יתנו ביטוי למצב עודף.ב SU WEN , פרק 62 אנו למדים עוד על אינטראקציה מסוג זה, אך הפעם הדיון עוסק בהשפעה ההדדית שבין QI ו BLD ומתן ביטוי למצבי עודף או חוסר :

“ Where the qi is excessive, the blood become displaced and deficient. Where the blood is excessive, the qi can become displaced and deficient. Because the qi and blood have lost their quantitative harmony, the result is deficiency of one aspect relative to the other.”

כלומר, האבחנה בין מצב של עודף לחוסר דורשת מאיתנו לרוב להבין גם את הדינאמיקה הטבעית – קונסטיטוציונית של ה QI ובנוסף לאבחן את המצב הפתולוגי ברמות השונות : מרידיאנים ,חומרים ואיברים. חשוב לציין, כפי שגם בא לידי ביטוי בחלק מן הדוגמאות, לרוב התמונה הקלינית מערבת את שניהם- כלומר, מצב של עודף יחסי מצד אחד וחוסר יחסי מן הצד השני.

כמובן שלצורך הדיון התיאורטי אנו מדברים על מצבים "טהורים" אשר אינם הכלל בפרקטיקה הרפואית, דווקא מתוך ההבנה הטמונה בשתי הדוגמאות האחרונות שכן ישנה דינאמיקה מתמשכת בין YIN & YANG , QI & BLD ובין האיברים עצמם.

בסופו של דבר כאשר אנו אוספים את כלל האינפורמציה אנו מקבלים תמונה אשר תכליתה להביא אותנו לכלל הוצאת עקרון טיפולי. ההתבוננות דרך המשקפיים של עודף וחוסר מאפשרת לנו לעשות כן בצורה מדויקת ומשכלת יותר.     
3. עודף וחוסר בפרקטיקה הרפואית.

כאמור, תכליתה של מלאכת איסוף הממצאים הדיאגנוסטיים היא להגיע לידי גיבוש אסטרטגיה טיפולית. בשלב זה קביעת אופיו של המצב הפתולוגי ( בין אם ככזה של עודף, או ככזה של חוסר, או אף כמצב מעורב ),וגיבושה של אסטרטגיה טיפולית ,  מחייבת אותנו לעבור אל תחום המוחלט – כאשר אנו נדרשים לקביעת עיקרון טיפולי אין המושגים הללו יכולים להישאר בתחום היחסי.

ב – SU WEN , פרק 5 נאמר : 
“ It is important to understand that the pathogen always attacks where there is deficiency. “ 
זהו אולי המשפט הבעייתי ביותר מבחינה זו, שכן משפט זה משאיר רושם ברור כאילו לא יתכן כלל מצב של נוכחות פתוגן ללא חולשה מוקדמת, בעוד שבספרות של ימינו ההפרדה בין מצב עודף למצב חוסר עומדת בדיוק על עניין זה, כלומר, מצב עודף מאופיין בנוכחותו של פתוגן ( פנימי או חיצוני) .

לאומתו מצב של חוסר מאופיין בחולשה של QI הגוף ובהיעדר נוכחות פתוגן. מצב מעורב מאופיין בנוכחות פתוגן לצד QI חלש אשר אינו מסוגל להתמודד עם הפותגן ( ביטוי שכזה אנו מוצאים ב- the foundation of Chinese medicine by Giovanni maciocia, page 185,full-empty ).

כמובן, אחד יכול לטעון כי הכוונה בפרק 5 של ה SU WEN  הינה לפתוגן חיצוני בלבד, אך טענה זו אין בה בכדי לפתור את הבעיה. ראשית מצבים של תקיפת פתוגנים מהחיצון מוגדרים ע"י כל הספרים כמצבי עודף, הגם כי ברור לכל שבבסיסם עומדת חולשה יחסית של ה- WEI QI של החולה. שנית אין הטענה סבירה כלל שכן כלל הפרק עוסק באינטראקציה שבין YIN QI ו YANG QI בגוף, כמו כן במשפט שלאחריו נאמר :

“ In human beings, the right upper and left lower are both deficient and therefore vulnerable to pathogenic attacks. “

כלומר ישנו קשר ישיר בין תנועת ה QI הטבעית של הגוף ומכאן אזורים מסוימים הנמצאים בחוסר ובין תקיפתו של פתוגן , ללא שום הבחנה בין אם ה- PATHOGENIC QI הינו ממקור פנימי או חיצוני.

המסקנה המתבקשת מכך היא שעל פי התפישה העתיקה (לפחות כפי שהיא מוצגת ב SU WEN), לא יכול להתקיים מצב של עודף טהור ,יתר על כן על פי תפישה זו נראה כי גם המצב ההפוך, כלומר, חוסר טהור, אינו סביר. דוגמה לכך ניתנה בפרק הקודם : כאשר YIN QI עוזב את החלק התחתון של הגוף ואינו נוכח, ה YANG QI  מיד ממלא את החלל ונותן ביטוי למצב של עודף.

מכך אני למד כי קביעתו של המצב הפתולוגי כמצב עודף או חוסר הינו בעיקרו דידקטי . המשמעות החשובה של קביעה זו ומתוך כך גם השפעתה על הטיפול עצמו הינה בכך שהיא מחייבת אותנו להבחין בדומיננטיות של גורם פתולוגי אחד או כמה גורמים על פני אחרים, כך שהתמונה הכללית מקבלת אפיון "מוחלט". עתה משהתגבשה שפה משותפת נתמקד בטיפול.

ב SU WEN , פרק 25 נאמר :

“ With acupuncture one can tonify the deficient and sedate the excess, but if one can observe the yin and yang laws of the universe and truly apply their essence to treatment, the result will be even better. “

אמירה זו על אף שריקה מעט במהותה מתווה את העיקרון המרכזי לטיפול, קריא, בכדי לטפל במצבי עודף יש לדקור תוך שימוש בטכניקה של פיזור, ובכדי לטפל במצבי חוסר יש לדקור תוך שימוש בטכניקת חיזוק. לפנינו משפט אשר מצד אחד מסכם את עקרון הטיפול לכדי חיזוק חוסר ופיזור עודף אך מצד שני רומז על כך שטיפול זה לכשעצמו אינו מספיק וכי ישנם פרמטרים נוספים אשר חיוניים להצלחת הטיפול. אומנם רבים הפרמטרים והאיכויות הנדונות בכתבים העתיקים ואשר בזכותם יתמקד ויתעדן וייטב הטיפול ברפואה הסינית, אך לא נוכל להכילם בדיון זה. נתמקד איפה באותם פרמטרים או מקרים הרלוונטיים לענייננו, כלומר, ננסה לעמוד על מגוון מצבים וההשפעות הטיפוליות הנגזרות מהם.

ב LING SHU , פרק 25 נאמר :

“ When a disease strikes and gives rise to an excess symptom, it means that the excess is the primary conditions and the disease is the secondary conditions, in which case, the primary conditions should be treated first, and then the secondary conditions should be treated.

When a disease strikes and gives rise to a deficiency symptom, it means that the righteous energy is the secondary conditions and the vicious energy is the primary conditions, in which case, the secondary conditions should be treated first, and then the primary conditions should be treated.”

לפנינו טקסט  העומד על האבחנה שבין מצב ראשוני למצב שניוני של מחלה, ואשר מורה כיצד לפעול על פי המניפסטציה של המחלה – כלומר סימפטומים של עודף או סימפטומים של חוסר. המצב הראשוני הוא הגורמים למחלה ואילו המצב השניוני הוא הסימפטומים. כאשר הסימפטומים של המחלה הם כאלה של עודף, יש לטפל בעודף קודם (כלומר העודף  הוא המצב הראשוני – גורם המחלה) ואחר כך במחלה השניונית. כאשר הסימפטומים של המחלה הם כאלה של חוסר, יש לטפל קודם באנרגיה התקינה, הטבעית של הגוף( כלומר, האנרגיה התקינה היא המצב השניוני) ורק אחר כך ב"אנרגיה הרעה" אשר היא הגורם למחלה. ב SU WEN , פרק 20 , בדיון בין הקיסר הצהוב לרופאו השמימי QI BO בנושא קביעת חיים ומוות, נאמר :
“ One must first visually evaluate the patient’s physical shape to understand the relative strength of the zheng qi or good qi and the pathogens.If it is excessive with pathogen, one must sedate. If deficient, one must tonify. “

כלומר, המניפסטציה של מחלה נובעת מהיחס שבין ה  QI של המטופל ובין QI הפתוגן, כאשר ישנה מניפסטציה של עודף עם נוכחות פתוגן , יש לפזר את העודף. כאשר המניפסטציה היא של חוסר, אין נוכחות פתוגן ו QI המטופל חלש , לכן יש לחזק את ה –QI.

בהמשך נאמר :

“ If the patient is deficient, and the outward appearance is skinny, but the pulse is large and full, death is usually indicated. “  

כאן אומר QI BO, שכאשר אין תואם בין מצב הדופק לבין המניפסטציה הזו, כלומר, מראהו החיצוני של המטופל, המצב מצביע בד"כ על מוות.

בחנו אם כן רק מעט מן המצבים האפשריים בפרקטיקה הרפואית, אך כנראה מן השאלות המרכזיות בדיון הקליני בהקשר זה. 

סיכום


הדיון על עודף וחוסר ברפואה הסינית נראה לי כחסר סיום. עודף וחוסר משמשים כפי שראינו כמושגי יסוד על זמניים, אשר חבוקים בתוך התרבות הסינית מראשיתה, המשמעיות החבויות כמו הנגלות העומדות בבסיס מושגים אלו יש בהן בכדי להעסיק אותנו כבני אדם בכלל ומטפלים בפרט. ב NEIJING SUWEN , בפרק 66  נאמר :

“ Heaven and hearth are the parameters of the existence of myriad things. Left and right are the paths of the ascending and descending yin and yang. Fire and water, heat and cold symbolize yin and yang. Metal and wood represent the beginning and the end of life. The six atmospheric influences vary, and the five elemental phases are subject to excess and deficiency. Their interaction exposes the nature of excess or deficiency. “

זוהי אולי הדוגמה הטובה ביותר שיכולתי להביא מן הכתבים ואשר מייצגת בעיני את מהותה של עבודה זו. פעמים רבות אנו משתמשים במושגי יסוד ברפואה הסינית , על בסיסם נבנים מגדלים של אמרות, משמעויות והבנות אך לעיתים בצורה שטחית, אנו מפתחים חשיבה שבלונית תבניתית מתוך המסגרות המוכרות לנו. תכליתה של עבודה זו היא לעורר חשיבה. להעמיק אל המקורות על אף הקושי והמגבלות ( ביניהן גם היקף העבודה עצמו). יותר משעבודה זו נתנה לי כלים חדשים לשימוש בפרקטיקה הרפואית היא עוררה הלכי מחשבה, הבנה עמוקה יותר של מושגים אלו וההשלכות הרבות הנובעות מתוכם, כמו גם ההכרה בסודות שעוד גלומים בם וטרם נפתחו בפני.
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