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הקדמה

ב​6 ביוני ,2001 קבע בית המשפט בוויאומינג בארה "ב ש"סרוקסט" עלולה לגרום לאדם לרצוח או להתאבד. במקרה שנדון במשפט, רצח גבר את אשתו, בתו ונכדתו והתאבד, בעקבות לקיחת התרופה. חבר המושבעים פסק שעל יצרנית התרופה לשלם לתובע (האלמן של בת הרוצח) פיצויים בסך 6.4 מיליון דולר         ( מנחם בן ,מעריב,02\02\21 ). 

סרוקסט היא תרופה ממשפחת ה-SSRI  . מעכבת קליטה חוזרת של סרוטונין ובכך גורמת לו להישאר במרווח הסינפטי ולכן להמשיך את ה דה-פולריזציה, כלומר המשך השפעתו.  סרוקסט יכולה להינתן ע"י רופא המשפחה ואף ניתנת בקלות במקרים רבים. ע"פ כתבה שהופיעה בעיתן " הארץ" ,זה אפילו נחשב אופנתי לצרוך אותה בחברות מסויימות. ע"פ ה-IMA HEALTH ,פרוזאק(עוד תרופה נגד דיכאון)  ןסרוקסט הן בין עשר התרופות הנמכרות בעולם. מכירות התרופה בארץ הגיעו לסך של   4,418,000 ₪ לשנה .

"מאז שנות ה- 60 חלה עליה בשעורי ההתאבדות בעולם המערבי. מחקרים מצביעים על גורמים שונים להתאבדות..."(ד"ר ירדן קציר- עבודת דוקטורט,בר-אילן).

"בעז גאון, מחברה של כתבת השער המצוינת ההיא ב"סופשבוע", ראיין אז בהרחבה את ד"ר דייוויד הילי, מומחה עולמי בתחום תרופות ההרגעה ומנהל האגף הפסיכיאטרי בצפון וולס, ששימש כעד מרכזי במשפט הסרוקסט בוויאומינג. והילי אכן סיפר לבועז גאון ולקוראי "מעריב" כמה דברים מעניינים במיוחד בעניין השפעותיהן של התרופות נגד דיכאון בעשורים האחרונים.ככלל סיפר ד"ר הילי, כי בניגוד לכל המיתוסים שמלבות חברות התרופות הרי "האמת 
היא שאנחנו מאשפזים בבתי חולים פסיכיאטריים פי שלושה אנשים ממה שהיינו מאשפזים לפני שנות החמישים, כשתרופות פסיכיאטריות נכנסו לשימוש" ( מנחם בן ,מעריב,02\02\21 ). 

ע"פ נתוני "אנוש" במכתב לחברי הכנסת מה-14.3.07 : בישראל, התאבדות היא סיבת המוות השנייה בקרב מתבגרים ושלישית בקרב מתבגרות.

התמונה העולה מתוך האינפורמציה  הנ"ל היא שישנה בעיה. מלבד הקסאמים, הפיגועים ותאונות הדרכים,וגם המחלות הידועות .  " סיבת המוות השנייה בקרב מתבגרים" . המדע מתפתח, חברות התרופות מייצרות עוד ועוד תרופות חדשות ,עם פחות סימפטומים, האחת מתקנת את מה שחברתה הורסת... נראה שיש כאן בעיה שורשית יותר ונראה שאין לנו מענה.

התעוררתי לכתוב על  הנושא מכמה סיבות ,אבל בעיקר בגלל  שמיום ליום אני שומע ופוגש יותר אנשים שמשתמשים בתרופות נפשיות כאלה ואחרות, על בסיס קבוע. אחד מהם גם סיפר לי שהרוקח, שהוא כבר חבר שלו, סיפר לו שה"סרוקסט"   בעירנו פופולארית  יותר מאנטיביוטיקה. כנראה שזה לא מדויק אך אין ספק שמהו קורה כאן. על אף שתחום הנפש הוא תחום רחב ואף נוגע בנושאים פילוסופים והשקפתיים, אשתדל במידת האפשר להיצמד למה שמוגדר כידע רפואי ובעל ערך קליני ברפואה סינית.

בס"ד

מבוא
בפרק 13 של "הקיסר הצהוב" ,שנקרא הטיפול בגוף ובנפש, שואל חואנג צי' "שמעתי שבימים עברו, כשהחכמים טיפלו בחולה, כל מה שהם עשו זה להדריך את האדם ולהכווין אותו רגשית ורוחנית...וע"י כך טיפלו בכל מצב . היום ,משתמשים בצמחים לטפל בפנימי ובמחטים לטפל בחיצון, ובכל זאת ,לא תמיד יש תגובה  לטיפול. מדוע? 
זהו פרק חשוב ואולי כדאי היה להעתיק את כולו, אך בכל-זאת, אני אסכם אותו במילים שלי. עיקרי התשובה של צי' בו:בזמנים עברו, אנשים היו קרובים יותר לטבע וידעו להתאים את עצמם לחילופי העונות ולשאר השינויים המתחוללים בו. הרופאים היו מיומנים יותר באבחנה ובעיקר באבחנת מצב הרוח, צבע הפנים והדופק.הם ידעו להבין את התהליך ולטפל לפני שהמצב  מחמיר. בהמשך אומר צי' בו :"המפתח לאבחנה מדוייקת טמון התצפית על הצבע והמבע(complexion) של המטופל ואבחון דופק מדוקדק... מי שלא יעשה זאת הוא רשלן והוא יגרום נזק...רופאים היום חייבים להפסיק עם הרגליהם הרעים ובורותם, להרחיב את דעתם,וללמוד את היסודות של אבחנת דופק ומבע... חואנג צי' : האם יש עוד משהו חשוב?  צי' בו:כן...
מכאו רואים את החשיבות שבטיפול מאוזן בגוף ובנפש כאחד . כמו"כ את החשיבות של התייחסות לדופק . על הדופק אשתדל להרחיב ע"פ ליאון המר המדגיש את החשיבות של הדופק בכלל ולנפש בפרט.
פרופ' זיסמן מונטר כותב במאמרו " הריפוי בדרך הנפש" (כתבי הרמב"ם, חלק א, נספח ד): הרפואה  של העתיד לא תעסוק  בנפרד במחלות אורגניות ומחלות נפשיות . היא תדון עליהם מבחינה פסיכוסומטית,הן בנוגע לאבחנה, לרפוי ולגישה לטיפול . לא יהיה צורך בהדגשה, במקרים מסוימים,שהמדובר ב -psychomatic medicine . המושג "medicine" יכלול כבר את הקשר בין התהליכים הפיזיים והנפשיים(נכתב  כנראה בתחילת במאה ה-20). 
בס"ד

הגדרה פסיכולוגית מקצועית

דיכאון הוא "הפרעת מצב רוח". המאפיין העיקרי של הפרעת מצב רוח הוא שיבושים במצב הרוח ,שעוצמתם והתמדתם מעידות בעליל על אי הסתגלות.

מפאת קוצר היריעה, אתמקד בעבודה זו רק בדיכאון חד קוטבי.

כאשר מגיע מטופל ומתאר מצב רוח מאד ירוד, כיצד נדע האם זהו דיכאון או סתם הרגשה מלנכולית? . דוגמא: אשת עסקים מצליחה בגיל העמידה ,הידועה במרצה ובחריצותה, ננטשה במפתיע ע"י בעלה, שהעדיף אישה צעירה יותר על פניה. בעקבות ההלם והזעם הראשוני החלה ללקות בהתקפי בכי לא נשלטים ולפקפק בחוש שלה לעסקים. קבלת ההחלטות נעשתה לה לסיוט. מצב רוחה התדרדר במהירות ,והיא החלה לבלות יותר ויותר שעות במיטה, מסרבת לבוא במגע עם אדם כלשהו. צריכת האלכוהול שלה גברה עד שהייתה מפוכחת לעיתים רחוקות בלבד. תוך שבועות ספורים ספגה הפסדים כספיים בעקבות אי יכולתה ,או בגלל סירובה להסדיר את ענייניה. היא חשה כ"כישלון מוחלט", כפי שהתעקשה להגדיר את עצמה , והתנגדה לכל ניסיון לשנות הגדרה זו ע"י סקירת הישגיה הבולטים. ביקורתה העצמית התפשטה בהדרגה לכל היבטי חייה ותולדותיהם. בני משפחתה, שנבהלו, אילצו אותה בסופו של דבר להיפגש 
עם פסיכולוג קליני. עד כאן המקרה. האם משהו משובש אצל האישה הזו, או שמא זוהי תגובה נורמאלית למה שעבר עליה? הגורם המכריע הוא סכנה לשלומו של האדם, כאשר הוא מתחיל להתנהג באופן שמסכן אותו או את הסביבה. במקרה זה, הכריע הפסיכולוג כי האישה סובלת מהפרעת דיכאון קשה.
סוגי דיכאון ע"פ  DSM-IV:

דיסתימיה – לפחות בשנתיים האחרונות, האדם מוטרד רוב הימים , רוב שעות היום , במצב רוח מדוכא, ולפחות שני תסמיני דיכאון אחרים, אך לא מתמידים או חמורים דיים להתאים לאמות המידה של דיכאון קשה. לאדם לא היו כל אירועי מניה או היפו מאניה.

הפרעת הסתגלות עם מצב רוח מדוכא -  האדם מגיב במצב רוח מדוכא ולא מסתגל לגורם דחק מזוהה, שהופיע במהלך שלושת החודשים האחרונים. תסמינים הנובעים משכול אינם נחשבים. מרגע שגורם הדחק נעלם, על התסמינים להיעלם תוך שישה חודשים.

 הפרעת דיכאון קשה – האדם מתנסה באירוע דיכאון קשה אחד או יותר, בלי אירועי מאניה או היפו מאניה. התסמינים של אירוע דיכאון קשה הם מצב רוח מדוכא בולט ומתמיד או אובדן הנה\אה לפחות למשך שבועיים, בלוויית ארבע או יותר תסמינים נוספים כגון חוסר תיאבון, נדודי שינה , ניוון פסיכו מוטורי, עייפות, תחושת חוסר ערך או אשמה,אי יכולת להתרכז, ומחשבות על מוות או התאבדות.
דיכאון נורמאלי
אבל ותהליך התאבלות- לא רק על מותו של אדם אהוב . סוגים רבים של אובדן יכולים לגרום דיכאון מסוג זה . אובדן של מעמד מועדף,משרה חשובה , גירושין, הפסד כספי ,פרידה מחבר, פרידה רומנטית, היעדרות מהבית בפעם הראשונה ואפילו מוות של חיית מחמד(2). ע"פ בולבי בסוג כזה של דיכאון ישנם ארבעה שלבים שלא אפרטם ,אך אומר, שאת השלב שלפני האחרון ניתן להגדיר כדיכאון קשה . אחריו בא השלב הרביעי ואחרון בו העצב לאט שוכך ואנשים מתחילים לבנות את חייהם מחדש. השלבים יכולים לקחת חודשים או שנים. 
דיכאון אחרי לידה- סוג כזה של דיכאון שיך לתחום השינויים הנורמאליים במצב הרוח. הוא נוטה יותר להופיע אצל בני אדם עם נטייה לדיכאון. לקטגוריה זו ניתן לשייך גם סוגי דיכאון אחרים המכונים "דכאונות של הצלחה", כגון, אנשים שמפתחים דיכאון מיד לאחר שהם עוברים את הבחינה הסופית בע"פ לתואר דוקטור, אחרי היבחרו לתפקיד ציבורי בתום מערכת בחירות מתישה, ואצל סופרים ואנשים מצליחים. לדיכאון שלאחר הלידה נהוג להתייחס כיום כ" הפרעת הסתגלות " חולפת . כמו"כ  קיים ההיבט הפיסיולוגי , שלא אאריך בו כאן. 
מה שחשוב בפרק הזה הוא להבין מתי יש כאן מקרה שהוא מעבר לסתם מצב רוח, "דיכי" וכיו"ב, מפני שדיכאון הוא גורם קריטי בהתאבדות. רובההתאבדויות קורות בדיכאון קשה או במהלך החלמה ממנו (למרבה האבסורד,או"פ-פסיכופתולוגיה)

בס"ד

רגשות ורפואה סינית
)Ted kaptchuc-the web that has no weaver-page 147',page 168,note 16 ; Giovanni macionia –the practice of Chinese medicine'page 197 ;   Can Chinese Herbs Help Clients with 
 Depression?  Townsend Letter for Doctors and Patients April, 2001  by Andrew Gaeddert ) 

שבעה רגשות
ברפואה הסינית הרגשות מוזכרים כגורמי מחלה במובן הבסיסי והפשוט ביותר. טד קפצ'וק משווה בין  מגורים במרתף תחוב וחנוק ,לבין עודף כעס ,עצב, או דאגה. כולם" גורמי מחלה ". שבעת הרגשות נקראים: qi qing . ד"ר גדעון רון(בריאות נוסח סין ,ע"מ 246 ) מתרגם את המונח הנ"ל :"שבעת המפגעים" ,מה שממחיש את ההסתכלות הסינית על הרגשות כהסתכלות קלינית-פונקציונאלית ,ולא פילוסופית-ערכית . כלומר ,הרגשות מעניינים לא מצד עצמם אלא בגלל השפעתם ,ולכן מכונים " מפגעים". מערכת הבריאות בסין ,בימינו, לא מכירה ולא מתמודדת עם נושא ההפרעות הפסיכולוגיות ,למעט התייחסות לסכיזופרניה (קפצ'וק, ע"מ 169,ראה מקור שם) .[ לא בטוח שזה טוב. ע"פ ה-      china daily משנת 2005  (מפורסם באינטרנט) אחוז הסובלים מדיכאון בסין הולך וגדל והוא עכשיו אחד משלוש הבעיות  הרפואיות הבוערות בסין. הנתון של קפצ'וק הוא משנת 1980.בכ"א ,זה כן אומר משהו על הגישה המסורתית .יותר הגיוני שהשינוים הם דוקא בגלל המודרניזציה. גם קומוניזם זה די מדכא לאורך זמן!]
  ע"פ החשיבה המעגלית ברפואה סינית, כשם שהרגשות הם "גורמי מחלה" ,הם גם  יכולים להיות המחלה בעצמה ,כתוצאה מגורמי מחלה אחרים. לכן ,הם מהווים גורם אבחנתי(DD)  חשוב .ה-ניי-ג'ינג מונה שבעה רגשות בסיסיים : אבל דאגנות,חרדה,כעס, עייפות,עליצות יתר,צער.  ע"פ קפצ'וק ,ההבדל בין אבל לצער, בין דאגנות לחרדה , הוא בעוצמה.
ברפואה המערבית ההבדל בין דאגה לחרדה הוא ,שחרדה היא כללית ,ודאגה היא מדבר מסויים.  כל רגש משפיע על אחד מאברי ה-יין : דאגה על הטחול, כעס על הכבד,פחד וחרדה (ג'ובאני קורא לחרדה –shock ,קפצ'וק-fright ,כנראה ששניהם מתייחסים למונח הסיני – kong, שאני תרגמתי כ- חרדה, ע"פ ד"ר גדעון רון כנ"ל) –על הכליות, עליצות יתר- על הלב,אבל וצער- על הריאות. הדברים הם לא מוחלטים. ככלל,כל רגש משפיע תמיד גם  על הלב . ג'ובאני מונה דאגה כרגש שמשפיע  גם על הריאות(הגיוני- שכבת tai yin). הspiritual axis בפרק 8  אומר: הלב מפחד, חרדה ומחשבת יתר פוגעים ב- mind ... במקום אחר הוא כותב:  כשדם הכבד חלש יש פחד(ייתכן שפחד שקשור בכבד מתבטא יותר כפוביה ,כגון פחד קהל.בקיסר הצהוב מוזכר הכבד בהקשר של פחד גבהים).    לאון המר מכניס היבט חשוב של השפעה כללית על מע' העצבים באמצעות ה – TW .

כמו"כ הוא אומר, שהפגיעה של כל רגש כלשהו ,תהיה במקום החלש ביותר,לאו דוקא באיבר הרלוונטי. לדוג' אם הכבד מאד חלש, ייתכן שדאגה תפגע דווקא בו ולא בטחול (ע"מ 547 ב- Chinese pulse diagnosis וכן ב-dragon rises בניתוח המקרה של סוזי).
חשוב לציין שהרגשות הנ"ל קיימים אצל כל אדם נורמאלי והן נחשבות כפתולוגיה רק כאשר הן:  א. בעוצמה, מוגזמת ב. לאורך זמן.  ג'ובאני מדגיש שאין הכוונה שהאדם יהיה " כבוי"  . גם התרגול הבודהיסטי שמטרתו להשתיק את ה –mind מכל ההשפעות של הרגש עליו, אין כוונתו שהאדם יהפוך לרובוט         ( ג'ובאני ע"מ 209). כלומר , הכל שאלה של איזון(להבדיל, ראה שמונה פרקים ,לנשר הגדול,רמב"ם).מעתה אתמקד בע"ה  רק בדיכאון.[מבוא זה מתבסס על הכרתו של הקורא את המושגים הבסיסיים]
בס"ד

"חפש תמיד  את הרוח, כשהרוח קיימת – הפרוגנוזה חיובית, כשהרוח אינה – המצב חמור"(ע"מ 52,yello emperor,maoshung mi addition)
דיכאון ברפואה סינית
ב-spiritual axis  כתוב:" החיים באים באמצעות ה –jing . ה – mind  נוצר  מאיחוד ה jing-   של האב ושל האם ".   mind ,qi, ו-jing, הרי אלו שלושת האוצרות, הינם מצבי צבירה שונים של qi. החומרי ביותר הוא הjing  . והנה אנו רואים שהחומר היותר מגובש הוא הבסיס לרוח ברפואה הסינית. 
[הערת טרמינולוגיה: הגדרה המילונית של המילה spirit   היא :a non phisical aspect of eperson concernd with profound thought. הביטוי הסיני לצד הלא פיזי  של האדם הוא :shen. ג'ובאני טוען שיותר נכון לומר mind.  לדעתי אין יתרון לאנגלית  על העברית בתרגום השפה הסינית לכן אני אשתמש בד"כ במושגים בסינית או בעברית.]

ע"פ  jie bin : "כאשר הג'ינג חזק  הצי' זורם וכאשר ה צ'י זורם , ה-שן במלואה."(ג'ובאני זהב פרק תשיעי)
גם להיפך. המצב של השן משפיע על הצ'י ומשם על ה ג'ינג. כלומר, לחץ, פחדים, חרדות, מחשבת יתר, קינאה וכעס  מכלים את הג'ינג. הג'ינג מתחיל להדלדל מרגע שנולדנו וכל מחשבה כזאת מגבירה את הקצב. חז"ל אמרו: הקנאה , התאווה והכבוד מוציאין את  האדם מן העולם.  וכמובן שדבריהם עמוקים מאד ,אך "אין מקרא יוצא מדי פשוטו לעולם " (שבת סג ע"א). לכן, גם במובן הפשוט הקנאה גורמת לאדם לעצב וקדרות ולכן מכבה לאט לאט את האש הפנימית הבוערת באדם וברפואה סינית- האש שבין הכליות, הנקראת שער החיים,מה שגורם לחוסר של אש פנימית בכל הגוף ובסופו של דבר מביא לחוסר הזנה של post heaven qi והדלדלות הג'ינג. כמובן שעצב מביא לדיכאון שמביא לקריסת מערכות כללית בגוף ובמיוחד  מערכת החיסון. מחקרים מראים שהקשר הוא הדוק.ע"פ סקירה כמותית של ראיות שפורסמו (herbert&cohen),שכללה רק מחקרים שעמדו בתקנים מתודולוגיים נוקשים מסוימים,  המחברים הגיע למסקנה  כי יש קשר מהימן בין דיכאון לבין: ירידה במספר  התאים הלבנים בעקבות פלישה של חלבון זר, ירידה בפעילות תאי ההרג הטבעיים, וירידה בכמויות זנים מסוימים של תאי דם לבנים המשוטטים במחזור הדם ( או"פ, פסיכופתולוגיה, ע"מ 443 ). מחקרים חדשים יותר מראים קשר גם למחלות לב כליליות.
התאווה היא לרצות תמיד מה שאין לך. אמרו חז"ל :איזהו עשיר השמח בחלקו (אבות ד,א).

כלומר מי שלא – הוא עני. וכבר אמרו חז"ל :עני חשוב כמת (רש"י בראשית כט,יא). העני  תמיד במתח מהיכן יביא  לחמו.המתח מפריע לזרימה תקינה של דם  וצי' ולבסוף מתיש גם  את ה-ג'ינג. התאוותן לעולם אינו מרוצה אלא ממורמר ומתוסכל , שהרי " אין אדם מת וחצי תאוותו בידו". תסכול משבש את פעילות הכבד ששולט בוויסות זרימת הדם ברפואה הסינית סטגנציה בכבד  לדוגמא,יכולה לגרום להתכווצות שרירים (חלקים) שמביאה להתכווצות כלי דם. אם זה קורה בגולגולת התוצאה תהיה מיגרנה נוראה או "סתם" כאב ראש פשוט של מתח (simple tension headach   שמחקרים מראים שהוא קשור לדיכאון הרבה יותר ממגרנה,שם ע"מ 464(. היום התחילו לתת “betta blocker” ( מרחיבי כלי דם) כתרופה למיגרנה.  ייתכן שהתכווצות כלי הדם תהיה באיברים הפנימיים (תגובת fight or flight) כמו שקורה במצבי דחק, אלא שאדם זה נמצא במצב דחק תמידי.
 ע"פ  שיטת חמשת האלמנטים ,כשהעץ עובד יותר מדי ,המים נחלשים . כלומר, ה – ג'ינג שבכליות נפגע. כמובן שהלב נפגע גם כן, הוא נחלש מהעבודה המאומצת של אספקת הדם לכלי הדם המכווצים והאש נחלשת.
והכבוד- היו פסיכולוגים שטענו שתאוות הכבוד היא מה שמניע את האדם . בכ"א ,כולם מסכימים שזהו כח מניע חזק באדם. הכבוד הוא כנגד יסוד האש. מי שמצפה לכבוד ,כועס כל אימת שלא מתמלא רצונו באופן מושלם. האש גורמת ללב לעבוד חזק יותר ממה שהוא צריך ובכך להעלות את לחץ הדם.  האש העודפת מכלה את הנוזלים ולבסוף מביאה לHT qi   deficiency  או HT yin defiency  , לאש ריקה  ,לעייפות גדולה מאד  ולדכאון או מניה-דיפרסייה.
 הריאות  הן האיבר העיקרי הנפגע ע"י עצב או צער(אבל) . הצער משפיע על  הריאות דרך הלב. כך כתוב ב – spiritual axis  :  "עצב גורם ללב להיות מכווץ ונרעד. זה מקרין על הריאות. המחמם העליון  נהיה חסום . ה צי' המגן והצ'י המזין לא יכולים לזרום בצורה חופשית . חום מצטבר בלב והצ'י מותש ". הדופק יהיה חלש בעמדות הדיסטליות  בשתי הידיים וחסר גל, כלומר ,לא זורם בצורה חלקה לכיוון האגודל ומורגש כאלו הוא קיים בכל עמדה בנפרד.  אם  הדופק הדיכאוני רק בצד אחד , זהו דיכאון שלא נמשך יותר משנה. אם בשני הצדדים, זהו דיכאון שנמשך כבר הרבה זמן. ביטויי דיכאון נוספיים: קול חלש , עייפות, גוון פנים חיוור, קוצר נשימה קל, הרגשה של מלאות  ותקיעות בחזה , בנשים- חוסר דם ואמנוריה( ג'ובאני). לעיתים הדיכאון פוגע באיבר אחר , כגון הכבד. כך כתוב ב –spiritual axis :"  כאשר עצב משפיע על הכבד הוא פוגע בנפש האתרית . כתוצאה מכך ישנו בלבול מנטלי... ה yin  ניזק , הגידים מתכווצים ונוצרת אי נוחות בהיפוכונדריום."
 כלומר , דיכאון שילוווה גם בחוסר כיוון, בלבול , הרגשה של חוסר משמעות, יהיה קשור לכבד דווקא. ניתן אולי לקרוא לזה דיכאון קיומי. "הבל הבלים אמר קהלת הבל הבלים הכל הבל. מה יתרון לו לאדם בכל עמלו שיעמול תחת השמש" אין משמעות לכלום, אנחנו אבק כוכבים. מטופל בקליניקת הסטודנטים שהיה שרוי בדיכאון אמר לי :" אנחנו סתם אוסף של חלקיקים שהצטרף באופן אקראי ומנסה לשרוד"  (ציטוט מהזיכרון).
 ויקטור פרנקל (רופא ופסיכולוג , פסיכואנלטיקן, ששרד את אאושוויץ) טוען שכל מחלות הנפש מתחילות בחוסר משמעות. הוא מצטט את ניטשה שאומר:" כל עוד יש לאדם למה למענו יחיה  יוכל לסבול כמעט כל יש".  
חשוב לא להתקבע  ולא להיתפס לדפוסים קבועים. לזכור שברפואה סינית אנו מטפלים באדם ולא במחלה ואין שני אנשים שווים. כבר אמרו חז"ל : כשם שפרצופיהם שונים כן דעותיהם שונות. 

 סינדרומים אופייניים  לדיכאון :

תקיעות צי' הכבד (בג'ובאני foundation of chinese medicine  מוסבר שהמילה צ'י משקפת את תפקוד האיבר. לכן,תקיעות צ'י הכבד , הכוונה שיבוש בפעולת הכבד) :  הגורם העיקרי הוא כעס. גם כעס מודחק או יכולות שלא באות לידי ביטוי. אלמנט העץ מסמל פריצה ויצירה,כאשר הן לא באות לידי ביטוי נוצרת תקיעות(סטגנציה) כאשר ישנה חוסר נוחות או כאב באיזור ההיפוכונדריום והאפיגסטריום,ביחד עם מצבי רוח משתנים , אנחות תכופות, הרגשה של גרון חנוק  ודופק מיתרי, נחשוד בסטגנציה בכבד.  אמרנו שהגורם הוא כעס אך התוצאה יכולה להיות דיכאון עם בלבול , כפי שהוזכר קודם.
חוסר דם בכבד-   אינסומניה, הרגשה של "פחד מוות" או תחושת נפילה  לפני השינה.

קושי להחליט ולתכנן דברים.דופק מחוספס. לשון חיוורת ודקה. בגלל שהנפש האתרית לא מעוגנת בדם הכבד חסרה לאדם היכולת להתבוננות רחבה וארוכת טווח והיכולת לפנות  לעבר הזולת . נפוץ יותר בנשים בגלל הנטייה לאבד דם. 
כשיש סטזיס של הדם תיתכן פסיכוזה.

כל התופעות הקשורות בדם יהיו קשורות ללב או לכבד וכן להיפך.לפיכך ,פגיעה באיברים אלה משמעותית לשן  לאור העובדה שהדם משכן  הנפש.
תקיעות ב צי' הריאות והלב:  הרגשה של כיווץ, לחץ או מתיחות באיזור החזה,פלפיטציות, נטייה להיאנח, תחשת מחנק בגרון עם קושי לבלוע,קול חלש וקרוב ליבבה,פנים חיוורות (הביטוי העיקרי של ה שן הוא במבע - complexion)  עם נטייה לבכי .  הרגשה של עצב כבד. בגלל החשיבות של הריאות להגנה הסביבתית- הצי' המגן, אנשים אלה יהיו רגישים יותר להשפעה  נפשית סביבתית. זה יתבטא ברגישות גבוהה מאד לצרות של אחרים . משפטים כגון: אני לא מסוגל לשמוע חדשות. נטייה להיפגעות  בכל ביאה במגע עם אנשים.

בהמשך, יהיו סימפטומים פיזיים כגון : לחות,ליחה, תקיעות של דם,אש ורוח. ככלל , כל רגש מוגזם יוצר אש לאורך זמן. 
חולשת דם בלב- פלפיטציות, חרדה קלה ( גם ברפואה המערבית ישנו קשר הדוק בין חרדה  לדיכאון המתבטא בין היתר בתרופות משותפות ובעובדה שרבים האנשים הסובלים משניהם גם יחד),אינסומניה – קושי להירדם ,זיכרון חלש,פנים חיוורות וחסרות חיות ,לשון חיוורת ודקה ודופק דק.  אופייני שנמצא גם חולשת sp  במקביל. הsp   לא מזין את הלב במספיק דם.  בדופק נצפה לראות בעמדה דיסטלית שמאלית  ומדיאלית ימנית את האיכויות הבאות: רך,דק,ריק,איכות  או עוצמה משתנה עם קצב נמוך .
חולשת yin-   כשהyin -  נפגע   הפגיעה היא עמוקה יותר. ה yin מכיל גם את הדם והסימפטומים דומים. הדגש יהיה על פגיעה באיברים ה ייניים. כאשר אין חום ריק הביטוי יהיה דיכאון,עייפות , זיכרון וריכוז חלשים. כאשר יש גם חום ריק  נראה גם ביטוים של חרדה.
Ht yin xu- פלפיטציות, אינסומניה (קושי להישאר ישן),בהלה בקלות, זיכרון חלש ,חרדה,הזעת לילה, פה יבש, חום ב-4 כפות,לשון אדומה עם קצה(tip) אדום בלי חפוי ודופק מהיר ,צף וריק. חרדה בעיקר בערב ללא סיבה ידועה.  הרגשה של חוסר נוחות בלב.  הרגשה של דיכאון ועייפות. חום ריק יכול להקצין את הסימפטומים הנ"ל וגם להפוך את האדם לחסר סבלנות ואגרסיבי.
הסימפטומים של liver yin xu די דומים באופן כללי . בנוסף תיתכן תחושת "ריחוף" לפני השינה. דופק צף וריק.

Kid yin xu-  סחרחורת ,טיניטוס,כאב גב,חרשות,לשון אדומה בלי חיפוי ודופק צף. ברובד הנפשי- חוסר כח רצון, משאבי התמודדות קטנים, ירידה בזיכרון.

אלו הם הסינדרומים העיקריים אך המטרה היא רק לתת כיוון וכמובן שצריך לאבחן כל מקרה לגופו ולהשתמש בכל הידע העומד לרשות המטפל.
בעוד ג'ובאני לא מייחס חשיבות מיוחדת לכליות בהקשר של דיכאון ובכלל בהקשר הנפשי, הרי שלאון  האמר  ב-chinese pulse diagnosis מייחס להן חשיבות רבה מאד:
"קשה להפריז בהדגשת החשיבות של ג'ינג הכליות  ובמיוחד הג'ינג היאנגי להבנת הדיכאון"

כדי להבין, נסביר שלהאמר שיטה משלו בהתייחסות ל- yin ו-yang . לשיטתו , צי' yin  ו – yang  הם ואריאציות שונות של ג'ינג. 
האמר ו ג'ובאני לאו דוקא חולקים אלא הראשון עוסק בדיכאון קיומי והשני בביטוי

הנפוץ של דיכאון ,ושם הדגש הוא יותר על הלב,כבד וריאות.

 ההגדרה של דיכאון קיומי ע"פ האמר היא :" אם אני לא יכול להיות עצמי אז אני לא רוצה להיות שום דבר אחר".  ולמה אני לא יכול להיות אני? בגלל כל מני גורמים חיצוניים שמפריעים. אם אני אבטא את עצמי יותר מדי אני עלול לשלם מחיר – לעג, ביקורת ,כישלון וכו'. אני בוחר להתכנס בעצמי ולא להסתכן. אלא שמה לעשות ויש באדם כוח חיים שלא מוכן לקבל את ה"ביטול" שנגזר עליו והוא ממשיך ללחוץ ולהכאיב כאב רב. הכאב שבדיכאון הוא האות לחייים המפעפעים כבושים מתחת להריסות האדם. אם ע"פ ג'ובאני יספיק אולי איזון חיצוני ע"י דיקור או תרופות, יתר על כך ,טיפול קוגניטיבי לשינוי דפוסי חשיבה הגורמים לדיכאון(בהם נדון בע"ה בהמשך), הרי שע"פ האמר, עד שהאדם לא יביא את עצמו לידי ביטוי ,לא ייפתר הדיכאון. הדיקור והצמחים או התרופות אולי יעזרו לתפקד אך העצבות לא תיעלם. בקליניקת הסטודנטים היה לי מטופל שלמרות שהיה תחת תפקוד תרופתי ותפקד טוב עדיין חש את עצמו ב " מעטפת כללית של עצבות". את זה לא בטוח שטיפול חיצוני בר"ס או איזון תרופתי ביוכימי יעזרו לפתור. ברצוני לצטט פיסקה מהראי"ה קוק זצ"ל  בה הוא מדבר על חיבורו של האדם למקום הפנימי והטהור ביותר שלו, המקום בו הוא מחובר לקשר שלו לאלוקות : " אם מעט  פחות מגדולה זו יבקש לו האדם הרי הוא מיד טרוף כספינה המטורפת בים . גלים סוערים מתנגדים זה לזה ידריכוהו תמיד מנוחה,מגל אל גל יוטל ולא ידע שלו (שלוה). אם יוכל לשקוע באיזה רפש עבה של גסות הרוח ועביות ההרגשה,יצלח לו למעט את אור חייו לאיזה משך זמן, עד שבקרבו ידמה שכבר מצא מנוח. אבל לא יארכו הימים , הרוח יחלץ ממסגרותיו והטירוף הקלעי יחל את פעולתו בכל תוקף."
האדם חייב להתמודד עם הנקודות העמוקות ביותר שלו ושם הוא גם ימצא את הקשר לקב"ה. במקום אחר כותב הרב :" רוח אפינו משיח ה'" רוח אפינו הוא. זו גדולתו ..איננו מבחוץ לנו, רוח אפינו הוא...
ונחזור לר"ס. האמר כותב :" הג'ינג היאנגי של הכליות (שמעתה אקרא לו kid yang לשם הקיצור( הוא הביטוי של מערכת העצבים . אנרגיית הכליות מסובכת כמו מערכת העצבים." 
האנרגייה של הכליות היא הבסיסית והשורשית ביותר.האנרגיה התורשתית נצורה בכליות ואכן חוקרי אמבריולוגיה גילו ששורש איברי הרבייה הוא בכליה העוברית(ד"ר גדעון רון).

 אם כן צריך לחפש את שורש הנטייה לדיכאון מוקדם מאד, בגנטיקה או בשלב התוך רחמי. ע"פ האמר:
Kid yang   האש של שער החיים, נותנת את   ה"דרייב" לחיים. הרצון לחיות. בלי זה הנטייה היא  להתרסק.

Kid yin  מכילה את הבסיס החומרי שאמור לרפד את הקרקע כשאנחנו כבר מתרסקים. הג'ינג הוא ה"רזרבות " שלנו ליום צרה. היכולת לסלוח לעצמנו ,לקום ולהמשיך הלאה.

Kid qi  זו היכולת לעמוד אל מול פני המציאות עם שתי רגליים על הקרקע , להתמודד עם הנפילה ולא ליפול לייאוש.
מערכת העצבים מבוססת על ה ג'ינג שבכליות.

גם מחקרים מערביים מראים על אפשרות של גורמים גנטיים. התפוצה של הפרעות מצב רוח גבוהה יותר בקרב בני אדם הקרובים קרבת דם לאנשים שאובחנו כבעלי דיכאון קליני.

סקירה של שמונה מחקרים(paris1992) שבדקו סיכון להפרעות מצב רוח אצל קרוביהם של בעלי דיכאון קליני, מצאו כי כ -%15 מכלל הקרובים התנסו גם הם בדיכאון חד קוטבי,שיעור הגבוה בהרבה מכלל האוכלוסייה. יש מחקר המראה ש – 50% מהשונות בנטייה לפתח דיכאון קשה נובעים מגורמים גנטיים . יש מחקרים שמצביעים על פחות. בכ"א נראה שהטענה על השפעה גנטית די מבוססת (או"פ ,פסיכופתולוגיה). 
ניסוי שנעשה ע"י הנוירולוג האמריקאי אדוארד סאלק ( ממציא החיסון נגד שיתוק ילדים, מובא ע"י האמר,פורסם ב-LACENT) מראה שיש קשר  בין מצוקה נשימתית של יותר משעה בלידה  לבין שייכות מוגברת של התאבדות בתקופת הבגרות. ממצא זה מסתדר נהדר עם הרפואה הסינית הרואה בריאות את האיבר השייך לרגש העצב.  מה אם כן הגורם לדיכאון,טיפוח(nurture) של רגש שלילי או טבע(nature) מולד? עוד מחקר ששכנע את לאון האמר לבסס את ניתוחו על סיבה מולדת הוא המחקר הבא:  48%  מהילדים הסובלים מבעיות שינה סבלו ממצוקה נשימתית(anoxia) בלידה.  סקר על שימוש בסמים  בזמן הריון ,שכלל יותר מ 50,000 נשים, העלה שלילדים של נשים שלקחו compazine בהריון- כדור חזק נגד בחילה,  יש סיכוי  גבוה ב 20% מכלל האוכלוסייה להיות היפר–אקטיביים . כלומר, ישנו קשר הדוק בין המצב הנפשי לבין הקונסטיטוציה הפיזית המוקדמת.
כפי שכתבתי, מערכת העצבים  נבנית, מוגנת ומוזנת ע"י  ה-yin  וה- yang  של הכליות.
ה- yin  זה החומר(או הפוטנציאל)   ה- yang  זה ה " דרייב "  והצי' של ה TW-  הוא הווסת. ייתכן שגם ה yin  וגם ה – yang  יהיו חלשים. לכן ,ע"פ האמר , נראה עמדה פרוקסימלית אחת  מהודקת-  תילית (חוסר Yin ) ואחת  חלשה- נעדרת ( חוסר yang) .

דיכאון הנובע מחולשת יאנג הכליות ילווה בעייפות, תשישות, האטה פסיכו- מוטורית וכאב. הכאב נובע מהעובדה שהפוטנציאל קיים – yin  אבל ה דרייב חסר – yang.

דיכאון כזה יכול להוביל להתאבדות.

דיכאון הנובע מחולשת yin  ו ג'ינג , יתבטא בדופק תילי(מייתרי) בעמדה פרוקסימלית ימנית.

כאן יש את הדרייב אבל לו את הפוטנציאל, מה שגורם לכישלון תמידי. דיכאון כזה יהיה יותר סוער וגם הוא יכול להוביל להתאבדות.

האדם המדוכא בטוח תמיד שהוא כישלון , לרוב בשל נפילה דמיונית. גם מי שמצליח , בטוח תמיד שמעריכים אותו יותר ממה שהוא שווה. הוא תמיד נמצא מבחינתו רגע אחרי התרסקות.  ה יאנג של הכליות צריך לעזור לו להרים את עצמו ולהביט מעבר לכישלון (אפילו מדומה). 

אם קודם ,ע"פ ג'ובאני," האשמנו" את המידות או הקוגניציות של האדם בדיכאון,  הרי אנו רואים שאסור למהר בשפיטה של המטופל  מפני שיש כאלה המשלמים את המחיר על מה שהיה עוד לפני שנולדו.  אחד הרגשות הדומיננטיים בדיכאון הוא רגש האשמה. כשמסבירים לאדם שכל מני נטיות שלו שקשה לו להשלים איתם הן בעצם כתוצאה מגורם פרה-נטלי ייתכן כי הוא ירגיש איזושהי הקלה.
ע"פ שיטת חמשת האלמנטים,ראינו את הקשר בין הריאות- האמא  לכליות- הבן. חוסר חמצן בלידה קשור להתאבדות בעתיד .הכליות זה כל מה שמולד . עצב הוא רגש שמוצא את ביטויו בריאות אך שורשו בשלב הפרה-נטלי – בכליות.  ההתאבדות בסוף, כפי שהסברנו, נובעת מחוסר יאנג של הכליות. הכאב שבפוטנציאל הלא ממומש ומופנה פנימה במקום החוצה.
הטיפול
לאחר התיאוריה אפשר לעבור למעשה. ניסיתי לגבש נק' ושלבים חשובים בטיפול.
א.לזהות שמדובר בדיכאון. לרוב מי שבדיכאון פשוט נראה כמו שאנחנו מדמיינים בן-אדם בדיכאון. לזכור שחוסר הנאה (אנהדוניה) משום דבר במשך שבועיים זהו סימן מובהק לדיכאון. חשוב לזכור, אדם מדוכא נמצא בסכנת חיים!  אם לא בטוחים שמדובר בדיכאון לשאול בפשטות ע"פ ה-DSM  . לשאול אם הוא בטיפול פסיכולוגי. לאון המר כותב ב- dragon rises  שאנשים רבים באים לטיפול בבעיה פיזית ולבסוף מתגלה שרצונם במזור לנפש.לשאול במפורש האם הוא חושב על התאבדות. לאחר שדנו ודשו בשאלה האם בעצם השאלה עצמה יש כדי לעורר  נטייה התאבדותית חבויה והגיעו למסקנה שלא! לכן חשוב לשאול. אם התשובה חיובית, לשאול האם הוא חשב כבר באיזה אופן. אם כן , הוא מצוי בסכנה וצריכים לערב עוד גורמים, כגון משפחה, שירות סוציאלי .

ב. לערוך אבחון מקיף ע"פ הרפואה הסינית ולמצוא את הסינדרום או הסינדרומים המתאימים.

ג. להגדיר את מטרת הטיפול ולקבוע קריטריונים לשיפור או הרעב במצב.

ד. להתעדכן האם יש תרופות שהוא לוקח. סוג התרופה יכול לפעמים להבהיר לנו עד כמה חמור מצבו.
נק' דיקור
כל הנק' המתאימות לסינדרומים שאובחנו. דדמן מונה ב-Indication index   תחת הכותרת דיכאון את הנק' liv5   ו- ht5. באופן כללי לכל נק' החיבור  של ה yin ישנה שייכות לנפש אך כידוע הלב הוא משכן הרוח ולכן סביר של  - ht 5  יותר מן השאר.  לפי ma dan yang זו אחת מה eleven heavenly star points ,ומתאימה ל " רצון לדבר ללא יכולת לעשות זאת" מהבחינה הזו היא יכולה לעזור לאדם המדוכא להביא את עצמו לידי ביטוי ולשחרר את אותו כוח יצירתי או הרסני כשהוא מכוון פנימה.  היא מתאימה גם לדיכאון שמלווה בחרדה –שילוב נפוץ, בגלל יכולתה להרגיע את הלב .
Liv 5- הכבד אחראי על אכסון הדם ועל הזרימה  החלקה שלו.  תתאים  לדיכאון הנובע מסטגנציה בכבד. האיזון של הכבד תלוי באיזון של אנרגיית הכליות המתבטאת במינג מן.
יכול להיות שחולשת הכליות תבוא לידי ביטוי דווקא בכבד.

Lu3- מוזכרת כטובה   למלנכוליה, נקראת: palace of heaven    ומתאימה למגוון רחב של בעיות פסיכולוגיות- רגשיות.  מזרימה את צ'י הריאות. באופן אמפירי התגלתה כיעילה לטיפול בגוייטר. נתון זה מעניין מפני שהנקודה עצמה מטפלת במלנכוליה. מלבד זאת ,היא נמצאת על מרידיאן הריאות שהרגש שלו זה עצב. והיא באופן אמפירי, ללא סיבה ברורה(כך ע"פ דדמן), מטפלת בגויטר ,כלומר הגדלה של בלוטת התריס. במחקריים מערביים התגלה קשר בין דיכאון לבלוטת התריס. התגלה שבני אדם שקיימת אצלם תת פעילות של בלוטת התריס לוקים לעיתים קרובות בדיכאון. אצל כשלושים אחוז מכלל בעלי הדיכאון הקשה שבלוטת התריס שלהם מתפקדת כרגיל יש חריגות בציר היפותלמוס- היפופיזה- בלוטת תריס. גם בלוטת התריס וגם יותרת הכלייה נשלטות ע"י ההיפותלמוס.  אולי באמצעות ההיפותלמוס ניתן למצוא גם את הקשר ריאות –כליות...
כמובן שישנן עוד נקודות רבות שיכולות להתאים. אם נחליט שהמטופל עונה למודל של האמר , נצטרך להבחין האם צריכים לחזק  את ה-יאנג או ה-yin  של הכליות.

נק' טובות במקרה זה יהיו : bl 23,52, kid 4- מתאימה לרצון לסגור את הדלת ולהישאר בבית, אולי דיכאון חורף?. Bl 58 ביחד עם kid 7 מעוררות גם כן את הכליות. מוקסה  ישירה  על bl 43 מחזקת וטובה לחולשה כללית שבאה עם הדיכאון. ע"פ דדמן היא טובה לכל סוג של חולשה.  מזינה ומרגיעה את הלב ומזינה בעיקר את ה yin  של הריאות. יש כתבים שממליצים לא לדקור אותה אלא להשתמש במוקסה בלבד.  כמובן שיש עוד נקודות שלא מניתי.  8 HT  היא טובה לאינסומניה  ולכן תהיה חשובה גם לדיכאון. ישנם כיום מחקרים המראים שדיכאון קשור במעבר לשנת REM מוקדם מהרגיל. כתוצאה מכך המדוכא צובר כמות נמוכה של שינה עמוקה. שנת REM זו השינה בה  החלימה רבה. החלימה הרבה תיתכן כתוצאה מליחת חום ,ואת זה הנקודה יכולה לפתור.
כמובן שניתן וצריך להשתמש גם בצמחים ע"פ האבחנה.  שתיים מהפורמולות האפשריות :
Xue fu zhu yu tang- כשיש היתקעות של צ'י ודם בחזה. סטגנציה בכבד. חוסר זרימה של דם ותחושת חום בחזה.

Zhu sha shen wan- הפורמולה הזאת יכולה לתאים במצב השכיח של דיכאון עם חרדה.

סיכום
 הנושא של בריאות הנפש רחב מאד, אולי אינסופי?  וכל שכן כשמחברים אותו ביחד עם הגוף כמו שזה מאז ומעולם ברפואה הסינית ויותר ויותר גם ברפואה המערבית.

בתוך כל זה ניסיתי לכתוב עבודה על תחום אחד מצומצם- דיכאון חד קוטבי. מטרתי לא הייתה למצוא איזו נוסחת פלא או פורמולה סודית של נקודות שתועיל בכל המקרים. כמובן, זה לא נכון ע"פ הרפואה הסינית כי לאותה מחלה בשני אנשים שונים אין את אותם הגורמים.

המטרה הייתה קצת "לפתוח את הראש" לנקודת הסתכלות שונות על הנפש בכלל ודיכאון בפרט ברפואה הסינית ועם זאת כן לתת גם אינפורמציה מעשית בעלת ערך קליני שבעזרת ה' תהיה לעזר למי שיעסוק בתחום.
בעהי"ת עוד יבוא המשך ויקויים בעם ישראל הפסוק בירמיהו: כי אעלה ארוכה לך וממכותייך ארפאך. ובהושע: ארפא משובתם. ובישעיה: ושמתי כדכד שמשתיך ושעריך לאבני אקדח וכל גבולך לאבני חפץ. אל תיראי כי לא תבושי ,אל תיכלמי כי לא תחפירי.
חסדי ה'  אזכיר תהילות ה' 
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