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1. מבוא
עבודה זו עוסקת בשאלה: "האם סטגנצית QI  הכבד היא הגורם למחלת הפסוריאזיס?".
בחרתי לעסוק בשאלה זו, משום שאני עצמי סובל מן המחלה. 
אני חליתי במחלה לפני 6 שנים בעקבות גירושין שעברתי ומות אבי שנה קודם לכן.
באותה תקופה חשתי כעס רב ומתח נפשי, שבעקבותיהם פרצה המחלה.
בעבודה זו אנסה לקשר בין המתח הנפשי והכעס שנוצר בעקבות תהליך אבל לא מושלם או לא תקין, ליצירת סטגנציה QI של הכבד שמוביל לפריצת המחלה.
למרות שמחלת הפסוריאזיס כוללת בבסיסה גם פתולוגיות של לחות וחולשת SP, לחות חמה, חום בדם, חוסר דם וחוסר YIN  בשלבים הכרוניים של המחלה, עבודה זו תתרכז בסטגנציה של QI  הכבד ובפסוריאזיס.
ד"ר מוריי וד"ר פיז'ורנו מציינים ש "כ- 39 אחוז מחולי הספחת מדווחים על אירוע רווי-מתח, שהתרחש במהלך החודש שלפני התפרצות המחלה.
(אינציקלופדיה לרפואה טבעית הוצאת אור-עם)
החולים בפסוריאזיס מדווחים על אירוע רגשי קשה של אובדן משמעותי בחייהם כגון: מוות של אדם קרוב אליהם, גירושין, פיטורין, תאונה שמשנה את המצב הגופני וכדומה. מצבים אלה גורמים לאובדן של מרכיב חשוב באדם ומחייבים הסתגלות לאחריהם. כאשר תהליך האבל לא מושלם, לרוב בשלב ההכחשה שלב של עצב או כעס פורצת המחלה.
בעבודה זו יובא מקרה נוסף של מטופלת מהקליניקה ויבחן הדפוס החוזר על עצמו של תהליך אבל לא תקין שמוביל לסטגנציה ב QI הכבד ולהופעת הפסוריאזיס.
2. מהי מחלת הפסוריאזיס?
פסוריאזיס היא מחלת עור המתאפיינת בדרך כלל בהופעה של משטחי עור אדומים מכוסים בקשקש לבן. המיקום האופייני ביותר הוא המרפקים, ברכיים ובעור הקרקפת.  במקרים קשים יותר של פסוריאזיס מופיעים שטחי עור דומים בחלקי גוף נוספים לעיתים עד כדי כיסוי שטח הגוף כולו.  קיימות גם צורות מיוחדות של פסוריאזיס בהן המחלה מופיעה רק בכפות הידיים והרגליים או רק בבתי השחי והמפשעות.  אצל תינוקות, המחלה יכולה להתבטא לראשונה כדלקת חיתולים קשה שאינה מגיבה לטיפול.  למרות שהמחלה פוגעת ברוב המקרים רק בעור, כ 5% מחולי הפסוריאזיס סובלים גם מדלקות פרקים המתלווה למחלת העור ומתבטאות בכאבים ובנפיחות בפרקים עד כדי נכות.
לעיתים גם שהציפורניים נפגעות והן מאבדות את צורתן החלקה ומתעבות בקצוות.  סימן ראשון לפגיעה בציפורניים הוא הופעתן של שקערוריות קטנות בציפורן או תופעות הנראות כטיפות שמן מתחת לציפורן. 
ברפואה הסינית המחלה נקראה  קשקש כסוף (YIN XIE BING) כאשר במהלך השנים היא נקראה בשמות שונים כגון פצע לבן כואב (BAI BI), חולשת עור ורודה (SONG PI XUAN) וקשקשי נחש (SHE SHI).
(MENUAL OF DERMATOLOGY IN CHINESE MEDICINE)

3. אטיולוגיה
הסיבות למחלת הפסוריאזיס אינן ידועות בבירור למדע, אך קיימות עדויות רבות התומכות בכך שהמחלה נובעת מהפרעה במערכת החיסון. עקב כך קיימת חלוקת תאים מהירה ושיחלוף מהיר של תאי העור. עור נורמלי מתחלף כל 28 ימים, לעומת עור הנגוע בפסוריאזיס פעיל, אשר מתחלף כל 3-4 ימים. זו הסיבה ליצירת הקשקשת המרובה וליצירת התגובה הדלקתית בעור הנגוע.
לרוב תלויה חומרת המחלה בגורמים כמו: מתח נפשי וחרדה, דלקת גרון סטרפטוקוקית, תרופות ממשפחת חוסמי הבטא לטיפול ביתר לחץ דם, תרופות כנגד מלריה, ליתיום וקורטיזון דרך הפה או בזריקה או חיכוך או חבלה מכאנית בגוף הגורמים לגרד עז.
על פי הרפואה הסינית ישנן שלוש תיאוריות שקשורות ליצירת המחלה: 
א. חום בדם: הנוצר בעקבות רגשות לא מאוזנים ויוצר סטגנציה לאורך זמן שעלולה לגרום לסינדרום של אש ומאחר והלב אחראי על כלי הדם החום העודף בלב יגרום לחום בדם עצמו.
ב.  סטגנציה של דם: רוח וחום שנשארים בגוף לאורך זמן פוגעים בתנועה של דם לשרירים ולעור. בנוסף, חוסר חומרי הזנה בדם (המזין את הגוף) עלול לגרום לרוח ויובש.  אם רוח ויובש פוגעים בדם המזין את הגוף עלולה להיווצר סטגנציה של חומרי ההזנה ומצב זה הוא המפתח למחלה.
ג. חוסר הדם: חוסר ביין של הדם גורם לחוסר לחלוח והזנה של השרירים והעור ונוצרים רוח ויובש. חוסר ההזנה של הדם לאורך זמן יגרום ל"בקעים" בעור. (TREATMENT OF PSORIASIS WITH TCM)


4. תהליך אבל
בחיינו אנו חווים אבל ושכול בכל מני צורות: מות אדם קרוב, מות מערכת יחסים בעת פרידה, שינוי מקום עבודה, אובדן מקום עבודה וכו'. ככל שהאובדן משמעותי עבורנו כך תהליך האבל יהיה ארוך, קשה ועמוק.
תהליך ההתאבלות משול לגוף חי אשר נקטע ממנו איבר, וזמן רב לאחר הקטיעה משדר הגדם שידורי כאב למרכז העצבים.
שבעת שלבי האבל הם: הלם וזעזוע, כעס, דיכאון ואובדן חשק לחיות, פיצוי וחיפוש אחר נחמה, תחושת אשמה, הזיות על המת, והשלמה עם המוות.
ההלם הוא תגובה מיידית של שיתוק גופני ונפשי המושפע מפתאומיותו של האסון, עד אשר המודעות מתארגנת לקליטת משמעות האובדן. ילדים עלולים להכחיש רגשות משום שרגשות הצער מציפים אותם והם אינם מסוגלים להתמודד עמם.
החרדה והפחד הן תגובות שכיחות, ההצפה חזקה יותר בשעות הערב והלילה בשעות הלילה עלולים להופיע סיוטים וחלומות בלהה, הטורדים יותר את אלה המנסים במשך היום להרחיק את האירועים ממחשבתם.
כעס ואשמה אף הם  שלב חשוב בהתמודדות עם האבל. כאשר מבינים שהמת לא יחזור עוד קיים כעס על הנטישה ומופיעים רגשות אשמה ואחריות למוות.
בסוף התהליך מקבלים בהדרגה את מציאות החיים שהשתנתה ומתחיל להיבנות דימוי עצמי חדש ביחד עם הצלקת של המות. (על החיים ועל המות)


5. אבל על פי הרפואה הסינית
אבל וצער טומנים בחובם את תחושת החרטה, מקרה החלטה או מעשה בעבר שנשארו בראשו של המתאבל ומשפיעים על הלב והריאות. למעשה עצב משפיע על הריאות דרך הלב, כאשר הוא מתכווץ ואינו רגוע, דבר שדוחף קדימה את QI  הריאות ואת המחמם העליון. עכב כך נתקעים חומרי הזנה וQI  WEI ואינם יכולים לנוע בחופשיות.
בשעת הצער הכבד מאבד את כוח החיים שלו ונוצרת חסימה של חומרי הזנה לגוף, הכבד ינסה להניע ולפתור את החסימה וינסה לעלות מעלה ולהתרחב, במצב זה עלול להיווצר חום שיפגע בדם, ובסופו של דבר יפגע בנפש.
אבל וצער שלא באים לידי ביטוי אף משפיעים על הכליות, כאשר הצער מוחזק בתוך הגוף והאדם אינו בוכה, הנוזלים אינם יכולים לצאת החוצה (בצורת דמעות) ויוצרים זרימה לא טובה של נוזלי הכליות. (THE PRACTICE OF CHINESE MEDICINE עמ'214-215)
תפקיד האבל הוא לטהר ולנתק את הקשרים הישנים שלנו ולאפשר לקשרים חדשים להיווצר. אולם כאשר רגשות האבל מודחקים הכאב הכרוני והמתח שבין "להחזיק" ובין "לשחרר" יוצרים סטגנציה של QI של הריאות וגורמים לקשיי נשימה ועלולים לגרום לסטגנציה של ה QI של הגוף כולו.
תהליך האבל התקין אם כן הינו תהליך של תבונה שבה מכל היקשרות ומכל שחרור אנו מחכימים ומכירים את עצמנו טוב יותר ורמת המודעות שלנו עולה.
רק כאשר אדם מוכן "לשחרר" משהו שהוא נקשר אליו בחופשיות כמו  לשחרר נשיפה מהריאות, יוכל לקבל את האבל בהבנה עמוקה. (ACUPUNTURE POINT COMBINATION עמ'29)


6. סטגנצית QI הכבד
הפרעות נפשיות, הרגלי אכילה לא מסודרים, טראומה וגורם פתוגני חיצוני עלולים להפריע לזרימה החופשית של ה QI בגוף וליצור סטגנציה.
חוסר QI לאורך זמן עלול אף הוא להוביל לתקיעות QI.
תקיעות של LIVER QI בדרך כלל קשורה לגורמים רגשיים.
Hammer מציין "שהכבד אחראי על ההגנה הרגשית הראשונה לכל הגוף. אנרגיה זו של הכבד היא הבחירה הראשונה של הגוף במצבי עוררות רגשית, במיוחד במצבים כרוניים.  הכבד כ"מאחסן את הדם" יכול לעזור ולחדש את עצמו יותר מכל אבר אחר בגוף. עושר זה של דם מאפשר לכבד להזין את הרצועות והגידים ולאפשר לגוף כולו תנועה.
הכבד אחראי על זרימת QI חופשית בכל הגוף, ובכוחו לסלק מכשולים וליצור תנועה ללא הפרעה. כאשר הכבד אינו מניע את הQI בצורה חופשית נוזלי הגוף והדם נפגעים מכך ומתייבשים.
הנעת QI הכבד בצורה חלקה בגוף קשורה לזרימת רגשות חופשית אם נוצרת תקיעות של QI לאורך זמן יהפכו רגשותינו לדיכאון, תסכול, עצבנות וללחץ רגשי בכלל." 
הרגשות קשורים למערכת העצבים ומוזנים ע"י הכבד במצב של דריכות וSTRESS כאשר מערכת העצבים עובדת בעומס רב היא זקוקה לכמות דם גדולה שהכבד יצטרך לספק. בעקבות עומס לאורך זמן במערכת העצבים המאלץ את הכבד לעבוד יתר על המידה, נפגעת יכולתו לאושש את עצמו והוא אינו מסוגל לעמוד בדרישת הגוף.
התוצאה היא עלייה בלחץ הדם שגורמת לדם לנוע מהר יותר דרך הכבד, ויוצרת חום עודף ולאחר זמן חום חסר. (DRAGON RISES, RED BIRD FLIES  עמ' 63-64)


7. סטגנצית QI ופסוריאזיס
התיאוריה של סטגנצית צ'י  היא חדשה יחסית ומתבססת על ניסיון קליני של העשורים האחרונים.
תיאוריה זו מתארת את התפתחות המחלה כרוח וחום שנמצאים בגוף ופוגעים בחומרי ההזנה של הדם לעור ולשרירים, נוסף על כך, חוסר בחומרי הזנה בדם עלול ליצור רוח ויובש. אם רוח וקור חודרים לגוף הם עלולים לפגוע באיזון ה YIN BLOOD וליצור הפרעה בתנועה שתיצור לבסוף סטגנציה של חומרי ההזנה של הדם סטגנציה זו היא המפתח ליצירת המחלה.
 כתוצאה מזרימה לא תקינה של QI נוצרת זרימה לא תקינה של דם וחסימות בתעלות של QI ודם. עור ורקמות לא מקבלים חומרי הזנה, ונוצרים נגעים עבים בצבע סגול כהה או אדום. נגעים אלה מכוסים בד"כ בעור לבן כסוף שקשה להסרה. לעיתים מלווה לנגעים גרד קל או עז, צמא ללא רצון לשתות, לשון אדומה סגלגלה עם חיפוי דק לבן או צהוב, דופק מיתרי חלש או מיתרי חזק.
רוב הנגעים בפסוריאזיס הם סגלגלים או אדומים וצורתם משתנה, לכן הצבע של הנגעים חשוב לאבחנה המבדלת. צבע כהה או סגול אדום מרמז לנו על תקיעות QI ודם.
מפני שסטגנציה של QI ודם לאורך זמן יוצרת רוח, ורוח לאורך זמן יוצרת יובש, נוצרים נגעים סגלגלים ויבשים בעור. מצב זה ייצור סינדרום של רוח ויובש עם תקיעות דם.( TREATMENT OF PSORIASIS WITH TCM)








8. תאור מקרה קליני ראשון
בחורה בגיל 25, חלתה בפסוריאזיס בגיל  8 בעקבות מוות של כלבת המשפחה, הפסוריאזיס ממוקם בקרקפת באזור GB בשני הצדדים, בנוסף ישנם נגעים בקפלי האוזן.
המטופלת זוכרת שלאחר מות הכלבה היא ישנה עם תמונה שלה מתחת לכרית.
המטופלת  גרה עם הוריה, עובדת כמלצרית ולומדת רפואה סינית שנה ב'.
לחץ בעבודה ובלימודים ולחץ ביחסים בין בני משפחתה מחמירים את הפסוריאזיס. 
המטופלת מאוד רגישה לסדר וניקיון בחדרה, ואוסרת על בני המשפחה לגעת בחפציה ולגרום לאי סדר בחדרה. בצבא סבלה בגלל מצב השירותים ונהגה להתאפק עד אשר הגיע הביתה.
בנוסף היא סובלת מעצירות בעיקר לפני מחזור וכשהוא מגיע העצירות משתחררת.
קיימים כאבי מחזור ביום ראשון של הוסת מלווים בכאב גב תחתון, כאב חד שאינו מקרין. הדמום נמשך בין 3-4 ימים כאשר ביום הראשון הדימום חלש, ביום השני הדימום חזק מאוד וביום יומיים האחרונים הדימום נחלש. צבע הדם אדום, לעיתים מלווה בקרישים.
המטופלת סובלת מדלקות חוזרות בואגינה עם הפרשות לבנות, לאחר המחזור ההפרשות הופכות לצהובות.
תזונה: בד"כ לא אוכלת ארוחת בוקר, אחר הצהרים אוכלת ארוחה שהיא גם צהרים וגם ארוחת ערב, אוהבת הרבה לחם. חשה עייפות, כבדות  ותפיחות בבטן לאחר ארוחה.
אוהבת מאוד מתוק(שוקולד), אוהבת גם מלוח, מעשנת ½ קופסת סיגריות ביום, שותה דיאט קולה, 2 כוסות קפה/תה.
מצבי רוח משתנים- בייחוד אם היא לא מקבלת את מבוקשה. לפני שנתיים נפרדה מחבר  ומרגישה כעס.
בכלל היא כועסת  על אנשים קרובים לה שמקבלים אותה כמובן מאליו.
בנוסף מרגישה עצב רב: כלפי חוץ הכל בסדר, אך מבפנים מרגישה דיכאון  ותקיעות בסרעפת.
סובלת מכאבי ראש במצח בד"כ בערבים בעבודה כשיש לחץ, כדור אופטלגין עוזר, הכאב עמום + פועם. כאבי צוואר ומתח בכתפיים.
מרגישה פלפטציות בעקבות לחצים משפחתיים.
הזעה ב  5 הכפות בלילות הקיץ.
שינה מלווה בחלומות, לא רצופה, מתעוררת הרבה, קמה לשירותים פעם אחת.
קוצר ראייה – מספר 4.5 + צילינדר, אדמומיות בעיניים.
דופק: נוטה לאיטי (60 פעימות לדקה), דק עמוק חלש ולא סדיר.
לשון: דקה, סגלגלה, חיוורת, טיפ+מסגרת אדומים, חריץ מרכזי+חריצים רוחביים לאורכו, חיפוי לבן בתוך החריצים, ורידים בולטים מתחת ללשון.

8.1. ניתוח המקרה
LIV QI STG= עצירות לפני מחזור, תקיעות בסרעפת, מתח בכתפיים וצוואר, כאב מחוזר ביום ראשון, עצירות שמשתחררת במחזור, כעס על חבר לשעבר.
SP QI XU= כולסטרול גבוה, כבדות ונפיחות לאחר אוכל, עייפות בבוקר.
(YIN XU)LIV YANG RAISING= הזעה ב 5 כפות בלילה, חוסר מנוחה- קוצים בתחת, עיניים אדומות, צוואר תפוס.
KID QI XU= כאב גב תחתון לפני מחזור, יקיצה לשירותים בלילה.
HT QI& BLD XU= נבהלת בקלות, פלפטציות במאמץ ובלחץ רגשי, דופק לא סדיר.
לחות/ליחה במחמם תחתון= שתן עכור, הפרשות וגינליות לבנות (צהובות לאחר מחזור).
משפטי מפתח:
אסור שיגעו לה בחדר ובארון הבגדים- הסדר מאוד חשוב לה.(מתכת)
לטענתה אנשים מקבלים אותה כמובן מאליו.(חוסר ב HT)
מצבי רוח משתנים אם לא מקבלת את מבוקשה.(LIV)
כלפי חוץ הכל בסד – בפנים יש עצב ודיכאון.(מתכת)

8.2. הסבר האטיולוגיה
תהליך אבל לא תקין= רגשות תקועים= הדחקה= LIV QI STG
LIV QI STG + תזונה לא טובה= SP QI XU + יצירת לחות
SP QI XU לאורך זמן פוגע בייצור דם= LIV BLD XU
ביחד עם חסימת הרגשות= HT BLD XU
חוסר דם + חוסר QI + לחות= QI STG
לסיכום: קיים פה מעגל מרושע של סטגנציה וחוסר שאחד מזין את השני, בטיפול יש להניע את ה QI בגוף ובנוסף להזין דם ו YIN הכבד, לחזק QI ודם של הלב, אך בכל מקרה ובכל טיפול הנעת הסטגנציה היא המפתח ליציאה ממעגל המחלה.
כמובן שפעילות גופנית אירובית יכולה לעזור מאוד בתור טיפול משלים ביחד עם תזונה בריאה ומחזקת.
ע"פ משפטי המפתח ניתן לראות את האלמנטים של המתכת בעודף חזקה מאוד והמאבק עם הכבד והעץ, והחולשה והפגיעות של הריאות והלב.

8.3. טיפולים בדיקור
עיקרון הטיפול הוא הנעת LIV QI, פתיחה ושחרור בית החזה, הסדרת דופק, חיזוק דם הלב, פיזור לחות בעיקר ממחמם תחתון.
טיפול ראשון: 6PC, 3LIV, 9SP, 4CV. 
טיפול שני: 5HT, 6PC, 28ST, 6SP. 
טיפול שלישי: 5HT, 6PC, 34GB, 6SP, 4CV, 14CV. 
טיפול רביעי: 12CV, 14CV, 6HT, 6SP, 20GB.
טיפול חמישי: 12CV, 7HT, 6PC, 20GB, 3KID.
טיפול שישי: 17CV, 6SP, 36ST, 4CV.
טיפול שביעי: 36ST, 6CV, 25ST, 12CV, 14CV.
הטיפולים מאוד עזרו לפסוריאזיס שכמעט ונעלם, תחושתה הכללית השתפרה, הפתולוגיות סביב המחזור התמעטו, אך עדיין הדופק לא הסתדר לגמרי ועדיין היו לה פלפטציות בהתרגשות בייחוד באשר ליחסיה עם חברה לשעבר.

9. תאור מקרה קליני שני
בחור בן 33, חלה בפסוריאזיס בגיל 27 בעקבות משבר אישי שנה קודם לכן. הפסוריאזיס החל בקרקפת ובציפורניים, כיום הוא מצוי בקרקפת ובמפשעה.
בהתחלה הפסוריאזיס היה עבה ומגרד מאוד, כיום הנגעים קטנים ומתרכזים בקרקפת בצד שמאל ובמפשעה.
בנוסף יש לו תחושה של חוסר מנוחה וצורך להיות בתנועה כל הזמן.
התזונה מאוזנת, ארוחת בוקר דייסה, ארוחת צהרים מבושלת עוף ירקות ואורז, ארוחת ערב לחם וחומוס. שתייה חמה בד"כ תה ירוק, אוהב מתוק ולא אוהב מלוח.
פעילות גופנית ריצה פעמיים בשבוע 6 ק"מ- ההרגשה מאוד טובה במהלך הריצה ולאחריה.
קיימת רגישות במערכת העיכול ונטייה לגזים, צרבות בעקבות אכילת אוכל שמן מאוד.
בלילה קם לשירותים, שינה  טובה 8  שעות, נרדם בקלות, בתקופה האחרונה ישן פחות עמוק מבעבר.
רגשות- חוסר שקט, כעס ואי שביעות רצון, כלפי חוץ נראה שהכל בסדר אך שומר הרבה בפנים.
אוהב אביב וסתיו, אוהב את הבוקר ואת הטעם המתוק והחמוץ, מעדיף צבע כחול.
דופק: מיתרי ומעט מתגלגל ודק, נוטה לעמוק, מהירות 64.
לשון: חריץ עמוק ב ST, סגלגלות בחריץ, אדומה, חיפוי צהבהב ב LJ, חיפוי לבן 
ב MJ, חוסר חיפוי ב UJ, נקודות אדומות בטיפ, מעט ורידים תפוחים מתחת ללשון, לשון תפוחה, מעט סמני שיניים.

9.1. ניתוח המקרה
LIV QI STG- חוסר מנוחה וצורך להיות בתנועה מתמדת, ריצה מרגיעה, רגשות כעס ותסכול, דופק מיתרי, נק' אדומות בטיפ הלשון, גזים במערכת העיכול (LIVפולש ל SP), סגלגלות במרכז הלשון, כפות ידיים ורגליים קרות (בד"כ יותר בחורף).
ST YIN XU- צרבות באכילת אוכל שומני, חריץ עמוק במרכז הלשון.
SP QI XU + לחות מחמם תחתון- סימני שיניים בלשון, לשון תפוחה, חיפוי מעט עבה במרכז הלשון בחריץ.
KID QI/YANG XU- יקיצה בלילה לשירותים, בילדות הרטבת לילה.

9.2. הסבר אטיולוגיה
הדחקת רגשות קשים של כעס ותסכול שהתגברו בעקבות תהליך אבל לא תקין= LIV QI STG= נוצר פסוריאזיס= מכלה את הQI ודם= SP QI XU ויצירת לחות= החלשת LIV BLD, בנוסף ברקע חולשת KID YANG מילדות שמעידה על קרקע חלשה בבסיס.
לסיכום: מקרה של רגשות כעס ותסכול בנוסף על תהליך אבל לא מושלם שיצר חסימה של LIV QI וכלפי חוץ עודף פעילות וחוסר מנוחה.
בנוסף חולשת SP ויצירת לחות עם חולשת דם הכבד בעקבות המצב הכרוני.
דגש עיקרי במקרה זה יהיה להניע LIVER QI&BLOOD, ולשחרר רגשות תקועים ולאזן בין פנים לחוץ (שכלפי חוץ יראו את הרגשות והבעיות ואז בפנים יבוא השקט), וכמובן לחזק SP ופיזור לחות וחיזוק דם.

9.3. טיפולים
טיפול ראשון: 3LIV, 4LI, 12CV.
טיפול שני: 6SP, 1LU, 14LIV.
טיפול שלישי: 3LU, 4LIV, 5PC, 36ST.
טיפול רביעי: 5LIV, 6SP, 11LIV, 9SP, 12CV, 6PC.
טיפול חמישי: 25GB, 5LIV, 9SP, 10LIV, 12CV.
טיפול שישי: 9SP, 6SP, 27GB, 12CV, 14CV, 11LI.
טיפול שביעי: 41 ST, 7KID, 6PC, 12CV, 13LIV.
הטיפולים שיפרו את המצב של הפסוריאזיס במידה בינונית והתחושה הכללית השתפרה. החל מהטיפול ה 5 הורגשה הטבה בסימפטומים.


10. סיכום
סטגנצית LIV QI היא לדעתי הגורם המשמעותי ביצירת מחלת הפסוריאזיס.
הדחקת הרגשות האקטיבית ואי הרצון או היכולת להתמודד עם תהליך של אבל יוצרים חסימה. אך חסימה זו אינה נובעת ממעט לחות ואכילה לא מסודרת. 
פה מדובר על סערת רגשות ואורח חיים של הדחקת הרגשות היוצרים סינדרום עקשן לטיפול.
על בסיס הסטגנציה הזו נוספים לחות ופגיעה בנוזלי גוף דם ו YIN.
לדעתי מחלת הפסוריאזיס באה ללמד את האדם החולה בה שיעור של הבעת הרגשות ואיזון בין פנים לחוץ.
כאשר ישנם רגשות סוערים וקשים והדחקה פעילה של עוצמת הרגשות ל"העלים" אותן. יש חובה לבצע טיפול ברגשות שהודחקו ואי אפשר להדחיק אותם לנצח. הגוף מחפש מקום שבו הוא יוכל להוציא את הרגשות הקשים ש"מוחזקים" בו בכוח. הדרך של הגוף להראות שהכל "לא בסדר" לאנשים שמנסים להראות ש"הכל בסדר" היא להוציא נגעים של פסוריאזיס החוצה בכדי לנסות לאזן בין פנים לחוץ.
הדרך בטיפולי דיקור היא לדעתי עבודה על שכבת JUE YIN = LIV&PC.
LIV עבור התנועה של הסטגנציה וטיפול ברגשות הכעס הקשים, PC לטפל ברגשות במערכות יחסים והשפעה טובה על אזור החזה.
לדוגמא השילוב של 6PC ו 3LIV  יכול להיות שילוב טוב – 3LIV  נק' המקור פלג והאדמה של הLIVER , תניע את LIVER QI, תרגיע LIVER יאנג ותפזר רוח, תזין דם ויין של הכבד, תטהר את העיניים והראש, ותניע את המחמם התחתון.
6PC- נק' החיבור של מעטפת הלב, נק' פתיחה של YIN WEI- פותחת את החזה ומניעה QI, מניעה את QI  הלב ומרגיעה את הנפש, מהרמנת את הקיבה ומפחיתה בחילות והקאות, מטהרת חום, מפזרת סטגנציה של הכבד ומסדירה את שכבת ה JUE YIN.
רפואה סינית לא תספיק פה בטיפול עמוק של פתירת המחלה. על המטופל לעבור תהליך של אבל ותהליך של שינוי דפוסי מחשבות והתנהגות שהובילו אותו למצבו. כמובן שדיקור וצמחים ותזונה יעשו עבודה טובה לקידום הריפוי אך בכדי שהמטופל יוכל להפסיק את הטיפול ויוכל להסתדר לבדו עליו לעבור תהליך משמעותי ביצירת דפוסי חשיבה התנהגות ואורח חיים.
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