סכרת בעיני ה T C M
     ההגדרה של מחלת הסכרת ברפואה המערבית מתאימה לתיאור של סינדרום ה- XIAO KE אשר מוזכר לראשונה כבר ב "ספר הקיסר הצהוב לרפואה פנימית". המונח XIAO KE ניתן לתרגום כ-מכלה ומצמיא (wasting & thirsting), אשר מכיל בתוכו את אחד הסימפטומים העיקריים- צימאון רב אשר אינו ניתן לסיפוק, וכמו כן את ההבנה הבסיסית אודות הפטופיזיולוגיה של המחלה- מכלה את ה yin . מחלה זו נסקרה ונידונה לאורך כל הספרות הרפואית הסינית, וקיימות פורמולות צמחים המתאימות לה על כל היבטיה. הסימפטומים המרכזיים המוזכרים בספרות הקלאסית הם צמא רב, תיאבון רב, שתן רב ושתן בטעם מתוק. החלוקה הבסיסית ביותר הנזכרת היא לפי שלושת המחממים, כאשר בכל מחמם יש סימפטום דומיננטי אחר המרמז על מקור המחלה: U J: צימאון רב הבלתי ניתן לרוויה, M J: תיאבון רב, L J: שתן רב ועכור/חלבי. כמובן שהאבחנה המבדלת יותר מורכבת מחלוקה זו, אולם החלוקה הראשונית מאפשרת למטפל לכוון את הטיפול אל המחלה בצורה מדוייקת יותר.

אטיולוגיות נפוצות: 

1.תזונה לא נכונה : צריכה מוגזמת של מזונות מתוקים או מתובלים, שתיית אלכוהול מרובה, אכילת לילה מרובה. כל אלה פוגעים ביכולת של הטחול והקיבה ל T&T נכון.המזון התקוע והחום הנוצר גורמים לפגיעה בנוזלי הגוף וב Yin ויכולים לגרום לסכרת.

2. טראומה רגשית: כעסים מודחקים או תקיעות רגשית פוגעים בכבד וגורמים ל LivQiSTG. תקיעות הQi תתפתח לאש לאורך זמן, והאש תכלה את נוזלי הגוף של הריאות והקיבה. מצב זה יכול להתפתח לסכרת.

3. פעילות מינית מוגזמת : חולשה של הKidYin המוחמרת באמצעות פעילות מינית מוגזמת, או ע''י עבודה מתישה, יגרמו לאש מחוסר אשר תפגע בנוזלי הגוף ויוביל לסכרת.

פטוגנזיס: מהלך המחלה מורכב וכולל את שלושת המחממים כשבכל אחד מהם מתרחשים שינויים פטולוגיים הגורמים לסימפטומים ייחודיים. 

U. J. :

      הבעיה במחמם העליון הוא יובש אשר פוגע בנוזלי הגוף בריאות.כיוון שהריאות שולטות בתנועת הנוזלים בחלק העליון, היובש פוגע בתפקוד התקין, וגורם לשליחת מים רבים מדי למטה לכליות. מצב זה גורם לשתן רב מצד אחד, ומצד שני עקב חוסר הנוזלים בחלק העליון יגרום לצמא רב. זרימת הנוזלים מטה בצורה ישירה (ללא הזנת הגוף בדרך) גורם לשתן להיות בעל טעם מתוק. 

      עקב חולשת ה LuQi אשר גורמת לקושי של הריאות לפזר את נוזלי הגוף, נפגע גם המחמם המשולש, ויש חסימה בפיזור הנוזלים לשרירים. מצב זה גורם לדלדול שרירים, ויכול להתפתח בהמשך לסיבוכים רציניים עקב הפגיעה הכרונית בהזנת תאי הגוף בפריפריה.

M. J. :

      חום עודף בקיבה: הקיבה היא ים הנוזלים ומקור  ה Post Natal Qi, ועודף חום יגרום לפגיעה בנוזלים ובספיגת המזון, ויגרום לתיאבון רב. החום בקיבה יכלה את הנוזלים אשר אמורים לעלות לריאות, ולכן ייגרם צמא רב, ויפגעו הריאות. במידה והמעי הגס לא יהיה מלוחלח כהלכה, תהיה צואה יבשה/עצירות, תלוי בחוזק החום. החום בקיבה יכול לפלוש לריאות ולהגביר את הצמא, ויכול גם לתקוף את הכליות, לכלות את נוזלי הכליות ולפגוע במחמם התחתון. במידה והחום יצטבר בעור והשרירים, יהיו פצעים, פרונקלים וקרבונקלים. 

      חום ריק בקיבה יוצר אחרי שהחום יכלה את הYin  של הקיבה. מצב זה יגרום להחמרה של הסימפטומים, או לתיאבון רב יותר או לחוסר תיאבון ולמלאות ביטנית.

. J. L: השינויים במחמם התחתון קשורים בעיקר לפגיעה ב KidYin ובחוסר איזון הנוצר עקב כך בין האש למים. פגיעה בכליות תוביל פגיעה בשליטה שלה בתנועת הנוזלים, ותגרום לשתן תכוף ורב. כיוון שהכליות מאחסנות את התמצית מהמזון, פגיעה בהם תוביל לאובדן תמציות אלו דרך השתן, שיתבטא בטעם המתוק.

     ישנו קשר הדוק בין החוסר בYin בתור גורם ראשי, ובין היובש-חום בתור הגורם המשני בפטולוגיה. זהו מעגל הורס המתחזק, כיוון שככל שהחוסר בYin יגדל, כך יתחזק היובש-חום, אשר בתורו רק יחזק עוד יותר את חוסר הYin. עקב אופי המחלה הפגיעה העיקרית תהיה בריאות, בקיבה ובכליות, כאשר פגיעה באחד מהם תשפיע בהכרח על השניים האחרים עקב קשרי הנוזלים שביניהם. בגלל תהליך זה חשוב מאוד להבין מי הנפגע הראשוני (איזה סימפטום הגיע ראשון), ולמקד את הטיפול בהתאם לכך.

     אמנם הפגיעה הראשונית היא ברמת ה Yin, אולם חולשה ממושכת יכולה לפגוע הן בQi והן    בYang ולסבך את מופע הסימפטומים עוד יותר. מאוד חשוב להיזהר במתן הפורמולות ולקחת בחשבון את הQi והYang בכדי לא לפגוע בהם ע''י קירור יתר במקרים בהם יש פגיעה.
          אפשר לראות עד כמה הקשר בין שלושת המחממים הדוק דרך הנוזלים והמזון. בסופו של דבר הסכרת תפגע בשלושתם, וייצור מעגל הורס. כיוון שהפגיעה העיקרית של המחלה היא ב Yin , דגש מיוחד חייב להינתן להזנת הכליות בטיפול. אסטרטגיה נכונה לטיפול תזין את הכליות ותיתן דגש גם לאיבר שממנו החלה הפטולוגיה. 

אבחנה מבדלת : 

1. חום בריאות אשר פגע ב Yin ובנוזלים : צמא חמור המלווה ביובש בפה ובגרון,המלווים בשתן רב וברעב מוגבר. סימפטומים אפשריים נוספים: שיעול יבש, קול צרוד, הזעות לילה, לחיים סמוקות, דילדול ברקמת השריר, גלי חום. הלשון תהיה עם Tip אדום ויבש, חיפוי צהוב דק/ללא חיפוי . הדופק יהיה דק/חוטי ומהיר.

עיקרון טיפולי: טיהור חום, לחלוח הריאות, ייצור נוזלים והפגת צמא. 

2. עודף חום בקיבה : תיאבון רב, צריכת מזון רב, ניוון ודלדול שרירים ומאסת גוף, צואה יבשה

או עצירות, צמא.סימפטומים נוספים יכללו שפתיים יבשות, נפיחות/כאב/דימום מהחניכיים, העדפה למשקאות מקרים. הלשון תהיה עם אדומה עם חיפוי צהוב, ייתכנו פצעים על ה Tip. הדופק יהיה מהיר ומלא.                                                                                                                                                                                                                                                 

            עיקרון טיפולי: ניקוז האש וטיהור הקיבה, הזנת Yin , ייצור נוזלים. 

3. KidYinXU : שתן תכוף, שתן רב עכור וחלבי, פה ושפתיים יבשים, צמא, שתייה מרובה, גב

תחתון וברכיים כואבים וחלשים, סחרחורת וורטיגו, ראיה מטושטשת, לחיים אדומות, עצירות(מחוסר), סומק בלחיים, חום נמוך אחה'ץ, חולשה ברגליים. לשון אדומה ללא חיפוי, דופק עמוק מהיר וחוטי. 

            עיקרון טיפולי: הזנת KidYin, ייצוב הכליות.

            במצב זה ייתכנו סימני KidYangXU אשר נגרמים ממע' היחסים בין הYin והYang בכליות. 

מצבים אלו יהיו יותר מורכבים ומסובכים לטיפול ובעלי פרוגנוזה פחות טובה.

· בכל אחד משלושת המצבים שתוארו לעיל חובה להבדיל בין מצב מלא- שבו הדגש יהיה על ניקוז האש, ובין מצב ריק- שבו הדגש יהיה על חיזוק הYin וסילוק האש יתפוס מקום משני.

· מאוד חשוב גם לכלול בתוך העיקרון הטיפולי את הסיבוכים במידה וקיימים, כיוון שלעיתים הענף דורש טיפול לפני השורש.
· חשוב להבין שבכל אחד מהמקרים הטיפול חייב לכלול חיזוק ותמיכה של KidYin, עקב הפגיעה הבלתי נמנעת והרצון לטפל בשורש המחלה.
טיפול: 

    סכרת היא  מחלה אשר מכלה את הYin, והגורם המשני הוא יובש חום. לכן בכל טיפול בסכרת הבסיס חייב להיות הזנת Yin, סילוק החום והזנת הנוזלים בגוף. גורמים נוספים שחייבים להתחשב בהם הוא מיקום המחלה ודרגת החשיבות המוענקת בטיפול לחום וליובש מול חוסר הYin . הטיפול חייב להיות מקיף ולכלול שינויים באורח החיים של החולה. מיקוד עבודה זו הוא על טיפול באמצעות צמחים, אשר מהווה את הטיפול היעיל ביותר מבין כלי הרפואה הסינית. הטיפול יתחלק לפי מחממים, כאשר בכל מחמם נתחיל בדיון קצר אודות הסימפטומים העיקריים ומשמעותם. לאחר מכן יפורטו כמה פורמולות המתאימות לטיפול, כולל מודיפיקציות לפי דגשים ספציפיים. צמחים בודדים המתאימים במיוחד לכ מחמם יפורטו בתחילת הדיון. אין לי כוונה לכלול דיון על נק' דיקור המתאימות לטיפול עקב קוצר היריעה המוגבל מדי אף לדיון מקיף בפורמולות.
U. J.: הסימפטום העיקרי המנחה אותנו לחום אשר פגע בריאות ( בנוזלים ובYin בעיקר ולעיתים בQi) הוא צמא רב ובלתי ניתן לרוויה. כמובן שבנוסף לכך יופיעו גם שאר סימני המחלה, וכמו כן גם סימני LuYinXU נוספים.
צמחים בודדים:

· XI YANG SHEN- מתוק,מריר,קר. חודר ל Ht,Kid,Lu. מחזקי Yin. מחזק Qi וYin ומזין בנוזלים. מחזק LuYin ומסלק חום ריק מהריאות.
· SHA SHEN- מתוק,קריר,מריר. חודר ל Lu,St. מחזקי Yin. מלחלח את הריאות,מזין את הקיבה ומייצר נוזלים, מסלק חום.
· MAI MEN DONG-מתוק,מריר,קריר. מחזקי Yin.  חודר ל Ht,Lu,St. מלחלח ריאות ומזין Lu\St,מייצר נוזלים,מנקה את הלב מחום ריק, מלחלח מעיים ( מYinXU או מחלת חום)
· BAI HE- מתוק,מריר,קריר. חודר ל Ht,Lu.מחזקי Yin. מלחלח ריאות ומסלק חום, מנקה את הלב ומרגיע נפש .
· WU MEI- חמוץ,חמים. חודר ל Li,Liv,Lu,Sp. סופחים. סופח ריאות לשיעול, סופח מעיים לשילשול, מייצר נוזלים ומפיג צמא.
· ZHI MU- מר,קר. חודר ל Lu,St,Kid. מסלקי חום ואש. מנקה חום ואש ב Lu,St, מזין Lu\KidYin ומלחלח יובש, מייצר נוזלים ומסלק חום. מתאים במיוחד ל Xiao-Ke.
· SHENG DI HUANG- מתוק,מר,קר. מקררי דם. חודר ל Ht,Kid,Liv. מנקה חום ומקרר את הדם, מזין Yin ומייצר נוזלים, מקרר את אש הלב העולה מעלה, מטפל ב Xiao-Ke.
· HUANG QIN- מר,קר. חודר ל Gb,Li,Lu,St. מסלקי חום ולחות. מנקה חום ואש בעיקר מהמחמם העליון, מנקה חום ומייבש לחות, מפסיק דימום, מרגיע עובר, מוריד LivYangRising.
· TIAN HUA FEN- מר,מתקתק,קר. חודר ל Lu,St. מתמירי ליחת חום. מנקה ומנקז חום וליחה מהריאות-בעיקר כשיש יובש, מנקה חום ומייצר נוזלים-לצמא, מתאים ל Xiao-Ke.
· GE GEN- מתוק, חריף,קריר. חודר ל Sp,St. משחררי חיצון. משחרר חיצון לרוח חום עם כאבי שרירים, מפיג צמא ומייצר נוזלים.
פורמולות:

BAI HU JIA REN SHEN TANG  

	הפורמולה המקורית (Bai Hu Tang) מיועדת להוצאת חום מרמת מרידיאני הYang Ming, ולתמוך בYin ובנוזלי הגוף. Shi Gaoהקיסר-קר מאוד מנקז אש מהקיבה ומהריאות. Zhi Muעוזרת לקיסר לנקז אש ובו זמנית שומרת על הYin ומזינה אותו.

Zhi Gan Cao,Geng Mi מאזנים גם כן את הקיסר, שומרים על הנוזלים ומיטיבים עם הקיבה. הוספת Ren Shen מחזק את אפקט הזנת הנוזלים וחיזוק הQi, והופך את הפורמולה לפחות קרה ויותר מאוזנת.* במידה ורוצים למתן את אפקט הקירור עוד יותר אפשר להחליף את הקיסר ב Shi Hu (מחזק Yin,מנקה חום ומייצר נוזלים).

* בכדי להדגיש את חיזוק הYin בפורמולה, אפשר להחליף את הקיסר ב  Shi Hu, להחליף את Ren Shen ב Xi Yang Shen, ולהוסיף Tian Hua Fen, Mai Men Dong בשביל לחזק את ה Yin, לסלק חום ריק ולהזין בנוזלים את הריאות ואת המחמם העליון.
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ER DONG TANG
	מזין Yin, מסלק חום ריק מהריאות ומייצר נוזלים. פורמולה זו בנויה במיוחד להתמודד עם הכפילות של חוסר הYin והחום הריק\יובש הקיימים בU. J..

Tian Men Dong,Mai Men Dong שניהם מחזקים Yin, מלחלחים יובש בריאות ומייצרים נוזלים. Tian Men Dong קר מאוד והוא גם מסלק חום ריק מהריאות(אפשר לשחק עם המינונים בין שניהם בהתאם למטרה הרצויה). Tian Hua Fen,Zhe Bei Mu, Huang Qinשלושתם מתמירים ליחה וחום בריאות ומחמם עליון, כאשר הראשון גם מלחלח יובש ומייצר נוזלים. Gan Cao,Ren Shen מחזקים Qi. הראשון מלחלח את הריאות ומהרמן את הפורמולה, השני מייצר נוזלים ומפיג צמא. He Yeלחום קיץ,מסלק חום.
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XIAOKE FANG
	פורמולה זו מיועדת לניקוי חום וליחלוח הריאות, ייצור נוזלי גוף.היא שמה את הדגש על ניקוי החום, וצריך להיזהר עם מתן ממושך עקב הקור של שלושה מארבעת המרכיבים. יכולה לשמש פורמולת בסיס למוד' ומיתון לפי הצורך.

Tian Hua Fen מנקז ליחת חום מהריאות ומלחלח אותם(מינונו צריך להיות גבוה) Huang Lianמנקז אש ורעילות בכל הגוף (לפי בנסקי-יחד עם Tian Hua Fen וSheng di מצוין לXiao Ke מעודף חום). Sheng diמקרר את הדם, מחזק Yin ומייצר נוזלים. Ou Zhi (מיץ של לוטוס) להזנת Yin וליחלוח יובש.

* ניתן להוסיף Mai Men Dong ו Ge Gen כדי להגביר את חיזוק הYin וייצור הנוזלים להפגת צמא.
	Tian Hua Fen

Huang Lian

Sheng di
Ou Zhi




M. J. : הסימפטום העיקרי המנחה אותנו לחום שגע בקיבה וכילה את נוזליו הוא רעב ללא שובע. מצב זה לרוב נובע מאש וחוסר Yin  בקיבה. יופיעו שאר סימני המחלה ויופיעו גם סימני אש בקיבה וחוסר Yin ולעיתים Qi של הקיבה. לעיתים תהיה גם עצירות- תלוי בעומק החדירה של החום.

צמחים בודדים:

· ZHI MU- מר,קר. חודר ל Lu,St,Kid. מסלקי חום ואש. מנקה חום ואש ב Lu,St, מזין Lu\KidYin ומלחלח יובש, מייצר נוזלים ומסלק חום. מתאים במיוחד ל Xiao-Ke.
· HUANG LIAN- קר,מר. חודר ל Ht,Li,Liv,St. מנקז חום רעילות ולחות ומנקז את אש הלב. צירופו עם Seng Di ועם Tian Hua Fen מתאים למחלות מכלות מעודף חום.
· ZHI ZI- מר,קר. חודר ל Ht,Lu,Liv,St,Tw. מסלקי חום ולחות. מנקז חום, לחות ומקרר את הדם.
· SHI GAO- מתוק, חריף, קר מאוד. חודר ל Lu,St. מסלקי חום ואש. מנקז חום ואש, מסלק חום ואש מהריאות והקיבה. יחד עם Sheng Di משמש לעודף אש ופגיעה בנוזלים.
· HUANG JING- מתוק,נייטרלי. חודר ל Kid,Lu,Sp.  מחזקי Qi. מחזק SP\ST Qi+Yin , מלחלח את הריאותמזחק את הכליות ותומך בתמצית.משמש ל XIAO KE יחד עם Tian Hua Fen,Huang Qi  Shan Yao, .
· SHU DI HUANG- מתוק, מעט חמים. חודר ל Ht,Kid,Liv. מחזקי דם. מחזק דם,מזין Yin, מחזק את התמצית. 
· MAI MEN DONG-מתוק,מריר,קריר. מחזקי Yin.  חודר ל Ht,Lu,St. מלחלח ריאות ומזין Lu\St,מייצר נוזלים,מנקה את הלב מחום ריק, מלחלח מעיים ( מYinXU או מחלת חום)
פורמולות:
YU NU JIAN

	מסלקת חום או אש מהקיבה, בכדי להזין Yin.
Shi Gao מסלק חום ואש מהקיבה. Shu Di Huang מזין דם וYin (Kid). יחד עם Shi Gao הם צמד טוב לסכרת מעודף חום בקיבה.. Mai Men Dongגם כן מלחלח יובש ומזין  Yin(St,Lu), ובנוסף מייצר נוזלים.יחדיו הם מזינים את הYin  בשלושת המחממים.       Zhi Mu גם מסלק חום ואש מהקיבה והריאות, וגם מזין Yin ומלחלח יובש.

Niu Xi משמש כאן עקב יכולתו להוריד אש מטה, וכך לסלקו מאיזור המחמם העליון ואמצעי. אפשר להוסיף את Huang Lian ,Zhi Zi כדי להגביר את יכולת הפורמולה לטפל באש של הקיבה.
	Shi Gao
Shu Di Huang

Zhi Mu

Mai Men Dong

Niu Xi


ZENG YE CHENG QI TANG
	מזין Yin, מייצר נוזלים, מנקז חום ופותח את המעיים. הפורמולה היא הכלאה בין שני פורמולות שונות. Da Cheng Qi Tang המיועדת לריקון הצטברויות חום במעיים             (Da Huang Mang Xiao) ללא הצמחים המניעים מטה, ו Zeng Ye Tang ( שאר הצמחים) המיועדת להזנת נוזלים וYin והוצאת חום- במטרה לפתוח עצירות מחוסר. שילוב של שני פורמולות אלה מיועד למצבים בהם העודף חום שולט והעצירות היא סימפטום דומיננטי. בכל מקרה, אין לתת פורמולה זו לאורך זמן, ואפשר להמשיך את הטיפול לאחר שיחרור העצירות  עם Zeng Ye Tang( עם ההתאמות הנדרשות כמובן).
	Xuan Shen

Mai Men Dong

Sheng di
Da Huang
Mang Xiao


· שימו לב שהפורמולה הראשונה מיועדת לחום ברמת המרידיאנים, ואילו הפורמולה השניה עוסקת בחום אשר חדר כבר לאיברי הyang ming וגרם עצירות. בשני הפורמולות הדגש הוא על הוצאת החום, ובשניהם ישנם מרכיבים אשר לא נהוג לתת לאורך זמן(Shi Gao,Da Huang). לכן בעת טיפול ממושך בסכרת של המחמם האמצעי יש צורך למתן את הפורמולות לאחר השגת הפריצה הראשונית, ולהדגיש יותר את חיזוק ה Yin ואת ייצור הנוזלים לצורך שיקום האיזור.

L. J.: הסימפטום העיקרי בסכרת שבסיסה במחמם התחתון הוא שתן רב, תכוף ועכור בעל טעם מתקתק (המעיד על הימצאות סוכר בשתן). היובש בפה ובגרון יודגשו (סימפטומי KidYinXu),ובנוסף לכך יופיעו שאר סימני המחלה יחד עם סימני KidYinXu. חשוב להבין שכל סוג של סכרת יפגע לבסוף ב KidYin ולכן כדאי לשלב בטיפול פורמולות או צמחים בודדים התומכים ומחזקים את ה KidYin.

עקב הקשר המהותי בין Yin ו Yang בכליות, ייתכנו מקרים מעורבים שבהם גם הYin וגם ה Yang של הכליות יפגעו ויגרמו תמונה מעורבת ומבלבלת. למרות שלעיתים הדומיננטיות תהיה של ה YangXu, תמיד צריך לחזק גם את הYin. 

צמחים בודדים:

· HUANG JING- מתוק,נייטרלי. חודר ל Kid,Lu,Sp.  מחזקי Qi. מחזק SP\ST Qi+Yin , מלחלח את הריאותמזחק את הכליות ותומך בתמצית.משמש ל XIAO KE יחד עם Tian Hua Fen,Huang Qi  Shan Yao, .
· SHAN YAO- מתוק,נייטרלי. חודר ל Kid,Lu,Sp. מחזק ותומך בטחול ובקיבה.מחזק LuQi+Yin, מחזק את הכליות וסופח לייצובם, משמש ל טיפול ב XIAO KE יחד עם Tian Hua Fen,Ge Gen למצבים של פגיעה בנוזלים עם נרגנות וצמא. 
· SHU DI HUANG- מתוק, מעט חמים. חודר ל Ht,Kid,Liv. מחזקי דם. מחזק דם,מזין KidYin, מחזק את התמצית.
· BIE JIA- מלוח,קריר. חודר ל Liv,Sp. מחזקי Yin. מזין Yin ומעגן את הYang. מניע דם.
· ZE XIE- מתוק,חסר טעם,קר. חודר ל Kid,Bl. מנקזי לחות משתנים. משתן להוצאת לחות-בעיקר לחות חמה מהמחמם התחתון.מנקז אש ריקה מהכליות. במקורות הקלאסיים מצויין כצמח מחזק לXIAO KE.
· FU LING- מתוק,חסר טעם,נייטרלי. חודר ל Ht,Sp,Lu. מנקזי לחות משתנים. מנקז לחות ומשתן.מחזק את הSp, ומהרמן את המחמם האמצעי. מרגיע נפש.
· SHAN ZHU YU- מלוח,חמים. חודר ל Kid,Liv. סופחים. סופח כליות ותמצית, סופח הזעה, מזחק Yang,Jing של הכליות והכבד,סופח רחם מתון. 
· HUANG BAI- מר,קר. חודר ל Kid,Bl. מסלקי חום ולחות. מנקז לחות חמה-בעיקר מהמחמם התחתון.מנקז אש מהכליות עם סימני YinXu. מנקז אש ורעילות.
פורמולות:
LIU WEI DI HUANG TANG
	מחזקת Yin  ומזינה את הכליות. יש פה שילוב בין שני קבוצות צמחים. המחזקים: Shu Di Huangמחזק את Yinהכליות. Shan Zhu Yu סופח כליות ותמצית יחד עם Shan Yao אשר בנוסף גם מחזק Sp ומהרמן את המרכז. המנקזים: Fu Ling מנקז לחות יחד מהטחול ומחזק אותו יחד עם עם  Shan Yao. Ze Xie מנקז לחות חמה מהL.J. ואש ריקה מהכליות ומצוין לסכרת. Mu Dan Piמנקז אש מהכבד ונוגד את האיכות החמה של Shan Zhu Yu. הפורמולה מאוזנת ומתאימה לטווח ארוך.טובה למודיפיקציות.
	Shu Di Huang
Shan Zhu Yu

Shan Yao

Fu Ling
Mu Dan Pi

Ze Xie


ZUO GUI YIN
	מחזקת Yin  ומזינה את הכליות. הדגש של פורמולה זו הוא החיזוק ולכן היא מתאימה למצבים ללא חום משמעותי. Shu Di Huangמחזק את Yinהכליות. Shan Zhu Yuו

Gou Qi Zi מחזקים Liv&KidYin. Shan Yaoמחזק Yin ואת הטחול, וFu Ling & Zhi Gan Cao מחזקים SpQi ,מהרמנים מרכז. Fu Lingגם שומר על הגוף מני האיכות הכבדה של הצמחים המחזקים. 

· למצבים של אש ריקה (נרגנות, אינסומניה,לשון אדומה) ניתן להוסיף אתHuang Bai,Zhi Mu,Long Gu,  Mu Li,Gui Ban.
· למצבים של שתן עכור ורב אפשר להוסיף את Yi Zi Ren,Sang Piao Xiao, Wu Wei Zi.
· למקרי חוסר Qi&Yin אפשר להוסיף את Sheng Mai San כדי לחזק את Qi הכליות והריאות(Ren Shen, Mai Men Dong,Wu Wei Zi)
	Shu Di Huang

Shan Yao
Gou Qi Zi

Fu Ling
Shan Zhu Yu
Zhi Gan Cao


JIN GUI SHEN QI WAN    
	מחזקת Yin ומחממת Yang, מזינה את הכליות. מדובר בעצם בLiu Wei Di Huang Tang בתוספת של Fu Zi,Gui Zhi שהם שני צמחים שמחממים את הYang של הכליות. הפורמולה מיועדת למצבים ארוכים של YinXu אשר פגעו ביכולת הכליות לייצר אש ופגעו בYang. כיוון שהYin וה Yang של הכליות נשענים אחד על השני, אי אפשר לחזק אחד בלי לחזק את השני. כיוון שמקור הפטולוגיה הוא פגיעה בYin, עדיין חשוב מאוד לחזקו למרות שלעיתים הפגיעה בYang  תהיה יותר נראית לעין. 
	Shu Di Huang

Shan Zhu Yu
Shan Yao

Fu Zi 

Gui Zhi

Fu Ling
Mu Dan Pi

Ze Xie


סיבוכים: סכרת היא מחלה מסוכנת מאוד, בעיקר בגלל הסיבוכים הנגרמים בגינה. החל מפגיעה כלייתית ועד לעיוורון, רשימת הסיבוכים ארוכה ונוגעת כמעת בכל איברי הגוף. עקב קוצר היריעה אין ביכולתי להתייחס לכל הסיבוכים, ולכן בחרתי להביא בפניכם פורמולה אשר לקוחה משדה אחר של הרפואה הסינית אך המתאימה בדיוק למצב. Vמדובר הוא בפורמולה Bu Yang Huan Wu Tang אשר יעודה המקורי הוא טיפול שיקום לאחר שבץ במצבי חוסר כאשר מטרת הפורמולה הוא חיזוק הQi&Bld, הנעת דם ופתיחת התעלות. פורמולה זו מתאימה לטיפול ב Diabetic Neuropathy, שהוא אחד הסיבוכים הנפוצים הנובעים מהמחלה. הסיבה לסיבוך זה היא שעקב החולשה של הQi  והדם אצל החולה הסכרתי, הזרימה בתעלות נחלשת ומתפתחות חסימות דם וליחה\לחות עקב החולשה. תקיעות הדם וה Qi גורמת לכאבים ולהיחלשות הגפה הבעייתית, ומצב זה עלול להסתבך עד כדי כריתה כיוון שזהו השלב הראשון בדרך להפסקת הזנת הגפיים(לרוב התחתונות). הפורמולה מורכבת מ: 
·  Huang Qi- מחזק את הQi, מעלה למעלה ומטפל בלחות. 
· Dang Gui- מחזק דם ומניע אותו.יחד עם Huang Qi מרכיב את Dang Gui Bu Xue Tang המשמשת לחיזוק Qi  ודם.
· Chuan Xiong- מניע דם בשלושת המחממים.
· Chi Shao- מניע דם ומנקה חום
· Tao Ren- מניע דם גם לטראומה
· Hong Hua- מניע דם,בכמויות קטנות מהרמן דם
· Di Long- מנקז חום, מפסיק רוח ורעידות,פותח תעלות.
באמצעות מודיפיקציה של פורמולה זו ניתן להגיע לתוצאות טובות בטיפול בתקיעות דם אצל חולים סכרתיים, כאשר צריך כמובן להתאים את הפור' למטופל ולסיבת מחלתו. עקב חומרת הסיבוך  הוא צריך לזכות לתשומת לב רצינית ביותר, כיוון שבשלבים ראשוניים ניתן לטפל בו בצורה טובה יחסית. במידה ועקב טעות של המטפל המצב מדרדר יהיה מאוד קשה לעצור את התהליך. לכן אני חושב שבמקרה זה הBen  וה Biao צריכים לזכות לתשומת לב שווה.

סיכום

    לכתוב עבודה על סכרת הוא אתגר גדול לתלמיד שרק מסיים שנה ג', בעיקר כשכל העבודה מתרכזת בטיפול בצמחי מרפא. היה קשה וכמות הזמן שהשקעתי בעבודה היתה הרבה יותר גבוהה ממה שחשבתי בתחילה. 

    סכרת היא אחת המחלות הקשות והמסובכות ביותר שיש היום בעולם הרפואה. למרות שלכאורה זאת מחלה ידועה, עדיין רבהנסתר על הנגלה. עדיין לא ברור מה גורם את הסכרת סוג 2( שבה מתרכזת העבודה), לא יודעים מדוע הגוף מפתח אדישות לאינסולין או למה הוא מפסיק לייצר אותו. יש הרבה סברות אבל אין הוכחות מדעיות חותכות לשום כיוון. אני חושב שבסיס הבעיה נמצא בהגדרת המחלה. הרי זו בכלל לא מחלה אחת, אלא כמה מחלות שהמשותף להם הוא הבעיה בשליטה ברמות הסוכר בדם והכנסתו לתאים. למרות כל המחקר המתבצע, עדיין מתים ממנה הרבה אנשים, יש המון תופעות לואי שמסכנות את חיי המטופלים ואת איכותם והיא עולה למערכות הבריאות בעולם המון כסף. זו מחלה ארוכה שכרוכה בסבל רב ובשנות ייסורים, בכריתת גפיים ובעיוורון ובאלף ואחד תחלואי משנה. מכה מצחיק (או עצוב) שרוב חולי הסכרת (סוג 2) יכלו למנוע את המחלה אילו רק אכלו דיאטה מאוזנת. כיוון שאם יש דבר אחד שכל סוגי הרפואה מסכימים עליו הוא שהגורם הראשי לסכרת סוג 2 הוא אכילת יתר של סוכרים למיניהם ויצירת עומס מוגזם על המערכת האמורה לווסת את משק הסוכר בגוף.

     אני מקווה שהצלחתי לתרום משהו לקוראי העבודה, ואני רוצה להקדיש אותה לבתי-יובל אור- שנולדה לפני שלושה שבועות. 

תודה רבה

דני ביהרי

סכרת - אבחנה מבדלת ופטופיזיולוגיה מערבית

הסכרת היא מחלה שמוכרת עוד מהזמן העתיק. שמה מרמז על כמות השתן הגדולה הקיימת במחלה, והמחלה מתועדת מהזמן העתיק. המחלה נחלקת לכמה סוגים של פטולוגיה שהדבר המחבר ביניהם הוא החוסר איזון הנוצר ברמת הסוכר בדם. בעצם מדובר במחלות שונות בעלות סימפטום עיקרי דומה המסווגות תחת אותה הכותרת למרות השוני המהותי הן בפטופיזיולוגיה והן בטיפול ובפרוגנוזה.

IDDM סכרת תלויית אינסולין הידועה גם כסכרת נעורים, היא מחלה אוטואימונית אשר במהלכה מערכת החיסון תוקפת את תאי הבטא של הלבלב והורסת אותם, ועכב כך יש ירידה הדרגתית בכמות האינסולין שהגוף מייצר. . הסיבה המדויקת בגינה מערכת החיסון תוקפת את תאי הלבלב אינה ידועה
 החוסר באינסולין גורם לכשל בהכנסת הסוכר לתוך תאי הגוף, ולכן הטיפול למחלה זו הוא מתן אינסולין. חוסר הזנת הרקמות- אי הכנסת הסוכר לתאים- יוצרת סיבוכים רבים כגון עיוורון, כשל כלייתי, בעיות קרדיולוגיות' כריתת גפיים תחתונות סיבוכים נוספים.
NIDDM- סכרת לא תלויית אינסולין הידועה גם כסכרת מבוגרים, היא הסוג הנפוץ ביותר (%90-95 %). זוהי מחלה המתפתחת לרוב מעל גיל 40, והכי נפוצה לאחר גיל 55. לחולים במחלה זו יש לרוב רמות אינסולין הגבוהות פי 2 עד 3 מהנורמה. בסוג זה של סכרת אין בעיה של ייצור אינסולין, אלא עמידות בפני האינסולין שהגוף מפריש. רמות האינסולין הגבוהות קשורות גם ליתר לחץ דם ולטרשת עורקים. הטיפול למחלה זו הרבה יותר מורכב ורחב יריעה. בשלב ראשון משנים את התזונה הרגלי האכילה של החולה, ומשתמשים במגוון נרחב של טכניקות כגון הרפיה ופעילות גופנית. לעיתים שינויים אלה מספיקים בכדי לשלוט ברמת הסוכר בדם. בשלב השני משלבים תרופות למיניהם אשר מטרתם הכללית היא למנוע את ספיגת הסוכר מהמזון אל תוך הדם. במידה וגם זה אינו מספיק לייצוב רמות הסוכר, מתחילים טיפול באינסולין.

סכרת הריון: סכרת הריונית הינה סכרת המתגלית במהלך ההריון. לרוב היא נעלמת לאחר סיום ההריון אולם לנשים שלקו בה יש סיכוי גבוהה יותר לפתח סכרת מבוגרים.

תסמיני המחלה : שתן רב ותכוף, צמא רב, אובדן מהיר של משקל, תיאבון מוגבר, עייפות וחולשה, גרד בעור ובאיברי המין, הפרעות ראייה, זיהומים עוריים, החלמה איטית של פצעים, אובדן שיער ברגליים ועוד.

סיבוכים נפוצים: החלק המסוכן ביותר של מחלת הסכרת הוא הסיבוכים הנובעים ממנה. כיוון שמהות המחלה היא חוסר הזנה נאותה של תאים הגוף, הסיבוכים יתרחשו באתרים בהם קיימת ריקמה עדינה אשר מתחדשת במהירות וזקוקה להרבה אנרגיה עקב כך. האתרים העיקריים הם: עצבים, נימי דם בפריפריה ובעיניים, ובעיות כליות.

1. נוירופטיה: נזקים למערכת העצבים קיימים אצל 60-70 אחוז מהחולים.רוב המקרים מערבים את עיצבי הרגל והסימפטום העיקרי הוא כאב המוחמר בלילה, מוקל בפעילות ומוחמר בקור.

2. ארטרוסקלרוזיס : רוב חולי הסכרת ימותי מסיבוך של מחלת כלי דם, בכליות בלב או בצורות אחרות. סיבוך זה מעלה את שכיחות מחלות הלב והכליות, י''לד, שבץ ונמק באיזור הרגליים ( דבר המוביל לעיתים לכריתה ).
3. מחלת כליות: אשר נובעת מתוך בעיית כלי הדם היא סיבוך חמור ומסוכן הקורה אצל רוב החולים במידה זו או אחרת.

סיבוכים נוספים הם: היפוגליקמיה, בעיות עיכול, מחלות שיניים וחניכיים, זיהומים, סיבוכי הריון, קטואצידוזיס, 

טיפול: הטיפול הראשון שנמצא לסכרת, והעיקרי אצל חולי סכרת הנעורים הוא אינסולין הניתן בהזרקה.

בשנים האחרונות פותחו סוגי תרופות המתאימים לחולי סכרת מבוגרים ונעורים אשר משפיעים על ספיגת הסוכר לגוף, על רגישות התאים לאינסולין ועל פקטורים נוספים המשפרים את מצב המחלה. תרופות אלו מאטות בצורה ניכרת את התקדמות המחלה ומשפרות את תנאי חייו של הפציינט בצורה ניכרת. למרות כל המאמצים התרופתיים הטיפול היעיל ביותר מחייב את הפציינט למשטר תזונתי מוקפד. ללא דיאטה דלת סוכרים סיכויי ההישרדות לאורך זמן פוחתים בצורה ניכרת.
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