סמינר בנושא הזעות יתר (Hyperhidrosis)

מגישים: 

ג'אנה וייס     052-4251503     janna.weiss@gmail.com
דורון זמיר    052-3578024     zamir@naan.org.il
הזעה מנקודת מבט מערבית

זיעה היא הפרשה של נוזל מימי המופרשת מבלוטות הזיעה המצויות בעור של היונקים.               הזיעה מורכבת בעיקר ממים, נתרן כלורי (מלח) ושתנן (אוריאה). בנוסף זיעה מכילה כמויות קטנות של כימיקלים מפיצי ריח - 2-מתילפנול ו4-מתילפנול.                                                                        בבני אדם, הזעה היא לרוב אמצעי לצינון הגוף והיא חלק מהמערך ההומיוסטטי. התאיידות נוזל הזיעה מפני העור גורמת לקירור מאחר והוא תהליך אנדותרמי. בשל כך, עלייה בחום הגוף, למשל כתוצאה מפעילות גופנית, גורמת להזעה. התקררות הגוף, מצד שני, מפחיתה את ההזעה. גורמים נוספים להזעה הם כאב, בחילה, עצבנות ואף תרופות מסוימות.                                                     לזיעה חשיבות גם בסילוק חומרי פסולת חנקנית מהתאים בגוף.                                                      בבני אדם קיימים 2 סוגים של בלוטות זיעה, הנבדלות ביניהן בהרכב הזיעה ובתכליתה:            בלוטות הזיעה האקריניות (Eccrine sweat glands) - מפוזרות על פני כל שטח הפנים של הגוף ומייצרות זיעה המורכבת בעיקר ממים ומספר סוגי מלחים. מטרת זיעה זו היא לשלוט על טמפרטורת הגוף, כפי שתואר לעיל. בלוטות אלה קיימות במינים רבים, אך נעדרות מחלק מן היצורים הימיים ומחלק מבעלי החיים נושאי הפרווה.  הבלוטות האקריניות הן סלילים מסולסלים הנגזרים מהשכבה החיצונית של העור וחודרים עד לשכבה הפנימית. בלוטות אלה נשלטות על ידי מערכת העצבים הכולינרגית, הסימפתטית, שנשלטת על ידי בלוטת ההיפותלמוס. ההיפותלמוס רגיש הן לטמפרטורה הפנימית של הגוף והן לחיישני חום על גבי העור. לפי אותות אלה מנסה ההיפוטלמוס לאזן את טמפרטורת הגוף, בין השאר דרך מנגנון ההזעה.                                                                           בלוטות הזיעה האפוקריניות (Apocrine sweat glands) - מייצרות זיעה ובה קיימים חומרים שומניים. בלוטות אלה מצויות בשפע בבית השחי ומסביב לאיברי המין. פעילות הבלוטות האפוקריוניות היא שגורמת בעיקר לריח הגוף הנובע מהזעה, בגלל חיידקים המפרקים את החומריים האורגניים המצויים בזיעה. לחץ נפשי מגביר את פעילות ההזעה בבלוטות אלה. ליתר דיוק, זיעה שכבר הצטברה בבלוטות נלחצת החוצה כתוצאה מלחץ.  באזורים אחרים בגוף, בלוטות אלה מייצרות חומרים שונים מן הזיעה, למשל בלוטות אפוקריוניות יוצרות את השעווה באוזן החיצונית. בלוטות אחרות, גדולות בהרבה, מייצרות חלב.

היבטים רפואיים של הזעת יתר-

על אף שההזעה הינה תהליך טבעי הנחוץ לגוף, הזעה בעודף או היפרהידרוסיס הינה תופעה רפואית מוכרת. כאשר הזעת היתר היא כללית (בשטחי גוף נרחבים) היא יכולה להווות סימפטום למחלות כדוגמת שחפת, סרטן או פעילות יתר של בלוטת התריס. עודף משקל הוא גורם שכיח להזעת יתר. בנוסף, הזעה מוגברת מופיעה גם אצל נשים בגיל המעבר, נפגעי שבץ מוחי ובחולי פרקינסון. הזעת יתר יכולה לקרות גם כתוצאה מנטילת תרופות שונות, כגון אינסולין, תרופות נוגדות הקאה וטיפות עיניים. צריכת אלכוהול נקשרת אף היא להזעת יתר. 

הזעת יתר ממוקדת , באיברים כמו בתי השחי, כפות ידיים ורגליים ובפנים אינה קשורה בדרך כלל למצבי מחלה. נמצא קשר גנטי משפחתי בסוג זה של הזעה.
טיפולים רפואיים בהזעת יתר-

ישנם מספר טיפולים שונים לדרגות שונות של הזעת יתר אשר נותנים מענה לבעיה זו.
מלחים על בסיס אלומיניום- תכשירים על בסיס מלחי אלומיניום חוסמים את בלוטות הזיעה ובכך מונעים הזעה. פתרון זה מתאים לסובלים מהזעת יתר בדרגה נמוכה. יש לחזור על הפעולה כל מספר שעות על מנת לחסום מחדש את הנקבוביות.                                                               בוטוקס- בשיטה זו מופסקת פעילות בלוטות הזיעה על ידי הזרקת בוטוקס לאזור המזיע וחסימת העצבים המשפיעים על הזיעה. יעילות הטיפול משתנה בין חודשים ספורים למספר שנים.                                                                                                                                   טיפול בחשמל- נקרא גם איונטופורזיס (Iontophoresis), בטיפול זה מניחים את האיבר המזיע בתוך מים ומעבירים דרכם זרם חשמל. החשמל יפגום בפעילות בלוטות הזיעה אשר יפחיתו בפעילותן. טיפול אחד יכול להחזיק עד כשבוע, מספר טיפולים יכול למנוע הזעת יתר לתקופה ארוכה יותר, אך בכל מקרה שיטה זו דורשת חזרה על הטיפול.                                                  תרופות, משחות וכדורים- ישנם מספר תרופות אשר יכולות לחסום את העצבים המעבירים את "הפקודה" להזיע, אולם תרופות אלו בדרך כלל משבשות את מערכות הנוזלים בגוף. טיפול במשחה יכווץ באופן זמני את בלוטות הזיעה ואף ייתכן ויהרוס חלקם.                                      ניתוח-ניתוח בגישה תוראקוסקופית, חתך של אחד ס"מ בבית השחי, דרכו מוחדרת צינורית לבית החזה, ובאמצעות מצלמת וידאו מזהים את העצב וחיתוכו בגובה צלע מס' 2. זהו ניתוח ואשפוז קצר, ההתאוששות מהירה וקלה, וההזעה בידיים ובבתי השחי מופסקת בוודאות. תופעת לוואי היחידה המשמעותית שיכולה להופיע בעקבות ניתוח זה היא הזעת יתר מפצה. ב 20-30% מהחולים, ההזעה המפצה יכולה להופיע בכל מקום בגוף ובדרגת חומרה משתנה. עם זאת ניתוח זה הוא כיום האפשרות היחידה לטפל בתופעה לצמיתות בעוד שאר הטיפולים הם זמניים.

התייחסות להזעות בראייה סינית.
רקע
 Jin-Ye נוזלי הגוף  -זהו שם כללי לכל הנוזלים הפיזיולוגיים של הגוף – דמעות, רוק, זיעה, ריר (מוקוס) האף, וגם נוזלים המלחלחים רקמות שונות בגוף כמו עור, שרירים, גידים, לשד.
3 דברים שחשוב לזכור בקשר לנוזלי הגוף:

· הם חומריים

· הם מאוד רגישים לשינויים של מצב הצ'י והדם בגוף, לשינוי בתפקוד האיברים (zang-fu), ולסביבת הגוף.

· שלושת הפקטורים (צ'י, דם ונוזלי הגוף) יוצרים אמצעי תקשורת בלעדי בין האיברי ה(zang-fu) והרקמות והאיברים שלהם. 

נוזלי הגוף מעורבים בכל התהליכים בגוף, הם נמצאים במעגל של יחסי גומלין בין האיברים, הרקמות, הצ'י והדם בגוף, תומכים בהם ומותמרים יל ידיהם בהתאם לצורך הגוף.  
הנוזלים יכולים להפוך לצורות/איכויות שונות לפני שהם מאוחסנים בגוף או מופרשים ממנו. נתיב ההפרשה תלוי בסוג של תוצר מטאבולי שנוצר כתוצאה מיחסי גומלין.
שני התוצרים העיקריים של מטאבוליזם הקשור למצב הנוזלים בגוף הינם זיעה ושתן. למעשה הכמות של אחד מהם תעיד על המצב של השני. 
קלינית אינדיקציה למצב הנוזלים בגוף היא התחשבות בתהליך השתנה והזעה יחד עם מידת הצמא של מטופל/ת.
במצב פיזיולוגי תקין הזעה מתרחשת באופן בלתי מורגש עד שחום או פעילות פיזית מגבירים את הפרשת הנוזלים מהגוף ע"מ לקרר אותו. הזעה עצמה מופרשת דרך נקבוביות העור על פני הגוף אך מקורה של הזעה בנוזלי הגוף אשר מופקים מתמצית הנוזלים והמזון.

המנגנון הבסיסי של פתולוגיות הזעה מבוסס על דיסהרמוניה בין יאנג צ'י ונוזלי היין. מכיוון שהזעה מתבטאת על פני הגוף מייחסים אותה לדיסהרמוניה ביו צ'י מגן (יאנג) וצ'י פנימי (יין). הפתולוגיה יכולה לבטא מצב עודף או מצב חוסר. (1)
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ההזעה מתוארת בכתבים העתיקים כאחד מן הסימנים החשובים לאבחנה הסינית ומהווה אינדיקציה להתפתחות המחלה, הטיפול והפרוגנוזה. עידוד יצירת הזעה (ייזוע) כעקרון טיפולי הנו אחד משלוש הטיפול המסורתיות. שיטות אלה כוללות עידוד הזעה, ריקון ועידוד הקאה. 
תפקיד הזעה בבריאות ובחולי:
הספר “Rumen Shiqin” (משנת 1228) מפרש את עיקרון ההזעה:
“במקור – מחלה אינה קיימת בגוף. מחלה חודרת אל הגוף מן החוץ או נגלית מן הפנים... שש ההשפעות (פתוגנים) הנוצרות מן השמיים (Heaven) הן רוח, חום, אש, לחות, יובש וקור. שש ההשפעות הנוצרות מן האדמה (Earth) הן ערפל, טל, גשם, ברד, קרח ובוץ... השפעות הנוצרות מן השמיים ישפיעו לרוב על פלג גוף עליון והשפעות הנוצרות מן האדמה יתבטאו בפלג גוף תחתון. אורח חיים לקוי עלול ליצור "השפעות רעות” (Evil Influences) אשר יתבטאו בעיקר במרכז הגוף. אלו 3 האפשרויות המייצגות חדירת פתוגן אל הגוף.

מן ההיבט הסיני המסורתי, המחלה עוזבת את הגוף יחד עם יציאת הזיעה. 
עודף הזעה נחשב למצב בעייתי כיוון שיחד עם הזיעה יוצא הפתוגן אך גם חלק מתמצית הגוף (Jing). בעודף הזעה נחלשים איברי ה – Zang, בייחוד הלב (המהווה את מקור הזיעה). בעקבות החלשות נוזלי הגוף החיוניים, עלולה להיווצר לבסוף סכנה לכליות. (2)
אבחנה 
הלב שולט על הדם, כלי הדם והזיעה. 
זיעה הוא אחד מנוזלי הגוף שבא ממרחב שבין העור והשרירים, והיא נוצרת מנוזלי הגוף שמהוים חלק אינטגראלי מדם, יש ביניהם יחסי גומלין. הדם נשלט ע"י הלב והוא הנוזל העיקרי של הלב. זיעה ודם שייכים לאותו מקור ולכן רפואה סינית רואה בהזעת יתר ניצול/ביזבוז של צ'י ודם הלב אשר מוביל לסמפטום פלפיטציות. וכתוצאה אנשים עם הזעות יתר בד"כ יסבלו מחסר בלב וההפך. 
הזעות יום (ספונטאניות) מיוחסות לחולשת האספקט היאנגי של הלב והזעות לילה לחולשת האספקט הייני של הלב. (3)
האבחנה נעשית ע"י הערכת סמפטומים של הזעה והגדרת מצב חיצוני או פנימי.

במקרה של מצב חיצוני הזעה יכוטלה להצביעה על מצב חסר יחסי. למשל בפלישת רוח קרה – אם יש הזעה – חסר ואם אין הזעה – עודף.
במקרה של מצב פנימי הזעת יתר יכולה להיגרם מחסר יאנג /חסר יין/ עודף יאנג (חום או אש) / לחות חמה. (4)
אבחנה מבדלת להזעות תיקבע בהתאם לאזור הגוף, שעות היום, איכות וכמות הזיעה.
אזור בגוף

· ראש – חום בקיבה / לחות חמה / חסר יאנג הכליות 
· מצח, שמנונית – תמט יאנג / חולשת ג'ינג 'צי (בריחת נוזלי הגוף הסמיכים - טחול) – מצב מסוכן
· ידיים ורגליים – חסר טחול / קיבה
· כפות ידיים – חסר ריאות / עצבים
· כל הגוף – חסר בריאות
· 5 הכפות – חסר יין / לפעמים לחות חמה
· כפות ידיים / כפות רגליים – חום בקיבה ומעיים / לחות וחסר בטחול / חסר צ'י בטחול וקיבה / חסר יין בכבד ובכליות.
· בית שחי, ללא מאמץ – לחות חמה בכבד ו/או בכיס מרה / חסר יין בכבד ובכליות , / חסר יין בלב
· חזה – חסר צ'י בלב ובטחול / חסר יין בלב ובכליות
· פלג גוף עליון – חום ולחות
· פלג גוף תחתון – חום ולחות במחמם התחתון
· חצי גוף – תקיעות של רוח קרה או לחות קרה / דיסהרמוניה של ying & wei / חסר צ'י ודם
· גב – חולשת wei qi
· סביב הפה – חוסר איזון ב-chong mai 

· מתחת לעיניים – אש בקיבה/מעי גס / חסר יין הכליות
· אף – עודף אש בטחול (לחות חמה בטחול)
· אזור הסרעפת – תקיעות של dai mai
· טבור, מלווה בריח – חסר צ'י בטחול, ליחה חמה בטחול
· באזור CV-17 – חוסר איזון בין האש ומיים (קשור ל- shao yin) ותקיעו ב-ren mai
· מפסעות, שמנונית – חולשה של 3 היינים, לחות חמה בכבד / חסר יין בכליות
זמן

· ביום -  חולשת יאנג
· בלילה – חולשת יין

איכות וכמות

· זיעה קרה מרובה – תמט יאנג
· זיעה שמנונית כמו פנינים על המצח – בריחת ג'ינג, סכנת מוות בקרוב
· זיעה שמנונית – חסר יאנג
· צבע צהוב – לחות חמה
רח חריף – חום / לחות חמה (4) (5) (6)
טיפול

נקודות סמפטומתיות לטיפול בהזעות יתר:

LI-4 , Kid-7  לטיפול בהזעות ספונטאניות.

SI-3  להזעות לילה (6) 


שיטות טיפול נוספות: 
צמחי-מרפאמערביים:

· אסטרגלוס. אנטיביוטיקה טבעית לחיזוק מערכת החיסון.
· חיטה (Wheat). בעלת תכונות מרגיעות.
· תה קמומיל. משרה רגיעה.
· פו-טי (Fo-Ti). מועיל נגד הזעת יתר.
· גוטו קולה. נגד רעלנים וטיפול בדלקות עור.
· שעונית. לטיפול במצבי חרדה קיצוניים.
· מרווה. מסייעת נגד הזעת יתר.
· פרע. מסייע לטיפול בדיכאון קל עד מתון.
· ולריאן. מקל על מתח עצבי והתקפי פניקה. (7)
תזונה מחזקת לב ו/או בהתאם לפתולוגיה.

תרגילי נשימה ומדיטציה להרגעת הנפש.
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