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מבוא
צלקת. לכל אחד מאיתנו יש, הייתה ותהייה מתי שהוא. הצטלקות היא תהליך טבעי המתרחשת לאחר חבלה בעור. המילה צלקת מכילה עוד מספר פירושים, כמו הצלקת שבעלי הפרח, צלקות נפשיות וצלקות גיאולוגיות אשר הרי געש מותירים אחרי התפרצות. צלקת פיסית חיצונית היא דבר אשר אפשר להתמודד איתו בחיי היום יום ללא בעיה, אך לחלק מהמטופלים דבר קטן ושיגרתי זה, יכול להוות חסם לתפקוד תקין במהלך החיים. בעולם המערבי יש כיום חשיבות רבה לאסתטיקה ולמראה חיצוני, על כן אנשים אינם מעוניינים ב"בתוספות" מיותרות על עורם, בפרט אם זה במקומות חשופים לעיני כל.  בשבטים שונים, ישנם טקסי התבגרות הכוללים חיתוך של גב הנער, וע"י כך גרימה לצלקות אשר יהיו בדמות האל או החיה אליהם השבט מתפלל.
בעבודה זו אפרט את תהליך היווצרות הצלקת בגוף האדם, תוך התייחסות לטיפול דרך הרפואה הקונבנציונלית. בנוסף, אפרש את התהליך  ואציע דרכי טיפול ע"פ הראייה של הרפואה הסינית.
חשוב לי לציין, כי העבודה נכתבה על סמך פרשנויות וצורות טיפול אישיות, ואינה כוללת ממצאים אמפיריים או קליניים, למעט הטיפול בצלקות דרך הרפואה המערבית.

צלקת בראי הרפואה המערבית:

צלקת היא רקמה פיברוטית אשר באה להחליף את רקמת העור הרגילה לאחר חבלה. זהו תוצר ביולוגי של הגוף כחלק אינטגרלי מ"תיקון העצמי".  רקמת הצלקת אינה זהה לרקמת העור, ונבדלת בכמה בחינות: היא לא רקמה תפקודית , כלומר אין בה מעבר תקין של דם. לדוגמא, צלקת בשריר הלב הנגרמת מאוטם היא רקמה אסכמית, ולכן אין בה מעבר תקין של הולכה חשמלית ושל דם. רקמה צלקתית חשופה ורגישה יותר לקרינה אולטרה סגולית. נקבוביות הזיעה וזקיקי השיער אינם מתפתחים ברקמה צלקתית. 

צלקות בד"כ נוצרות כאשר הפגיעה העור היא ברמת הDermis ולא בשכבות העליונות יותר. ככל שהפגיעה תהיה רחבה וקשה יותר, כך גם הצלקת תהיה. 

כדי ל"תקן" את הנזק, הגוף מניח סיבי קולגן (סיבים הנוצרים מחלבונים) באזור הפצוע. לרוב הצלקת מופיעה כאשר הפצע נסגר והגליד לגמרי. תפקיד חשוב נוסף הוא ל Transforming Growth Factors (TGF) אשר על ידם הגוף מנסה להחלים את הרקמה הצלקתית. כיום ישנם מחקרים על תפקוד הTGF ומנסים לייצרם באופן מלאכותי, על מנת למנוע יצירת צלקות. רוב הצלקות הן שטוחות, חיוורות והן משאירות את סימן הפציעה. זמן ההחלמה תלוי גם במיקום הצלקת. אם הצלקת נמצאת באזור שהוא פעיל כמו מפרקים, גב, גפיים, זמן ההחלמה יתארך והצלקת תראה פחות אסתטית. ישנם 2 סוגי צלקות אבנורמליות אשר נוצרות לרוב כתוצאה מיצירה מוגברת של סיבי הקולגן. עודף סיבי הקולגן יגרום לצלקת להתרומם מעל העור המקיף אותה. צלקת היפרטרופית נראית כמו גוש אדום המורם מעל העור, אך אינו גודל מעבר לגבולות הפצע. צלקות אלו לרוב מחלימות לאחר מספר שנים. צלקת קלואידית הן יותר מסוכנות, מכיוון שהן יכולות לגדול אל מעבר לגבולות הפצע, עד לרמה של גידול שפיר. 2 סוגי הצלקות יותר שכיחים אצל אנשים צעירים ואצל שחומי עור. ישנה השערה, כמו בכל תיאוריה רפואית, כי הנטייה להצטלקות היא גנטית, ואף כי יש אנשים היפתחו צלקת קלואידית באופן ספונטאני. סוג נוסף של צלקות הוא צלקות שקועות, שלרוב נוצרות מכיוון שעל הצלקת היה משקל כמו שומן או שריר שהפריע לתהליך הריפוי. צלקות אלו גם יכולות לקרות לאחר אקנה, אבעבועות רוח ולאחר ניתוח. סוג  אחר של צלקות הוא צלקות בצורה של עור מתוח, ולרוב הן קורות כאשר העור נמתח במהירות, כמו בזמן הריון, עלייה מהירה במשקל, והתבגרות מהירה אצל בני נוער. הטיפול בצלקות הוא מגוון, אך חשוב להבהיר שאף טיפול לא יכול להוריד לגמרי את רקמה הצלקתית. הטיפולים הרווחים היום הם: 1. זריקות של סטרואידים אל אזור הצלקת. הסטרואידים מוזרקים באופן שטחי, כך שאין מעבר וספיגה אל זרם הדם. טיפול זה יכול להקטין את שטח הצלקות ההיפרטרופיות והקלואידיות. 2. רדיותרפיה מקומית במינון נמוך אל אזור הצלקת. טיפול זה נועד למניעת הישנות של צלקות היפרטרופיות וקלואידיות. 3. זריקות קולגן, הניתנות כטיפול לצלקות שקועות. הטיפול ניתן עד שהצלקת מגיעה לרמת העור שמקיף אותה.
 צלקות ע"פ הרפואה הסינית:
העור הוא איבר החישה שבשליטת הLung. מתחתיו זורם הWei Qi שבין היתר אחראי לפתיחה וסגירה של הנקבוביות שנמצאות בשכבת הDermis. שכבה זו, עשירה בכלי דם, בלוטות זיעה, זקיקי שיער ורקמות קולגן אשר מתבטאות על גבי שכבת האפידרמיס, כטביעת אצבעות. שכבה זו גם עשירה בעצבים, המעבירים למוח גירויים של קור, חום, כאב ולחץ. כאשר ישנה פגיעה בשכבת הDermis, נוצרת הצלקת, אך כזכור רקמה זו אינה תפקודית כמו רקמת העור הרגילה. לכן, ישנה חסימה בעצמת הגירויים שהרקמה הצלקתית יכולה להחזיר אל המוח. אנו יכולים לפרש זאת כסטגנציה של Qi (מעבר של גירויים) וסטגנציה של דם ( לדוגמה בכך שברקמה צלקתית לא יצמח שיער, הזקוק להזנה של דם).  העור קשור אל שכבת הTai Yang אשר מגינה על הגוף מפני גורם פתוגני חיצוני. זאת היא עושה גם ע"י שליטה בנקבוביות העור. הLung  קשור אל איבר הBladder דרך הביוריתמוס, ואל הSmall Intestine  דרך מעגל הבקרה (איבר יאנגי שמבקר איבר ייני, אש שמבקרת מתכת). כאשר העור נפגע עקב תאונה, ניתוח, פציעה, כוויה וכו' ,  המערכת של הTai Yang נפגעת גם היא, ולכן הסבירות לחדירת זיהומים (גפ"ח) גבוהה יותר.  מכיוון שזהו מצב  היכול לסכן חיים (אם פצע נשאר פתוח ומזדהם, יש סיכוי להגיע לSepsis), הגוף מייצר קולגן ואלסטין באזור הפציעה וע"י כך סוגר בהדרגה את הפצע עד לריפוי. קולגן זהו חלבון מבני ומהווה כ30% ממשקלו היבש של האדם. הוא מרכיב עיקרי בעצמות, סחוסים, גידים, רצועות ורקמות חיבור. ביוון העתיקה היו מרתיחים עור וגידים של סוסים כדי לייצר דבק מהקולגן.  זהו חלבון בעל חוזק מתיחה רב, אך  הוא אינו גמיש, לכן הוא בד"כ הוא משולב עם אלסטין. ההרכב של קולגן מול אלסטין שונה במיקומם בגוף. כידוע, החלבונים נוצרים בתוך התא ומייצגים מידע גנטי הקיים אצל כל בני האדם. לכן, תפקיד זה של יצירת קולגן (חלבון) הוא באחריות הKidney Jing והKidney Yin. כאשר ישנה פגיעה כלשהי ברקמת העור, פגיעה זו משמעותה פגיעה בגוף האורגני, וקיים איום על החיים. פגיעה זו ברמה מסוימת מהווה איום על ציר היצירה, שדרכו עוברות שכבות הTai Yang והShao Yin. כזכור, שכבת הTai Yang בין היתר שולטת בעור. כדי להתאושש מפגיעה זו, הן נפשית והן פיסית, הLung שבאחריותו נמצא איבר העור, "מגייס" את הKidney Yin על מנת ליצור קולגן כדי לסגור את הפצע. תהליך זה מערב בתוכו גם את הTriple Warmer אשר מפיץ את הKidney Qi אל הגוף. ישנם כמה סוגי קולגן, שהעשיר ביניהם נמצא בגידים.  היות והגידים הם בשליטת הLiver, לעניות דעתי ישנה מעורבות של Liver Yin בהזנה של קולגן אל הרקמה הפגועה, ושל Liver Yang במטרה להניע את הQi (קולגן) אל אזור המטרה.
אספקט נוסף של צלקת, נוכל לראות עם קשר אל הTriple Warmer.  הTriple Warmer מפיץ Yuan Qi מהKidney אל הגוף, לכן תפקודו הוא גם להפיץ את הקולגן אל אזור הפציעה, כלומר אל הLung. 
מכיוון שהצלקות לרוב גורמות להפרדה ברקמות העור, שלאחריה הן לא חוזרות לתפקוד מלא, ישנה פגיעה במרידיאנים אשר נמצאים באזור הצלקת. ככל שהצלקת תהייה יותר גדולה, כך יפגעו יותר מרידיאנים. ככל שהצלקת תהיה יותר עמוקה, כך הפגיעה במרידיאנים תהיה יותר עמוקה, מרמת מרידיאני הTMM עד למרידיאנים המתפצלים, ולבסוף אפילו עד למרידיאנים המיוחדים כמו לאחר ניתוח לב פתוח, שבו חותכים את מרידיאן הRen Mai , או לאחר C-Section שבו חותכים מספר מרידיאנים וגם את הDai mai.
אבחנת הצלקות תתבסס על מספר עקרונות:

1. בזמן לקיחת האנמנזה, עלינו לברר עם המטופל האם קיימות אצלו צלקות, כיצד הן נגרמו, האם נגרמה פגיעה נוספת באותו זמן (כגון שברים, פגיעות באיברים פנימיים), האם הוא טופל בטיפולים מערביים לצלקת, כיצד המטופל מרגיש עם הצלקת (רוב האוכלוסייה אני מניח אינה חובבת צלקות ופגמים אסתטיים, אך יש לברר את יחס המטופל לגבי מראהו החיצוני כאשר מדובר בצלקות. לעיתים צלקת יכולה להיות שריד פיסי יחיד ממאורע קשה שקרה בעבר כמו תאונה, ניתוח וכד'. לכן, החוויה שסימן על העור מזכיר ללא הפסק מאורע זה, יכולה לערער את מצבו הנפשי של המטופל. עלינו להתייחס גם למצב זה, כי אולי נוכל באמצעות טיפול בצלקת, לעזור למטופל בהשכחת אירועים נוראים שהתרחשו בעברו, וע"י כך לשפר את מצבו).
2. לאחר התשאול, עלינו לבצע בדיקה פיסיקלית שתתבסס על הסתכלות ומישוש. מה גודלה של הצלקת, האם היא מפרישה או לא, מה הצבע שלה, האם היא מורמת מהעור או שטוחה, האם היא כואבת, האם היא נמצאת באזור אנרגטי (לדוגמא בצ'אקרות), אילו מרידיאנים מעורבים. לאחר מכן עלינו לעבור במישוש על המרידיאנים לאורכם ולרוחבם ולראות האם יש שינוי תחושתי מעל ומתחת לצלקת, האם יש כאבים לאורך המרידיאן, האם נקודות האש ונקודות המים של אותו מרידיאן כואבות למגע (כזכור, צלקות היפרטרופיות וצלקות קלואידיות הן תוצר של עודף ייצור קולגן. עודף זה יכול להיות של אש כמו בתהליך דלקתי, או עודף של מים כמו בלחות). בנוסף, עלינו לבדוק לעומק את מצב הKidney Jing, Kidney Yin Liver Yang, Triple Warmer     כדי לראות את מצבם של האיברים המעורבים ביצירת הצלקת.  כמו כן עלינו לבדוק את אלמנט המתכת ואת שכבת הTai Yang כדי לראות האם יש פגיעה מעבר לפגיעה הפיסית בעור. הבדיקה תתבסס על מישוש הנקודות Zhongfu LU1, Houxi SI3, Tianzong SI11 ,Tianfu LU3, Fufen BL41, ולחפש רגישות או חוסר.
לאחר התשאול והבדיקה, עלינו להחליט האם טיפול בצלקת יכנס כחלק אינטגרלי מהטיפול הכללי. החלטה זו תלויה בגודל הצלקת, האם הצלקת מכסה שטח רב של מרידיאנים, האם יש קשר בין הצלקת לבין הבעיה בגינה מגיע המטופל, האם הצלקת מפרישה או גורמת לאי נוחות למטופל, והאם בבדיקה ובתשאול מצאנו כי צריך להתייחס לצלקת כמוקד שיכול להוות חסם לטיפול.
כזכור, הצלקת היא תוצר של Kidney yin & Jing עם התייחסות לLung. על כן אם אנו מטפלים במטופל, שיש לו פצע שעדיין לא נרפה, נוכל לחזק Kidney Yin  בכדי לגרום לריפוי יותר טוב של הצלקת. הדיקור יתבסס על הנקודות 
Zhaohai Kid6+Lique Lu7 (YinQiao Mai), Taixi Kid3,Shencang kid25

Yunmen Lu2, Chize Lu5, Jingqu Lu8, Mingmen Du4.

לטיפול בצלקת עצמה, נבחר כמו בכל טיפול נקודות דיסטליות ונקודות מקומיות להנעה של Qi  ודם. כנקודות מקומיות, אנו נדקור את העור שמקיף את הצלקת בזווית שטוחה בצורת שמש. נוכל להוסיף את הפורמולה Qi Li San שתלקח כמשחה מקומית. אם הצלקות עמוקות יותר אפשר לקחת את הפורמולה P.O.. הפורמולה היא ממשפחת מניעי דם והצמחים בפורמולה הם Xue Jie, Hong Hua, Ru Xiang, Mo Yao, She Xiang, Bing Pian, 

Er Cha, Zhu Sha . הקיסר בפורמולה Xue Jie מניע דם ומפזר סטגנציות, ולכן הוא גם מטפל בכאב. Hong Hua גם הוא מניע דם ושובר סטגנציות. Ru Xiang וMo Yao מניעים Qi ודם ומורידים נפיחויות. She Xiang וBing Pian מניעים Qi במרידיאנים ולכן עוזרים לשאר הצמחים להניע את הדם ולשבור סטגנציות. Er Sha מנקז חום, מפסיק דימום ועוזר לXue Jie ביצירת רקמות חדשות. לבסוף Zhu Sha הוא מינרל (כספית) אשר מטרתו להרגיע את הנפש. מינרל זה הוא רעיל ולכן אסור לשימוש, אך לדעתי עלינו להוסיף צמחים להרגעת הShen במיוחד בטיפול בצלקות שמהוות זיכרון או אירוע כואב שקרה בעברו של המטופל. תחליף לZhu Sha הוא  Fu Xiao Mai. בנוסף, נדקור נקודות דיסטליות אשר יניעו Qi  ודם כמו:                                                              Taichong Liv3, Hegu LI4, ZuSanLi St36, Qihai Ren6 Geshu Bl17, Xuehai Sp10, Ganshu Bl18,.
במידה והצלקת מערבת מרידיאן מסוים, אנו נטפל באותו מרידיאן תוך התייחסות לשכבה בה נמצא המרידיאן והתייחסות להנעה של Qi ודם, גם סיסטמית וגם מקומית. לדוגמא, לאחר  Appendicectomyישנה פגיעה במרידיאן הSpleen וגם פגיעה במרידיאן הDai mai. הטיפול המוצע הוא דיקור הנקודות לחיזוק Kidney Yin בשילוב הנקודות                                    Gongsun Sp4, Sanyinjiao Sp6, Diji Sp8, Xuehai Sp10, 

WeiGuan TW5+LinQi GB41 (Dai Mai), Daimai GB26

Zhangmen Liv13.

כמו כן נוסיף את Zhongfu Lu1 + Zhourong Sp20, כעבודה על שכבת 

הTai Yin. 

במידה והצלקת מערבת אזור נרחב יותר עם יותר מרידיאנים, אנו נטפל באותה אסטרטגיה טיפולית של חיזוק Kidney Yin, הנעה של Qi ודם. אנו נוסיף נקודות אשר שולטות באותו אזור כגון:

אזור הבטן- Zusanli St36

אזור הפנים- Hegu LI4
אזור הראש והעורף- Lique Lu7

אזור הגב- Weizhong Bl40
נוכל גם לצרף נקודות מפגש של מרידאני הTMM כאפשרות לטיפול באזור יותר נרחב של מרידיאנים.

מרידיאני הYin של הרגל – Zhongji Ren3

מרידאני הYin של היד – Yuanye GB22

מרידיאני הYang של הרגל – QuanLiao SI18

מרידיאני הYang של היד – Benshen GB13
לאחר ניתוחים או פציעות קשות, אנו צריכים להביא בחשבון כי ישנן גם צלקות פנימיות, והביטוי החיצוני הוא הרע במיעוטו. הפגיעה כאמור לעיל יכולה להיות גם ברמת המרידיאנים המתפצלים ובמרידיאני החיבור. לשם האבחנה, עלינו לעבור על סעיפי המרידיאן הפגוע, על נקודות המפגש שלהן בכדי לראות האם הצלקת מהווה חסם גם ברמה עמוקה זו. במידה ויש חסימה ברמת המרידיאן המתפצל או במרידיאן החיבור, עלינו לדקור את נקודות החיבור של האלמנט המעורב, נקודת המקור של מרידיאן בן הזוג, נקודות המפגש העליונות והתחתונות ונקודת אשנב לרקיע המקושרת לאלמנט. עלינו לוודא כי בן הזוג של המרידיאן המעורב לא נמצא בחוסר כדי לבצע זאת. לדוגמא, צלקת לאורך מרידיאן הSpleen שיצרה חסם לאורך המרידיאן המתפצל, תטופל ע"י:
Chongyang St42 – נקודת המקור של מרידיאן הStomach.
Gongsun Sp4 – נקודת החיבור של מרידיאן הSpleen.
Diji Sp8  - נקודת ההצטברות של מרידיאן הSpleen.
Fengiong St40 – נקודת החיבור של מרידיאן הStomach.
Futu St32 – נקודת מפגש תחתונה של המרידיאנים המתפצלים של SP/ST.
Renying St9- נקודת אשנב לרקיע. נקודת מפגש משנית למרידיאנים המתפצלים של SP/ST.
Chengqi St1 – נקודת מפגש עליונה של המרידיאנים המתפצלים של SP/ST.
כאשר הצלקת נמצאת לאורך מרידיאן מיוחד, נוכל לטפל ע"י פתיחה של המרידיאן, בנוסף לנקודות הנמצאות על המרידיאן. לדוגמה לאחר ניתוח CABG, ישנה צלקת לאורך מרידיאן הRen Mai (אחד הסיבוכים לניתוח זה הוא צלקת קלואידית), אך ישנה גם צלקת במקום ממנו לקחו את כלי הדם ( אחד המקומות השכיחים הוא אזור הירך ממנו לוקחים את הGreat Saphenous Vein). וריד זה נמצא לאורך מרידיאן הLiver. כמובן שעלינו תחילה להביא בחשבון את מצבו הרפואי של המטופל לאחר הניתוח, לפני שנפזר את הסטגנציה. אך לשם הדוגמא, עלינו לטפל דרך Lique Lu7+Zhaohai Kid6 (Ren Mai) Taichong Liv3, Neiguan Pc6, Juiwei Ren15, Qichong St30, 
Chengjiang Ren24.

· בכל הטיפולים שהוצעו לעיל, ישולבו גם נקודות מקומיות לטיפול בצלקת. לפני כל טיפול, עלינו לבצע אבחנת דופק ולשון כדי לראות האם ניתן להשתמש באסטרטגיות המוצעות. אני מזכיר כי טיפולים אל אינם מבוססים על ממצאים אמפיריים או מחקרים קליניים, אלא על צורת פירוש אישית.
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