1 באפריל 2008

סיכום שיעור על מחלת הסרטן עם בסיה גרינברג ורוני ספיר.

אתחיל בכך שסיכום השיעור הוא בפסקאות, לא כסיכום רציף, מקווה שתצליחו להפיק את המירב ממנו...

ראשית הסרטן לא נוצר סתם בגלל שאיבר לא מתפקד בצורה תקינה – יש המון מערכות שמגינות עלינו, והגוף מייצר כל הזמן תאים "סרטניים" אך יודע לפרק אותם.
הכל מתחיל מה- jing , לפי בסיה כשאדם מגיע לגיל 60-70 ה- jing  שלו נחלש, על כן כל התהליכים הלאה משתבשים...

לדבריה אנשים צעירים, הם מבולגנים, עושים הרבה דברים ללא סדר ברור ומוכתב מראש ומשם הג'ינג שלהם זורם בחופשיות, וכאשר הם נעשים מבוגרים הכל הולך והופך למרובע, הבית וההרגלים הופכים למוזיאון אחד גדול, הכל תחת סדר וקביעות- וזה נותן מכה לג'ינג.

כמובן שיש לקחת בחשבון, את העובדה שאנשים פוגעים לעצמם בג'ינג ע"י עבודה מאומצת, טוקסיות וכו... וישנם האנשים שנולדו עם ג'ינג ראשוני פגום.

מרגע שיש פגיעה בג'נג- ישנה פגיעה בכל מערך, בנית ויצירת הצ'י בגוף (כל מערך זונג צ'י, זן צ'י וכו... ליצירת ying chi,wei chi, ה-st מעביר ל-sp לשם יצירת gu chi, אך ישנה קצר בתקשורת בינהם, ה-sp לא מצליח לקבל את האנרגיה , וה-st  ממשיך להעביר וליצר ולהעביר- וכך נוצר הסרטן.

הסרטן הוא גוש yini, מסה גדולה שבתוכה יש סטגנציה ( של צ'י, של דם...) אותו גוש מייצר הרבה yang, וזה שפורף החוצה- אלא הן המטסטאזות.

הגרורות מעברות דרך מעגל חמשת האלמנטים, ההזנה הבקרה reverse ko, וכו...

לדוגמא: הסרטן שהתפתח בקיבה ומפאת חוסר התקשורת וכו גדל וגדל, ומעובר דרך השכבה/ מעגל חמשת האלמנטים למעי הגס, וזה מעביר גרורות לעצמות (כליות), לכבד שמעביר ללב ולמעטפת הלב, ומשם לטחול ודרך sp4 pc6 ל- chong mo ומשם לכל הגוף...

בחקר הסרטן היום בסין מחפשים שיטות כמו הרפואה המערבית, מנסים למצוא צמחים שיחליפו את הכימותרפיה, ומתהדרים בשילוב השיטות בין הרפואה הסינית למערבית.

הסרטן לפי רוני, זו אינה מחלה, זו נורמטיביות פתולוגית והגוף רואה זאת בתור פיזיולוגיה, ההשפעה הפריפרית היא שיוצרת את הבעיות בד"כ, מתים מבעיות נלוות. הטיפול המערכתי נותן תקווה, מאריך חיים אך מפחית את איכות החיים.

אנחנו החשיבה הרפואית נכנסנו ללופ – כמו הסרטן עצמו- מייצרים ומייצרים ; יש לחשוב מחוץ לקופסא.

יש לבא ממקום אחר לסרטן, יש לשנות את הדינאמיקה של מהלך ה-jing בתוך הגוף. זה ההדהוד של ה-jing על ה-ying chi   ב- zang fu
תיקון הסרטן זו בניה של מערכת שיכולה לשנות ברמה של האלקטרומגנטיזם את האנרגיה הנספגת בגוף.

לכן יש להבין הרבה מאוד, חשוב ביותר ללמוד את תורת הגזעים והענפים, איזה תדר יש לתת לכל אדם כדי שתשנה את הדינאמיקה של ה-jing בגופו, יש להבין את הוויברציה, הריכוזיות של ההקרנות מחוץ לגוף דרך תרגום לאור- איך נספג בגוף.

בסרטן המטען החשמלי של כל כדורית דם יורד לרמה 7, ויורד הפוטנציאל האנרגטי, נוצרת בעיה של ספיגת חמצן לתוך הגידול הסרטני, וחוסר יכולת שליטה על התאים עצמם, התא הסרטני חיי בתנאים לא תנאים, ph חומצי, סטורציה נמוכה מאוד של חמצן.

עלינו לעבוד על החדירה לתא הסרטני עצמו, כיום הכימו' עובדת ופוגעת בכל הגוף, והרצון לחדור ולפגוע רק בסרטן, אך הו חסום...( יש מדענים שכנראה על על דרכים כאלה ואחרות לבעיה, אך נעלמו מן העולם...הרפואה נשלטת ע"י חברות התרופות...)
ברגע שנצליח לחדור אל תוך התא, נקודד לו דינמיקה אמיתית, יהפוך לתא נורמאלי, בריא- כאילו אינו חולה. אך בינתיים איננו יכולים לחדור אל תוך התאים הסרטניים ולכן עובדים על האלקטרומגנטיזם, יחד עם שינוי הקידוד וההדהוד הלאה לכל המערך האנרגטי היוצא של ה-jing
וכדי לעשות זאת יש להבין גזעים וענפים ו-I ching
ישנם שני סוגי סרטן:

1. damp cold.

2. cold damp

מי שמחזק את הטחול זה ה- מחמם המשולש, הטחול כטחול לא מחזק את עצמו, ולכן נוטה להחלשות.

Damp cold, הלחות ברמה של הקור מייצר את הגוש הסרטני, שהוא בסופו של דבר יוצר סטגנציה היוצרת חום שיכולה לגרום לגרורות או הדינאמיקה הפנימית של הסטגנציה גורמת לו לגדול בתוך עצמו, והגידול גדל.

Cold damp, קור פנימי, מייצר לחות ומייצר גוש המתנהג באותה הצורה אך המקור שונה.

אנשים שנוטים לחלות בסרטן הם אנשים עם הרבה ליחה, או אנשים עם הרבה קור, או ששכבת הtai yang דומיננטית, או ששכבת ה-tai yin  דומיננטית/ חזקה.
לכן ישנה חשיבות רבה לשכבה בקליניקה, לאנשים עם סרטן לא נפעיל את שכבת ה- tai yang, tai yin, ולא נשתמש במוקסה.

אז איך מונעים את ההתפשטות דרך דיקור, הרי הדיקור מעצים את האלקטרומגנטיזם- ומעצים זרימה ויכול לפשט את הסרטן בכל הגוף..

יש להבין את הפסיכולוגיה של הפתולוגיה של כל מטופל, של כל אדם וכל מחלה, ולהתחבר לקוד ההתנהגותי שלו- ולחנך את הגוף מחדש.

זה המרכיב החשוב והקשה, להבין כל אסטמה פשוטה, כמנגנון אישי אצל כל אדם ואדם ומשם לטפל, ולפעמים יש לעשות מניפולציה לגוף.

ובעצם דיקור הוא מאוד מסוכן לסרטן, ברמה הפשוטה כי הוא מזרים אנרגיה, ולכן מנסים לעשות דיקור ללא השפעה של הדיקור- wu wei.

ולכן הטיפול הראשון טוב שיהיה co-11, זו נקודה שמבטלת את עצמה, יכולת לעשות שינוי בלי לעשות כלום, יש לה אדמה ועץ, מעצים חום ויוצר תנועה- ובעצם חומר שפוגש תנועה ונשאר באותה הנקודה.
כל הזמן לחשוב איך מבטלים את מה שעושים, בלי ליצור חום, בלי ליצור קור ובלי ליצור לחות.

מה לא לעשות לחולי סרטן- מה מסוכן:

· הילינג, יוצר רטט ומזרים אנרגיה.

· דיקור, וממש לא אלקטרו.
· רפלקסולוגיה
· שיאצו
· עיסוי
· טוינא

