הדאו דה צ'ינג

          על מנת לענות על השאלה מהו הדאו, אנו חייבים להתייחס לשאלה בכמה מישורים. המישור הראשון הוא המישור העובדתי, זהו המישור המתייחס לעובדות הידועות לנו אודות הדאו, המתייחס לדברים אשר ניתן להגדירם ולהסבירם. המישור השני לעומת זאת זהו המישור של הדאו כרעיון פילוסופי, שמתייחס למהותו של הדאו ובמילים אחרות למה התכוון המשורר, לאו צה, כשהעלה את רעיונותיו על הכתב.

          מבחינת המישור העובדתי, אנו יודעים שהדאו  נכתב ע"י לאו צה בין המאה ה-6 ל-5 לפנה"ס, בתקופה שבה היו בסין הרבה מלחמות ותהפוכות, אשר הובילו להתפתחותן של הרבה אסכולות פילוסופיות חדשות דאז, שניסו למצוא פתרון שיוביל לחיים טובים יותר. הדאו דה צ'יה היא האסכולה הפילוסופית שהקים לאו צ'ה, היינו ,מורה הדרך הזקן או החכם הזקן. אנו יודעים שהדאו מבחינת ההירוגלוף הסיני מורכב משני חלקים: האחד הוא "ראש" והשני הוא "ללכת", ניתן לפרש זאת כדרך שלפיה אדם צריך ללכת,לנהוג או לחיות. חוקרים מסוימים מתייחסים לדאו כ"אלוהים", שהיא מילה שנויה במחלוקת בפני עצמה. את רעיונו של לאו צה, המשיכו ופיתחו דאואיסטים נוספים, שהבולטים בהם היו יאנג צו, שנתן דגש לשמירה על ערך חיי האדם, וצואנג צה, שהתייחס יותר לסבל ולאושר בחייו של האדם.

          מבחינת המישור הפילוסופי, ניתן לראות שמושג הדאו , הוא מושג מאוד לוטה בערפל. לפיכך ניתן להבין שדאו היא פשוט מילה שמתייחסת למשהו מאוד מופשט אשר פועל יותר על הרגש מאשר על ההיגיון. לאו צה אומר שכמו ששם אינו דבר ניצחי, דאו אשר ניתן להגדירו אינו דאו נצחי כמוכן הוא אומר שנטול השם הוא מקור ראשיתם של השמים והארץ, לדעתי נטול השם הוא בדיוק הדאו.אנו מעניקים מילים לעיתים לדברים אשר מעבר להבנתנו ולתפישת חושינו אך אין זה אומר שאנו מבינים אותם.  הדאו הוא האין ולכן אי אפשר להתייחס אליו בבירור אלא רק לגשת אליו בעקיפין.  את האין לא רואים, ולא ניתן לחוש בו פיזית  אך הוא קיים והוא נותן בקיומו את המהות של כל דבר אחר שקיים בעולם. לאו צה מתייחס לרעיון שכל החומר מקבל את צורתו ואת שימושו לפי האין שבו. בהתייחסות מסוג זה לאין, ניתן להבין שלאו צה מייחס חשיבות מאוד גבוהה לאין בפילוסופיה שלו, וזה בא לידי ביטוי בדרך, שבה הוא מציע לאדם ללכת או ליתר דיוק לא ללכת.

          אדם שיודע את הדאו מבין שעליו לעשות אי-עשייה, עליו לזרום עם הטבע, הוא מבין שכל כוונה לעשות משהו מצדו תוביל להיפוכו של דבר ולכן זרימה עם הקיים תוביל לצורת החיים הכי שלווה וטבעית. הדאואיסט חי בהרמוניה עם הטבע ומבין שכל התערבות מצדו תוביל לסבל ולקשיים. גישה זו באה לידי ביטוי ברפואה הסינית שבא מיוצג האדם כעומד בין השמים לארץ,  ניתן לראותו כצינור המקשר בין השמיים לארץ, שכאשר יש בו תקיעות וחוסר הרמוניה אז הוא סובל וחולה, האנרגיה בין השמיים לארץ נתקעת בצינור (האדם) וכשזה קורה הצינור מחליד ולעומת זאת כאשר הוא מאוזן אז התהליך הטבעי,שמקשר אנרגטית בין השמיים לארץ, מתרחש. הדאואיסט הוא אומנם אדם מודע לסביבתו ומודע לעצמו ולמיקומו בעולם אך בניגוד לגישות פילוסופיות אחרות שגורסות שאדם מודע עליו ללמוד לשלוט בחייו, גישת הדאו היא שמעצם המודעות אין צורך בכלל בשליטה (השליטה היא צורה של עשייה כמוכן בהתייחסותי לשליטה אני מתכוון לשליטה של אדם בעצמו,במחשבותיו,ברגשותיו), אין צורך בלמידה או אין צורך בהליכה בדרך מסוימת ובחיפוש אחר האמת ודווקא ההבנה הזו תוביל לשליטה, לידע ולמציאת הדרך.

נכתב ע"י אלי כהן – מטפל ברפואה סינית (טלפון 0544020022)
