איש המעלה

איש המעלה או ג'ון צה בסינית הוא כינוי שטבע קונפוציוס לדמות אדם, שהוא מציג כבעל מידות וכאדם טוב לפי אמות מידה ,שהוא ראה לנכונות. יש לציין, שאיש המעלה בעיקרון הוא אינו אדם מיוחד במינו, הוא אינו "הטוב" בהא הידיעה ולא מדובר באדם מואר ובכלל אין מדובר בתכנים מטאפיסים או אבסטרקטים בפילוסופיה זו, כי אם מדובר בדברים מאוד מוחשיים ומאוד ברורים שצריכים להיות או קיימים בהוויה של אדם כדי להפוך את חייו ואת חיי סביבתו לטובים יותר. חשוב להבין, שלמרות שאיש המעלה אינו מעמד חברתי בהוויתו וזאת מפני שמידותיו של אדם אינם קשורות למעמדו החברתי אלא יותר למוסר פנימי, הוא תפס מעמד חברתי בסין ורוב אנשי המעלה היו בני אצילים. אבל בעיקרון כל אדם ללא קשר למעמדו החברתי יכול להיקרא איש מעלה אם מידותיו עונות להגדרה.

המידה הראשונה שבחרתי להתייחס אליה היא "כיבוד אב ואם" בחייהם ומותם. במידה זו נמצאת גם הכוונה

לכבד את כל מי שגדול ממך החל בהורים, באח גדול וכלה במנהיג. אין פה כבוד עיוור, מותר לאיש המעלה לומר את דעותיו אך המלה האחרונה היא של ההורים,המנהיג,האח וגם אם יש לאיש המעלה אי הסכמה עליו לקבל את המרות. לכבד היא מילה קצת לא ברורה באיחוד בימינו אנו ולכן קונפוציוס מרחיב ואומר "לפטור מדאגה", כידוע הורים תמיד ידאגו לילדיהם, אך על הילדים להסיר כמה שיותר דאגות מהוריהם פרט לדאגה לשלומו ולבריאותו של הילד. על הילד לכבד את הוריו במעשיו גם כשאינם לידו כאילו היו לצדו. קונפוציוס מתייחס למושג ההורים בצורה מסוימת כמורים ולילד כתלמיד שלומד תורה.

במידה זו קיימת גם התייחסות למותם של ההורים, קונפוציוס אומר שצריך לכבד את ההורים גם לאחר מותם 

דבר שמוביל אותנו למידה נוספת שהיא קיום "מנהגים". כאשר קונפוציוס מדבר על מנהגים הוא מתייחס בין היתר למנהגי קבורה ומנהגי הקרבה. איש המעלה נדרש לקיום המנהגים אך לא לקיום המנהגים בצורה שטחית, אלא עליו לקיים את המנהגים עם כוונה טהורה פנימית. דוגמא טובה לכך ביהדות היא "ליל סדר בפסח", זהו מנהג שבו בפירוש נדרש האדם להתייחס אל עצמו כאילו הוא יצא ביציאת מצרים, כמוכן במנהגי קבורה אין זה משנה מהוא המנהג אלא הכוונה היא משנה, על האדם לכוון לכך שבטקסים ופולחנים כאילו האדם שנפטר נמצא לידו שומע,חי ורואה הכל, על המנהג להיות מכוון לרוח.

מידה נוספת  היא צדק, יושר, דין, איש המעלה חייב לנהוג בדרך הטוב ואל לו לבצע פעולות שאינן בדרך הישר כדי לרכוש לעצמו ממון או מעמד חברתי ובכלל עליו להיות ישר בהליכותיו. עליו לקבל את דינו אם אינו יכול לשנותו בדרכים הגונות וישרות. איש המעלה נדרש לשקול כל דבר כנגד הדין והיושר, הוא נדרש לאובייקטיביות ועליו להיות בעל יכולת להסתכל מכל הזוויות על מנת שיוכל לקבל את ההחלטה הטובה ביותר והישרה ביותר איך עליו לנהוג.

כחלק מהעקרונות שאיש המעלה נדרש לקיימן ישנו עיקרון חשוב שבו על איש המעלה לשמש דוגמא ומופת לדבקותו בטוב ובכלל לדרך בא הוא הולך. אדם שפועל יכול לדרוש מאנשים לפעול בדרך זו, נאה דורש נאה מקיים, עליו לקיים בעצמו את מה שהוא מלמד אחרים.

איש המעלה צריך לנהוג בכבוד ולהסביר פנים לחבריו, אל לו לגרום לבושה לעצמו או לאדם אחר, עליו להיות מנומס ונעים הליכות.  בנוסף לכל אלו איש המעלה צריך להיות שקדן,חכם וידען, עליו לדעת את תורת הקדמונים ולשם כך עליו ללמוד ולשקוד בלימודיו. על איש המעלה להיות נדיב, עליו להיות בעל יכולת לכבוש את יצרו ובעל נטייה לתיקון מידותיו, עליו בצורה מסוימת לשאוף לשלמות אך אף פעם לא לחשוב שהוא מושלם, יש בכך מעין אקט של ביטול אגו מצדו של איש המעלה. על איש המעלה להיות אדם מתורבת ואוהב תרבות וחכמות. 

לסיכום חשוב לציין שבצורה מסוימת הקונספט של המושג איש המעלה אינו מורכב במיוחד,  כל דרך לוגית/פילוסופית להסביר מונח זה תהיה מוגבלת מפני שעל מנת להסבירה יש להשתמש במילים  וכידוע מילים הן מאוד מוגבלות. קונפוציוס  אומר, ובכלל זהו כנראה דבר שקיים ומושרש במנטליות הסינית, שצריך פחות לדבר ויותר לעשות וזהו עיקרון נוסף שאיש המעלה נדרש לעמוד בו או לחיות לפיו.  איש המעלה נדרש להיות מודע לעצמו ולסביבה, הוא נדרש לבחון את עצמו ואת הסביבה ולחיות בתהליך של למידה מתמדת מכל הסובב אותו. אקנח בציטוט של משפט של קונפוציוס שלדעתי צופן בתוכו את כל הוויתו של  איש מעלה "אל יהא אדם מצר שלא הכירו בו הבריות כערכו,אלא על כך יהא מצר,שמא לא הכירם כערכם".
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