על אסתטיקה ורפואה סינית 
מהי אסתטיקה? על פי ויקיפדיה האסתטיקה היא ענף של הפילוסופיה העוסק בשאלות כמו מהו היופי והאם ניתן לאפיין מה הופך דבר ליפה. האובייקט האסתטי הוא כל דבר הנתפס על ידי החושים באופן רחב. החוויה האסתטית היא הנאה הנגרמת מעצם ההתבוננות בדבר וספיגת המרכיבים הצורניים שלו לכדי דימוי אחיד ופשוט.

כדי לעמוד על הקשר שבין האסתטיקה לרפואה הסינית יש להבין את תפקידה של האסתטיקה בטבע. ניקח לדוגמא את הטווס הפורש את זנבו בכדי להרשים את הטווסית. האם יכול להיות שלטווסית יש תפיסת יופי דומה לשלנו בני האדם? לא בדיוק. הטווסית רואה בזנב משהו בעל ערך מוסף אבולוציוני. הזכרים בעלי הזנב הארוך והמקושט הם אובייקט מיני מועדף בעיני הנקבות, שהרי על ידי הזדווגות אתם הן מורישות איכויות אלו לדור הטווסים הבא. הזנב הארוך הצבעוני והמקושט מאשר את בריאותו התקינה של בעליו ואת היותו נקי מטפילים ומפגמים גנטיים. אצל בני האדם, כמו אצל הטווסים, היופי החיצוני מעיד על תמצית חיים משובחת ועל אותו איזון אנרגטי פנימי ההופך את הגוף לכלי קיבול ראוי לרוח. הרפואה ההוליסטית בה אנו עוסקים בהכרח קושרת את הגוף ואת הנפש, החיצוני והפנימי, היין והיאנג. היופי כפי שמשתקף כלפי חוץ, מעיד על פנים מאוזן והרמוני. מעניין לגלות את הקשר בין יופי לסימטריה כפי שהוכח באין ספור מחקרים בעולם המערבי: מה שמושך אותנו בפניהם של בני המין השני אינם הדברים המייחדים אותם אלא דווקא קרבתם לממוצע הכללי. הסימטריה או האיזון, אם תרצו, היו ועודם אידאל היופי לאורך אלפי שנים.
הסינים, בתקופה שלפני חמשת אלפים שנה, נהגו לייחס את החוויה האסתטית להקרנה פנימית הנובעת מתוך תוכו של האדם בעל המאפיינים האסתטיים. אותה הקרנה פנימית, מעידה על איזון אנרגטי הבא לידי ביטוי במעטפת הגוף החיצונית. קל לראות את ביטויה בעיניים, המשולות ברפואה הסינית לשער הנשמה (Shen Ming). הבהיקות וניצוץ החיות שבעיניים משקפים זרימה אנרגטית הרמונית ותפקוד מאוזן של איברי הגוף השונים. העור, האיבר הדיסטלי ביותר בגופנו, משמש למטפל ברפואה סינית כלי אבחנתי חשוב. איכותו תעיד בהכרח על מעברי האנרגיה בגוף ועל ניצול הולם של משאבי הגוף הטבעיים. צבעו של העור, עוביו, גמישותו, מידת הלחות שלו, כל אלה משמשים מראה לאורח חייו של אדם ולמצב המאגרים ותמציות החיים שלו.
יעילות הדיקור לצרכי קוסמטיקה התגלתה במקרה. דיקור פנים מערכתי לחולים קשים הוביל לשיפור משמעותי במראה עור הפנים. האנרגיה והדם שנותבו אל אזור הפנים גרמו לטשטוש קמטים והעלמתם והקנו לעור הפנים חיות וחיוניות. שיפור מראה עור הפנים הביא עימו תחושות חדשות חיוביות ורעננות שאיפשרו, עם הזמן, לאנרגיית הכבד של אותם חולים, לזרום באופן הרמוני. מעגל קסמים זה המשיך להזין עצמו והעצים את יכולתו של הגוף להתחזק ולהתמודד עם מיני מחלות. כיום, כוללים הטיפולים האסתטיים ברפואה הסינית שימוש בשלושת הכלים המרכזיים אותם היא מציעה: דיקור, צמחי מרפא וטכניקות עיסוי שונות שמטרתן להזרים את האנרגיה מעלה אל הפנים. 

וטיפ קטן לסיום - בפעם הבאה שאתם עוברים ליד מראה, עצרו שניה, הגניבו מבט, העבירו יד בשיער, חייכו, הרגישו נפלא, זה מצויין לעור הפנים...

