ג'ו מינג מפסל טאי – צ'י  Ω
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" אין קיצורי דרך לאמנות טובה. עליך לפשט את חייך לפני שתוכל להבין את מורכבות העולם; כמו כן 

  עליך לטהר את ליבך אם רצונך להשיג טיפוח אמת". אומר האמן ג'ו מינג, פסל טאיווואני יוצא דופן          המציג את עבודותיו ברחבי העולם. ג'ו מינג מצליח בראיון עמו לחדד את הקשר שביו יצירות אמנות לבין   התפתחות פנימית ומדבר על הקשר של שני תחומים אלה לחיי היומיום.

את הפסל ג'ו מינג, כיום בן כשבעים, ראיתי לראשונה שהופיע לצד המורה שלי, הונג אי-שיאנג, בסדרה התיעודית של הבי.בי.סי " דרכו של הלוחם ". מי שצפה בסדרה, לא יתקשה להיזכר בפסלי הטאי-צ'י רבי ההבעה שיצר. בביקורי האחרון בטאיוואן קיוויתי לערוך ראיון עם ג'ו מינג, אולם הסתבר שהדבר אינו פשוט כלל וכלל. ג'ו מינג הפך לפסל בינלאומי מפורסם שעבודותיו מוצגות ברחבי העולם (גם ברחבת מוזיאון ת"א), וגם בזמן שהותו בטאיוואן זמנו עמוס מאוד. לפיכך נאלצתי להסתפק בראיון כתוב עמו.

טיפוח חיוני יותר מלימוד Ω
ביצירתו של הפסל ג'ו מינג ניכרים בבהירות מונחים המצויים בזרמים דתיים שונים, דוגמת הזן בודהיזם והדאואיזם, וכן מתחומים שונים העוסקים ב"עבודה פנימית". מונח מרכזי בגישתו של ג'ו מינג לאמנות הוא "טיפוח עצמי". את תחושת הטיפוח ניתן ליחס לכל תחומי החיים בכל עת, וניתן גם להגדירה בפשטות כתחושת שקט פנימי ובריאות. אם נתבונן בתנועות הטאי-צ'י, ובעיקר באנרגיה המיוחדת הנובעת מהן, נוכל להתייחס ב"טיפוח" לשני עקרונות " :
Ω  "חיוך פנימי" – הלך הרוח הכללי בזמן התרגול צריך להיות של שקט פנימי. תחושת השקט הפנימי           תהווה גורם בקידום האיזון של זרימת הצ'י בגוף. תחושה זו תעזור גם ל"שימור אנרגיה". תחושות          עצב, צער, דאגה, מתח וכעס מכלות אנרגיה. בתרגול הכול צריך להיות במצב מאוזן, ולכן גם שמחת         יתר עלולה לגרום לבזבוז משאבים אנרגטיים. לכן, תחושת השמחה שמטפח המתרגל היא מעודנת        ורגועה. שיטות רבות מנסות להגיע להלך רוח זה באמצעות תרגול של מה שידוע כ"חיוך פנימי".             בשיטות אחרות קיימות דרכי הדמיה דומות המכוונות לפיתוח תחושה זו.

Ω  "כאן ועכשיו" – בזמן התרגול על המחשבה להיות דוממת ככל האפשר. חוכמת הגוף הפנימית היא            כוח מרפא וחזק, ומחשבה אקטיבית מדי יכולה לגרום להפרעה בתהליך ההבראה הטבעי.
עקרונות יסוד אלה ורעיונות נוספים המשותפים לדרכים העוסקות ב"טיפוח עצמי" מעצבים גם את גישתו של ג'ו מינג לעשיית אמנות. "אמנות אינה משהו ללמוד", הוא אומר, "כשאמנות נלמדת גרידא, היא הופכת לפרי בן-כלאיים, הנראה כמו אפרסק מבחוץ, אך טעמו כשזיף. הפרי אינו יודע יותר כיצד להיות הוא עצמו : הוא איבד כבר את טבעו הפנימי.

"אמנות דורשת טיפוח עצמי. התפתחות האמנות יכולה להתממש דרך לימוד כיצד לעקוב אחר הטבע האמיתי שלך, ודרך פתיחות עצמית לייחוד שבך. רק אז יוכל להופיע סגנון אמנותי אישי. 

"טיפוח האמנות כרוך בהפיכת היצירה האמנותית הרצינית לחלק בלתי נפרד מחיי היום-יום, עד שהדבר הופך להרגל. כשהדבר מושג, אמנות זורמת בחופשיות מהנפש, ותהיה מסוגל לפתח את ההבעה האמיתית שלך. כשתשיג את הדרגה הזו שאמנות היא חלק מחיי היום-יום שלך, לא תוכל להפסיק ליצור, אפילו אם חפצת בכך !

"בלמדך אמנות, אתה מתבונן שלא במודע בסגנונות של אנשים אחרים, בניסיון של אנשים אחרים;והדבר מביא עמו גם תוצאות שליליות. כשיצירת אמנות מושכת אותך, לעיתים קרובות זוהי רק הצורה והטכניקה שקורצת לך, ודברים אלה לבסוף הם חסרי ערך עבורך. הם מפריעים לתהליך היצירה, ומניחים מכשולים בכך שהם תופסים את החלל הפנימי שלך, עד שהוא הופך לאי-סדר גדול ואתה מאבד את דרך ההבעה העצמית.
"תהליך טיפוח האמנות צריך להיות כמו תהליך הטיפוח העצמי בבודהיזם. עליך להתחיל עם המזון שאתה אוכל, הלבוש שאתה לובש, מה שאתה חושב, משום שכל דבר פעוט שאתה עושה משפיע על הטיפוח העצמי. העידון והליטוש של אמנותך שווה לעידון של האני העצמי שלך.

אין קיצורי דרך לאמנות טובה. עליך לפשט את חייך לפני שתוכל להבין את מורכבות העולם; וכן עליך לטהר את ליבך אם רצונך להשיג טיפוח אמת. טיפוח הכנות והשלמות ביצירה חשובה לא פחות מהשאיפה ליופי, היות ובלי האיכויות הללו, לא יכול להתקיים יופי. טיפוח עצמי אמיתי מאפשר לאמן להשיג מחדש את האני שלו שאבד ף הוא שומר עליו מפני שוטטות בכיוונים מוטעים, או מפני נפילה בצלו של מישהו אחר. דרך הזנה של הוויתו הפנימית בדרך הנכונה, מרחיב האמן את המרחב הרוחני שלו, ונותן לעצמו את המקום הנדרש ליצור את מה שהוא חושק בו. דרך הטיפוח העצמי, יכולה אמנות אמיתית ויצירתית להופיע".
עייפות החומר באה מחוסר עניין  Ω
לאחר לימוד הגילוף עם לי ג'ין-צ'ואן, עבר ג'ו מינג ללמוד עם האמן המפורסם יאנג יו-יו שלימד אמנות ונודע בפתיחותו הרבה בהוראת פיסול. יאנג היה באמת ובתמים מורה דרך רעיוני ששם דגש מועט מאוד על טכניקות הפיסול וטמן בתלמידיו את הזרעים להתפתחותם האישית.
המורה שלך לגילוף עץ, לי ג'ין-צ'ואן, לימד אותך ציור ופיסול. מדוע החלטת לבסוף לעזוב וללכת בדרכך ?

"המורה הראשון שלי היה גלף עץ מומחה שעסק בעיקר בגילוף במקדשים, בנושאים מסורתיים כמו אגדות מיתיות ופסלי אלים. הם היו מעניינים רק בהקשר הסיפורי, וחסרו עקרונות אמנותיים. סוג זה של עבודה הוא כמו לעבוד עבור אחרים, כשהמטרה היא לגרום לאחר להיות מרוצה, לא לעשות מה שאתה באמת רוצה. לכן, לאחר זמן מה, הדבר פשוט נמאס. זוהי הסיבה העיקרית. מלבד זאת, כל אחד מחפש אחר דברים שונים בחיים. מספר אמנים שאותם אני מכיר נמצאים במצב סטטי בנקודה שבה הם יכולים להתקיים. מישהו כמוני, המחפש אחר מורה ללמוד ממנו, הוא מושא ללעג. למעשה, הצלחתי לא רע בגילוף עץ בשעתו. לכן, הכול חשבו את הדבר למוזר כשהחלטתי ללמוד ממישהו אחר".
כיצד הדריך אותך יאנג יו-יו בשנים בהן למדת עמו ? מה הייתה השפעתו הגדולה ביותר עליך ?

"לימודי עם המורה יאנג יו-יו החלו מהקרקעית, במטלות כמו שטיפת הרצפה, הכנת תה, ומענה לטלפון. הייתי כבר אב לארבעה ילדים באותה עת, כך שהייתי אחראי לצרכים של משפחתי. לאחר שהייתי מגיע הביתה בלילה עבדתי בגילוף על מנת להאכיל את משפחתי. הייתי בר מזל שהתאפשר לי ללמוד ממנו בכלל.

"באותה עת, כשבקשתי המלצות מאחרים, אף אחד לא תנדב לעזור, מה שהיה קרוב לודאי הגיוני משום שהישגי היו רחוקים מאוד מאלו של המורה יאנג : הוא היה פרופסור חשוב, ולי הייתה רק השכלה של בית ספר יסודי.
"לא פלא שאיש לא רצה להמליץ עלי, עד שיום אחד חבר שלי שעשה עסקים בטאיביי בילה את ראש השנה הסיני בביתי. לאחר שהתבונן בגילופי העץ שלי, הוא שאל מדוע לא מצאתי מורה ללמוד עמו. עניתי שחשבתי על כך במשך שנים, אך לא יכולתי אפילו לדבר על כך. הוא שאל עם מי הייתי רוצה ללמוד, וכשעניתי יו-יו הוא ענה : ' זה קל, אני אדאג לכך ! '. לאחר מכן הגעתי עמו לטאיביי למשך שישה ימים, במהלכם ניסה לברר מי יכול להציגני בפני המורה. כשנמאס לנו החלטנו לחפש אותו בעצמנו. לאחר שמצאנו את כתובתו ומספר הטלפון שלו הכול הלך נהדר.
"לבסוף, עברתי לביתו של המורה יאנג על מנת שיבחן את הגישה שלי, ולאחר מכן הוא קיבל אותי כתלמיד וביקש ממני להישאר בביתו. כל כך שמחתי שהמורה יאנג הסכים לקבל אותי כשוליה וצרותי כאילו נעלמו. המשכנו כך במשך כשבע שנים, ומשחלפו המורה יאנג אמר שאין עוד צורך להתראות על בסיס יום-יומי, וכשהוא יצטרך אותי, אוכל לבוא עם השוליות שלי על מנת לעזור לו. עד היום הזה הוא עדיין המורה שלי, משום שלא הפכתי למורה בעצמי. 
"אני זוכר שבתחילה כשבחרתי ביאנג יו-יו כמורה שלי, הוא שאל 'במשך כמה זמן ברצונך ללמוד ?'. כשעניתי 'אני רוצה ללמוד במשך שארית חיי !' הוא אמר 'נהדר ! זוהי התשובה הנכונה. טוב, עברת את המבחן !'. אפילו עכשיו, בכל עת שעזרתי דרושה לו, אני ממהר לעזור לו. אמנות היא דבר גדול מדי מכדי שנוכל לשלוט בה במהלך חיים אחד. המורה יאנג הוא מורה טוב כל כך, נדיב וכנה כמו נזיר, ובנוסף הוא שמח ללמוד מאחרים. נסענו מרחקים כה גדולים למצוא את המורה הזה וצדקנו כשעשינו כך. תחילה, הוא אמר לי שהטכניקה שלי כבר טובה למדי, ומה שנחוץ לי אינו טכניקה ; הייתי צריך לשים את הטכניקה בצד. שנית, הוא דרש שלא אחקה את עבודתו, משום שהפיכתי ליאנג יו-יו השני היא חסרת ערך מבלי זהות עצמית. אני תמיד נוצר את מילותיו במחשבתי. השיטה שבה השתמש ללמד אותי הייתה לעשות דברים בדרכי ולהנחות אותי או לתקן את הרגלי, בניגוד לעשיית הכול בדרכו והפיכתי למישהו זהה לו. הוא באמת מורה מיוחד, וזו תמיד הסיבה שאני אומר שהוא נזיר".

תשוקה לטאי-צ'י ויישומה לאמנות  Ω
סדרת ה"טאי-צ'י" שלך ביססה את מעמדך ואת המוניטין שלך. כיצד בחרת בנושא סיני טיפוסי זה ?

" הדבר לא היה מתוכנן בשום צורה שהיא. נושא הטאי-צ'י עלה משום שבשעה שהייתי עם המורה יאנג, הוא אמר לי, קצת בבדיחות הדעת : 'אינך חזק מספיק, אינך נראה כמו פסל. אבל זה בסדר, אתה יכול ללמוד טאי-צ'י'. תמיד כשאני שומע מישהו מציע משהו שיכול להיות לי לעזר, אני עושה זאת ומשקיע כל מה שאני יכול.

,אני עדיין מתרגל טאי-צ'י, אחרי יותר מעשרים שנה. מעולם לא הפסקתי, אפילו פעם אחת. אותו הדבר עם האמנות שלי. חלק מעמיתי פנו לדרכים שונות, אבל אני מתמיד באותו הדבר. איני האדם העושה משהו לתקופה קצרה ואחר כך מוותר.

"רבים מעמיתי הם כיום מנהלים גדולים המרוויחים כסף רב, אך הנה אני עדיין שוליה. בין התלמידים נחשבתי למיומן ביותר, אך אני הוא זה שעדיין לומד. דרכי ההוראה באמנות העממית אינם כמו אלה בבתי הספר. הבעיה היא שעליך להעתיק את השיטות והסגנונות של אחרים, ולסמוך על דוגמאות קיימות, במקום ליצור אותן בעצמך. בדרך זו, אתה הופך חסר חשיבות ללא אותן דוגמאות".
אם כך הגעת לרעיון של פיסול טאי-צ'י בעקבות היותך מתרגל ?

"זה לא היה שהתחלתי לתרגל טאי-צ'י ומייד עלה רעיון הקשור לאמנות. הכול צריך לבוא בטבעיות, לא דרך תכנון. הייתי שקוע כל כך בטאי-צ'י, עד שכעבור מספר חודשים זה כל מה שיכולתי לחשוב אודותיו. דרך תרגול חוזר ונשנה של המנחים, חשתי רצון לעשות משהו, ואז בא רעיון הפיסול. שימוש ביד אחת לביצוע התנועה ושימוש ביד השנייה לפיסול הוא בעצם אותו הדבר, משום שהדבר הופץ לחלק מהחיים. שום דבר שאני עושה אינו מתוכנן מראש. עד הים הזה, חיי ועבודתי, כולל נושא העבודה אותו אני בוחר, אינו מתוכנן. איני רגיל לעשות דברים בדרך זו."

מדובר בלימוד אמנות, לא טכניקה  Ω
כיצד התחלת ללמד פיסול באקדמיה הלאומית לאמנות ? האם ניסיון ההוראה השפיע על אמנותך בדרך כלשהי ?

"ההוראה באקדמיה לא קידמה את האמנות שלי במאום, אך אפשרה לי לראות מספר חסרונות בהוראה בבתי הספר. בשנה השנייה עזבתי משום שהאווירה לא הייתה נכונה. ראשית, גישת הלימוד הינה מוטעית. לימוד אמנות לא יכול להיעשות בעזרת ספרים, משום שהדבר גורם לחוסר עניין. שנית, דרכי ההוראה לא היו נכונות משום שבית הספר הטיל יותר מדי חוקים שאחריהם היו צריכים התלמידים לעקוב. אני סבור שחשוב שהתלמידים יצאו ללמוד מחוץ לכותלי בית הספר, כדי לאפשר להם לראות אנשים העובדים בעץ ולהפוך את הטבע למורה שלהם. מדובר בלימוד אמנות, לא טכניקה. לימוד אמנות פירושו להניח לתלמידים לגלות את עצמם ולפתח את המיוחד שבהם. טכניקה ריקה היא חסרת שימוש. טיפוח דרך תרגול הוא מה שבאמת חשוב."
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כיצד הגעת לטיפוח עצמי ?
טיפוח מתחיל בחיי הים-יום. אם האמונה אינה מקושרת לחיים, אין סיכוי שתוציא משהו תחת ידיך בשעה שתגיע לסטודיו. לימוד אמנות חייב להיות דומה לדרך בה הנזיר מטפח מודעות גבוהה יותר : תרגול המחשבה הבודהיסטי חייב להיות מיושם בכל דבר בחיים, מאכילה, לבוש, שינה – כול מחשבה אחרת אסורה. אמן המצייר כמטורף רק בסטודיו ומלבד זאת אינו עושה דבר הקשור לאמנות – טועה לחלוטין. או, מדוע אין הנזיר הבודהיסט משנן סוטרות רק בזמן השינון, ובזמנו הפנוי יוצא לבלות ולהתחתן ? משום שהטיפוח בכל הדברים הוא שחשוב. זו הסיבה שהאמן צריך לתרגל בגישה כזו, אחרת הוא ילמד לשווא. אנשים רבים לא שמים דגש על חלק זה, אך אני מדגיש זאת באופן מיוחד. אמן חייב לחיות בפשטות ולהיות בעל לב כשל ילד משחק. עליו לגלות מחדש את האני. לזו הכוונה בתרגול."
גישתך המצדדת ברעיון ש"אמנות היא טיפוח דרך תרגול" היא בהחלט יוצאת דופן בעולם האמנות של ימינו. כיצד הגעת למסקנה זו ?

הדבר נובע מהתנסויות של מספר עשורים, משום שכמעט ואיני קורא. אני בוגר בית ספר יסודי בלבד, לכן באופן טבעי איני קורא הרבה. אך אני עדיין לומד הרבה, בעיקר משום שאני מתייחס לכל הסובב אותי כאל מורה. בנוסף, אני אוהב ללמוד דברים. לדוגמה, בכל לילה אני חושב על משהו שקשור לטבע ומנסה למצוא תשובה הולמת לפני לכתי לישון. זהו סוג של טיפוח : ייתכן ואתה רואה הרבה בעולם, אך ייתכן והכול הוא מחשבה של אחרים. הדבר החשוב ביותר הוא כיצד לעשות דברים. אנשים רבים מבלים את כל חייהם בקנאה באחרים או בחיקוי אחרים; הם מאבדים את עצמם ואינם יודעים מי הם. לכן לא טוב ללמוד יותר מדי. אבל אי אפשר להימנע לחלוטין מלימוד, משום שלאנשים שלא לומדים אין מחשבות או עקרונות. אני עובד קשה מאוד יום-יום בחיי האמנות, משום שברצוני לתרגל כמו נזיר בודהיסטי."
תוכל בבקשה לספר מעט כיצד השפיע הטבע על חייך ?

"הטבע הוא המורה שלי. אני מתבונן בטבע לבקש הנחיה בכל דבר. כשאני חושב על דברים, איני חושב בהכרח במונחים אמנותיים אלא במונחים של הטבע או הקשור להם לחיים. לדוגמה, אני יכול לחשוב, 'כולם אומרים שטיגריסים הם אכזריים, אך למעשה בני האדם אלימים הרבה יותר'. כשבטנו של טיגריס מלאה אתה יכול לישון לצידו והוא לא יפגע בך לרעה. יש ללמוד מהטבע ולהשליך לכך לחיי היום-יום שלנו."

טיפוח זרעי האמנות מבפנים  Ω
תרגל אי – חשיבה וזכור מעט,

תרגל אי – לימוד ולמד משהו.

זרעי התרבות חייבים להיות מטופחים בתוך הלב.

כשהזרעים מתעוררים לחיים,

האמנות משתלטת על הווייתך,

ושולטת בפעולותיך.

שינוי מוחלט, כל מה שאתה עושה הוא אמנות.

מוסכמות לא מגבילות אותך יותר.

אתה הופך חופשי ממגבלות חומריות.

כאן, הגעתי לדרגה של חוסר מאמץ

ויצירה שאינה מתכלה.

לטפח את זרעי האמנות – טיפוח עצמי הוא הדרך.

קריאה מהנה וסאלם עליכום
Abi  Ω
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