הקדמה:

הסיכום לפניכם הינו סיכום בנקודות של חלק 1 אודות ה- LI, מתוך האתר של היינר פרוהאוף. מדובר על סרטי וידאו המוצגים באתר במסגרת ה- Associates Forum.

במידה והינכם מעוניינים להצטרף לפורום וטרם עשיתם זאת, אתם מוזמנים ליצור עימי קשר.

במידה ויהיו לפחות 10 מעוניינים נוכל לקבל הנחה משמעותית במחיר.
בנוסף, אני ממליצה ביותר לצפות בהרצאות של היינר, שהן חוויה לכל החושים.

הידע האינסופי של היינר בא לידי ביטוי כמעט בכל משפט וקשה לכתוב הכל, גם כשזה בוידאו. כל אחד לוקח את מה שמעניין אותו. למשל- כל מה שקשור לג'וקים, היינר התעכב על כך ארוכות ודיבר בצורה מדהימה על העניין ועל היכולות הרפואיות של ג'וקים בכל הקשור לטיפול בסרטן, לכן מומלץ מאוד לצפות בהרצאה עצמה!

****************************************************************************************

החודש השני של האביב. הענף- Mao- דלת שנפתחת וכחות של Yang Qi זורמים מהאדמה- Earthly door שנפתחת וה- Yang Qi הנעול כמו משוחרר מבית כלא. זה בדיוק מה שקורה בזמן האביב, זמן דרמטי שבו השינוי הדרמטי של הטבע נראה בבירור.

בשעון הביולוגי- You בצד ההפכי.
ה- LI מהדהד עם השינוי הדרמטי, העושר שהוא מביא לעולם החומרי כמו גם עם הכאוס שזה יכול להביא.

הזמן הזריחה באביב, השמש עולה פתאום, בניגוד לשקיעה שמתרחשת לאט לאט. עוברות משהו כ- 10 דקות מחושך לאור. פה זה מכלום לעושר- תמצית העניין של ה- LI.

פיזילוגית מדובר על power of manifestation.

פתולוגית- chaos.

בשושלת Han מדובר על 12 תדרים המתארים את הטבע. מתייחסים ל- LI כאל Squeezing bell, הטבע דוחף חיים לקיום, כוח בטבע שדוחף את העולם החומרי לקיום.

במילון הקדום ביותר של סין- לכל אחד מ- 12 החודשים יש מילה עתיקה הקשורה אליו. דמות אישה יפה- כאשר הכוונה היא דומה, כמו (ז'וּ(.

העולם החומרי מתפרץ לקיום בחודש השני- אביב- ולמרות שבעתיד הצמחים יראו שונים זה מזה, בזמן הפריצה- sprouting- הם נראים אותו הדבר, דומים זה לזה.

זה חלק מהסיפור- היצירה של המון דברים שונים, שבשלב זה נראים דומים זה לזה, זה חלק מהסיפור של החודש השני ומתוך כך גם של ה- LI.

נכנס פה גם סיפוק שמגיע לאחר החורף- כלום, ופתאום יש שמש, חום, פיריון- כל מה שמתקשר לחודשי האביב.

פירוש אניגמטי נוסף לז'וּ- ללדת דרף הפה. יש אלות שיולדות מהפה. 

החיה של Mao-  ארנבת. מיתולוגית קשורה ללידה של הרבה ארנבות שנראות אותו הדבר. יש שאומרים שהארנבת ממליטה את הגורים דרך הפה.

הסינים כמובן ידעו שלא כך הדבר, אבל באמצעות הפה- השפה- אנו יולדים רעיונות, זה הביטוי הראשון של הרעיון- כך גם בסיפור הבריאה למשל.

LI- קשור לפה והפקת המילה, מילים, שזה בעצם השלב הראשון של יצירה. 

גם קשור לאנוס- מעין "פה" נוסף, הסוף של צינור הלידה של רעיונות שמתחיל בפה. וכמובן קשור לאיבר LI.

ארנבת על פי המיתולוגיה הסנית: המלטות מרובות גורים (Fan Ye), המונחים to deliever, child birth, מקושרים ישירות לארנבת ולכן גם ל- LI. מזכיר את הקשר ל- LI4, שאסורה בהריון אבל מותרת בלידה.
חלקים שונים של הארנבת עוזרים בלידה, כיוון וה- LI מהדהד עם הארנבת, והכוח להוריד מטה נשלט על ידי ה- LI.

Tu- mouth- בסינית זהה לסימנית שמשמעותה הקאה (ללדת דרך הפה).
כוח יצירה רב- לארנבת המלטות קשות מכל החיות אבל הכי הרבה גורים ומספר רב של פעמים ללא נזק לבריאות של האם- מקושר גם ל- LI.

הארנבת היא גם סמל לתנועה, סמל של השמש שכמו קופצת מעלה. קשה מאוד לצוד ארנבת- פתאום היא קופצת, והנה חושבים שתפסו אותה, ופתאום היא שוב קופצת ומתחמקת.

הזריחה מתרחשת בשעה של LI.

היכולת של הארנבת לקפוץ מהאדמה מהדהד ב- LI- בשעה שלו שזה הזמן ליציאה, הקפיצה ליצירה- קשר לאביב, המחזוריות של הדברים שמתחדשים- מחזוריות של התחדשות.

בסימניה של המילה הסינית לערב יש שמש וארנבת. זהו הזמן שארנבת יוצאת החוצה בטבע- זה הזמן הנעים ביותר והיא מאזנת את עצמה- עם כל הכוח שיש בה כפי שצוין לעיל- היא יוצאת דווקא בזמן ההפוך. נקראת גם a moon gazer. מייחסים את הפרווה הלבנה שלה לירח הלבן.
ירח- ביטוי של חומר.

The rabbit has the power of the sun inside of it- symbolizes Yang Qi- appearance, a creature of the moon.

בטחון שמגיע מהביטוי של חומר- בארנבת- יכולה להתחמק מציידים. נאמר על הארנבת שיש לה מספר נשמות ולכן נאמר עליה שהיא מתחמקת מהציידים בידיעה שיש עוד נשמה שתציל אותה. המהירות והפתאומיות- זיגזגיות- פתאום לקפוץ- כמו השמש.

האינדיאנים מייחסים את התכונה של הונאה לארנבת.

הסינים- דמות הארנב מטעה- אוזניים ארוכות וכמו משתחווה בפני אדונה, אבל אז עושה מה שהיא רוצה. דומה למה שקורה בטבע- יש התחדשות מחזורית, אבל הביטוי הוא שונה בכל פעם.

פתולוגיה של LI- כשיש הרבה מדבר מה- קיפטליזם, מין מכונאות- ואז הכל אותו הדבר.
אומרים גם שיש אנוכיות בארנבת, אי אפשר לסמוך על הארנבת כי היא לא צפויה- בעיקר בכל מה שקשור לעסקים- מאוד LI- מתכת- עסף, מסחר, עסקאות- ביזנס.

החודש השני אם כן מדבר על האביב- הכוח של החיים.
Mao מתואר כנבט שפורץ מהאדמה, על כוח היצירה, ההולדה. גם בארנבת וגם בירח יש את תמונת הביצה- germinating egg. מקשר את זה בהרצאה גם ל- easter bunny, ולחיפוש המסורתי של הביצים, שעל פי המסורת, הוא מטיל והילדים מחפשים אחריהן.

עונת הייחום הינה כוח של ה- Yang Ming.

LI זה לא רק לקום ללכת לשירותים, מדובר על הכוח המניע לקום ולעשות משהו!
היכולת ל"הפיק" ילד= LI, קשור לארנבת. הטסטוסטרון ואסטרוגן חזקים בבוקר. ב- Suwen נאמר שאימפוטנציה קשורה בעיקר ל- Yang Ming (ST-LI), הפוך ל- KID.

לארנבת יציאות- pellet- כשלנו יש בעיה של אש ב- Yang Ming, גם לנו יש יציטאות כאלו. מדובר על חום בעיכול במערכת של הארנבת שיוצרת את היציאות האלו.
ארנבת אוהבת ירקות, בשר לא טוב לאש הזו. 

ארנבת היא החידה היחידה שמסמנת טריטוריה ביציאות ולא בשתן. היציאות של הארנבת היו בשימוש במטריה מדיקה עתיקה.

לארנבת עיניים אדומות- וכדאי לזכור שהחלק הלבן של העין מקושר למתכת. כשיש עיניים אדומות זה בדרך כלל מעיד על חום ב- LI, חום שלא משתחרר, במקום לרדת הוא עולה מעלה.

החודש השני מחולק ל- 2 חלקים בני שבועיים:

ג'ינג גֶ'ה- starteling of insects- ההקסגרמה מראה שיש בו רעם וברק, וכאן נעים כלפי מעלה כוחות חזקים ויצירתיים. מסמל את חזרת היאנג הפתאומית. סוג של אורגזמה בטבע- החזרה הפתאומית שגם מורידה גשמים מפרים לפעמים. יש כאן תמצית של פריון, שמקשר אותנו לאביב. כמעט וגורם להכל לצמוח בין לילה.

מיתולוגית- הכוח המעורר מעיר את החרקים, את כל החיות אבל קודם כל את החרקים. רבים מהם, בטיפול בצמחי מרפא, נכנסים ל- LI, וזה חשוב כיוון ולמשל סרטן זו מחלה שהיא בראש ובראשונה קשורה ל- LI.

מה שקורה בסרטן- היחסיות בין מה שנכנס למה שיוצא משתמבשת. סרטן במהותו- הצטברות של דברים לא טבעיים שלא צריכים להיות בגוף. ה- LI הוא שאחראי שהיחסיות המוזכרת לעיל תישמר, כשזה משתבש- יש לנו בעיה ב- LI.

ה- LI מדבר על יצירת דברים באופן טבעי, עם מקצב טבעי, פיזיולוגי, בצורה מחזורית. כשזה ברמה של more is better זה לא טבעי ואז יכולות להיווצר בעיות. 
למחלה קשר תרבותי לחברה מתועשת. יחד עם מחלות הלב, היא הגורם מספר 1 לתמותה בחברה המתועשת שלנו.
ג'וקים וחיפושית זבל מצוינים לסרטן!

ג'וקים משגשגים באזורים עם רמות חומצה גבוהות.

הם מתפקדים בקבוצות, שזה חלק מהסיפור של LI- לעבוד בלי לחשוב, מה שאפשר לראות בחברות של דיקטטורה, עם תחרותיות בתוך הקבוצות.

חוש הריח מתקשר למסלול של LI,  20LI- receiver of fragrance.

כשנכנסים למקום עם הרבה דברים, הרבה חומרים, יש כאלה שלא יכולים לסבול את זה- זה גם קשור ל- LI. יכול לגרום לאלרגיה, לאסטמה- בעיות נשימה כגון אסטמה יכולות להיות מאוד קשורות ל- LI וחשוב לעבוד עם KID.

ג'וקים וחיפושיות זבל מגלמות הרבה איכויות של ה- LI.

חיפושית זבל, בהירוגליפים מצריים, קשורות לעליית יאנג, כוח יצירתי שהיא מגלגלת לפניה. ליצר, ליצור מחדש, ללדת וטרמספורמציה של משהו מכלום.

התפקוד העיקרי- שינוי וטרנספורמציה, כפי שכתוב בפרק 8 של ה- Nei Jing.

הכוח של משהו שמתגלם וכל דבר שקשור אליו- לדמיין את זה, לומר את זה ואז לראות את זה קורה- כל זה הוא הכוח של ה- LI.

עד כאן החלק הראשון....

