חמשת היבטי הרוח \ אליזבת רושה דה לה וואלה
"יש להתייחס קודם כל אל המספר חמש - Wu. זה לא אומר שיש חמש רוחות, האם הם אחד? חמש?, ריבוא? בהתבטאות הסינית הקלאסית הספרה היא חלק ממשמעות הביטוי   Wu Shen והכוונה היא איך הרוח נראית ברמה של החמש, חמשת הפאזות \ הדרכים, זוהי הפצה של אחדות החיים דרך החמש.                                                                               תהליך החיים הוא אחד, לא ניתן לדעת אותו אך ביכולת ה - Mind האנושי קיימת אפשרות להתקרב לאחד שלא ניתן להכילו. חמש הוא רמת הביטוי במודעות של ארגון החיים בהפצת ה Qi של תחזוקת ויצירת החיים. הם אינם מייצגים דבר בפני עצמו ואי אפשר להתייחס אליהם לפי אותם חוקים של חמשת הפאזות. איננו יכולים ליישם בצורה עיוורת את הקשר בין חמשת ה Shen לחמשת הפאזות, אנו צריכים לעשות זאת בצורה נכונה.
Shen מלבד שמייצג רוח,  אלוהים, אלילים, ישויות, שדים, על טבעי, נפלא, כוח טבעי \ עצמה טבעית, ומסתורין, מייצג את מה שמאפשר לאדם אינטליגנציה וחוכמה. אנו מוצאים זאת בספרי רפואה בפרק 5 של ה Su Wen – " ה Shen מחובר למסתוריות המקורית של החיים", זה מחובר גם ליכולת שלנו לחיות, ליכולת של הדברים שמעבר. בספר התמורות נכתב – "כל מה שלא ניתן לחקר על ידי ה Yin וה Yang זה ה Shen .
Shen  הוא מה שנמצא מעבר לביטוי הדברים במציאות. בספרים הקלאסיים נמצא בתיאור אלוהים \ אלילים \ אלים של נהרות, של יובש \ הרים, לכל תופעה יכול להיות אליל.  Shen של האש, מים, עץ, עננים וכו'. הרוח של הנחל מאפשרת לנחל לזרום לים, הרוח של האש מאפשרת לאש לעלות מעלה ולשרוף.. ניתן להתייחס אל  Shen כישויות שמשרתות אותנו. התפיסה הסינית גלובלית וכוללת התייחסות אל ה Shen ב Earth וב Heaven .                   הייחוד של Shen בהוויה האנושית ומה שנאמר בטקסטים הקלאסיים הוא ייצוג של בוהק, שפע, יופי של החיים, למשל בפרק 13 של ה Su Wen – "ברגע שה Shen קיים אצל האדם, זהו יופי, ברגע שאינו האדם חוזר אל הכלום". בפרק 71 נכתב – " אם ה Shen עוזבת אותנו זהו מוות."
אנו מבינים שה Shen בגוף האדם הוא בדיוק כמו בכל מקום. זהו היושר והיושרה של ה Qi הטבעי וזאת הסיבה שהם הנפלאות של החיים. ברגע שאני לא עוקב אחרי הסדר הטבעי, זה אומר לא להיות מסוגל לחיות באמת.  במידה ו Shen זה הסדר הטבעי שבתוכי, הוא מהווה את האיזון בתוך ה Mind שלי לכל התגובות שקורות בתוכי. הכוונה היא לחיות בתיאום עם הטבע שלי. הטבע הטבעי של האדם הוא למעשה מה שקיבלתי מהשמיים. כאשר כל האנרגיות במקום הנכון והחיים מווסתים ,אלו הם חיים רוחניים. בפרק 1 ב Su Wen נכתב – "כאשר ה Qi של כל האברים הפנימיים מתפקד וכאשר הנוזלים של הגוף הרמוניים אז Shen מאפשר את החיים הטבעיים." זהו לא רק מנגנון, בן אדם הוא לא רק פיזי או נפשי, יש לנו את המודעות, העצמי, ואת המודעות העצמית אם כל תוצרי הלוואי של מודעות עצמית, מה שמאפשר לנו ידע ותפיסה וזה מאפשר לנו לדעת שאנו מי שאנו וגם שלא נהיה. ומכאן יכול להביא אותנו לרצף תגובה מודעת אשר מכוונת אותנו אל מקור אי הסדר בתוכנו. היכולת שלנו להתמלא במודעות היא היכולת שלנו להתמלא ב Shen . הביטוי Shen Ming הוא הבוהק שבא מתוך הרוח.  - Ming הוא אור, הארה, הבנה וחוכמה.

 מה שחשוב במונח Shen הוא שהוא מאפשר לאדם ידע והבנה, אך מתוך אלו בייחוד - הערך והמשמעות. זה לא שאלה  של פיקחות \ חוכמה, זוהי לא היכולת לעשות אנאליזות, להתווכח, אלא יותר הכוונה ליכולת שלי בתוך גופי להכיל את הסדר הטבעי של החיים. ולכן מה שחשוב לגבי Shen זו הנוכחות שלו. אנו לא יודעים מה בדיוק, אך אנו יכולים לחוש שיש משהו מעבר. בספר התמורות נכתב – "לחוש את הדרך של השינויים זוהי הדרך שבה האדם מתבונן ב Shen ".
אדם שמלא ב Shen יכול לחיות מבלי לדעת הרבה, זוהי לא שאלה של ידע, למעשה זוהי התמסרות לתנועת החיים עצמם. איך אנו יכולים למשוך את Shen לתוכנו ? על ידי וויסות חיינו, לחיות את טבענו המסודר. ה Shen נמשך אל האדם מכיוון שהוא מורכב מן התמציות העדינות והמעודנות ביותר בטבע, זוהי הסיבה שה Shen נוכח יותר ביצורים אנושיים. החשיבות היא לשמור על איכות התמצית על מנת לתת ל Shen להתבטא בנו. בכתבים נכתב  - "המפגש של שתי תמציות נקרא רוח". ברגע שישנם זרע וביצית זה מה שמאפשר ל Shen לבוא אל תחילתו של עובר, אך זה גם בכל אחד מאיתנו. התמציות שאני לוקח מבחוץ, שהולכים בעקבות התמצית המקורית שבתוכי.
על יד שמירת הרוח אני שומר על עצמי ועל חיי. האמנות לשמור \ לתחזק את החיים, היא להימנע מכל אי הסדרים של ה Qi על גבי התמצית. למשל לאזן רגשות, להישמר מפני חום וקור, לקבל תמציות מזון מזינות ועוד. למעשה זה להיות במודעות שעוקבת אחר החיים ולא מפחדת מהחיים. כשמדברים על הלב במובן מסוים הוא כל חיי, הלב שלי הוא העצמי שלי, במובנים מסוימים הוא המודעות והיכולת שלי לראות. הלב שבו באה לידי ביטוי האחדות של חיי, הוא למעשה אחראי על כל המחזורים והתפקידים בתוך גופי, על בהירות התפיסה ועל התגובות הנכונות שלי, מכאן יש קשר מאוד עמוק בין ה Shen אל הלב. ה Shen לא שייך לי, אלו הם כוחות שמנהלים סדרי חיים,אך בליבי אני יכול להתנהג בצורה כזו שהרוח תהיה נוכחת בתוך ליבי. כשאני מאפשר ל Shen להיות הנהג של חיי, אני בסדר הטבעי של החיים. אנו רואים את הקשר בין החמש ללב ואת הלב כשליט או מושל. בפרק 7 של ה Su Wen נכתב – "מה שבא לידי ביטוי בגוף כמושל הגוף זה ה Shen Ming" – בהירות הרוח. הלב הוא אחדות העצמי, הוא מבטא את השוני בפעילות בין חמשת ה Zang . החמש מבטא השראה שנובעת מהמקור של האברים הפנימיים שלי ואלו חמשת ה Shen והביטויים שלה. לכל אחד מחמשת ההיבטים אנו יכולים להתייחס כאופן בו הסדר הטבעי של החיים בא ליד ביטוי בהם. כשמדובר על Hun ו- Po במסורת הסינית, מדובר על כל הדברים הקשורים ללידה ומוות עוד לפני הרפואה הסינית. Hun ו Po  אינם מוגבלים על ידי החיים העצמאיים שלי, והם גם ההתהוות שלי, זו שמעבר ללידה ולמוות. לא אותו הדבר לגבי Zhi ו- Yi הקשורים רק לחיי הנוכחים ולא מעבר, הם יבטאו את עצמי ואת מודעותי תחת אחריותי ובאמצעות המודעות העצמית שנוצרה בתוכי. בניגוד לכך Shen ו Hun ו Po הם תנאי הכרחי לבניית המודעות והעצמי והיו גם לפניו".
