Wu Ling San

הפורמולה Wu Ling San מורכבת מחמישה צמחים מתוקים וברובם תפלים.                                  מספר הצמחים במרקחת נבחר על מנת לייצג היבט מסוים ביכולתה הפרקטי של המרקחת.

wu מבטא את המספר חמש וקשור למרכז ולתנועת צעד האדמה. הטעם המתוק בונה את האדמה והתפל שייך גם הוא לאדמה אך בהיבט היאנגי, זה שמאפשר את תנועת הנוזלים האורגאניים - Jin Ye בצורה תקינה.

Ling היא הסימנייה המשלימה של הצמח Fu Ling ,ומכיוון שנבחרה להופיע בשמה של המרקחת יש להתייחס אליה בכבוד הראוי :הפטריה Fu Ling מופיעה במטריה מדיקה הראשונה, ה –              Shen Nong Ben Cao Jing  בקטגוריה של עצים עליונים \סופריורים \ שמימיים ונכתב עליה:

"מתוקה ומאוזנת,מטפלת בעיקר בזרימת צ'י הפוכה \ מורדת באיזור הצלעות, כאב מתחת ללב כתוצאה מדאגה, כעס פחד וחרדה, קור וחום, מלאות מציקה, שיעול, פה צמא למים ולשון יבשה. היא משתנת.                                                                                                                            לקיחה במינון נכון ובצורה זהירה תשקיט את ה Hun תזין את ה – Shen תגרום לאדם להיות חופשי מרעב ותאריך חיים. שמה הנוסף הוא-ארנבת מכופפת. היא גדלה בהרים ובעמקים".
Xu Da Chuan  שנים ( 1693-1771) - כותב:
" כל הצרות הנובעות מזרימה הפוכה \ מורדת בכלוב הצלעות והחזה, דאגה, כעס, פחד, חרדה, כאב מתחת ללב,קור וחום, שיעול..נובעים כולם מהטחול אשר נמצא ריק \ חסר ביכולתו ליצור טרנספורמציה של jin ye -נוזלי הגוף. Fu Ling הוא תפל (הטעם התפל משתן ומשחרר עכבות) וקל מאוד, הוא משוייך לאדמה ואדמה שולטת \מבקרת את המים, לכן הוא מסוגל לנקז ולשטוף מים על ידי שיתון.

San היא סימניה המצוירת על ידי חורשת עצים בודדים = הפרדה. וליד יש את סימניית הבשר\החלק הפיזי. כוונת כל הסימנייה הוא לפיזור והפצה.

מניתוח שם המרקחת ניתן להתחיל את ההבנה לשמה היא מיועדת- הפצת הנוזלים דרך מרכז האדמה לחמשת האיברים המלאים.
בהתבוננות על כל מרכיבי המרקחת ניתן לראות כי הצמחים יחדיו יוצרים את הקשר הנכון בין האדמה למים. על ידי תמיכה בטחול והקיבה, דרכי המים- כליות ושלפוחית שתן, מתפקדות בצורה מבוקרת ותקינה.

ב Shang Han Lun שורה 71 נכתב (תרגום חופשי) - "במחלה של ה Tai Yang לאחר התרחשות זיעה מוגברת ומצב של יובש נוזלים בקיבה, רוגז, חרדה, עצבנות והפרעות שינה וצורך לשתות מים, נתינת כמות מים מועטת למטופל תגרום להרמוניה של צ'י הקיבה וכך יתאפשר ריפוי. אם הדופק צף והשתן אינו זורם \ עצור, ישנם סימנים של חום מתון וצמא מתפזר, המרקחת Wu Ling  San   שולטת".

ניתן לראות במרקחת זו את החשיבות של פעולות השיתון והחימום יחדיו.                         כשהדופק צף וישנו חום פנימי מתון זהו סימן לכך שהפתוגן החיצוני עדיין בגוף ודרך Tai Yang משפיע על ה Bl ,דבר שפוגע בתפקוד צ'י השלפוחית אשר גורם בתורו לפגיעה ביכולת לווסת את תנועת המים וכך נוצרת הצטברות של מים במחמם התחתון והנוזלים תקועים.
Wu Ling San  מטפלת בשני ההיבטים הללו יחד-החיצוני והפנימי ולכן  גם משתנת וגם משחררת חיצון.

קיסר המרקחת הינו Ze Xie עליו נכתב ב                                 : Shen Nong Ben Cao Jing – 
"צמח סופריורי\עליון\שמיימי.מתוק וקר. בעיקר מטפל ברוח, קור, לחות חוסמת וקושי בהנקה.           הוא מפזר את נוזלי הגוף, מזין את חמשת האיברים, מעצים את הצ'י ואת הכוח הפיזי וגורם לאדם להשמין ולהיות חזק. לקיחה במינון ובצורה נכונה תחדד את האוזניים והעיניים, תגרום לאדם לא לחוש רעב, תאריך חיים, תגרום לגוף לחוש קל, תביא את הפנים למצב זוהר ותאפשר לאדם ללכת על המים. שמותיו הנוספים הם-מנקז המים\תפוח אדמה שעיר\ ומנקז הביצות".

על כך כתב  Zhang Zhi Cong שנים ( 1610-1674):


"הסיבה בגללה הוא מסוגל לטפל ברוח,קור ולחות חוסמת היא עקב יכולתו להעלות מעלה את נוזלי הגוף מהחלק התחתון ולהשקות את המרווחים הבין רקמתיים של הבשר והעור על ידי מרכוז האדמה. חלב ההנקה הוא הנוזלים מהמחמם האמצעי, כשהנוזלים מעשירים את מרכז האדמה הקושי בהנקה נרפא. חמשת האיברים המלאים מקבלים את הזנתם מן המים והדגנים, Ze Xie מעשיר את מרכז האדמה וכך יכול להזין את חמשת האיברים.                                             הכליות הן האיבר שמייצר עוצמה וכוח, כשתמציות הנוזלים נולדות מחדש בכדי לספק הזנה, הצ'י מועצם. כשחלקי הבשר והעור מושקים בנוזלים מן המרכז האדם מעלה משקל והופך חזק. מכיוון שצ'י המים מתרומם ויורד בסרקולציה נפיחות והצטברות המים מתפזרת".

ישנם דיונים רבים לגבי מיהו קיסר הפורמולה בספרי הצמחים. ככל הנראה Ze Xie הוא הקיסר ופעולותיו, הן אלו שמאפשרות את תנועת הנוזלים הנכונה בגוף. יחד עם Zhu Ling  הם קרירים בטבעם ועובדים ישירות על הקשר בין האדמה למים על ידי שיתון( sp kid bl). .                     אליהם מצטרף Fu Ling שעושה זאת על ידי כניסתו אל sp lu - Tai Yin ומסייע  כפי שנכתב, בתנועת והפצת הנוזלים מהמרכז בצורה הנכונה.
שלושת הצמחים הללו מהווים את החלק הייני של המרקחת.

הצמחים Bai Zhu ו Gui Zhi מאזנים את הקרירות על ידי החום. המרירות והחריפות ותומכים בתנועה נכונה של האש בין הכליות וחיזוק הטחול. הם מהווים את החלק היאנגי במרקחת.
הצמחים במרקחת מאפשרים לקיבה לרכוש מחדש את הנוזלים שאיבדה.
 Fu Ling ו Gui Zhi נכנסים ללב ויוצרים תנועה נכונה - דבר שמסביר את היכולת לטפל ישירות באינסומניה,העצבנות והרוגז.
 Ze Xie ו Gui Zhi יאפשרו טיהור של ה Bl בשני תפקודיו העיקריים- הכלה ואגירה של נוזלים, והפצתם לכל המערכת דרך החום והקור של שני צמחים אלו.
 Gui Zhi ישחרר את הפתוגן ו Bai Zhu יעצים את צ'י הטחול וכמו כן ייבש את הלחות
.
לסיום, בישול המרקחת כולה במי אורז מאפשר תמיכה באדמה וכך הזנה ובקרה על המים.


