"התנועה הבסיסית היא ריקות הלב.
לא לבוא עם ידע מוכן מראש, לאפשר לעצמנו להיות פתוחים, זה מניח אותנו בפתיחה במצב של אי ידיעה.
הרגשת דופק זוהי הקשבה Ting הסימנייה המורכבת מאוזן, אדם כורע, עשר זוגות עיניים והלב, ביחד זוהי הקשבה.
ההקשבה הראשונית היא לקרקע שלנו. הרגשת דופק היא קודם לכל להיות בקבלה של עצמנו, חשוב במיוחד המגע עם הקרקע - כפות הרגליים ותחתית האגן- הפירינאום, ה Yin מושרש במיוחד Kid 1 - המעיין המבעבע במרכז כף הרגל וגם הנקודה 
Hui Yin - Cv1 ,מקום המפגש של Du Mai Ren Mai  Chong Mai .
יש להיות מונח בשורש ולא לשלב רגליים בזמן לקיחת הדופק.
מומלץ לא להישען, משום שמי שמרגיש דופק צריך לחוש את את האנרגיה שלו ואז הוא חש את הקו האנכי מתחתית האגן ועד קודקוד הראש. להיות מודע לנשימה, במיוחד להקשיב לנשימה מתוך הגוף כולו.
האנרגיה של המחמם העליון נאספת ב Tan Zhong - cv 17 - הסימנייה של Tan מורכבת ממקדש ובתוכו תנועה מעגלית, למטה שמש מעל קו האופק. למקדש השמים  בסין יש את אותה הסימנייה יחד עם סימניית האדמה. בסימניה הזו נוסף החלק שמבטא בשר, מה שהופך אותה למרכז החזה.  הסימניה Zhong היא חץ במטרה ומסמלת מרכז. נקודה זו אוספת את כל האנרגיות הצלולות שקיבלנו מהנשימה, ובאופן בלתי ישיר מהשינוי של המזון. זהו המקום שאוסף את האנרגיות הטהורות מהאויר ומהמזון בצורה שאנו נותנים לה את השם Zong Qi - הסימניה Zong מורכבת מגג גדול, ומתחת הסימנייה שנמצאת ב Shen ומצוירת כהשפעה שבאה מלמעלה ובאופן קדום יותר מבטאת את נשימת האבות הקדומים, כלומר מדובר באותה צורת נשימה. האבות הקדומים העבירו ישירות את היכולת לשנות את האוכל ולתקשר עם איכות האויר.
בפיזיולוגיה הסינית כל מה שזורם בגוף בא ממרכז החזה שקשור לוויסות של המחמם העליון השייך גם לאדון הלב (Xin Zhu). פה יש קודם לכל פיזור לכיוון הלב כי ה zong qi הולך קודם לשריר הלב אשר קובע את הכוח והסדר של דפיקות הלב, אך אנרגיה זו הולכת גם דרך המרידיאנים ומתחילה דרך מרידיאן הריאות, זוהי אנרגיה שמבטיחה את איכות הנשימה. קצב הנשימה נקרא- Hu Xi . זה בסיסי בזמן הרגשת הדופק לווסת את הנשימה שלנו. זה לא רק בכדי לאבחן, זוהי פעולה של וויסות אנרגטי, כמו העבודה של שתי ידיים באומניות הלחימה.
קודם כל יש להיות מודעים לנשימה שלנו ונדע שאנרגית מרכז החזה היא זו שהולכת ישירות לידיים, ובמיוחד לשלושת המרידיאנים שמבטאים את המחמם העליון-ריאות, אדון הלב והלב, אשר זורמים על היד ומגיעים לקצות האצבעות וחוזרים חזרה דרך המעי הגס, המחמם המשולש והמעי הדק.
המודעות של הנשימה הולכת עד קצות אצבעות הידיים בשלושת העמדות של הדופק הממוקמים על העורק הרדיאלי ועל מרידיאן הריאות, אנו מרגישים צ'י ודם.

דפקים בחלק העליון:

הנקודה Tai Yang תיתן לנו את המצב האנרגטי של המוח כי פה מתבטאות מחולת הסתיידות העורקים של המוח.
בעורק שמלפני האוזן ישנה אנרגית העיניים והאוזניים והקשר אל ה Chong Mo .
בנקודה St 3 אנו מרגישים עורק שפועם לאט ונותן לנו מידע על אנרגית השיניים והפה.
הנקודה St 9 מבטאת את כל היאנג של הגוף.
הדופק שקשה להרגישו הוא בנקודה Ht 7 - על העורק הקוביטאלי, שתתבטא במצבים רגשיים.
הדופק ב Co 4 יבטא את מרכז החזה- פה הנמר ומפגש הגאיות.
הדופק בנקודה Lu 8 יבטא את רמת ה Guan .

דפקים בחלק התחתון:

הנקודה kid 3 תיתן מידע על הכליות,זוהי נקודת Yuan וחשובה למחלות ניוון, וזה בקשר עם הנקודה Th 4 -אלו נקודות שעובדות בסוגים מסויימים של סוכרת, אך יכולות להיות יעילות ביותר במחלות אוטואמיוניות.
הנקודה Sp 11 נותנת הרבה מידע על הטחול, על ה Yi ועל מצבי ליחה.
הנקודה Liv 11 נותנת הרבה מידע על הכבד ועל השפעתו על איבר המין, תסייע בהרפס ובמקרים מסויימים של עקרות, יש לה קשר ל Hun .
הנקודה St 42 נותנת להבין את מצב ה yin ובהשוואה ל St 9 מאפשרת את ההבנה של אנרגיה ודם בשכבת ה Yang Ming העשירה בצ'י ודם.
הנקודה Bl 59 נקודת הצטברות של ה Yang Qiao נותנת את הדופק המקושר ל Yin הכליות.

הדופק הרדיאלי:

באופן מסורתי שאנו מרגישים דופק זה, אנו מתחילים עם איזור Lu 8 ואז מניחים את האצבע והקמיצה. זוהי הדרך המסורתית, משום שיש לנו נטייה מייד להתחיל עם האצבע ובעצם צריך להתחיל עם המחמם האמצעי ואז בעדינות להוסיף את האצבעות הנוספות. המקום השלישי, איפה שנמצאת הקמיצה, שם אנו צריכים ללמוד להחליק את האצבע משום שמקום הכליות משתנה ממקום למקום, לא להסיק מייד שאין דופק אלא לחפש.
ביד שמאל האנרגיה עולה כמו בחמשת התנועות- מים (כליות)-עץ (כבד)-אש (לב).
ביד ימין האנרגיה יורדת על פי חמשת התנועות- אש (מעטפת הלב) אדמה (טחול) מתכת (ריאות) .
הכוח של ה Th מבטא את ה Kid Yang ופה נמצא הכוח האמיתי של האדם.
ה Guan (המחסום האמצעי) הוא מרכז האדם ומבטא את הטחול והקיבה - דרכו וממנו אנו מרגישים את כמות האנרגיה בגוף.
לאחר מכן עמדת הריאות בה אנו רואים את מערכת הקירור וההורדה, בה יהיו הרבה בעיות רגשיות ומחלות לב. זהו מקום של הורדת נוזלים, של ניקוי וקירור של כל הרמה הנפשית.
חשוב מאוד להבחין בין שלושת העמדות במגע.
בזמן תחושת הדופק השאלות שנשאל את עצמינו:
1. לא לשאול כלום,אלא לשים אצבעות על שלושת הדפקים וברמה מאוד שטחית- מגע עם המרידיאן ועוד לא עם העורק,ואז בהדרגה ניכנס לפני השטח פנימה. ללכת לעומק הכוונה ללחוץ את העורק לכיוון הגידים והעצמות. לאחר הלחץ העמוק יש לחזור בחזרה אל פני השטח ולחזור על תנועה זו הרבה פעמים, לא להתקבע על שום דבר, רק לנסות להרגיש מפני השטח פנימה. מהפנים לחוץ להרגיש את ההתנגדות=Fu . מהחוץ אל הפנים = Zang . לאחר מכן יש למצוא את המקום המרכזי,את האמצע שיאפשר לנו להבין א אנרגית הקיבה. עם אדם בשלבי עיכול אנו נרגיש את דופק ה Huan -הדופק המאחר (הסימניה מורכבת מיד שעוצרת משהו וחוט דק).זה נותן את המרקם הקטיפתי של הדופק וזוהי איכות שמרגישים בזמן עיכול, אשר גורמת לדופק להיות איטי.                                                                 אז יש לבדוק איזה דופק חזק יותר, שמאל = צ'י, ימין = דם. 

2. שלושת המחממים- בצד שמאל ובצד ימין בעמדת ה Cun -לב וריאות. פה נראה את הקשר בין האש למתכת, בין הרחבה וכיווץ, בין פיזור האש והחום ויכולת האיסוף חזרה לחלק התחתון של הגוף. לאחר מכן עוברים לשני המחסומים (Guan) שמאל- Gb\Liv ימין-Sp\St . ביחד = חוסר מנוחה, התעוררות פנימית וגם האקטיביות או פעילות המחשבות, העלאת גירה והקשר לכעס. תוקפנות מודחקת או כזו שמתבטאת היטב, תזונה לקויה, עודף מאכלים חמים, מעוררים, קרים שגורמים להיתקעות (אך אז נראה גם השפעה בריאות) עודף גבינות, חלב, סלטים ואוכל לא מבושל מקררים את המחמם האמצעי.                              אז יורדים לרגל הדופק (Chi) שם אנו פוגשים את אנרגית הכליות ושלפוחית השתן- הכוח של ה Yuan -האנרגיה התורשתית, השתקפות של החיוניות,המאגרים,יכולת ההתמודדות של האדם.                                         ביד הימנית האש המיניסטריאלית, האש כל כך חשובה כך שיש לה שני תפקודים ולכן אנו מגיעים ל 12 מרידיאנים ולא 10.

הדופק הוא חלק מתרגול המגע, לחוש אותו נכתב בסינית Jie Mai . התרגום של Jie בנוי מסכין ואדמה והכוונה לנגוע באדמה ולמנוע התנגדות עם הסכין. התרגום של Mai הוא תנועת המים המשתנה וסימנית הבשר, כשעוד אפשרות היא סימנית הבשר ולידה הסימנייה לנצח – סימנייה זו נותנת את ההרגשה של הקביעות של הזרימה.

ברפואה הסינית אנו יכולים לנגוע בעור באופן כללי, לחוש חום וקור באזורים שונים וגם להרגיש את נקודות הדיקור. לתת לנקודות להופיע לא דרך הראש אלא דרך ההקשבה. הדופק מאפשר להבין את הקשר בין אנרגיות מולדות ונרכשות,אך בעיקר את 2 האיכויות -צי' ודם. הראשון הוא רק תפקוד, הוא אנרגיה. והשני הוא החומר הדינאמי כמקושר לנוזלים אורגאניים, לאנרגיה תורשתית, מזינה, מגינה ולהתבטאות הרוח (shen) בדם. הראייה הסינית על הדם רחבה יותר מהראייה המערבית. הדם מהווה את הנפש והרוח, לכן אצל נשים דם שולט. אך לא ניתן להבדיל באופן בסיסי בין צ'י לדם.

המעבר הזה בין אנרגיה ודם הוא מהיר, עדין ומעבר לתפיסתנו".
מתוך סדנא של ז'אן מארק איסלה בשנת 2007
