אבחנת לשון מתקדמת
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צבעי לשון

לשון סגולה

צבע סגול באיזור הכבד מעיד על Liver Blood Stasis או תקיעות דם ברחם. זוהי אינדיקציה לבעיה שעשויה להיות לא פשוטה.

לשון לא יכולה להפוך לסגולה מייד ולכן גפ"ח אינו יכול לגרום ללשון להיות סגולה, למעט מיקרים של טראומה , ניתוחים או סמים.

מעולם לא נתקלתי בלשון סגולה בטיפ או בשורש.

בד"כ כאשר אנו רואים לשון שאינה אדומה ואינה חיוורת , קרוב לודאי שמדובר בלשון סגולה. היא תהייה סגולה כחלחלה או סגולה-אדמדמה.

הריון אינו פתולוגיה ולכן לשון סגולה לא צריכה להופיע בהריון.

לשון סגולה שמופיע לפני המחזור ונעלמת אחריו, מעידה על תקיעות דם.

לשון סגולה היא אינדיקציה חשובה להוספת צמחים מניעי דם, בעיקר אם אנו מטפלים בדיקור, למרות שדיקור יכול להניע דם בהצלחה רבה.

לגבי סרטן, אנו נראה שהלשון הסגולה מופיעה יותר כסגולה-כחלחלה (קור), בעיקר במיקרים של סרטן השד . נזכור שבסרטן בד"כ יש צירוף של תקיעות דם יחד עם ליחה. לגבי סרטן השד, נניח שאישה כבר עברה כריתה של הגוש הסרטני, הסרטן כביכול נמצא בהפוגה וכל השאר נראה תקין, כיצד נטפל במקרה? הם יש לחזק את הגוף על מנת לאפשר לא להתמודד עם סרטן או שיש להתייחס לשורש הבעיה, הרקע לסרטן.  לשון נפוחה המעידה על ליחה וסגולה באיזור החזה יחד עם דופק מלא וחלקלק (ובעיקר אם הוא מהיר), מכוונים לטיפול בשורש המחלה. כלומר התבניות שברקע עדין נמצאות שם. במקרה זה הלשון והדופק הם אינדיקציה חשובה. במקרה זה ניתן צמחים שיפתרו ליחה, יניעו דם יחד עם צמחים ספציפים נגד סרטן כמו Bai Hua She She Cao ו-Shan Dou Gen. 

אם הלשון לא נפוחה, אין סגלגלות והדופק חלש, אנו צריכים לחזק , למרות שתמיד נוסיף צמחים לסילוק ליחה ולהניע דם, ותמיד צמח נוסף המתייחס לסרטן כמו Bai Hua She She Cao. 
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לסיכום, הצבע הסגול נותן אינדיקציה שיש להניע דם.

במקרים של לשון סגולה , חשוב גם להסתכל מתחת ללשון, על מנת לבחון את הורידים. אם הם בולטים, נפוחים וסגולים אזי יש לנו מצב של תקיעות דם. הורידים הם תמרור אזהרה על מצב של  תקיעות דם עוד לפני שהוא מתבטא בשאר הלשון. יש לזכור שורידים אלו יכולים גם להצביע על לחות- אם הם צהובים או מבריקים ולחים, סימנים המעידים על לחות. הורידים יכולים להופיע רק בצד אחד של הלשון.

Blood Stasis  יותר נפוץ אצל זקנים.

ככל שהצבע יותר סגול כך המצב יותר חמור.  ככל שהורידים יותר ארוכים זו אינדיקציה למצב של עודף.
לסיכום, צבעי הלשון הפתולוגים הם: חיוור, אדום וסגול.

צורת הלשון

חריצים בלשון

Heart Crack – ארוך ודק

Stomach Crack – רחב ובמרכז

מה המשמעות של Heart Crack? בעיקרו זה תלוי בצבע של הלשון. אם הלשון אינה אדומה, החריץ מצביע שיש פה נטייה קונסטיטוציונית לבעיות ב-Heart. לדוגמא, אם יש לנו שני בני אדם שנתונים לאותו לחץ נפשי, ולשניהם לשון אדומה אם טיפ אדום, ולאדם השני יש גם חריץ לב, אזי יהיה יותר קשה לטפל באדם זה, שכן יש לו נטייה לבעיות ב-Heart. 

אדם שיש לו חריצים רבים, למשל חריץ ב-Stomach ועוד חריצים מסביב, ואפילו במקרה של מטופלים צעירים, תמיד יהיה קשה לטפל בתלונותיהם, לא משנה מה הבעיה שהם יביאו , אם זה Ibs, cfs, PMS ועוד. בכל מקרה אלו חריצים שרואים לא מעט בקליניקה.
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חריצים מפוזרים מעידים על Yin Xu. חריצים בצד מצביעים על Spleen Yin Xu. 

נפיחות ונפיחות חלקית 

הלשון הנפוחה היא לשון מאוד נפוצה. יש נטייה בקרב תלמידים לומר שלשון נפוחה מעידה על חוסר Yang. זוהי אבחנה לא מדוייקת. לשון נפוחה מעידה של לחות וליחה, יתכן ע"ר של Yang Xu, אך למעשה לשון נפוחה מצביעה על עודף, ולכן היא כה נפוצה בפרקטיקה.

נפיחות חלקית היא מקרה שונה. היא בד"כ נוסעת מחום, למשל נפיחות ב-Tip מצביעה על חום ב-Heart. נפיחות בצדדים מעידה על Liver Fire. כלומר מטופל עם טים אדום , לפנינו מקרה של Heart Fire. אם הוא מדיע גם עם טיפ נפוח, המצב יותר חמור.

חיפוי הלשון

חיפוי נורמלי הוא חיפוי דק ולבן, המעיד על Stomach Qi טוב, כלומר ה-Stomach Qi   עדיין תקין, אפילו אם יש פתולוגיה כמו למשל חפוי שחור, צהוב, עבה וכו'.

לדוגמא, אם הוא צבוה ועבה, אז יכאן מצב של Damp Heat אך ה-Stomach Qi  עדין תקין, כלומר זהו מצב של Shi (עודף), ויחסית קל לטפל בו. כלומר חיפוי עם שורש מעיד על מצב שפיר שניתן לטפל בו בקלות יחסית, גם אם יש פתלוגיה.

מצב של חוסר חיפוי מעיד על Yin Xu  של איברים שונים: Stomach, Large Intestine, Small Intestine ו-Kidney. לחיפוי נורמלי יש שורש כמו לדשא. זהו בעצם ה-Filiform Papille.  החיפוי צריך להיראות כמו דשא שצמח מן האדמה.

אם נדמיין קרקרע חשופה שעליה נזרק דשא, נקבל תמונה של חיפוי חסר שורש. אלו הסימנים להתחלה של Stomach Yin Xu. ההתחלה של Yin Xu  מתחילה ב-Stomach ומסתיימת ב-Kidney. 

אלו השלבים השונים של Yin Xu:

1. חיפוי חסר שורש במרכז

2. חיפוי חסר שורש בכל הלשון
3. חוסר חיפוי במרכז
4. חוסר חיפוי בכל הלשון, צבע נורמלי
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5. חוסר חיפוי בכל הלשון, צבע אדום.
כמובן שאלו שלבים אידיאלים, ובמציאות יכולים להיות צרופים שונים.

חשוב לציין שחוסר חיפוי מציין Yin Xu ואילו הלשון האדומה מציינת חום מחוסר.

הלשון אינה מספיקה על מנת לאבחן באיזה איבר שיש לנו Yin Xu.

הופעת חריצים תחזק את האבחנה של Yin Xu.
במקרים שבו החיפוי נעלם לפתע או מופיע באופן פתאומי: בד"כ אם אין חיפוי , בטיפול נכון החיפוי יחזור באופן הדרגתי. אם נניח שאנו מטפלים במטופל עם Yin Xu חריף, ללשון אין כלל חיפוי, היינו מצפים שהחיפוי יחזור באופן הדרגתי. אם החיפוי מופיע בפתאומיות, זה לא סימן טוב.

 יתכנו מקרים שיש חיפוי עבה והוא נעלם די מהר. במטופל עם סרטן , לשון עם שינויים דרסטים בחיפוי מעידים על גרורות סרטניות.

לשון נפוצה היא לשון עם טלאים. לשון כזו מעידה על Stomach Yin Xu. לפעמים הטלאים משנים את מקומם.

אם חוסר החיפוי תמיד בשורש זה יכול להעיד על Stomach & Intestine Yin Xu  או Kidney Yin Xu. יתכן שהאנטיביוטיקה יכולה לגרום ללשון עם טלאי בשורש ואז יש לברר אם המטופל נטל אנטיביוטיקה בזמן האחרון.

כלל, החיפוי משתנה מהר , ולכן הוא משקף שינויים קצרי טווח, ולכן בקליניקה עם החיפוי עבה או מודגש, יתכן שזהו מצב זמני ולכן חשוב לחכות לביקור נוסף על מנת לאבחן את המצב. אם החיפוי לא השתנה זהו מצב כרוני.

