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Shou Tai Wan
גלולה לאריכות ימי העובר
Huang Di שאל: "האם ישנו סיכון בשימוש בצמחים חזקים על נשים בהריון? "צ'י בו השיב: "לא יגרם נזק אם המצב דורש שימוש בהם."
Su wen 71
מקור בו הופיעה הפורמולה לראשונה – Yi Xue Zhong Can Xi Lu 

פורמולה זו משמשת לטיפול במצבים בהם קיים חשש להפלה או כאשר יש היסטוריה של הפלות, היא מאפשרת לעובר להמשיך לחיות ומכאן שמה. הפורמולה נועדה למנוע הפלה, אך משתמשים בה גם למניעת בעיות אחרות במהלך הריון אצל נשים עם חסר בכליות שהפילו בעבר.
מרכיבים:

Tu Si Zi\semen cuscutae chinensis – זרע כשות - 120 גרם
Sang Ji Sheng\ramulus sangjisheng- טפיל עץ התות – 60 גרם

Xu Duan\radix asperi- משקם את השבור – 60 גרם

E Jiao\gelatinum corii asini – ג'לי מעור חמור – 60 גרם

פעולה עיקרית – מייצבת את הכליות ומשקיטה את העובר.

התוויות:

1. רגישות ונפיחות בגב תחתון

2. תחושת קריסה\צניחה בבטן התחתונה

3. דימום מהנרתיק במהלך ההיריון
4. טנטון

5. רגליים חלשות

6. השתנה תכופה עד לנקודה של אי שליטה בסוגרי השתן
לשון – חיוורת עם חיפוי לבן וחלקלק.

דופק – שקוע וחלש בעמדת ה chi (עמדה אחורית)

הסבר:

הפורמולה מטפלת במצבי חסר של הכליות.
 כאשר הכליות שרויות בחסר, המרידיאנים המיוחדים- Du Mai  Chong Mai  Ren Mai הופכים חסרי יציבות ותפקודם נפגע, דבר המונע מהעובר לקבל את ההזנה הנכונה והחיונית לגדילתו. כך נוצרת תסמונת עובר חסר מנוח, אשר במקרים חמורים עלולה להתבטא בדימום מהנרתיק במהלך הריון, תחושת קריסה בבטן תחתונה והפלה.

כאשר הכליות חלשות הסימפטומים הנוספים הם טנטון, חולשה ברגלים, חסר שליטה על נוזלים ובמיוחד השתנה תכופה עד למצב של אי שליטה בסוגרי השתן.

ניתוח הפורמולה:

בפורמולה ישנם ארבעה צמחים. המספר ארבע מייצג עקרון קבוע של יציבות ומחזוריות.           מתוך ארבעת שלבי החיים נוצר המרכז החמישי – האדמה.
המינון של הקיסר הראשי הוא - 120 גרם, ושל שאר הצמחים – 60 גרם. כל הפורמולה היא 300 גרם. בקלאסיקה של ה Ben Cao Gang Mu מינון מקבל חשיבות גבוהה ביותר וערכו נמדד נומרולוגית על פי תורת ה Li Qi Shu . המספר 300 מבטא שלמות ברמת האדם, מכיוון שהמספר 3 הוא שלמות ראשונית של שלושת האיכויות Heaven Earth Men.
הפורמולה נטרלית בעיקרה(מלבד צמח אחד חמים)- ניטרליות מתארת צמחים בעלי נטייה להרמוניה ולאיזון. האקלים נטרלי מחובר לצעד האדמה.
המרידיאנים אליהם היא נכנסת הם הכבד והכליות- איברים אלו עובדים בקוד של טריאגרמת והקסגרמת kun אשר מהותה יין טוטאלי, נשיות, ארציות והכלה.
מנהיגי הפורמולה הם שני הצמחים – Tu Si Zi (מחזקי יאנג) ו Sang Ji Sheng (מחזקי יין).  והסגנים הם Xu Duan (מחזקי יאנג) והחומר E Jiao (מחזקי דם).
הטעמים הדומיננטיים הם חריף \ מר \ ומתוק.
היא מורכבת מזרעים, שורשים, ענפיפים וג'לי עור החמור.
מידע על חלקי הצמחים:

Tu si zi - הם זרעי הכשות.

הכשות נקראת גם כשות השדה והיא צמח טפיל חסר עלים ושורשים. גבעוליו דמויי חוטים אשר מסתעפים ונכרכים סביב הצמח הפונדקאי וממנו מקבל הכשות את המים וחומרי המזון. זהו הצמח העיקרי והחשוב בפורמולה: 
הוא מתוק, חריף ונטרלי 
מחזק את יין ויאנג הכליות ומשמר ג'ינג
מחזק את תמצית דם הכבד ומטפל בראייה (Vision) 
מחזק את צ'י הטחול ומונע שלשול
מרגיע עובר                                                                                                    נקצר לקראת תחילת הסתיו 
צמח זה הנו אחד הצמחים השימושיים ביותר בתחום הפוריות, מעלה רמות הורמונאליות ומאיץ תהליכים ברחם ובשחלות. 

Sang Ji Sheng – הוא שיח הדבקון הלבן שהינו טפיל של עצים רבים, ובסין בעיקר של עץ התות. הוא גודל בסמוך לעץ התות וניזון ממנו.                                הוא מר ונטרלי                                                                                         מחזק את יין הכבד והכליות, ואת הגידים והעצמות                                                    מזין את הדם ומרגיע את הרחם –לעובר חסר מנוח                                      נקצר בחורף
העובדה שמנהיגי המרקחת הם טפילים מאפשרת להבין כיצד טמונה בהם היכולת להיכרך סביב הפונדקאי, במקרה שלנו, זאת האם, ולמנוע מצב של הפלה.

הסגן E jiao הוא למעשה הפרשה מעור החמור (חלק מהמקורות טוענים שמהלחי וחלק שמהתחת של החמור)  והוא נקרא "דבק מעור של חמור" או "דבק חולף". מדובר בהפרשה ג'לטינית המסוגלת לאגד ולהדביק, לחזק את רמת החומר ובמיוחד את הדם וכך למנוע רוח ותנועה יאנגית הגורמת לתזזיתיות אצל העובר.                                                                        הוא מתוק ונטרלי                                                                                                מחזק את הדם ומפסיק דימום                                                                             מחזק ומזין את היין בכבד,כליות ובריאות
Xu Duan – הסגן הנוסף, קיבל את השם –"משקם את השבור" ועל פי הקלאסיקה יש לו עוד שני שמות:"רכיב הדרקון" ו – "לחבר את שנגדע".                   הוא מר חריף ומעט חמים                                                                        מחזק את הכבד והכליות, הגידים והעצמות(מחזק מבלי לגגדוש ולגרום לסטגנציה)                                                                                                       מרגיע עובר ומפסיק דימום מהרחם- לסיכון בהפלה, ודימום מהרחם בזמן הריון                מניע את הדם                                                                                                נקצר בסתיו
אחד הרופאים הקלאסיים- Ye Gui כותב עליו: 
" מטפל במרכז פגוע ומסוגל למלא ולספק את החסרים, בעיקר זה של הכבד אך גם של הכליות והלב. הצ'י שלו חמים ולכן הוא מסוגל להניע את הדם. טעמו הוא מר ולכן הוא מסוגל להיכנס ללב.  כשהאדם נופל, הגידים ניזוקים והעצמות נשברות, מכיוון שהוא מסוגל להניע את הדם ולהזין את הערוצים הוא מסוגל לרפא את שנשבר. כשנשים סובלות מחסר דם הן ייסבלו מקשיים בהנקה, מכיוון שהצ'י שלו חם הוא יכול להניע את הדם וכך לחזק את יכולת האישה להניק. הכבד הוא השורש של העייפות והתשישות משום שהוא כאיבר אחראי להניע צ'י ודם, הצ'י החמים מכוון אותו להיכנס אל צ'י ה Shao Yang ולכן הוא מסוגל לחזק את הצ'י ואת הכוח הפיזי".
למעשה מדובר במרקחת שאופייה הוא- שני טפילים, דבק ואיגוד.
במטריה מדיקה הראשונה והבסיסית – Shen Nong Ben Cao Jing נכתב על הצמחים:
Tu si zi – "צמח עליון, (Heaven ) חריף ומאוזן, (נטרלי) בעיקר מטפל במצבי פקיעה ונזק לאדם. מזין את החסרים, מעצים את הצ'י והכוח הפיזי, ומסוגל לגרום לאדם להפוך חזק ושמן. לקיחה ממושכת עשויה להבהיר את הראייה והעיניים, לגרום לגוף להיות קל ולהאריך את החיים.

Sang ji sheng – עץ עליון, (Heaven ).מר ומאוזן (נטרלי) בעיקר מטפל בכאב וקשיחות בגב התחתון. קשיון גב אצל ילדים ,אבצסים שפרצו החוצה ונפיחות.מרגיע את העובר, מחדש את השרירים והעור, מחזק את השיניים והשיער ומסוגל לגרום לגדילת הזקן והגבות. בלקיחה ממושכת עשוי לגרום לגוף להיות קל ולאפשר לאדם לתקשר עם ה  shenו ה gui .
E Jiao – חיות עליונות (heaven) .מתוק ומאוזן (נטרלי). בעיקר מטפל בהצפות \ גאות של הלב והבטן, צמרמורות כמו במלריה, כאב בטן וכאב בגפיים. אצל נשים מחזק ומניע את הדם ומרגיע את העובר.לקיחה ממושכת תגרום לגוף להיות קל ותעצים את הצ'י.

Xu duan – צמח מרכזי (men). מר וחמים, בעיקר מטפל בפגיעות של קור, מזין חסרים, מטפל בפצעים, חתכים, אבצסים שפרצו החוצה, פגיעה בגידים ושברים בעצמות וקושי בהנקה. לקיחה ממושכת תעצים את הצ'י ואת הכוח הפיזי.
לסיכום, הפורמולה מורכבת משלושה צמחים השייכים לרמת ה heaven וצמח אחד השייך לרמת ה men . הצמחים כולם נקצרים בעונות הסתיו והחורף- מה שמבטא את איכותם היינית. הפורמולה תומכת במחמם התחתון ובעיקר בכליות על ידי שמירה על איזון נכון בתוכן. כפועל יוצא מכך, שלושת המרידיאנים המיוחדים הנובעים מהכליות, הופכים מווסתים והעובר מסוגל לחזור לשקט ולהאריך חיים. 
