בצל ירוק -  蔥   白 – Cong Bai

הבצל הירוק מכונה בהרבולוגיה הסינית - Cong Bai ומשמעותו הבצל הלבן, או הבצל הטהור. שמו נגזר משימוש בחלק הלבן של הבצל ולא בעלים הירוקים.
עונת האביב הינה עונת שיא לבצלים הירוקים ובה הם נחשבים למעודנים ולטעימים ביותר. הבצל הירוק מופיע במאכלים רבים ומאפיין במיוחד את המטבח הסיני בו הוא מופיע כבן זוגו של הג'ינג'ר – Sheng Jiang כמעט בכל מנה. בעולם הרפואה הסינית משתמשים בו אלפי שנים למניעת מחלות וכמו כן למחלה שהחלה בשלביה הראשונים עם הסימפטומים המוכרים- קור וצמרמורות, אף סתום, אי נוחות בטנית וחולשה.
בכדי להבין את כוח הריפוי של הצמח יש להתייחס לפרמטרים רבים כגון המיקום בו הוא גדל באופן טבעי והעונה בה הוא צומח בשיאו, האדמה ממנה הוא ניזון, אם הוא דורש שמש או שמא צל, כמות המים הדרושה לו התפתחות שורשיו, גבעוליו ופרחיו, צבעו הטמפרטורה שלו, הטעם והאיברים או האזורים עליהם ישפיע באדם הם כולם פרמטרים בסיסיים על מנת לקבל תמונה רחבה ושלמה על האיכויות הגלומות בצמח.
התפיסה המחשבתית הסינית משתמשת בדגמים שונים על מנת להבין את התופעות השונות ולקשור אותן כאחד. אחד מהדגמים הינו דגם השלוש הממקם את השמים כעליונים,את הארץ כחלק התחתון ואת האדם ניצב בין שמיים וארץ,מחבר בינהם פשוט מעצם קיומו.

הסימנייה cong  蔥 מורכבת למעשה משלושה ציורים.
החלק השמימי מציין צמחים.

החלק האמצעי מציין חלון.

והחלק הארצי- לב.
לב יחד עם החלון מציין בסינית את המונח להזעיק לקרוא לעזרה.
מעניין לראות שעל פי סימניות האוראקל הוא צויר בדיוק כפי שצויר הלב בעת העתיקה - 
הבצל אם כן הוא צמח שמסוגל להזעיק\לקרוא ולסמן לעזרה להגיע.
הסימנייה bai  白 מורכת משמש וקרן ראשונה שזורחת. מציינת בהירות, טוהר, זכות ואת הצבע הלבן.
המערכת החיסונית של הגוף מכונה בסינית Wei Qi והכוונה לאנרגיה המגנה על הגוף. סוג של אנרגיה זו קשורה לצעד (אלמנט) המתכת. האיברים והערוצים התואמים הינם הריאות והמעי הגס, הצבע של המתכת -לבן והטעם- חריף.
החלק השמימי בצמחים מבוטא על ידי הטמפרטורה הפנימית והצבע ,
בבצל הירוק הטמפרטורה היא חמה והצבע הוא לבן וירוק, אלו הצבעים של העץ והמתכת יחד עם הטמפרטורה החמה הקשורה לצעד האש.
על פי הרפואה הסינית הקלאסית האנרגיה העמוקה שמאפשרת למתכת לפעול הינה אנרגית העץ, פעולה זו הינה חמה מטבעה.
החלק הארצי הינו החלק שנותן את הטעם. בבצל הירוק הטעם הוא חריף- הטעם החריף נכנס אל הריאות הוא yang  באופיו, תכונותיו הם פיזור והנעה והוא פועל ברמת האנרגיה (בשונה מרמות אחרות כגון רמת הדם,הבשר..ועוד).
החלק של האדם הינו ערוצי\איברי היעד אליהם נכנס הצמח כשהאדם אוכל או שותה אותו. בבצל הירוק אלו הריאות והקיבה. הקיבה נחשבת לאם כל המרידיאנים ולמקום ממנו אנו מקבלים אנרגיה. הריאות משולות ל"ראש הממשלה" ומפיצות המידע בצורת זרימת האנרגיה מרום הגוף לכל חלקיו.
לאחר בחינת ואיסוף כל הפרטים הללו, ניתן להבין כי כשאוכלים את חלקו הלבן של הבצל הירוק, הוא עשוי לגייס את המערכת החיסונית ולהפעיל את כל צעד(אלמנט)המתכת האחראי על פיזור והנעת האנרגיה בצורה תקינה תוך כדי שימוש בחום וחריפות, ואכן כשנבדוק את תפקודיו כפי שמופיעים בספרות:

משחרר את החיצון ומעודד הזעה.
לרוח קור שחדרה לגוף בשלביה הראשונים.

מפזר את הקור ומאפשר תנועה חופשית של יאנג.

לאף סתום ואי נוחות ביטנית.

תפקודים אלו ברורים ביותר לאחר סקירת הצמח ומסייעים לנו להבין לעומק את תפקודו.

במעברים בין החורף לאביב, ובעונת האביב עצמה אנו רואים התקררויות רבות,ותופעות של מחלות קור שונות, בהם האדם חלש מכדי לבצע את המעבר האנרגטי המורכב מתרדמת החורף לתנועת האביב. במקרים אלו דייסת אורז המכונה בסינית shi fan יחד עם 3-5 בצלים ירוקים קצוצים (חלקם הלבן) ומעט ג'ינג'ר הם מרשם פשוט ומייזע המסייע בהדיפת המחלה תוך וויסות והזנת אנרגיית הקיבה ופיזור קור.
או לחילופין מצב בו יש צינון קל ללא הזעה, אך מלווה בכאבי ראש וגודש באף יש להשרות פולי סויה (15-30  גרם) מספר שעות ואז לבשל עד שיתרככו בשתי כוסות מים, להוסיף את הבצל הירוק (גם פה 3-5 בצלים על חלקם הלבן) ולבשל 10 דקות נוספות. המרק משחרר יאנג וצ'י בחיצון וגורם להזעה עד להתנדפות המלה מהגוף.

אלו דרכים פשוטות (אשר ניתנות כמובן לשינוי בוורסיות יצירתיות אחרות), בהם האדם יכול לטפל בעצמו שהרי זו מהות הרפואה המונעת, להזכיר לנו את הכלים הבסיסיים הקיימים פה מתחת לאפינו, ובזמן הנכון, בשילוב הנכון עשויים לאפשר לנו בריאות שלמה.

