מבוא

לפני כשמונה חודשים בתחילת שנת הלימודים התחלתי לעבוד בבית-ספר לאוטיסטים. חוויה זו שינתה את השקפתי על האוטיזם. לפני שראיתי עד כמה מגוון האוכלוסייה האוטיסטית, תמיד האוטיסט היה מצטייר לי כאדם סגור בתוך עצמו, מתקשה בדיבור עד לרמה של הוצאת הברות בודדות בלבד ומתנדנד כל בזמן כאשר נימצא במצב ישיבה. בנוסף לתיאור זה חשבתי שבכל אוטיסט חבוי איזו גאונות מסוימת. להפתעתי גילית שרק חלק מהתיאורים קיימים אצל האוטיסטים. לאוטיזם יש רמות תפקוד שונות מרמה נמוכה עד הגבוהה, הרמה הגבוהה היא עד רמה שבפגישה ראשונה איתם אפשר לתהות האם הם לוקים באוטיזם כלל.
אחד הדברים הבולטים בתפקודים הנמוך והבינוני היה ניתוק מהסביבה שלהם וחוסר היכולת לחבר בין דברים לדוגמא: כאשר ילד רגיל מסתכל ומשחק עם מכונית צעצוע ורואה ארבעה גלגלים הוא מחבר את כל האינפורמציה יחד ומבין שהמכונית הזו נוסעת וכיצד לשחק עם המכונית, אך כאשר ילד אוטיסט מסתכל על אותו דבר הוא לא מצליח לעשות את הקשר בין הגלגלים וגוף המכונית, הילד האוטיסט מסתכל על כל פרט בנפרד ואינו עושה את הקשר בין הדברים.
דבר נוסף שמוכר לחלק נרחב מהאוכלוסייה הכללית אלו התפרצויות הזעם של האוטיסטים כלפי עצמם והסביבה. סיבת ההתפרצות היא לרוב בגלל פגיעה הסדר הקבועה של האוטיסט, כפייתיות של הילד האוטיסט לדברים מסוימים ובגלל חוסר היכולת לבטא עצמם. בעיה נוספת ממנה סובלים האוטיסטים היא חוסר אמפטיה לסובבים אותם ולסביבה. לכן הרבה פעמים הם אינם מתייחסים לרגשות של אותם אנשים שהם נמצאים בסביבתם. הרבה פעמים בשיחה איתם הפנים שלהם קפואות וללא תזוזה. כמו כן הם אינם מבינים את הבעות פנים של אחרים וכאשר מתלוצצים איתם הם אינם מבינם זאת ולכן חשוב לומר להם כדי שיבינו.
בעבודה אני אתאר שני נערים אוטיסטים אחד שמחצין החוצה והשני שמופנם ומסוגר יותר עם עצמו. לשניהם יש אפיונים שונים והתנהגות שונה לגמרי אחד מהשני, אך המכנה המשותף שלהם דומה. בעבודה הזאת אני אנסה להבין יותר על המחמם המשולש דרך האוטיזם ודרך המחמם המשולש להבין יותר על אוטיזם.

רקע כללי 

למרות השפעתה הרבה של ההפרעה, הפוגעת באחד מתוך חמש מאות ילדים וגורמת לשיבוש רב בחייהן של משפחות רבות, לא ניתן להפרעה זו שם לפני אמצע המאה העשרים.
בשנת 1943, ד"ר לאו קנר מבית-החולים "ג'ון הופקינס" במרילנד חקר קבוצה של 11 ילדים וטבע את המונח "אוטיזם בילדות מוקדמת" (early infantile autism). באותה תקופה, מדען גרמני בשם ד"ר האנס אספרגר תאר גרסה חמורה פחות (או לפחות שונה) של אוטיזם, שנודעה בשם תסמונת אספרגר
אוטיזם שייך לקבוצה של לקויות התפתחות הנקראות "הפרעות התפתחות נרחבות" (PDD). הפרעות אלה מאופיינות בפגיעה קשה ורחבה בשלושה תחומי התפתחות: תפקוד חברתי, תקשורת, והתנהגות. אוטיזם מתאפיין בהתפתחות לקויה או חריגה מאוד בכל שלושת התחומים. לפעמים מכנים את ההפרעה האוטיסטית "אוטיזם של הילדות" או "תסמונת קאנר".
השם "לקות התפתחותית נרחבת" (Pervasive Developmental Disorder - PDD) עשוי להטעות. ברמזו על פגיעה בתחומי תפקוד רבים, בו בזמן שילדים עם DDP מתקשים בתחומי תפקוד מסוימים, בעוד שהתפתחותם בתחומים אחרים יכולה להיות תקינה, ולפעמים אפילו מהירה מן הממוצע - שלא כמו התפתחותם של ילדים עם "איחור כללי בהתפתחות". המילה "נרחבת" אינה מתייחסת להתפתחות באופן כללי, אלא מציינת שהלקות קשורה ליותר מתחום-תפקוד אחד. ילדים הלוקים בלקויות אלו מתקשים בתקשורת, במשחק עם ילדים אחרים ובהתייחסות לזולת, כולל לבני משפחתם. קבוצת לקויות זו מוגדרת במדריך MSD כפגיעה חמורה ונרחבת בשלושה תחומי התפתחות:
1. מיומנויות חברתיות: היעדר עניין והנאה בקשר עם הזולת, קושי בהדדיות רגשית וחברתית.
2. מיומנויות תקשורת: לקות בשימוש בשפה לשם תקשורת עם הזולת, וכן בשימוש באמצעים לא מילוליים, כמו שפת גוף או שפת סימנים. היעדר משחק דמיוני או חיקוי חברתי.
3. תבניות בהתנהגות, בתחומי עניין ופעילות: תנועות חוזרות של חלקי גוף, התעניינות חריגה בעוצמתה בעניין או בחפץ מסוים, התנגדות לשינויים בסביבה הפיזית או בשגרת פעילות.
אוטיזם

אוטיזם היא הפרעה התפתחותית הקשורה למוח זוהי הפרעה פסכיאתרית הנובע מבעיות נוירולוגית. ההתבטאות שלה היא בחסר יכולת לקלוט מסרים מהזולת ופתח קשרים הדדים באופן תקין. המאפיינים הנפוצים כוללים בעיות בקשר חברתי ובתקשורת רגשית, כמו גם תבניות קבועות של עניין, של פעילות ושל התנהגות. אוטיזם מופיע בדרך כלל במהלך שלוש שנות החיים הראשונות. ההפרעה מופיעה בכל 2 עד 6 מתוך 1000 אנשים והיא נפוצה יותר אצל גברים לעומת נשים.

 אוטיזם נחשב להפרעה נוירולוגית שיש בה מרכיב גנטי משמעותי (השכיחות בקרב אחאים לאוטיסטים גדולה פי 50 בהשוואה לאוכלוסייה הכללית) וכמה סמנים ביולוגיים הקשורים במבנה המוח (למשל: חלק מהחולים הם בעלי מוחות גדולים יותר, או חסר חלקי לפחות של הדרמיס ומבחון) ובתפקוד המוח. כ- 70% מהלוקים באוטיזם הם בעלי דרגה מסוימת של פיגור שכלי. אופיינית להם שונות גדולה במיומנויות (למשל: בדרך כלל רמה גבוהה יחסית של פתרון בעיות לא מילוליות, ורמה נמוכה יותר של מיומנויות שפה ומיומנויות המשגה).

סימנים אפשריים להפרעות ממשפחת האוטיזם:
· הילד אינו ממלמל, מצביע, או מבצע מחוות מובנות בגיל שנה. 

· הילד אינו מדבר אפילו מלה אחת בגיל 16 חודשים. 

· הילד אינו מחבר שתי מילים בגיל שנתיים. 

· הילד אינו מגיב לקריאת שמו. 

· הילד מאבד יכולות שפה או כישורים חברתיים. 

סימנים אחרים:

· קשר עין גרוע. 

· נדמה כי הילד אינו יודע כיצד לשחק עם צעצועים. 

· הילד מסדר צעצועים או חפצים אחרים במידה מוגזמת. 

· הילד נקשר לחפץ או צעצוע יחיד. 

· הילד אינו מחייך. 

· נדמה לעיתים כאילו הילד סובל מבעיות שמיעה

תפקוד גבוהה ו תסמונת אספרגר.
אוטיזם בתפקוד גבוה (HFA - High Functioning Autism) איננו אבחנה בפני עצמה, אלא דרך לתיאור אותו חלק של הרצף, שבו רמת התפקוד הקוגניטיבי גבוהה יותר מן הממוצע אצל אנשים הלוקים באוטיזם: כישורי חשיבה, כפי שנמדדו במבחנים סטנדרטיים הכוללים גם את החלק השפתי, תקינים (מנת משכל מ-70 ומעלה).

בדרך כלל, אנשים בקבוצה זו משתמשים בשפה לצורך תקשורת, הם עצמאיים בפעולות היום-יום ומתנהגים בהתאם למקובל; בעיות התנהגות מתעוררות רק במצבים מסוימים ומיוחדים.

במסגרת הדיון באוטיזם בתפקוד גבוה עולה תמיד גם השאלה לגבי תסמונת אספרגר. תסמונת זו מאופיינת בכישורי שפה וחשיבה תקינים. בהמשך נתייחס לשאלה מה בין אוטיזם בתפקוד גבוה ותסמונת אספרגר. בשלב זה נאמר רק שהדעות בנושא בין אנשי המקצוע וגם בין ההורים - חלוקות.

ביטויי האוטיזם

מבחינת אופי הקשיים וההתערבות המתאימה, אין כיום הבדל מהותי בין אוטיזם בתפקוד גבוה לתסמונת אספרגר. לכן, מכאן ואילך הדברים מתייחסים לאנשים עם אחת משתי התסמונות (ואין זה משנה כרגע אם מדובר בתסמונות שונות או בווריאציה על אותה התסמונת). אנשים עם אוטיזם בתפקוד גבוה ועם תסמונת אספרגר מתקשים בתחומים האופייניים לאוטיזם הקלאסי, אבל צורת הביטוי של הלקות שונה מזו הנראית באוטיזם הקלאסי. 
תסמונת "אספרגר"
תסמונת אספרגר תוארה לראשונה בשנת 1941 בידי רופא אוסטרי ששמו הנס אספרגר. אספרגר לא ידע על עבודתו של ליאו קאנר על אוטיזם, אבל גם הוא השתמש במונח "פסיכופתולוגיה אוטיסטית" כדי לתאר את הקשיים החברתיים אצל קבוצה של בנים. המאמר המקורי, שהתפרסם בגרמנית, לא זכה לתהודה רחבה בספרות המקצועית הכתובה אנגלית, עד לשנות ה-80 של המאה ה-20. הקשיים החברתיים וההתנהגותיים של אנשים עם תסמונת אספרגר מתוארים במדריך הדיאגנוסטי הסטטיסטי (MSD) בדומה לתיאור הקשיים באוטיזם:
בתחום החברתי: לקות בשימוש בהתנהגויות לא-מילוליות, כגון קשר-עין, הבעות פנים ומחוות גוף לצורך חברתי; כשל בפיתוח קשרי ידידות עם בני-גיל בהתאם לרמת ההתפתחות; העדר יוזמה לשיתוף הזולת בהנאה ובהישגים; העדר הדדיות רגשית.
בתחום ההתנהגות: עיסוק מוגבר בתחומי עניין מוגבלים, בצורה חריגה מבחינת תחום העניין ועוצמתו; היצמדות לשגרות פעולה לא שימושיות או לטקסים; תנועות גוף חוזרות ונשנות; התעסקות מוגברת בחלקי עצמים. אין עיכוב כללי בהתפתחות השפה (למשל - מילים בודדות עד גיל שנתיים, ביטויים תקשורתיים עד גיל שלוש). אין עיכוב כללי בהתפתחות כישורים שכליים וסקרנות לגבי הסביבה בתקופת הילדות. 
פרטתי מעט יותר על התפקוד הגבוהה ותסמונת אסברגר היא מפני ששני הדוגמא של הנערים שאליהם העבודה הנ"ל הם ברמת התפקוד אלו כאשר הנער המוחצן יותר לוקה בתסמונת אסברגר השני המופנם יותר הוא אוטיסט בתפקוד גבוהה.

סמי
סמי הוא נער בגיל העשרים שלוקה בתסמונת "אספרגר". בפגישתי הראשונה עמו לא הבנתי למה הוא בכלל נימצא במסגרת זו של החינוך המיוחד. הוא נראה למראית העין כילד רגיל המתקשר כמו כל ילד בגילו. בפגישתנו הראשונה הוא ניגש ישר אלי הציג בפניי ודיבר איתי מעט והלך לדרכו. הכול נראה רגיל לחלוטין עד שעם הזמן למדדתי להכיר אותו ולהבין שיש לסמי קשיים מסוימים בסינון הדברים אותם הוא אומר ושואל. לדוגמא:הוא תמיד נוהג לישאול אם הוא יתחתן עם אגם רוטברג או יספר עד כמה הוא לא יכול לחיות בלי אגם (ככוכבת ודוגמנית טלוויזיה). 

תגובותיו קיצוניות מאוד רגע אחד יכול לצחוק ולשיר ושנייה אחר כך להיכנס לדיכאון.

בזמן ארוחות בוקר הוא יחליט שלא בא לו לאכול את הסנדוויץ' שהביא ולזרוק אותו לפח ולאחר שנייה שעשה זאת יאמר שהוא רעב ורוצה לאכול את הסנדוויץ' שזרק לפני רגע.

בשיחה בין שני אנשי צוות, סמי מסוגל להידחף ולהפריע בשיחה ולספר שהוריו מתגרשים. ישנם מצבים בהם הוא פתאום ייגש ויתחיל לספר שקשה לו מבחינה נפשית ושכואב לו, אך דבר זה נעשה בזמן הכי לא מתאים, לדוגמא: בזמן שיעור, בזמן האוכל או כאשר מגיעים אנשים מבחוץ לבקר. הרבה פעמים אני מוצא עצמי חושב שזו הצגה, לרוב זה נכון. סמי יספר את כל מה שעובר עליו לאדם זר שהזדמן באותו רגע בבית-הספר.
התגובות שלו לדברים קיצוניות גם כן. כאשר ישבר לו משהו הוא יראה זאת כסוף העולם וכחפץ ללא תחליף. סמי מתאהב בקלות בכל בחורה שמוצאת חן בענייו אפילו עם זאת אחת מצוות בית הספר שמתיחסת אליו יפה, אף אם רק אמרה לו שלום וחייכה אליו. לאחר שסמי התאהב הוא דואג להראות זאת בכל דרך אפשרית. האהבה הגדולה שלו היא לאגם רוטברג והפנטזיה הכי דגולה שלו שעליו הוא מדבר כל הזמן הוא כיצד חייו יהיו איתה. דבר זה גולש גם לפנים שהוא מדבר כיצד יחטוף אותה כדי שתהיה איתו. כאשר סמי קורא בעיתון שאגם נפרדה מחבר שלה הוא נהיה מאושר באדם והפנטזיות מתחילות שוב. לאחר זמן מה שהוא קורא שוב בעיתון של אגם יש חבר חדש הוא נירגע וחוזר להיות מצוברח.

סמי הוא נער מאוד תחרותי וחושב שלהפסיד זה בושה. כאשר סמי מפסיד במשהו הוא מתרץ למה הפסיד או שמחפש סיבה למה היריב לא היה בסדר. הרבה פעמים שמנסים להסביר לו וללמד אותו משהו חדש הוא יאמר "אני יודע" ולא יקשיב או לחילופין יקשיב אך לא יבין במה מדובר. כאשר זה קורה רק על ידי צעקה אפשר לאפס אותו ולהחזיר אותו למקומו. לפעמים הסיבה היא חוסר הבנה וצריך להסביר לו מספר רב של פעמים כיצד יש לפעול בצורה המתבקשת.

סמי מנסה ליצור קשר עם החברים האחרים בכיתה אך ההתנהגות אינה ספונטנית לדעתי ומצריך ממנו הרבה אנרגיה. לסמי לא מפריע לשבת לבד ליקרוא עיתון ולישמוע מוסיקה. הרבה פעמים הוא משתף פעולה ומשתדל להיות בסדר עם הצוות, אך גם זה ניראה כמו מיומנות שרכש ללא הבנה למה הוא פועל כך. אחד הדברים הבולטים שגורמים לו ניתוק מהסביבה הוא שלרוב הוא שקוע בעצמו.
אבי

אבי הוא נער בין 19 שלרוב ניראה רדום וחצי ישן וכאשר נותנים לו רגע לבד הוא ניכנס לתוך עצמו ומתנתק מהסביבה, גם בזמן שיעור בכיתה ניתן ליראות אותו מתכנס ומעסיק עצמו. אבי יכול לשבת שעות ארוכות על המחשב ולהקשיב למוסיקה בעיקר מוסיקה של סרטים מצוירים. אבי לימד עצמו לקרוא אנגלית באמצעות גלישה מרובה באינטרנט בחיפוש אחר פסקולים של סרטים מצוירים. אחד התחביבים האהובים על אבי הוא צפייה בסרטים מצוירים. הרבה פעמים יש צורך לשחד אותו בעזרת סרטים מצוירים לבצע משימות שמוטלות עליו בלי להירדם.
אבי בזמן שהוא מקשיב לשיר ב- CD או בקלטת טייפ יריץ את השיר לאחור כדי לשימוע אותו שוב ושוב או רק כדי לשימוע שתי מילים בתוספת הצליל שאהב, דבר זה יכול להימשך שעות ארוכות (אחורה קדימה אחורה קדימה). הרבה פעמים אפשר לתפוס את אבי יושב שעות ארוכות ליד השולחן ומסתכל לעצמו באצבעות או לסירוגין מתופף לעצמו על השפתיים בעזרת האצבע המורה שלו. בזמן עמידה אפשר למצוא אותו מתנדנד מרגל לרגל עם חיוך ענק על הפנים. הוא מסוגל להירדם כך פתאום בזמן שיעור, עד למצבים שקשה להעיר אותו.

הרצון של אבי לשחק עם חברים לא נראה לעיין מפני שאין לו את הרצון לעשות זאת כמו הרבה מאיתנו, דבר זה רק מחזק יותר את ההשערה שאבי מעדיף להיות עם עצמו ומרגיש שכל העולם שלו זה הוא. ישנם מקרים בהם אבי מפתיע ויצא מהעולם שלו ושואל כך סתם לשלום האנשים הנמצאים איתו בקרבת מקום. הרבה פעמים אבי לא מרפה מהשאלה עד לקבלת תשובה, דבר זה מחזק גם כן את ההשערה שהתגובות של אבי לסביבה הן לא מאולצות וספונטאניות.
אחד הדברים הבולטים אצל אוטיסטים וגם אצל אבי הוא חוסר קורדינציה. כאשר מלמדים את אבי תרגיל שקשור ליכולת פיסית הוא מתקשה לבצע זאת בצורה טובה והמורה נאלץ לחזור על התרגיל מספר רב של פעמים ואף לפרק את התרגיל לגורמים הכי קטנים ולעבוד על כל שלב ושלב בנפרד. אך גם לאחר ביצוע כל שלב בנפרד בצורה טובה אבי אינו מצליח לעשות את הקשר בין הדברים וחבר את כל השלבים יחד לדוגמא: קפיצה והרמת ידיים לתקרה.
 אבי הוא אוטיסט בתפקוד גבוה הוא מתקשר עם "יושבים לו על הראש" והוא גם מדבר ללא שום  בעיה, הוא מבין שמדברים אליו. כמו כל ילד אוטיסט גם לו יש אובססיות משלו שכאשר הוא מתחיל איתם קשה להוציא אותו מזה עד שהוא מסיים לעשות את מה שהוא רוצה באותו רגע. אבי אינו ילד אלים וגם כאשר אינו מקבל את רצונו לא מתפרץ בזעם.

האוטיסט והתלת-מחמם

בחלק זה אני אראה מספר דוגמאות של תגובות של אוטיסטים למיקרים מסוימים ועל ידי כך אני אנסה להבין את התלת-מחמם דרכם ודרך האוטיסטים להבין יותר את התלת-מחמם.
הדרקון המוחצן
לסמי יש קושי בסינון הדברים אותם הוא אומר וקושי בהבנה למי אומרים מה ומתי? לדוגמא: בכל יום רביעי תלמידי בית הספר בתפקוד הגבוהה יוצאים לעבוד ולהתנדב בשלישות  הצבאית ברמת-גן. בזמן העבודה סמי יוצר קשר עם החיילי השלישות.  סמי מתחיל לספר לחיילים על חייו הפרטים ועל הבעיות שלו בבית לדוגמא: שהוריו רק התגרשו ושל אביו יש חברה חדשה שחייה עם אביו עכשיו. סמי ממשיך לספר לחיילים שהוא מאוהב באגם רוטברג (כוכבת טלוויזיה) ועל איך הוא מתכנן לחטוף אותה ולהתחתן איתה. סמי לא מצליח לעשות את ההבדל בין הדמיון שלו למציאות. בדוגמא זו אנו רואים של סמי אין וסות על הדברים אותם הוא אומר והקושי בהבנה שחיילים אלו אינם חברים שלו או אנשי מקצוע שיכולים לעזור לו. ההפרדה של סמי בין המציאות לדמיון גם כן פגוע בכך שהוא לא מצליח להפריד בין השניים. 
 כאשר המדריך מבית הספר שנימצא איתו בשלישות מסביר לו בצורה יפה שלא מספרים לכל אדם זר את הקשיים בהם את נתקלים בחיים, הוא מתקשה להבין זאת ועושה זאת שוב ושוב. במקרה זה המסנן שמאפשר לסמי לקלוט את הסביבה בו הוא נמצא ולאפשר לו להגיב בצורה התואמת ביותר פגועה ולכן סמי מוציא הכול החוצה ללא סינון של הדברים, ניתן לראות זאת גם כחוסר עיבוד של המידע. מתוך תפקידי התלת-מחמם אנו מבינים שהוא מהווה לנו כפילטר ומאפשר לנו לסנן למי אומרים מה, מתי ואיך. התלת-מחמם גם מאפשר לנו להבדיל בין מציאות לדמיון. 
בנוסף לדוגמא הקודמת סמי אינו מבדיל בין מורה לחבר, מסיבה זו סמי נוהג להתאהב במורות שלו להציק להן ולספר עד כמה הוא לא מסוגל לחיות בלעדיהן. הסיבה להתאהבות יכולה בגלל שהמורה הספציפית התייחסה עליו בצורה נחמדה, הוא אינו מבין שגם זה חלק מהתפקיד שלה. לרוב הסיפור ניגמר בכך שאחד מאנשי הצוות צריך להסביר לסמי שהקשר שלו עם המורה הוא קשר של מורה לתלמיד, לאחר הסבר זה סמי נוטה להיכנס לדיכאון לזמן מה. דבר זה קורה שוב ושוב במיוחד שמגיעה מורה חדשה שמוצאת חן בעניי סמי. במקרה הנ"ל אנו שוב רואים קושי בספיגה ובהבנה הבסיסית שמורות אינם חברות של תלמידים והסיבה שהן נחמדות הוא מתוך אכפתיות ואהבה (לא האהבה בין שני בני זוג). תלת-מחמם מאפשר לי לימוד מהטעיות שלי כדי שאני לא אחזור עליהם שוב וכאן אנו רואים שהטעות חוזרת שוב ושוב, וגם חוסר יכולת לקלוט את מערכת יחסים בין מורה לתלמיד. 

סמי גם לוקח דברים בצורה קיצונית מבחינת התגובות. במהלך הלימודים יצאנו לשחק בפארק שליד בית הספר, סמי הכניס את משקפי השמש שלו לכיס במכנסים וכאשר סיים לשחק ראה שהם התעקמו מעט. הוא פנה אליי וביקש שאנסה לתקן אותם, בזמן שניסתי לתקן אותם הם נישברו. סמי לקח את זה בצורה קשה ואמר שאבא יכעס ושאי אפשר לתקן אותם וצריך ליזרוק אותם לפח גם שהסברתי לו שיש אפשרות להחליף את העדשה ושעדין יש אחריות על המשקפיים זה לא עזר הוא המשיך לחזור על אותו מישפט שאבא יכעס ושאי אפשר לתקן אותם. באותו יום סמי נישאר מצוברח כל היום. יש פה שוב את חוסר היכולת לעשות את ההפרדה בין הדברים וחוסר היכולת להמשיך הלאה ולתפקד. האובססיביות משקפיים זהו תהליך שלדעתי דברים ניתקעים במחמם האמצעי ומועבדים שוב ושוב ובשלב מסויים נראה שלא ניתן להפסיק את התהליך. הפגיעה במקרה הזה היא כאמור ביכולת להפריד בין הדברים ובין עיקר לטפל (או בין בהיר לעכור במוסגים סינים).
כל הדוגמאות שהצגתי מצידו של סמי דומות מאוד. לסמי יש את הקושי בווסות הדברים החוצה לסביבה, הוא אינו מצליח ליקלוט את המצב והמקום בו הוא נימצא ולהגיב עליו בהתאם. ההפרדה בין עיקר לתפל גם לא מתבצא כראוי והכול הופך להיות עיקר כאשר הוא נימצא במרכז. סמי אולי מבין שהוא  מיקרוקוסמוס והמרכז של העולם שלו אך הוא גם חלק קטן בדבר הנקרא מקרוקוסמוס ושהוא ועוד מספר פריטים ומיקרוקומוסים קטנים קשורים למקרוקוסמוס הגדול. התלת-מחמם מאפשר לנו לקלוט את המקרוקוסמוס ועוזר לנו להבין שאנו חלק קטן בתוכו וכולנו יחד בונים את המקרוקוסמוס. מפני שחוסר הבנה זאת נמצאת אצל סמי הוא מעדיף להתעלם מהסביבה ולהתחשב בעולם סביבו כחפצים שבאים לשרת את צרכיו. 
על-ידי הסתכלות בסמי אני מבין שהתלת מחמם נותן לי את האפשרות ליקלוט את הסביבה ולהגיב לה בהתאם ללא התנהגות וחצנת החוצה. התלת מחממם נימצא בכל תהליך בגוף שלי מהרגע שאני קולט אנרגיה עד הרגע שאני פולט או סופג אותו פנימה, וכך בהתאם אני מגיב. 

הנמר המופנם

ישנו גם מקרה של עודף בסינון ובווסת של אינפורמציה כמו במקרה של אבי, ולכן האוטיסט נישאר מנותק ומנוקר מהסביבה להלן מספר מיקרים של אבי אשר אינם דומים לסמי, אך ההסתכלות שהוא מרכז העולם דומה.
בזמן שעור בכיתה אבי נוטה להסתגר בתוך עצמו עד לרמה שהוא נרדם ולא מגיב לסביבה. כאשר נשאלה אותו שאלה הקשורה לשיעור אותו הוא לומד הוא לא מגיב ולא עונה, לדוגמא: אם ישאלו אותו מתי כמה מדינת ישראל הוא לא יענה, וינהג כאילו לא שמה את השאלה. רק לאחר שישאלו אותו שוב ושוב ויוציאו אותו מהעולם שהוא נימצא בו הוא יענה על השאלה ללא טעות. במקרה הזה יש  קליטה של השאלה אך אין תגובה. המערכת המסננת של אבי פועלת ביתר ולכן הוא לא מגיב לשאלה ובוחר לא לענות.
בשיעור הידרוטרפיה בזמן לימוד חץ כאשר יגידו לאבי לההחזיק את הידיים לפנים ולהצמיד את גב לקיר הוא יעשה זאת אך לאחר שניה ישקע לעולם אחר וישכח מה התבקש לעשות. כמו כן הוא לא יצליח להבין גם את החשיבות של לידחוף את הרגליים חזק מהקיר כדי  לנוע במים. במקרה הזה אנו לא רואים את פעולת התלת-מחמם המאפשר לנו ליבנות את כל תמונה מהרגע של קליטת האינפורמציה מעיבודו עד לביצוע התרגיל.
רוב הדוגמאות של אבי דומות אחת לשניה בכל המיקרים יש הבנה וקליטה של הסביבה אך אין תגובה ממנו החוצה. המערכת המסננת שלו עובדת בעודף שהוא ניכנס לתוך עצמו וכך גם מתנתק מהסביבה. הדעה שלי הוא שאבי בוחר לא להגיב. כאשר לוחצים עליו הוא מבצע את מה שמבוקש ממנו בצורה מושלמת כמו לדוגמא: לכתוב על עצמו, לחתוך סלט ולענות ששואלים אותו לשלומו. כאשר אבי בוחר לתקשר עם האנשים הסובבים אותו תגובותיו ספונטאניות ולא מאולצות מתוך למידה, לא כמו שמאופיין אצל שאר האוטיסטים בתפקודים השונים. יתכן ואצל אבי ההפרדה שהתלת-מחמם נותנת בין הגוף לסביבה עובדת בעוצמה חזקה הרבה יותר, כך שאין לאבי פתיחות לסביבה, אלא רק במצבים שלוחצים עליו.
סיכום

כאשר יש וויסות של האינפורמציה שניקלט מהסביבה ועובד כראוי כך גם אני יכול לתקשר בצורה הנכונה והטובה ביותר עם הסביבה, ואני יכול לקלוט את המתרחש בחוץ ולבנות תמונה מלאה יותר ולהגיב בהתאם.

אצל אוטיסטים הדברים לא עוברים בצורה תקינה כל-כך ולכן יש להם את קצרי התקשורת עם החוץ עם עצמם. המנגנון שנותן את האפשרות לחבר בין הדברים הוא התלת-מחמם לפי האוטיסטים אני יכול דרך השלילה להבין יותר על התלת-מחמם מה קורה כאשר התלת-מחמם לא עובד כראוי.

התלת-מחמם מאפשר ללמוד יותר על אוטיסטים בכך שהוא רק פונקציה שאינה קיימת כלל, אך היא קשורה לכל התהליכים בגוף ועושה את כל הקישורים בין כל שלב ורמה בגוף, כמו כן הוא אחראי ומאפשר את התקשורת עם החוץ. התלת-מחמם הוא המארגן בגוף ואחראי על הבקרה של כל המערכות בגוף. לא רק שהוא אחראי על כל המערכות בגוף הוא גם הגורם המאחד של כל המערכות בגוף וגם מכיל את כל המערכות בגוף. הכול תלוי בנקודת המבט אליה אתה מתייחס. ע"י ההבנה של התלת-מחמם אפשר להבין באיזה שלב יש פגיעה שתיגרום לבעיות תיקשורת בין החוץ לפנים ובין הפנים לחוץ. ניתן אפילו להשתמש במודל של התלת-מחמם לעשות אבחנה מדויקת יותר ולטפל בבעיה באופן תאורתי כמובן. ע"י הבנה של התלת-מחמם אפשר להבין שאוטיזם אינה רק בעיה התפתחותית כמו שהמערב מכנים זאת אלא פגיעה בשלבים ורמות של קבלת אינפורמציה בין האוטיסט לסביבה, בין הסביבה לאוטיסט ובין האוטיסט לעצמו.

האוטיזם מאפשר לי להבין טוב יותר את התלת-מחמם ע"י כך שאחד הדברים הבולטים באוטיזם זה אי יכולת להבין את הסביבה, לעשות קישורים בין הדברים ולבנות תמונה שלמה יותר (דוגמאת המכונית שהיסברתי עליו בתחילת העבודה) ומה שמאפשר את הקישורים בין השלבים והרמות פגום כך גם ההתפתחות של האוטיסט פגועה.

כאשר יש קישורים נורמלים בין כל שלב ורמה בעיבוד אינפורמציה בגוף כך גם תהיה תקשורת טובה יותר עם האדם וגם האדם יתקשר טוב יותר עם הסביבה.

הקישורים הללו זהו התלת-מחמם (בתירגום פשוט מהשפה הסינית).

במיקרה ספציפי למה שתיארתי בכל העבודה הזאת אולי היתי מכנה אותו בשם אחר: "המקשר הדגול".

‏
המווסת הלקוי

התלת-מחמם והאוטיסט
מגיש: דיוויד בומזון                      מוגש ליוסי מורגנשטרן
